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Предисловие
Информация в настоящее время становится одним из наиболее важных и стратегически необходимых ресурсов, без которого немыслимо развитие  в любой сфере жизнедеятельности человека: науке, производстве, экономике, управлении, культуре и т.д. В этих условиях возрастает роль навыков и знаний специалистов по сбору и анализу информации. Среди имеющихся разнообразных методов сбора и обработки информации социологические методы занимают одно из центральных мест благодаря своей оперативности, широте применения и высокой эффективности.

Социологическое исследование ... Кому сегодня не известно это понятие?  Все чаще оно используется не только для изучения теоретических проблем социологии и обществознания, но и для решения конкретных практических задач. Очень широко социологические методы применяются в управленческой сфере: обоснование планов, управленческих решений, оценка эффективности их реализации – и это далеко не все управленческие проблемы, для решения которых могут быть привлечены  методы социологического исследования. В ряде случаев только применение методов опроса или экспертной оценки позволяет получить необходимую информацию и обеспечить поддержку принятия решений.

Социологические исследования позволяют достаточно точно и глубоко проанализировать сложившуюся обстановку в организации, выявить степень действенности различных форм и  методов управления, тенденции дальнейшего развития. Их результаты являются своеобразным зеркалом, в котором отчетливо видны и достигнутые успехи, и имеющиеся недостатки. Более того, подобное исследование можно назвать одним из универсальных источников информации для принятия управленческих решений.

Регулярно проводимые социологические исследования обеспечивают обратную связь, дополняя и конкретизируя официальную информацию реалистичными данными об интересах, запросах, мнениях и настроениях людей, об их идеалах, жизненных планах и т.д.

В настоящее время социологические исследования приобретают особое значение для изучения общественного мнения населения, для организации предвыборных кампаний, выработки их стратегии и тактики.

Ввиду такой значимости социологических методов и возникает необходимость ознакомить студентов с основными принципами, правилами проведения социологических исследований. Невежество в этой сфере, видимость  простоты и легкости в организации и проведении их может привести к негативным последствиям: недостоверности полученной информации.

Целью предлагаемого методического пособия является ознакомление с основными методологическими и методическими вопросами организации и проведения социологических исследований.

Виды социологических исследований


Цели социологического исследования могут быть практическими (прикладными) и теоретическими. В зависимости от целей различают конкретные (эмпирические) и теоретические социологические исследования. Исследования могут иметь и двоякие цели, когда одновременно решаются теоретические и практические задачи.


В зависимости от того изучаются социальные явления и процессы в статике или динамике различают разовые и повторные социологические исследования. Разовые позволяют получить информацию о состоянии явления на момент его изучения. Социолог получает как бы «срез» состояния явления. Повторные исследования проводятся по единой программе через определённые промежутки времени и выявляют динамику и тенденции развития изучаемого явления. 

Методика социологических исследований


Методика социологического исследования представляет собой совокупность научных методов сбора, обработки и анализа фактов действительности, позволяющих реализовать цели и задачи социологического исследования. При этом к социальным фактам относят поведение индивидов или социальных групп; материальные и духовные продукты человеческой деятельности; суждения, оценки, мнения людей, т.е. их вербальные действия.


Социологическое исследование включает пять взаимосвязанных этапов:

1. Подготовка исследования.

2. Сбор первичной социологической информации, к которой относят получаемые в ходе исследования необобщенные сведения, подлежащие дальнейшей обработке.

3. Подготовка собранной информации к обработке (выбраковка, шифровка) и ее обработка.

4. Анализ обработанной информации.

5. Подготовка отчета по результатам исследования с выводами и рекомендациями.


На первом, подготовительном, этапе составляется программа исследования; устанавливается выборка, т.е. единицы наблюдения; определяются методы сбора информации; проводится пробное (пилотажное) исследование. Такое исследование проводится для проверки выбранных методов сбора информации.


Программа содержит общий контур исследования. При составлении программы социолог осуществляет теоретико-методологическую разработку исследования. В ней формулируется проблема, цели и задачи исследования; определяются объект и предмет исследования; высказываются гипотезы о взаимосвязях изучаемых явлений; уточняются основные понятия, используемые в данном исследовании; осуществляется операционализация понятий, означающая процедуру перевода теоретических понятий в показатели, имеющие числовое значение; разрабатывается рабочий организационный план проведения исследования с установлением его сроков, исполнителей и материальной базы.


Проблемой или проблемной ситуацией в социологии называют ситуацию требующую анализа и выработки управленческого решения. В этом случае выделяются те стороны действительности, которые требуют изучения и разработки мер по управлению ими. 


Исследователь должен чётко представлять, какую информацию он хочет получить. Таким образом, цель определяется тем результатом, который собирается получить исследователь. Цель направляет исследование глобально, а задачи – это звенья, помогающие объединить в целое явление или процессы, подлежащие изучению. 


Совокупность людей, с которой связана социальная проблема, выступает объектом исследования. Обследуемых лиц называют респондентами. Характеристики и качества объекта, выражающие изучаемые социальные процессы, предстают как предмет исследования. 


Для предварительного предположения о взаимосвязях и причинах изучаемого социального явления выдвигаются гипотезы. Гипотеза задает направление исследования, влияет на выбор методов сбора социологической информации.


В ходе исследования проверка гипотезы возможна только в том случае, если все понятия, в которых она выражена, трактуются однозначно и поддаются количественному измерению. Для этого уточняют смысл употребляемых в исследовании терминов. Такое истолкование понятий означает их интерпретацию. Последующая за ней операционализация понятий позволяет преобразовать теоретические понятия в показатели, имеющие числовые величины.


Все множество социальных объектов, которые являются предметом изучения в пределах, очерченных программой исследования, образует генеральную совокупность. По размерам генеральная совокупность может быть широкой, средней и сравнительно малой. Обязательным требованием является необходимость в каждом исследовании четко оговаривать пространственные границы генеральной совокупности.


По степени охвата генеральной совокупности, то есть всего множества объектов исследования различают:

· Сплошное. Изучается вся совокупность единиц обследования, то есть число исследуемых равно числу членов генеральной совокупности. 

· Монографическое. Предполагает рассмотрение типичных отдельных объектов. При таком исследовании из всего множества объектов выбирается один и детально анализируется. Взаимосвязи обнаруженные в таком исследовании распространяются на всю генеральную совокупность.

· Выборочное. Число единиц наблюдения составляет определённую часть от числа изучаемой совокупности. Эта часть называемая выборкой или выборочной совокупностью выступает в качестве микромодели всего объекта исследования.

В настоящее время практически все конкретные социологические исследования основываются на выборочных наблюдениях. Метод выборочного наблюдения возник и развивался в рамках математической статистики и наиболее разработан применительно к социально-экономическим исследованиям.


Выборка должна быть репрезентативной как количественно, так и качественно. Репрезентативностью называется свойство выборочной совокупности воспроизводить характеристики генеральной совокупности.

Количественная репрезентативность выборки означает, что с некоторой наперед заданной или вычисленной на фактической выборке погрешностью можно отождествить установленное на выборочной совокупности распределение изучаемых признаков с их действительным распределением в генеральной совокупности.

Качественная репрезентативность означает, что структура выборки по важнейшим признакам (по полу, возрасту, уровню материального положения, по квалификации, образованию, месту жительства и т.д.) должна соответствовать структуре генеральной совокупности.


В социологических исследованиях различают два основных вида выборки:

· Случайная или механическая.

· Типическая или районированная.


При случайной выборке из генеральной совокупности случайным образом выбираются единицы обследования, образующие выборочную совокупность. При этом следует обеспечить одинаковую вероятность попадания в выборку всех единиц генеральной совокупности. 


При типической выборке отбор производится в соответствии с удельным весом каждой группы в генеральной совокупности. Разновидностью типической выборки, в которой пропорции генеральной совокупности сохраняются сразу по нескольким признакам,  является квотная выборка или выборка по методу квот.

Методы сбора первичной социологической информации

В социологических исследованиях чаще всего применяются следующие методы сбора первичной социологической информации:

· Анализ документов.

· Наблюдение.

· Опрос.

· Эксперимент.

Анализ документов


Любое эмпирическое социологическое исследование должно начинаться с анализа документов, имеющихся по изучаемой проблеме. Анализ документов дает социальному исследователю возможность увидеть многие важные стороны социальной жизни. Он помогает уловить нормы и ценности, свойственные определенному обществу в определенный исторический период; он добывает сведения, необходимые для описания тех или иных социальных структур; он дает возможность проследить динамику взаимодействия между различными социальными группами и отдельными людьми и т.п. 

Под документами в социологии понимают специально созданные предметы, предназначенные для передачи и хранения информации.


По форме, в которой зафиксирована информация, документы делятся на:

· Письменные тексты (печатные, машинописные, рукописные).

· Статистические данные (цифровая форма данных).

· Иконографические (кино-, фото- и видеоматериалы, произведения живописи).

· Фонетические (аудиозаписи на различных носителях).

В зависимости от статуса, документы классифицируются на:

· Официальные, исходящие от тех или иных органов власти, учреждений (правительственные материалы, постановления, данные статистической отчетности, архивы и т.д.).

· Неофициальные (личные карточки, анкеты, заявления и т.д.).

По источнику информации документы делятся на:

· Первичные, составляемые на базе прямого наблюдения или опроса.

· Вторичные, представляющие собой обработку, обобщение сделанное на основе данных первичных источников.

По степени персонификации документы делятся на:

1) Личные (автобиографии, характеристики, анкеты, жалобы и т.д.).

2) Безличные (отчёты, архивные документы и т.д.).


Необходимо иметь в виду, что один и тот же документ может быть классифицирован по нескольким признакам.


Предметом анализа документов являются их признаки, свойства, которые могут характеризовать содержание изучаемого явления с точки зрения целей и задач исследования.


Методы анализа документов чрезвычайно многообразны и непрерывно пополняются и совершенствуются. Однако можно выделить два основных способа анализа документов:

· Традиционный или качественный метод, под которым понимаются умственные операции по интерпретации информации, содержащейся в документальных материалах, по выявлению их сути. Качественный анализ предполагает выявление авторства документа и времени его создания, целей, обстановки вызвавшей появление документа. Особенность традиционного анализа документов заключается в том, что в его основе лежит механизм понимания текста. Он представляет собой некоторые логические построения, направленные на раскрытие основного содержания изучаемого материала. Этот метод позволяет определить глубинное содержание документов. Включение интуиции, общего уровня культуры и практической ориентации социолога играет здесь решающую роль. Основным недостатком этого метода является субъективность. Как бы ни был добросовестен исследователь, как бы ни старался он предельно объективно рассмотреть материал, интерпретация всегда в той или иной степени будет субъективна.

· Количественный формализованный метод. Желание избавится от субъективности традиционного анализа привело к разработке принципиально иных, формализованных, или количественных методов анализа документов. Его сущность заключается в нахождении таких свойств, признаков, черт документа, которые отражали бы существенные стороны его содержания. Формализованный метод рассчитан на извлечение социологической информации из больших массивов документальных источников, не доступных традиционному анализу. Он основан на выявлении некоторых количественных, статистических характеристик текстов. Основным недостатком этого метода следует считать неполное, неисчерпывающее раскрытие содержания документа. 

Приёмом количественного анализа выступает контент-анализ – это перевод текстовой информации в количественные показатели. 


В практике работы с контент-анализом определились некоторые общие принципы, когда его применение представляется целесообразным:

1. Применение контент-анализа рекомендуется во всех случаях, когда требуется высокая степень точности или объективности анализа.

2. Обычно применяется при наличии обширного по объему и несистематизированного материала, когда его непосредственное использование затруднено.

3. Контент-анализ полезен (эффективен) в тех случаях, когда категории, важные для целей исследования, характеризуются определенной частотой появления в изучаемых документах.

4. Контент-анализ дает хорошие результаты, когда большое значение для исследуемой работы имеет сам язык изучаемого источника информации, его специфические характеристики.


Применение метода контент-анализа на практике требует специальных процедур и техники. Он предъявляет специфические требования ко всему исследовательскому процессу.

Наблюдение


Хронологически первым методом, применяемым многими науками, в том числе и социологией, является наблюдение. Под наблюдением в социологии понимают непосредственное целенаправленное восприятие и регистрацию  социальных процессов. Использование этого метода позволяют получить знание о событиях, фактах, о так называемом открытом поведении с помощью непосредственных впечатлений о них социолога. 


В зависимости от положения социолога по отношению к изучаемой группе различают:

· Включённое наблюдение – это наблюдение изнутри, когда социолог на время наблюдения становится членом группы.

· Не включённое наблюдение – это наблюдение со стороны.

Наблюдение может быть:

· Открытым, когда группа знает о проведении наблюдения.

· Закрытым, т.е. проводится инкогнито, когда группе не известен факт наблюдения за ней.


Особенности метода наблюдения заключается в том, что существует опасность получить необъективную информацию об изучаемом процессе, так как сам факт наблюдения может изменить поведение наблюдаемых. Кроме того, с помощью наблюдения не возможно получить информацию об оценках, суждениях, мнениях.


Метод наблюдения эффективно используется в исследовании поведения индивидов и групп в труде и общественной жизни, в сфере досуга, при изучении самых разнообразных форм общения между людьми. Например, в промышленной социологии при анализе производственной деятельности объектом наблюдения может стать то, как члены трудового коллектива реагируют на изменения условий, содержания труда, на нововведения, касающиеся оплаты, норм выработки, на внедрение рационализаторских предложений, на соблюдение трудового режима и т.д. Качество полученных данных зависит, прежде всего, от наблюдателя: его исходных установок, умения, добросовестности.


Метод наблюдения целесообразно применять на этапе составления программы, когда надо получить предварительные данные об объекте, уточнить проблему, сформулировать гипотезу.

Эксперимент 


Эксперимент в социологическом исследовании – это способ получить информацию об изменении поведения изучаемого объекта под влиянием управляемых факторов. Это, по сути, вмешивающееся наблюдение. 


Особенности эксперимента заключаются в том, что социолог активно воздействует на изучаемую ситуацию и замеряет сдвиги (изменения) в поведении происходящие под влиянием этого воздействия. 

Различают:

· Полевой эксперимент, в ходе которого отдельные работники либо коллективы продолжают трудится на своих рабочих местах и в обычных производственных помещениях.

· Лабораторный эксперимент, когда эксперимент проводится в специальных помещениях, в особо созданных условиях.


Основная трудность при проведении экспериментов – это обеспечение их чистоты, освобождение от «помех», т.е. влияния неизучаемых и неучитываемых факторов, которые, однако, оказывают воздействие на изучаемый объект наряду с подлежащими эксперименту.
 Опрос  


Одним из самых распространенных в социологических исследованиях является метод опроса. Опрос – незаменимый прием получения информации о субъективном мире людей, их склонностях, мотивах деятельности, мнениях. Опрос позволяет мысленно моделировать любые нужные экспериментатору ситуации для того, чтобы выявить устойчивость склонностей, мотивов и т.п., субъективных состояний человека.


Опрос привлекает исследователей еще и потому, что он считается почти универсальным методом. Однозначно являясь лучшим источником знания о внутренних побуждениях людей, этот метод при соблюдении надлежащих предосторожностей позволяет получить не менее надежную, чем в наблюдении или по документам, информацию о событиях прошлого или настоящего, о продуктах деятельности и т.д.

Классически различают четыре основных разновидности опроса: 

1) Анкетирование – письменный заочный опрос.


Достоинством анкетного опроса, благодаря которому он имеет широкое распространение, является возможность получения с его помощью значительного объема эмпирической информации в короткие сроки. Заполняется анкета самими респондентами.


Анкета (опросный лист) представляет собой совокупность упорядоченных по содержанию и форме вопросов. Надежность и достоверность информации, получаемой в результате опроса, в значительной степени обуславливаются конструированием и редакцией вопросов. Это предъявляет высокие требования к их формулировке.


Вопросы классифицируются по ряду важнейших признаков: по содержанию, по функциям, по структуре, по форме (рис. 1).
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По содержанию все задаваемые вопросы подразделяются на две большие группы: вопросы о фактах и событиях и вопросы об оценках и мнениях по поводу этих событий. В первую группу входят вопросы о поведении и продуктах деятельности респондента, а также социально-демографические вопросы о личности респондента. Ко второй группе относятся вопросы типа: «Как бы вы оценили результаты работы по перестройке за прошедший год на вашем предприятии?» 


По функциям различают четыре типа вопросов:

· Основные вопросы – предназначены для получения информации о социальных фактах.

· Фильтрующие вопросы – предназначены для отсеивания некомпетентных респондентов. 

· Контрольные вопросы – предназначены для уточнения правдивости ответов, получаемых на основные вопросы. Это своеобразная модификация основного вопроса, его иная словесная формулировка.

· Контактные вопросы – предназначены для установления  доброжелательных отношений между исследователем и респондентом. 


В зависимости от структуры вопросы бывают открытые, закрытые и смешанные. В открытых вопросах респондент сам формулирует ответ. В закрытых вопросах содержится перечень вариантов ответов и опрашиваемый выбирает тот ответ, который для него приемлем. В смешанных вопросах есть и перечень предлагаемых респонденту вариантов ответов и возможность самостоятельной формулировки.


По форме различаются прямые и прожективные (косвенные) вопросы. Прямые вопросы касаются существующей ситуации. В косвенных вопросах ситуация как бы задаётся или предполагается.


Анкета не является простой суммой вопросов, она имеет определенную структуру. Чтобы установить размер анкеты, количество вопросов в ней, следует руководствоваться целью исследования, предвидеть результаты анкетирования и их практическое использование. Анкета, как правило, состоит из трех частей:

· Вводная часть – это обращение к опрашиваемому, где указываются цель опроса, условия анонимности опроса, направления использования результатов и правила заполнения анкеты.

· Основная часть – это вопросы о фактах, поведении, продуктах деятельности, мотивах, оценках и мнениях респондентов. 

· Паспортичка – вопросы о социально-демографических и биографических данных опрашиваемого.

2) Интервьюирование – устная беседа, очный опрос.

Интервью – проводимая по определенному плану беседа, предполагающая прямой контакт интервьюера с респондентом (опрашиваемым), причем запись ответов последнего производится либо интервьюером, либо механически (на пленку). 

Интервьюирование целесообразно применять при составлении программы исследования. Беседа с руководителями подразделений и общественных организаций помогает социологу освоить специфику изучаемого коллектива. Направление беседы задается проблемой, изучаемой социологом, а также целями исследования.


В зависимости от степени жесткости схемы, по которой ведётся беседа с опрашиваемым,  различают два вида интервью: стандартизированное и нестандартизированное.
Нестандартизированное интервью предполагает возможность варьирования последовательностью, формулировкой и числом задаваемых вопросов и отличается от стандартизированного большей гибкостью при проведении интервью. Стандартизированное интервью проводится по жёсткой схеме и его достоинством является возможность привлечения к проведению интервьюрования не профессиональных социологов.


По процедуре проведения различают однократное интервью, многократное интервью, фокусированное интервью, глубинное интервью и ненаправленное интервью.


По целевому назначению различают ретроспективное интервью (имеет целью оценочное воспроизведение прошлых фактов, событий участниками или свидетелями ситуации), интроспективное интервью (имеет целью изучить мнения и оценки людей по поводу текущих событий) и прожективное интервью (имеет целью выявить возможное отношений людей к потенциально возможным событиям или поведение людей потенциально возможных ситуациях).

3) Социометрический опрос.  

Термин «социометрия» в переводе означает измерение степени дружественных отношений. Социометрическая техника применяется для диагностики межличностных и межгрупповых отношений c целью их изменения, улучшения и совершенствования. С помощью социометрии можно изучать типологию социального поведения людей в условиях групповой деятельности, судить о социально-психологической совместимости членов конкретных групп.
Успех работы любого коллектива зависит от настроений внутри него, от тех взаимосвязей, которыми он пронизан. Мотивация для работы в сплоченных коллективах гораздо выше, но вот создать стабильную и дружную команду довольно тяжело. Раньше для этого можно было применить разве что интуицию. Сейчас есть четкий механизм, отработанный годами в Европе и Америке, метод, с неоспоримой математической базой – социометрический опрос.

Методика социометрического опроса была разработана Якобом  Леви Морено еще в 30-е годы ХХ века и уже более 70 лет она развивается, постоянно совершенствуется. У социометрического метода есть ряд достоинств. Прежде всего, метод довольно прост в технической реализации: не требуется проведения предтестовых процедур, проверки валидности методики, его проведение возможно даже не профессиональным социологом. Во-вторых, длительность проведения исследовательской процедуры не велика; опросные листы (социокарточки) могут заполняться заочно, а обработка занимает всего несколько часов. В-третьих, социометрия позволяет оперировать количественными данными.

В качестве основных требований к проведению социометрических опросов выдвигаются: рациональное определение целей, задач и возможностей исследования; четкое определение изучаемой совокупности, проблемы, критериев, форм и вариантов выборов, корректное использование полученной информации.

4) Экспертный опрос.

Особенность метода состоит в том, что он предполагает компетентное участие экспертов при анализе и решении исследуемых проблем. Опрос таких лиц называется экспертным, а установленные в его ходе суждения респондентов о свойствах изучаемого явления – экспертными оценками. Надежность оценок и решений, принимаемых на основе суждений экспертов, достаточно высока и в значительной степени зависит от организации и направленности процедуры сбора, анализа и обработки полученных мнений.


К условиям проведения экспертных опросов предъявляются особые требования. Необходимо, чтобы они создавали возможность получения наиболее достоверных оценок. С целью обеспечения независимости оценок, следует по возможности устранять взаимовлияние экспертов и уменьшать воздействие посторонних факторов. Большое значение имеет правильная формулировка вопросов опросника, позволяющая выразить отношение эксперта относительно каждого вопроса в виде количественной оценки и возможность согласования оценок, полученных от разных экспертов.

При определении конкретного состава экспертов надлежит руководствоваться не только и не столько компетентностью экспертов, сколько валидностью их заключений. Как свидетельствует опыт, нередки случаи, когда компетентность эксперта не дает адекватной валидности. Это объясняется многими обстоятельствами, в разной мере зависимыми от монитора, т.е. исследователя, организующего экспертный опрос и проводящего экспертизу.


В практике социологических исследований экспертные опросы используются: 1) для прогноза развития того или иного явления; 2) для оценки степени достоверности массового опроса; 3) для сбора предварительной информации о проблеме исследования; 4) в ситуациях, когда массовый опрос простых респондентов невозможен или малоэффективен.

О личности интервьюера


Социолог при проведении исследования не всегда вступает в непосредственный контакт с респондентами. Например, при проведении включенного наблюдения, которое проводится инкогнито, когда исследователь является членом группы, но о его роли участникам исследования неизвестно.


Однако намного чаще контакт между исследователем и респондентом возникает. И тогда становится актуальным вопрос о личности интервьюера. Ведь успешность исследования будет зависеть от коммуникативных особенностей интервьюера. Конечно, для различных исследований требуется своя специфика, однако можно выделить наиболее общие требования к личности интервьюера:

1. Пол. В некоторых случаях половая принадлежность интервьюера  может оказать значительное влияние на правдивость ответов и, соответственно, на результат. Например, при проведении исследований по гендерной проблематике, повысить искренность ответов респондентов можно тем, что женщин будут опрашивать женщины, а мужчин – мужчины. Также пол социолога может быть важен при исследовании традиционных обществ, где в некоторых из них вообще не принято, чтобы женщина задавала вопросы мужчине.

2. Национальность. Эта характеристика социолога будет иметь значение при проведении этносоциологических исследований. Желательно, чтобы национальность интервьюера была такой же, как у представителей опрашиваемых этнических групп.

3. Возраст. При опросе людей пожилого возраста целесообразнее использовать в роли исследователя их ровесника. При опросе молодежи, соответственно, лучше чтобы интервьюер принадлежал к этой возрастной группе, так как разница в возрасте может оказать влияние на искренность ответов.

4. Внешность. В данном случае речь идет о внешнем виде респондента. Стиль одежды не должен быть вызывающим, а напротив, он должен быть деловым, располагающим к беседе.

5. Пантомимика и вербальное поведение. Особое значение имеют голос и речь социолога, его способность и умение подобрать стиль общения, соответствующий респонденту. Также важно следить за жестикуляцией. Чрезмерная интенсивность жестов может раздражать опрашиваемых.

6. Коммуникативные способности. Наличие у социолога таковых способностей является залогом успешного проведения исследования. Если же исследователь излишне стеснителен, «тяжел» в разговоре, не умеет поддержать беседу, наладить контакт с респондентом, то он может нанести непоправимый вред исследованию.

Тесты

1. Укажите самый распространенный социологический метод сбора первичной информации

· Анализ документов.

· Наблюдение.

· Опрос.

2. В социологическом опросе выясняют

· Субъективные мнения людей, которых называют респондентами.

· Субъективные мнения людей, которых называют интервьюерами.

· Мнение случайных людей.

3. Начальным этапом социологического исследования является

· Создание научной теории.

· Составление анкеты.

· Составление программы исследования.

4. Разработка инструментария производится

· До проработки проблемы.

· После разработки проблемы.

5. Что подразумевает социологический термин «выборка»

· Отбор объективной информации.

· Выбор методов исследования.

· Отбор респондентов.

6. Выберите существующие типы наблюдения

· Контролируемое.

· Неконтролируемое.

· Включенное.

· Открытое.

· Стандартизированное.

7. Выберите существующие методы анализа документов

· Нестандартизированный.

· Проводимый инкогнито.

· Количественный формализованный.

· Контролируемый.

· Включенный.

· Качественный.

8. Перепись населения – это разновидность

· Выборочного исследования.

· Сплошного исследования.

· Монографического исследования.

9. Анкета состоит из

· 5 частей.

· 2 частей.

· 3 частей.

· 7 частей.

10. Совокупность респондентов является

· Предметом социологического исследования.

· Объектом социологического исследования.

· Гипотезой

11. Контент-анализ является

· Разновидностью сплошного опроса.

· Методом анализа документов.

· Разновидностью интервьюирования.

12. В сплошном опросе

· Генеральная совокупность больше выборочной совокупности.

· Генеральная совокупность меньше выборочной совокупности.

· Генеральная совокупность равна выборочной совокупности.

13. В чем сущность социометрии как метода прикладного социологического исследования

· Изучение «товарищества» в малых группах.

· Целенаправленное систематическое отслеживание и фиксирование значимых социальных фактов.

· Изучение возможного поведения масс.

14. Выберите опросные методики

· Наблюдение.

· Анкетирование.

· Контент-анализ.

· Интервьюирование.

· Эксперимент.

15. Социологические исследования, целью которых является разработка и внедрение конкретных социальных технологий, называются…

· Социальными. 

· Эмпирическими.

· Теоретическими.

· Прикладными.

16. Социологический метод систематизированного сбора информации, которая извлекается из ответов на вопросы, задаваемые респондентам, называется…
· Контент-анализ. 

· Опрос.

· Наблюдение.

· Эксперимент.

· Монографического исследования.

17. Часть исследуемой совокупности людей, непосредственно принимающих участие в опросе в качестве объекта-носителя информации, называется…

· Исследовательская группа.

· Выборочная совокупность.

· Генеральная совокупность.

· Экспериментальная группа.

Контрольные задания
1. Назовите виды социологических исследований.

2. Что понимается под методикой социологического исследования?

3. Перечислите этапы проведения конкретных социологических исследований.

4. Каково содержание программы конкретного социологического исследования?

5. Почему при составлении программы исследования необходимо выдвижение гипотез?

6. Что представляет собой операционализация понятий?

7. Какие виды выборки применяются в социологических исследованиях?

8. Почему важна качественная репрезентативность социологических исследований?

9. Чем контент-анализ отличается от качественного анализа документов?

10. Назовите достоинства и недостатки метода наблюдения.

11. В чем заключается особенность эксперимента в отличие от других методов сбора социологической информации?

12. Какие виды опроса различают в социологии?

13. Чем открытые вопросы анкеты отличаются от закрытых?

14. Приведите примеры косвенных вопросов анкеты.

15. Какова структура анкеты?

16. В каких случаях целесообразно проведение интервью?

17. Каково назначение социометрического опроса?

18. Раскройте особенности экспертного опроса.

Темы рефератов

1. Роль социологических исследований в изучении социальной реальности.

2. Программа социологического исследования.

3. Значение метода выборки в социологическом исследовании.

4. Функции социологических исследований и их реализация в условиях современного украинского общества.

5. Сравнительная характеристика познавательных возможностей и недостатков анкетирования и интервьюирования.

6. Опрос как процесс общения социолога с респондентом.

7. Личность интервьюера и ее влияние на надежность опросных данных.

8. Использование анализа документов в практике социологических исследований: история и современность.

9. Место анализа документов в системе методов сбора первичной социологической информации.

10. Контент-анализ как метод социологического исследования.

11. Понятие и общая характеристика наблюдения как способа получения первичной социологической информации.

12. Проблема надежности та вероятности результатов наблюдения.

13. Социометрический опрос как метод сбора первичной социологической информации.
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Рис.1. Классификация вопросов анкеты
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