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Передмова
На сьогодні інформація стає одним з найбільш важливих і стратегічно необхідних ресурсів, без яких неможливо уявити розвиток будь-якої сфери життєдіяльності людини: науки, виробництва, економіки, управління, культури тощо. У цих умовах збільшується роль навичок і знань фахівців зі збору та аналізу інформації. Серед наявних усіляких методів збору та обробки інформації соціологічні методи посідають одне з центральних місць завдяки своїй оперативності, загального вжитку та високої ефективності.

Соціологічне дослідження... Кому на сьогодні не відоме це поняття? Все частіше воно використовується не лише для вивчення теоретичних проблем соціології та суспільствознавства, але й для вирішення конкретних практичних завдань. Дуже широко соціологічні методи застосовуються в управлінській сфері: обґрунтування планів, управлінських рішень, оцінювання ефективності їх реалізації – і це далеко не всі управлінські проблеми, для вирішення яких можуть бути застосовані  методи соціологічного дослідження. У багатьох випадках лише вживання методів опитування або експертної оцінки дозволяє отримати необхідну інформацію та забезпечити підтримку ухвалення рішень.

Соціологічні дослідження дозволяють досить чітко й глибоко проаналізувати ситуацію, що склалася, в організації, виявити міру дієвості різних форм і методів управління, тенденції подальшого розвитку. Їх результати є своєрідним дзеркалом, в якому видно й досягнуті успіхи, й наявні недоліки. Більше того, подібне дослідження можна назвати одним з універсальних джерел інформації для ухвалення управлінських рішень.

Соціологічні дослідження, що регулярно проводяться, забезпечують зворотній зв'язок, доповнюючи і конкретизуючи офіційну інформацію реалістичними даними про інтереси, запити, думки та настрої людей, про їх ідеали, життєві плани тощо.
У даний час соціологічні дослідження набувають особливого значення для вивчення громадської думки населення, для організації передвиборчих кампаній, вироблення їх стратегії й тактики.

Зважаючи на таку значущість соціологічних методів, виникає необхідність ознайомити студентів з головними принципами, правилами проведення соціологічних досліджень. Необізнаність у цій сфері, видимість простоти та легкості в організації й проведенні їх може призвести до негативних наслідків – неправильного отримання інформації.

Метою пропонованого модуля є ознайомлення з основними методологічними і методичними питаннями організації й проведення соціологічних досліджень.

Види соціологічних досліджень


Мета соціологічного дослідження може бути як практичною (прикладною), так і теоретичною. Залежно від цього розрізняють конкретні (емпіричні) і теоретичні соціологічні дослідження. Дослідження можуть мати і подвійну мету, коли одночасно вирішуються й теоретичні, й практичні завдання.


Залежно від того чи вивчаються соціальні явища й процеси в статиці або динаміці, розрізняють разові та повторні соціологічні дослідження. Разові дозволяють отримати інформацію про стан явища на момент його вивчення. Соціолог отримує ніби «зріз» стану явища. Повторні дослідження проводяться за єдиною програмою через певні проміжки часу й виявляють динаміку та тенденції розвитку явища, що вивчається.

Залежно від глибини аналізу розрізняють три головних вида соціологічних досліджень: пілотажне, описове та аналітичне. Пілотажне дослідження – це попереднє дослідження, що проводиться тоді, коли предмет дослідження не дуже глибого вивчен. Такі дослідження застосовуються для уточнення гіпотез і задач, відпрацьовування методик дослідження. Пілотажне дослідження проводиться без готового плану. Описове дослідження – більш складний різновид дослідження, що має на меті отримати емпіричні дані та описові характеристики про предмет, який досліджується. Аналітичне дослідження – найскладніший вид дослідження. Воно потребує обов’язкової розробки програми та плану дослідження. Його мета – отримати не тільки описові характеристики об’єкта дослідження, але й виявити причинно-наслідковий зв’язок елементів, характеристик об’єкта.
Методика соціологічних досліджень

Методика соціологічного дослідження є сукупністю наукових методів збору, обробки й аналізу фактів дійсності, що дозволяють реалізувати мету та завдання соціологічного дослідження. До соціальних фактів відносять поведінку індивідів або соціальних груп; матеріальні й духовні продукти людської діяльності; думки, оцінювання, тобто їх вербальні дії.
Соціологічне дослідження містить п'ять взаємопов'язаних етапів:

1. Підготовка дослідження.

2. Збір первинної соціологічної інформації, до якої відносять отримані внаслідок дослідження неузагальнені відомості, що підлягають подальшій обробці.

3. Підготовка зібраної інформації до обробки (вибраковування, шифровка) та її обробка.

4. Аналіз обробленої інформації.

5. Підготовка звіту за результатами дослідження з висновками та рекомендаціями.


На першому, підготовчому, етапі складається програма дослідження; встановлюється вибірка, тобто одиниці спостереження; визначаються методи збору інформації; проводиться пробне (пілотажне) дослідження. Таке дослідження здійснюється для перевірки обраних методів збору інформації.


Програма містить загальний контур дослідження. При складанні програми соціолог здійснює теоретико-методологічу розробку дослідження. У ній формулюється проблема, мета та завдання дослідження; визначаються об'єкт і предмет дослідження; висловлюються гіпотези про взаємозв'язки явищ, що вивчаються; уточнюються основні поняття, використовані в даному дослідженні; здійснюється операціоналізація понять, що означає процедуру перекладу теоретичних понять в показники, що мають числове значення; розробляється робочий організаційний план проведення дослідження зі встановленням його строків, виконавців і матеріальної бази.

Проблемою або проблемною ситуацією в соціології називають ситуацію, що вимагає аналізу й вироблення управлінського рішення. У цьому випадку виокремлюють ті боки дійсності, які вимагають вивчення і розробки заходів з управління ними. 

Дослідник повинен чітко уявляти, яку інформацію він хоче отримати. Таким чином, мета визначається тим результатом, який збирається отримати дослідник. Мета направляє дослідження глобально, а завдання – це ланки, що допомагають об'єднати в єдине явища або процеси, що підлягають вивченню. 


Сукупність людей, з якою пов'язана соціальна проблема, виступає об'єктом дослідження. Осіб, яких досліджують, називають респондентами. Характеристики і якості об'єкту, що виражають досліджувані соціальні процеси,  є предметом  дослідження. 


Для попереднього припущення про взаємозв'язки й причини соціального явища, що вивчається, висуваються гіпотези. Гіпотеза задає напрям дослідження, впливає на вибір методів збору соціологічної інформації.


Унаслідок дослідження перевірка гіпотези можлива лише в тому випадку, якщо всі поняття, в яких вона виражена, трактуються однозначно і піддаються кількісному виміру. Для цього уточнюють сенс термінів, які використали в дослідженні. Таке тлумачення понять називається інтерпретацією. Подальша за нею операціоналізація понять дозволяє перетворити теоретичні поняття в показники, що мають числові величини.


Уся безліч соціальних об'єктів, які є предметом вивчення в межах, обкреслених програмою дослідження, утворює генеральну сукупність. За розмірами генеральна сукупність може бути широкою, середньою та порівняно малою. Обов'язковою вимогою є необхідність у кожному дослідженні чітко обумовлювати просторові кордони генеральної сукупності.


За ступенем охоплення генеральної сукупності, тобто всієї безлічі об'єктів дослідження розрізняють:

· Суцільне. Вивчається вся сукупність одиниць обстеження, тобто кількість досліджуваних дорівнює кількості членів генеральної сукупності. 
· Монографічне. Передбачає розгляд типових окремих об'єктів. При такому дослідженні зі всієї безлічі об'єктів обирається один і детально аналізується. Взаємозв'язки виявлені в такому дослідженні поширюються на всю генеральну сукупність.
· Вибіркове. Число одиниць спостереження складає певну частину від числа сукупності, що вивчається. Ця частина, звана вибіркою або вибірковою сукупністю, виступає як мікромодель усього об'єкта дослідження.
На сьогодні практично всі конкретні соціологічні дослідження ґрунтуються на вибіркових спостереженнях. Метод вибіркового спостереження виник та розвивався в межах математичної статистики й найбільш застосовується в  стосовно соціально-економічних дослідженнях.


Вибірка має бути репрезентативною як кількісно, так і якісно. Репрезентативністю називається властивість вибіркової сукупності відтворювати характеристики генеральної сукупності.

Кількісна репрезентативність вибірки означає, що з деякою раніше заданою або обчисленою на фактичній вибірці погрішністю можна ототожнити встановлений на вибірковій сукупності розподіл ознак, що вивчаються, з їх дійсним розподілом у генеральній сукупності.

Якісна репрезентативність означає, що структура вибірки за найважливішими ознаками (за статтю, зростом, рівнем матеріального положення, за кваліфікацією, освітою, місцем проживання тощо) повинна відповідати структурі генеральної сукупності.


У соціологічних дослідженнях розрізняють два основні види вибірки:

· Випадкова або механічна.

· Типова або районована.


При випадковій вибірці з генеральної сукупності випадково обираються одиниці обстеження, створюючи вибіркову сукупність. При цьому слід забезпечити однакову ймовірність попадання у вибірку всіх одиниць генеральної сукупності. 


При типовій вибірці відбір виробляється відповідно до питомої ваги кожної групи в генеральній сукупності. Різновидом типової вибірки, в якій пропорції генеральної сукупності зберігаються відразу за декількома ознаками, є квотна вибірка або вибірка за методом квот.

Методи збору первинної соціологічної інформації

У соціологічних дослідженнях найчастіше застосовують такі методи збору первинної соціологічної інформації:

· Аналіз документів.

· Спостереження.

· Опитування.

· Експеримент.

Аналіз документів


Будь-яке емпіричне соціологічне дослідження повинне починатися з аналізу документів, які ми маємо з проблеми, що вивчається. Аналіз документів дає соціальному дослідникові можливість побачити багато важливих сторін соціального життя. Він допомагає уловити норми й цінності, властиві певному суспільству в певний історичний період; він здобуває відомості, необхідні для опису тих чи інших соціальних структур; він дає можливість простежити динаміку взаємодії між різними соціальними групами та окремими особами тощо. 

Під документами в соціології розуміють спеціально створені предмети, призначені для передачі та зберігання інформації.
За формою, в якій зафіксована інформація, документи розподіляються на:

· Письмові тексти (друкарські, машинописні, рукописні).
· Статистичні дані (цифрова форма даних).
· Іконографічні (кіно-, фото- та відеоматеріали, твори живопису).
· Фонетичні (аудіозаписи на різних носіях).
Залежно від статусу, документи класифікуються на:

· Офіційні, які ухвалюють ті чи інші органи влади, установ (урядові матеріали, постанови, дані статистичної звітності, архіви тощо).
· Неофіційні (особисті картки, анкети, заяви тощо).
За джерелом інформації документи розподіляються на:

· Первинні, такі, що складаються на прямому спостереженні чи опитуванні.
· Вторинні, такі, що є обробкою, узагальненням, зробленим на основі даних первинних джерел.
За мірою персоніфікації документи розподіляються на:

1) Особисті (автобіографії, характеристики, анкети, скарги тощо).
2) Безособові (звіти, архівні документи тощо).

Необхідно мати на увазі, що один і той самий документ може бути класифікований за декількома ознаками.


Предметом аналізу документів є їх ознаки, властивості, які можуть характеризувати вміст явища, що вивчається, з точки зору мети та завдань дослідження.


Методи аналізу документів надзвичайно різноманітні і безперервно поповнюються та удосконалюються. Проте можна виділити два основні методи аналізу документів:

· Традиційний або якісний метод. Під ним розуміються розумові операції по інтерпретації інформації, що міститься в документальних матеріалах, по виявленню їх сутності. Якісний аналіз передбачає виявлення авторства документа і часу його створення, мети, умов, що викликали появу документа. Особливість традиційного аналізу документів полягає в тому, що в його основі полягає механізм розуміння тексту. Він є деякими логічними побудовами, направленими на розкриття основного вмісту матеріалу, що вивчається. Цей метод дозволяє визначити глибинний вміст документів. Включення інтуїції, загального рівня культури і практичної орієнтації соціолога грає тут вирішальну роль. Основним недоліком цього методу є суб'єктивність. Який би не був добросовісний дослідник, як би не намагався він максимально об'єктивно розглянути матеріал, інтерпретація завжди тією чи іншою мірою буде суб'єктивною.
· Кількісний формалізований метод. Бажання позбутися від суб'єктивності традиційного аналізу призвело до розробки принципово інших, формалізованих або кількісних методів аналізу документів. Його сутність полягає в знаходженні таких властивостей, ознак, рис документа, які відображали б істотні боки його вмісту. Формалізований метод розрахований на витягання соціологічної інформації з великих масивів документальних джерел, не доступних традиційному аналізу. Він заснований на виявленні деяких кількісних, статистичних характеристик текстів. Головним недоліком цього методу слід вважати неповне, невичерпне розкриття змісту документа. 
Прийомом кількісного аналізу виступає контент-аналіз (це переклад текстової інформації в кількісні показники). 


У практиці роботи з контент-аналізом визначилися деякі загальні принципи доцільного вживання:
1. Вживання контент-аналізу рекомендується у всіх випадках, коли потрібна висока точність або об'єктивність аналізу.

2. Зазвичай застосовується за наявності великого за обсягом і несистематизованого матеріалу, коли його безпосереднє використання ускладнене.

3. Контент-аналіз корисний (ефективний) у тих випадках, коли категорії, важливі для мети дослідження, характеризуються певною частотою появи в документах, що вивчаються.

4. Контент-аналіз дає гарні результати, коли велике значення для досліджуваної роботи має саму мову джерела інформації, що вивчається, його специфічні характеристики.


Вживання методу контент-аналізу на практиці вимагає спеціальних процедур і техніки. Він висуває специфічні вимоги до всього дослідницького процесу.

Спостереження


Хронологічно першим методом, вживаним багатьма науками, у тому числі і соціологією, є спостереження. Під спостереженням в соціології розуміють безпосереднє цілеспрямоване сприйняття і реєстрацію  соціальних процесів. Використання цього методу дозволяє отримати знання про події, факти, про так звану «відкриту поведінку» за допомогою безпосередніх вражень про них соціолога. 


Залежно від положення соціолога по відношенню до групи, що вивчається, розрізняють:

· Включене спостереження. Це спостереження зсередини, коли соціолог на час спостереження стає членом групи.
· Невключене спостереження. Це спостереження збоку.
Спостереження може бути:

· Відкритим, коли група знає про проведення спостереження.
· Закритим, тобто проводиться інкогніто, коли групі не відомо про факт спостереження за нею.

Особливості методу спостереження полягають в тому, що існує небезпека отримати необ'єктивну інформацію про процес, що вивчається, оскільки сам факт спостереження може змінити поведінку спостережуваних. Крім того, за допомогою спостереження не можливо отримати інформацію про оцінювання, думки.


Метод спостереження ефективно використовується в дослідженні поведінки індивідів та груп, коли вони працюють або усуспільному житті, у сфері дозвілля, при вивченні найрізноманітніших форм спілкування між людьми. Наприклад, у промисловій соціології при аналізі виробничої діяльності об'єктом спостереження може стати те, як члени трудового колективу реагують на зміни умов, зміст праці, на нововведення, що стосуються оплати, норм вироблення, на впровадження раціоналізаторських пропозицій, на дотримання трудового режиму тощо. Якість отриманих даних залежить, перш за все, від спостерігача: його вихідних установок, уміння, сумлінності.


Метод спостереження доцільно застосовувати на етапі складання програми, коли необхідно отримати попередні дані про об'єкт, уточнити проблему, сформулювати гіпотезу.

Експеримент 


Експеримент у соціологічному дослідженні – це спосіб отримати інформацію про зміну поведінки об'єкта, що вивчається, під впливом керованих чинників. Це, за своєю сутністю, спостереження, у яке втручаються. 

Особливості експерименту полягають у тому, що соціолог активно впливає на ситуацію, що вивчається, й вимірює зрушення (зміни) в поведінці, що відбуваються під впливом цієї дії. 

Розрізняють:

· Польовий експеримент, унаслідок якого окремі працівники або колективи продовжують працювати на своїх робочих місцях і в звичайних виробничих приміщеннях.
· Лабораторний експеримент, коли експеримент проводиться в спеціальних приміщеннях, в особливих умовах.
Головна складність при проведенні експериментів – це забезпечення їх чистоти, звільнення від «перешкод», тобто від впливу чинників, що не вивчаються і не враховуються, які, проте, діють на об'єкт, що вивчається.
 Опитування 


Одним з найпоширеніших у соціологічних дослідженнях є метод опитування. Опитування – незамінний прийом здобуття інформації про суб'єктивний світ людей, їх схильності, мотиви діяльності, думки. Опитування дозволяє в думках моделювати будь-які потрібні експериментаторові ситуації для того, щоб виявити стійкість схильностей, мотивів тощо, суб'єктивних станів людини.

Опитування приваблює дослідників ще й тому, що воно вважається майже універсальним методом. Цей метод, який є кращим джерелом знання про внутрішні спонуки людей, при дотриманні належних обережностей дозволяє отримати не менш надійну, ніж в спостереженні або по документах, інформацію про події минулого або сьогодення, про продукти діяльності тощо.
Класично розрізняють чотири основні різновиди опитування: 
1) Анкетування – письмове заочне опитування.

Перевагами анкетного опитування, завдяки яким він має широке поширення, є можливість здобуття з його допомогою значного обсягу емпіричної інформації в короткі терміни. Заповнюється анкета самими респондентами.


Анкета (опитувальний аркуш) є сукупністю впорядкованих за формою і змістом питань. Надійність і достовірність інформації, що отримується підчас опитування, значною мірою обумовлюються конструюванням і редакцією питань. Це висуває високі вимоги до їх формулювання.


Питання класифікуються по ряду найважливіших ознак: за змістом, по функціях, по структурі, формою (рис. 1).
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За змістом усі питання, що ставляться, підрозділяються на дві великі групи: питання про факти і події й питання про оцінки і думки з приводу цих подій. До першої групи входять питання про поведінку і продукти діяльності респондента, а також соціально-демографічні питання про особу респондента. До другої групи відносяться питання типу: «Як би ви оцінили результати роботи з перебудови за минулий рік на вашому підприємстві?» 


За функціями розрізняють чотири типи питань:

· Основні питання – призначені для здобуття інформації про соціальні факти.
· Фільтруючі питання – призначені для відсіювання некомпетентних респондентів. 
· Контрольні питання – призначені для уточнення правдивості відповідей, що отримуються на основні питання. Це своєрідна модифікація основного питання, його інше словесне формулювання.
· Контактні питання – призначені для встановлення доброзичливих стосунків між дослідником і респондентом. 

Залежно від структури питання можуть бути відкриті, закриті та змішані. У відкритих питаннях респондент сам формулює відповідь. У закритих питаннях міститься перелік варіантів відповідей. Опитуваний обирає ту відповідь, яка для нього прийнятна. У змішаних питаннях є і перелік запропонованих респонденту варіантів відповідей і можливість самостійного формулювання.


За формою розрізняють прямі і прожективні (непрямі) питання. Прямі питання стосуються існуючої ситуації. У непрямих питаннях ситуація задається або передбачається.


Анкета не є простою сумою питань, вона має певну структуру. Аби встановити розмір анкети, кількість питань в ній, слід керуватися метою дослідження, передбачати результати анкетування та їх практичне використання. Анкета, як правило, складається з трьох частин:

· Вступна частина – це звернення до опитуваного, де вказують мету опитування, умови анонімності опитування, напрям використання результатів і правила заповнення анкети.
· Основна частина – це питання про факти, поведінку, продукти діяльності, мотиви, оцінювання і думки респондентів. 
· Паспортичка – питання про соціально-демографічні і біографічні дані опитуваного.
2) Інтерв'ювання – усна бесіда, очне опитування.
Інтерв'ю – бесіда, що проводиться за певним планом, передбачає прямий контакт інтерв’юера з респондентом (опитуваним), до того ж запис відповідей останнього здійснюється або інтерв’юером, або механічно (на плівку). 

Інтерв'ювання доцільно застосовувати при складанні програми дослідження. Бесіда з керівниками підрозділів і громадських організацій допомагає соціологу освоїти специфіку колективу, що вивчається. Напрям бесіди задається проблемою, що вивчається соціологом, а також цілями дослідження.


Залежно від міри жорсткості схеми, за якою ведеться бесіда з опитуваним, розрізняють два види інтерв'ю: стандартизоване і нестандартизоване.
Нестандартизоване інтерв'ю передбачає можливість варіювання послідовністю, формулюванням і кількістю питань, що ставляться, і відрізняється від стандартизованого більшою гнучкістю при проведенні інтерв'ю. Стандартизоване інтерв'ю проводиться за жорсткою схемою і його перевагою є можливість залучення до проведення интерв’ю непрофесійних соціологів.


За процедурою проведення розрізняють однократне інтерв'ю, багатократне інтерв'ю, сфокусоване інтерв'ю, глибинне інтерв'ю і неспрямоване інтерв'ю.


За цільовим призначенням розрізняють ретроспективне інтерв'ю (має на меті оцінне відтворення минулих фактів, подій учасниками або свідками ситуації), інтроспективне інтерв'ю (має на меті вивчити думки і оцінки людей з приводу поточних подій) і прожективне інтерв'ю (має на меті виявити можливе стосунків людей до потенційно можливих подій або поведінка людей потенційна можливих ситуаціях).

3) Соціометричне опитування. 
Термін «соціометрія» в перекладі означає вимір міри дружніх стосунків. Соціометрична техніка застосовується для діагностики міжособових і міжгрупових стосунків з метою їх зміни, поліпшення і вдосконалення. За допомогою соціометрії можна вивчати типологію соціальної поведінки людей в умовах групової діяльності, робити судження про соціально-психологічну сумісність членів конкретних груп.
Успіх роботи будь-якого колективу залежить від настроїв усередині нього, від тих взаємозв'язків, якими він пронизаний. Мотивація для роботи в згуртованих колективах набагато вища, але створити стабільну і дружню команду досить важко. Раніше для цього можна було застосувати хіба що інтуїцію. Зараз є чіткий механізм, відпрацьований роками в Європі і Америці, метод, з безперечною математичною базою – соціометричне опитування.

Методика соціометричного опитування було розроблено Якобом Леві Моренно ще в 30-і роки ХХ століття і вже більше 70 років вона розвивається, постійно удосконалюється. У соціометричного методу є багато достоїнств. Перш за все, метод досить простий в технічній реалізації: не вимагається проведення передтестових процедур, перевірки валідності методики, його проведення можливе навіть не професійним соціологом. По-друге, тривалість проведення дослідницької процедури не велика; опитувальні аркуші (соціокартки) можуть заповнюватися заочно, а обробка займає всього декілька годин. По-третє, соціометрія дозволяє оперувати кількісними даними.

Як основні вимоги до проведення соціометричних опитувань висуваються: раціональне визначення цілей, завдань і можливостей дослідження; чітке визначення сукупності, що вивчається, проблеми, критеріїв, форм і варіантів виборів, коректне використання отриманої інформації.

4) Експертне опитування.

Особливість методу полягає в тому, що він передбачає компетентну участь експертів при аналізі і вирішенні досліджуваних проблем. Опитування таких осіб називається експертним, а встановлені в його ході думки респондентів про властивості явища, що вивчається, – експертними оцінками. Надійність оцінок і рішень, що приймаються на основі думок експертів, досить висока і значною мірою залежить від організації і спрямованості процедури збору, аналізу і обробки отриманих думок.


До умов проведення експертних опитувань висуваються особливі вимоги. Необхідно, аби вони створювали можливість здобуття найбільш достовірних оцінок. З метою забезпечення незалежності оцінок, слід по можливості усувати взаємовплив експертів і зменшувати дію сторонніх чинників. Велике значення має правильне формулювання питань опитувальника, що дозволяє виразити відношення експерта відносно кожного питання у вигляді кількісної оцінки і можливість узгодження оцінок, отриманих від різних експертів.

При визначенні конкретного складу експертів належить керуватися не лише і не стільки компетентністю експертів, скільки рівнем валідності їх висновків. Як свідчить досвід, нерідкі випадки, коли компетентність експерта не дає адекватною валідності. Це пояснюється багатьма обставинами, різною мірою залежними від монітора, тобто дослідника, організуючого експертне опитування і провідного експертизу.


У практиці соціологічних досліджень експертні опитування використовуються: 
1) для прогнозу розвитку того або іншого явища; 
2) для оцінювання міри достовірності масового опитування; 
3) для збору попередньої інформації про проблему дослідження; 
4) у ситуаціях, коли масове опитування простих респондентів неможливе або малоефективне.

Про особу інтерв’юера

Соціолог при проведенні дослідження не завжди вступає в безпосередній контакт з респондентами. Наприклад, при проведенні включеного спостереження, яке проводиться інкогніто, коли дослідник є членом групи, але про його роль учасникам дослідження невідомо.


Проте набагато частіше контакт між дослідником і респондентом виникає. І тоді стає актуальним питання про особу інтерв’юера. Адже успішність дослідження залежатиме від комунікативних особливостей інтерв’юера. Звичайно, для різних досліджень потрібна своя специфіка, проте можна виділити найбільш загальні вимоги до особи інтерв’юера:

1. Стать. У деяких випадках статева приналежність інтерв’юера  може зробити значний вплив на правдивість відповідей і, відповідно, на результат. Наприклад, при проведенні досліджень з гендерної проблематики, підвищити щирість відповідей респондентів можна тим, що жінок опитуватимуть жінки, а чоловіків – чоловіки. Також стать соціолога може бути важлива при дослідженні традиційних суспільств, де в деяких з них взагалі не прийнято, аби жінка ставила питання чоловікові.
2. Національність. Ця характеристика соціолога матиме значення при проведенні етносоціологічних досліджень. Бажано, аби національність інтерв’юера була такою ж, як у представників опитуваних етнічних груп.
3. Вік. При опитуванні людей літнього віку доцільніше використовувати в ролі дослідника їх ровесника. При опитуванні молоді, відповідно, краще аби інтерв’юєр належав до цієї вікової групи, оскільки різниця у віці може впливати на щирість відповідей.
4. Зовнішність. У даному випадку йдеться про зовнішній вигляд респондента. Стиль одягу не має бути таким, що викликає, а навпроти, він має бути діловим, таким, що розташовує до бесіди.
5. Пантоміміка та вербальна поведінка. Особливе значення мають голос і мову соціолога, його здатність і уміння підібрати стиль спілкування, відповідний респонденту. Також поважно стежити за жестикуляцією. Надмірна інтенсивність жестів може дратувати опитуваних.
6. Комунікативні здібності. Наявність у соціолога таких здібностей є запорукою успішного проведення дослідження. Якщо ж дослідник надмірно сором'язливий, «важкий» в розмові, не уміє підтримати бесіду, налагодити контакт з респондентом, то він може завдати невиправної шкоди дослідженню.
Тести
1. Зазначте найпоширеніший соціологічний метод збору первинної інформації:
· аналіз документів;
· спостереження;
· опитування.

2. У соціологічному опитуванні з'ясовують:
· суб'єктивні думки людей, яких називають респондентами;
· суб'єктивні думки людей, яких називають інтерв’юерами;
· думку випадкових людей.

3. Початковим етапом соціологічного дослідження є:
· створення наукової теорії;
· складання анкети;
· складання програми дослідження.

4. Розробка інструментарію виробляється:
· до опрацювання проблеми;
· після розробки проблеми.

5. Що має на увазі соціологічний термін «вибірка»:
· відбір об'єктивної інформації;
· вибір методів дослідження;
· відбір респондентів.

6. Оберіть існуючі типи спостереження:
· контрольоване;
· неконтрольоване;
· включене;
· відкрите;
· стандартизоване.

7. Оберіть існуючі методи аналізу документів:
· не стандартизований;
· інкогніто, що проводиться;
· кількісний формалізований;
· контрольований;
· включений;
· якісний.

8. Перепис населення – це різновид:
· вибіркового дослідження;
· суцільного дослідження;
· монографічного дослідження.

9. Анкета складається з:
· 5 частин;
· 2 частин;
· 3 частин;
· 7 частин.

10. Сукупність респондентів є:
· предметом соціологічного дослідження;
· об'єктом соціологічного дослідження;
· Гіпотезою.
11. Контент-аналіз є:
· різновидом суцільного опитування;
· методом аналізу документів;
· різновидом інтерв'ювання.

12. У суцільному опитуванні:
· генеральна сукупність більше вибіркової сукупності;
· генеральна сукупність менше вибіркової сукупності;
· генеральна сукупність дорівнює вибірковій сукупності.

13. У чому полягає сутність соціометрії як методу прикладного соціологічного дослідження:
· вивчення «товариства» в малих групах;
· цілеспрямоване систематичне відстежування і фіксація значимих соціальних фактів;
· вивчення можливої поведінки мас.

14. Оберіть опитувальні методики:
· постереження;
· анкетування;
· контент-аналіз;
· інтерв'ювання;
· експеримент.

15. Соціологічні дослідження, метою яких є розробка та впровадження конкретних соціальних технологій, називаються:
· Соціальними;
· емпіричними;
· теоретичними;
· прикладними.

16. Соціологічний метод систематизованого збору інформації, яка витягується з відповідей на питання, що задаються респондентам, називається:
· контент-аналіз;
· опитування;
· спостереження;
· експеримент;
· монографічне дослідження.

17. Частина досліджуваної сукупності людей, що безпосередньо беруть участь в опитуванні як об'єкт-носій інформації, називається:
· дослідницька група;
· вибіркова сукупність;
· генеральна сукупність;
· експериментальна група.

Контрольні запитання
1. Назвіть види соціологічних досліджень.

2. Що розуміється під методикою соціологічного дослідження?

3. Перерахуйте етапи проведення конкретних соціологічних досліджень.

4. Який зміст програми конкретного соціологічного дослідження?

5. Чому при складанні програми дослідження необхідне висунення гіпотез?

6. Що таке операціоналізація понять?

7. Які види вибірки застосовуються в соціологічних дослідженнях?

8. Чому важлива якісна репрезентативність соціологічних досліджень?

9. Чим контент-аналіз відрізняється від якісного аналізу документів?

10.  Назвіть достоїнства і недоліки методу спостереження.

11.  У чому полягає особливість експерименту на відміну від інших методів збору соціологічної інформації?

12.  Які види опитувань розрізняють у соціології?

13.  Чим відкриті питання анкети відрізняються від закритих?

14.  Наведіть приклади непрямих питань анкети.

15.  Яка існує структура анкети?

16.  У яких випадках доцільне проведення інтерв'ю?

17.  Яке призначення соціометричного опитування?

18.  Розкрийте особливості експертного опитування.

Теми рефератів

1. Роль соціологічних досліджень у вивченні соціальної реальності.

2. Програма соціологічного дослідження.

3. Значення методу вибірки в соціологічному дослідженні.

4. Функції соціологічних досліджень і їх реалізація в умовах сучасного українського суспільства.

5. Порівняльна характеристика пізнавальних можливостей і недоліків анкетування та інтерв'ювання.

6. Опитування як процес спілкування соціолога з респондентом.

7. Особа інтерв’юера і її вплив на надійність опитних даних.

8. Використання аналізу документів в практиці соціологічних досліджень: історія і сучасність.

9. Місце аналізу документів в системі методів збору первинної соціологічної інформації.

10.  Контент-аналіз як метод соціологічного дослідження.

11.  Поняття і загальна характеристика спостереження як способу здобуття первинної соціологічної інформації.

12.  Проблема надійності та вірогідність результатів спостереження.

13.  Соціометричне опитування як метод збору первинної соціологічної інформації.
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Рис.1. Класифікація питань анкети
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