Тема 4. ФІНАНСОВЕ ПРАВО 

1. Поняття, предмет та метод фінансового права

Фінансове право як самостійна галузь права має свій власний предмет правового регулювання.


Предмет фінансового права складають не всі грошові відносини, що існують у суспільстві, а тільки визначена їхня частина, яка опосередковує процеси утворення, розподілу і використання державних і муніципальних фондів грошових коштів у суспільних інтересах. Одночасно з фінансовими відносинами існують інші групи грошових відносин у суспільстві, що утворюють предмети правового регулювання інших галузей права (наприклад, цивільного, трудового і т.д.). Фінансове ж право поширюється тільки на фінансові відносини.







	Фінансові правовідносини, що є предметом фінансового права
	· Між державою та її адміністративно-територіальними одиницями в особі уповноважених органів представницької та виконавчої влади. Виникають у зв’язку з розподілом фінансових ресурсів держави

	
	· Між фінансовими й податковими органами з одного боку й підприємствами, установами, організаціями – з іншого боку. Із приводу виконання фінансових зобов’язань перед державою, муніципальними утвореннями, розподілу між ними або витрачанням державних та місцевих грошових коштів

	
	· Між державними (місцевими) фінансово-кредитними органами. У зв’язку з утворенням, розподілом та використанням державних (місцевих) грошових фондів і ресурсів (бюджетних, кредитних, страхових тощо)

	
	· Між державними, в тому числі казенними та комунальними підприємствами, установами, організаціями та їх вищими державними (місцевими) органами. У зв’язку з розподілом та використанням у відповідних галузях народного господарства та соціальних сферах бюджетних чи кредитних ресурсів, а також власних коштів підприємств, установ, організацій 

	
	· Між фінансово-кредитними органами держави та юридичними й фізичними особами. У зв’язку з утворенням і розподілом державних кредитних ресурсів та централізованих страхових фондів

	
	· Між фінансово-кредитними органами держави та юридичними й фізичними особами. У зв’язку із виконанням останніми обов’язків щодо внесення платежів до державних та місцевих грошових фондів


Метод фінансово-правового регулювання – органічна система прийомів і способів безперервного правового впливу на поведінку учасників фінансових відносин та на характер взаємозв’язків між ними. 

	МЕТОДИ ФІНАНСОВО-ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ

	Сукупність прийомів і способів правового впливу на учасників фінансово-правових відносин для реалізації ними своїх функцій




Загальним методом правового регулювання фінансового права є метод владних розпоряджень (приписів) (імперативний, командно-вольовий).



	ВЛАДНІ ПОВНОВАЖЕННЯ У ГАЛУЗІ ФІНАНСОВОГО ПРАВА

	Особлива форма організаційної діяльності. Забезпечена законом вимога уповноважених суб’єктів законодавчої або виконавчої влади щодо певної поведінки та дій у галузі фінансів, звернена до юридичних та фізичних осіб, що є суб’єктами фінансових правовідносин.




	· прийняття імперативних рішень (обов’язкових для виконання);

· збір інформації;

· здійснення функцій фінансового контролю;

· вжиття заходів впливу при порушенні приписів фінансово-правових норм
	
	· держава в цілому;

· органи держави;

· органи місцевого самоврядування;

· посадові особи


	
	· постійні;

· періодичні;

· ті, що застосовують за надзвичайних обставин



	· 
	
	
	
	
	



Уперше у сучасному розумінні термін “фінансове право” був вжитий у 1855 році. До цього застосовували словосполучення “фінансова наука”, яке ототожнювали з фінансовим правом.

Фінансове право це публічна галузь права, яка закріплює структуру фінансової системи, розподіл компетенції в цій галузі між державою та органами місцевого самоврядування, а на основі цих вихідних норм регулює відносини, які виникають у процесі фінансової діяльності держави та органів місцевого самоврядування.

Фінансове право обґрунтовано визнається самостійною галуззю єдиної правової системи держави, але це не значить його абсолютної відособленості. Фінансове право тісно взаємозалежно з усіма галузями права, але найбільш тісно воно пов’язано з конституційним, адміністративним та цивільним правом.





2. Джерела фінансового права та система фінансового права
Джерела фінансового права — це конкретні форми його вираження, тобто правові акти представницьких і виконавчих органів державної влади й органів місцевого самоврядування, що містять норми фінансового права. 

Джерело фінансового права повинно:

1) встановлювати певні правила поведінки, які виключають його індивідуалізацію стосовного окремого суб’єкта;

2) бути видано компетентним органом;

3) мати чітку відповідальність матеріальної та процесуальної сторони функціонування фінансового механізму.


	1. Формальна визначеність.

2. Загальнообов’язковість, яка забезпечується можливістю державного примусу.

3. Законність, що полягає у наявності юридичної сили джерела фінансового права. Будь-яке джерело фінансового права може бути видане в межах компетенції державного органу чи органу місцевого самоврядування; відповідати актам органів вищого рівня і бути належним чином оприлюдненим.
	1. Вони регулюють суспільні відносини, які становлять предмет фінансового права. Предмет фінансового права є первинним утворюючим фактором правотворчості у сфері публічних фінансів.

2. Приймаються тільки тими органами держави чи місцевого самоврядування, правотворча компетенція яких прямо передбачена Конституцією України. Бюджетним кодексом України та іншими фінансовими законами. Більшість питань щодо публічних фінансів не можуть виноситися на референдум (наприклад, бюджет, податки).

3. Характеризуються відсутністю загального фінансового закону та множиною спеціальних фінансових законів.








                                                                         загальнодержавні (нормативні акти 

                                                                        Верховної Ради, Президента, Кабінету 

                                                                        Міністрів України, центральних органів 

                                                                        виконавчої влади тощо)
                                                              місцеві нормативно-правові акти (наприклад, 

                                                                        фінансово-правові акти органів місцевого 

                                                                        самоврядування)


                                                                         нормативні (акти, що містять правові норми 

                                                                         загального характеру, прийняті 

                                                                         компетентними органами у встановленому

                                                                         порядку)
                                                                          ненормативні (такі, що не містять норм

                                                                          загального характеру)
Джерела фінансового права:

· основним джерелом фінансового права є Конституція України від 28 червня 1996 р., що закріпила форми, методи, принципи здійснення фінансової діяльності держави, правове положення органів державної влади і управління в цій сфері, основні принципові положення фінансового права; 
· Бюджетний кодекс України 2001 р., котрим регулюються відносини, що виникають у процесі складання, розгляду, твердження, виконання бюджетів і розгляду звітів про їхнє виконання, а також контролю за виконанням Державного бюджету України і місцевих бюджетів;
·  загальні закони (мають загальне значення для встановлення загальних засад);
· спеціальні закони, зокрема щодо бюджетних, податкових, банківських, грошово-кредитних, валютних відносин, закріплюють високий рівень нормативно-правового регулювання у сфері фінансової діяльності держави;
· статутні закони (визначають правовий статус органів спеціальної державної компетенції);
· підзаконні нормативно-правові акти. Підзаконними є постанови Верховної Ради, укази Президента, постанови і розпорядження Кабінету Міністрів України, інструкції і нормативні накази керівників міністерств і насамперед Міністерства фінансів України, розпорядження глав місцевих державних адміністрацій, нормативно-правові акти органів місцевого самоврядування і їхніх виконавчих органів.
Найважливіше значення серед джерел права мають такі закони, як наприклад, Закон України «Про Рахункову палату», Закон України «Про систему оподатковування», і насамперед Закон України «Про державний бюджет» на поточний рік. 

Сукупність нормативних актів, що містять норми фінансового права, прийнято визначати як фінансове законодавство. Фінансове законодавство – це зовнішня форма фінансового прав, що відображає його внутрішню структуру. Норми фінансового права містяться у нормативно-правових актах, або джерелах, як загального характеру, так і спеціальних нормативно-правових актах.
Система фінансового права


Система фінансового права дозволяє усвідомити, з яких підгалузей, інститутів, частин складається ця галузь права і як ці складені елементи взаємодіють між собою.

Фінансово-правова норма – це встановлене державою в суворо визначеному порядку та забезпечене заходами державного примусу, виражене в категоричній формі загальнообов’язкове правило поведінки суб’єктів фінансових правовідносин, які виникають у галузі мобілізації, розподілу та використання коштів централізованих і децентралізованих фондів.  

Фінансово-правовий інститут – законодавчо відокремлена сукупність правових норм, які забезпечують комплексне регулювання певної групи суспільних відносин. Він відрізняється від галузі фінансового права головним чином обсягом правового регулювання (регулює лише об’єктивно діючу, відносно відособлену частину взаємопов’язаних фінансових відносин). Вважається що він є базовим елементом системи фінансового права, який відображає закономірності та специфіку його макроструктури, це сукупність структурно відокремлених фінансово-правових норм, що утворюють цілісний комплекс, достатній для повного правового регулювання однорідної, відносно відокремленої групи фінансових відносин. 

Підгалузь фінансового права характеризується наявністю в її складі кількох правових інститутів з одночасним виділенням декількох “загальних положень”, характерних для всіх інститутів цих підгалузей.

Галузь фінансового права – це відносно замкнена частина системи права, що включає сукупність норм, які регулюють суспільні відносини, котрі виникають у сфері правового режиму руху державних грошових коштів.



Групування фінансово-правових норм має дві сторони:


Фінансове право, як і інші галузі права, підрозділяється на загальну й особливу частини.
	Загальна частина фінансового права
	Особлива частина фінансового права

	Загальна частина фінансового права охоплює фінансово-правові норми, що закріплюють: 

поняття фінансів і основні початки фінансової діяльності держави, її задачі, загальні принципи, форми і методи її здійснення;

правову характеристику фінансово-правових відносин та фінансово-правових норм;

систему державних органів, що здійснюють фінансову діяльність, їх ієрархію, компетенцію, правовий статус, завдання і функції, форми і методи роботи; 

основні риси фінансово-правового положення інших суб’єктів, з якими ці органи вступають у фінансово-правові відносини;

правові основи фінансового контролю, його види та методи.


	Особлива частина фінансового права містить у собі підгалузі та правові інститути, які містять фінансово-правові норми, що регулюють відносини в області:

державного бюджету;

позабюджетних державних і муніципальних фондів;

фінансів державних та комунальних підприємств;

державних і місцевих податків і інших обов’язкових платежів;

державного кредиту;

державних доходів; 

державних витрат (видатків); 

державного страхування; 

банківського кредитування і безготівкових розрахунків; 

грошового обігу і валютного регулювання.


Норми загальної частини фінансового права конкретизуються в особливій частині. Загальна і особлива частини фінансового права перебувають у нерозривному зв’язку, оскільки в своїй основі вони є відображенням цілого  і його елементів. Положення загальної частини  застосовуються до усіх розділів особливої частини.  

3. Фінансово-правові норми та фінансово-правові відносини

Норми права всіх галузей – це обов’язкові правила поведінки загального характеру. 


Головна особливість фінансово-правових норм є в тому, що вони носять державно-владний характер, імперативний характер. Вони складаються з письмово сформульованих вимог, які виражені в категоричній формі і не припускають їх самовільної зміни, точно визначають обсяг прав і обов’язків учасників фінансових правовідносин. Ці права та обов’язки спрямовані на забезпечення державних та місцевих інтересів, а також інтересів кожного з учасників публічних фінансових правовідносин.
	Норми фінансового права закріпляють:
	1. Загальні принципи і форми фінансової діяльності держави та її місцевих утворень (адміністративно-територіальних одиниць)

	
	2. Методи акумуляції коштів до державних та місцевих грошових фондів.

	
	3. Види обов’язкових платежів, що використовуються для формування цих фондів.

	
	4. Порядок отримання і використання державних та місцевих грошових фондів.

	
	5. Джерела утворення фінансових ресурсів державних підприємств, установ, організацій.

	
	6. Порядок отримання та використання державних та місцевих грошових коштів.


Норми фінансового права регулюють відносини, що виникають при:

1. Встановленні бюджетної системи.

2. Розподілі доходів та видатків між її ланками.

3. Складанні, розгляді, затвердженні, виконанні бюджетів та звітів про їх виконання.

4. Збиранні податків та обов’язкових платежів з підприємств та організацій різних форм власності, а також з населення.

5. Державному фінансуванні та кредитуванні.

6. Державному страхуванні, державних позиках та організації ощадної справи.

7. Регулюванні грошової системи, розрахунках та валютних операціях.

Врегульовуючи ці відносини, норми фінансового права закріплюють права та обов’язки державних органів, органів місцевого самоврядування, підприємств, установ та громадян.



	1. Міститься в нормативно-правових актах.

2. Стає обов’язковою для всіх учасників регульованих суспільних відносин, визначає їх права та обов’язки.

3. Реалізація цієї норми забезпечується примусовою силою


	1. Має державно-владний характер.

2. ЇЇ зміст завжди пов’язаний із регулюванням фінансової діяльності держави та органів місцевого самоврядування.

3. Наділена імперативністю (обов’язковістю, забезпеченою примусовою силою, вираженою в категоричній формі, що не дозволяє суб’єктам фінансово-правових відносин змінювати приписи держави).

4. Безпосередньо визначає поведінку громадян, підприємств, владних органів за певних обставин незалежно від їх згоди.





                                                               зобов’язуючи  

                                                               забороняючи

                                                               уповноважуючи

                                                       матеріальні       

                                                        процесуальні  


                                                       загальнодержавні

                                                       місцеві 


                                                       постійні  

                                                        тимчасові       


                                                       загальні                                                                                                           
                                                       спеціальні

                                                       виняткові 



                                                                    Фінансово-правова норма
Норми фінансового права структурно розподіляються на три компоненти: 

Гіпотеза визначає умови, обставини, за яких можуть виникнути фінансові правовідносини у громадян і організацій (передбачені нормою права юридичні права й обов'язки у сфері публічної фінансової діяльності), тобто вказує на умови дії фінансово-правової норми і на суб'єктів-учасників цих правовідносин. Ці умови завжди вира​жені конкретно. Найчастіше гіпотеза фінансово-правової норми має складну форму і містить чітко сформульовані умови, за наявності яких потрібно здійснити певні дії у сфері фінансової діяль​ності держави або місцевих утворень чи надається право на здійснення таких дій. Гіпотеза фінансово-правової норми не тільки містить вказівку на конкретні життєві обставини, за наявністю яких діє норма фінансового права, вона надає цим життєвим обставинам юридичного значення, перетворюючи їх в юридичні факти. Але гіпотеза не тільки визначає обставини (юридичні факти), за наявністю яких вона реалізується, а й визначає коло осіб, яким адресована фінансово-правова норма.
Диспозиція — «серцевина» норми, вказує або містить розпорядження про те, якою повинна бути поведінка учасників фінансових відносин при наявності передбачених гіпотезою фактичних обставин, тобто визначає їхні права й обов'язки (інакше кажучи, встановлює зміст самого правила по​ведінки). Вона приписує здійснювати певні дії щодо утворення, розподілу чи використання державних та місцевих фінансових ресурсів, встановлює права і обов'язки суб'єктів фінансових пра​вовідносин і завжди виражена в безумовно визначеній формі. Диспозиція потребує певної поведінки від учасників фінансових правовідносин і не припускає відхилень від цієї вста​новленої поведінки.
Санкція — це міра відповідальності, застосовувана до порушників фінансово-правових норм. Санкція фінансово-правової норми передбачає настання нега​тивних наслідків порушення диспозиції фінансово-правової нор​ми, визначає вид та міру фінансово-правової відповідальності по​рушника фінансово-правової норми, тобто містить вказівки на невигідні для її порушника наслідки. Санкція є частиною фінан​сово-правової норми, яка вказує на несприятливі наслідки, що виникають внаслідок порушення диспозиції цієї норми, застосу​вання учасником фінансових правовідносин диспозиції всупереч гіпотезі фінансово-правової норми. За допомогою санкції здійснюється державний примус щодо виконання приписів фінан​сово-правових норм. Підставою настання фінансово-правової відповідальності (застосування фінансово-правових санкцій) є фінансове правопорушення.

Фінансове правопорушення полягає у недотриманні приписів фінансово-правових норм, наприклад, нецільовому використанні бюджетних коштів, несплаті або не​повній сплаті податків, наданні недостовірної інформації контро​люючим фінансовим органам тощо.
Фінансово-правова санкція повинна виражати здатність держави примушувати учасників фінансових правовідносин дотримуватися приписів фінансово-правових норм, запобігати їх порушенню, відновлювати порушене право. Якщо гіпотеза окреслює межі (обсяг дій) і застосування фінансово-правової норми, а диспозиція – спосіб її регулюючого впливу на поведінку учасників правовідносин, то в санкції виражено спосіб охорони правової норми від порушень.


Функції фінансово-правових відносин



	ФІНАНСОВО-ПРАВОВІ ВІДНОСИНИ

	Ознаки
	Особливості

	1. Це суспільний, двосторонній (і більше) зв’язок, який виникає на підставі фінансово-правових норм.

2. Цей зв’язок виявляється через суб’єктивні права й обов’язки сторін. Для цих відносин характерний зв'язок сторін у формі юридичних прав і обов'язків. Тут завжди є дві сторони: одна, що володіє суб'єктивним правом (управомочна) та інша, що несе відповідні юридичні зобов'язання (зобов'язана).

3.  Це вольові відносини (вони носять вольовий характер), оскільки одна сторона (владний орган) завжди наділена владними повноваженнями.

4. Ці відносини завжди пов’язані з коштами.

5. Існує постійна охорона цих відносин з боку держави. 


	1. Завжди виникають із фінансової діяльності та мають грошовий характер (пов’язані з дією закону вартості й товарно-грошових відносин).

2. Один із суб’єктів цих відносин є уповноважений державою фінансово-кредитний орган, наділений владними повноваженнями стосовно іншої сторони.

3. Завжди виникають, змінюються та припиняються лише на підставі нормативно-правового акту.

4. Усім фінансово-правовим відносинам властивий владно-майновий характер.

5. Мають розподільчий характер, що закладено вже у функціях фінансів, передусім у функції створення грошових фондів і спрямування цих фондів (їх коштів) на задоволення потреб суспільства.

6. Їм властива плановість, пов’язана з дією закону планомірного розвитку.


Ці відмітні риси, розглянуті в єдності, додають фінансовим правовідносинам характер державно-владних майнових (грошових) правовідносин.
Фінансові відносини існують тільки у формі фінансових правовідносин і, будучи врегульованими нормами фінансового права, вони стають власне фінансовими правовідносинами:

1. Вони виникають на підставі норм фінансового права.

2. Їх учасники знаходяться у взаємному зв’язку через суб’єктивні юридичні права та обов’язки.

3. Такий взаємний зв’язок (відношення) охороняється примусовою системою держави. 

Фінансові правовідносини, як і будь-яке інше органічно ціле утворення, мають свою строго визначену структуру (склад), тобто сукупність складових їх взаємозалежних елементів.

Структурно фінансово-правове відношення складається з: суб’єкту, об’єкту та змісту.
Суб’єкти фінансово-правових відносин – особи, які беруть участь у конкретних правовідносинах і є носіями фінансових прав та обов’язків.

	Суб’єкт фінансового права – особа яка має фінансову правосуб’єктність
	Суб’єкти фінансово-правових відносин – реальний учасник цих правовідносин


До суб’єктів фінансових правовідносин можна віднести всі три основні групи, на які підрозділяються суб'єкти права: 

1) територіальні утворення (держава та її місцеві утворення); 

2) колективні суб'єкти (організовані, відокремлені, самокеровані групи осіб, які наділені правом вступати у відносини з іншими суб’єктами персоніфіковано, як єдине ціле. До них відносять органи законодавчої і виконавчої влади, органи місцевого самоврядування, підприємства, організації, установи різних форм власності як комерційні так і некомерційні); 

3) індивідуальні суб'єкти (фізичні особи).



Але при цьому не можна забувати про те, що однією зі сторін у фінансових правовідносинах завжди буде виступати держава чи її уповноважений орган.
Реалізація норм фінансового права у правомочній поведінці суб’єктів фінансових правовідносин здійснюється у чотирьох формах:

1. Дотримання.

2. Використання.

3. Виконання.

4. Реалізація.

Під об'єктом фінансових правовідносин варто розуміти те, на що спрямовано поводження учасників фінансових правовідносин (тобто те, на що направлена поведінка суб’єктів), детерміноване їх інтересами в рамках належних їм суб'єктивних прав і обов'язків. 

Об'єктом є матеріальні субстанції (гроші чи грошові зобов'язання в зв'язку з утворенням і використанням грошових фондів держави та місцевих утворень) і нематеріальні субстанції (проекти фінансово-планових актів. Самі ці акти, звітність тощо).

Права й обов'язки суб'єктів (учасників) фінансових правовідносин утворюють юридичний зміст фінансово-правого відношення.

Зміст фінансових правовідносин як способу реалізації фінан​сово-правових норм у реальній фінансовій діяльності проявляєть​ся такими способами:
· фінансові правовідносини деталізують коло осіб, на яких по​ширює свою дію фінансово-правова норма;
· фінансові правовідносини переводять абстрактні права і обо​в'язки у площину фінансово-правового статусу конкретних суб'єктів цих правовідносин. При цьому можлива конкрети​зація або доповнення складу фінансових правовідносин з ура​хуванням певних умов їх здійснення;
· фінансові правовідносини створюють конкретну ситуацію для реалізації заходів державного примусу і реалізації фінансово-правових санкцій у випадках невиконання або неналежного виконання суб'єктами своїх обов'язків.

Матеріальним змістом фінансових правовідносин є поведінка суб'єктів, а юридичним - суб'єктивні юридичні права й обов'яз​ки, що встановлені фінансово-правовими нормами. 

Суб'єктивні права - це належна фінансовому або кредитному органу для задоволення його (тобто держави, від імені якої він виступає) інтересів міра дозволеної (можливої) поведінки, забезпечена юри​дичними обов'язками іншої сторони фінансових правовідносин. Саме обов'язки іншої сторони, які містяться у нормі, і є гарантією додержання прав уповноваженого державою фінансового органу. Цей обов’язок може полягати в утриманні від дій або у виконанні обов’язку.
Юридичний обов’язок у фінансових правовідносинах – це приписана зобов’язаному суб’єкту і забезпечена можливістю державного примусу міра необхідної поведінки, якої повинен дотримуватися цій суб’єкт.

У правах та обов’язках суб’єктів фінансових правовідносин, в їхніх особливостях, взаємозв’язках розкриваються можливості і межи активності їх суб’єктів і відображаються як матеріальні ознаки галузі права (предмет правового регулювання), так і юридичні риси (метод правового регулювання).




                                                                    бюджетні

                                                            податкові

                                                            в галузі страхування

                                                                  в галузі кредиту

                                                                    з приводу регулювання грошового обігу

                                                                      в галузі розрахунків

                                                                   з приводу валютного законодавства


                                                            матеріальні

                                                            процесуальні


                                                                    охоронні

                                                                    регулятивні                      

                                                                      абсолютні

                                                             двосторонньо-індивідуалізовані (відносні)                   


                                                                       майнові

                                                             немайнові


                                                                      прості

                                                                      складні           

Виникнення, зміна та припинення фінансово-правових відносин пов’язані з юридичними фактами – конкретними життєвими обставинами (діями та подіями). Як і в інших галузях права, до юридичних фактів у фінансовому праві відносяться дії (правомірні або неправомірні) і події. Події — це явища, що не залежать від волі людей. На відміну від подій дії є усвідомленими і відбуваються з волі людини.
Отже, юридичні факти у фінансовому праві виконують свою головну функцію – забезпечення виникнення, зміни чи припинення фінансових правовідносин.

4. Поняття, суть і призначення фінансового контролю в Україні 


	ФІНАНСОВИЙ КОНТРОЛЬ (ФК)

	Основні завдання
	Сутність фінансового контролю знаходить своє відображення в його задачах. Найважливіші задачі
	Принципи

	1. Перевірка виконання фінансових зобов'язань перед державою всіма суб'єктами фінансових правовідносин
2. Перевірка правильності використання підприємствами, установами та організаціями грошових ресурсів, що в є їхньому розпорядженні.
3. Перевірка дотримання правил здійснення фінансових операцій, розрахунків і збереження коштів підприємствами, організаціями та установами.
4. Попередження й усунення виявлених порушень фінансової дисципліни.
5. Виявлення внутрішніх резервів виробництва.

6. Застосування заходів примусу за вчинення правопорушень.

7. Підтримка фінансової дисципліни.


	 1. Дотримання діючого законодавства і нормативних актів у фінансовій і господарській діяльності.
2. Сприяння збалансованості між потребою у фінансових ресурсах і величиною грошових до​ходів державного бюджету.
3. Забезпечення своєчасності та повноти виконання фінансових зобов'язань перед бюджетною системою всіма суб'єктами фінансових правовідносин.
4. Сприяння раціональній витраті товарно-матеріальних цінностей і коштів на підприємствах і в організаціях.
5. Попередження й усунення порушень фінансо​вої дисципліни, бухгалтерського обліку і звітності.

	1. Незалежність ФК як невід’ємного атрибуту демократії та обов’язкового елемента управління фінансовими ресурсами.

2. Законодавче закріплення незалежності органів ФК.

3. Визначення необхідності здійснення попереднього контролю та контролю за фактичними результатами.

4. Наявність внутрішнього та зовнішнього контролю як обов’язкової умови існування ФК.

5. Гласність і відкритість органів контролю з обов’язковою вимогою дотримання комерційної чи іншої таємниці, що захищається законом.

6. Законність, об’єктивність, ефективність, поєднання державних, регіональних і приватних інтересів.

7. Розподіл контрольних повноважень і повнота охоплення об’єктів контролю.

8. Достовірність фактичної інформації.

9. Відповідальність.


Фінансовим контролем охоплюються практично всі сторони господарського життя, де використовуються гроші чи їхні еквіваленти.

Фінансовий контроль спрямований на дотримання законності, фінансової дисципліни, запобіганням фінансовим правопорушенням під час мобілізації, розподілу та використання централізованих і децентралізованих фондів коштів для виконання завдань і функцій держави й ефективного соціально-економічного розвитку усіх суб’єктів фінансових відносин.

Призначення фінансового контролю полягає в сприянні успішної реалізації фінансової політики держави, забезпеченні процесу формування та ефективного використовування фінансових ресурсів в усіх сферах та ланках народного господарства.



Фінансова дисципліна – це чітке дотримання встановлених розпоряджень (наказів) по утворенню, розподілу та використанню грошових коштів як держави, так і інших суб’єктів фінансової системи, таких як, наприклад, органи місцевого самоврядування, підприємства, установи, організації. Вимоги фінансової дисципліни розповсюджуються на всіх учасників фінансових відносин.

Фінансовий контроль невіддільний від відповідальності суб'єктів господарювання за порушення ними правил фінансових операцій, розрахунків і збереження коштів. Мірою цієї відповідальності є фінансові санкції.

Фінансове правопорушення – дія або бездіяльність органів державної влади, суб’єктів господарювання усіх форм власності, об’єднань громадян, посадових осіб, громадян України та іноземних громадян, наслідком яких стало невиконання фінансово-правових норм. У випадку виявлення фінансових правопорушень, винні особи притягаються до відповідальності у встановленому законом порядку і забезпечується відшкодування заподіяної шкоди.

Фінансовий контроль можна класифікувати за різними критеріями.

Під формою фінансового контролю розуміють способи конкретного вираження і організації контрольних дій.
	Форми фінансового контролю
	Класифікація фінансового контролю

	Залежно від характеру відносин і суб’єктів контролю:
	1. Внутрішній – самоконтроль, що здійснюється органами, підприємствами, установами як  за власною діяльністю, так і за фінансовою діяльністю підрозділів, що входять до їх складу.

2.  Зовнішній – здійснюється іншими органами уповноваженими на проведення компетентних дій із перевірки стану дотримання фінансової дисципліни учасниками фінансових відносин.

	За часом проведення:
	1. Попередній (первинний) – здійснюється на стадії складання, розгляду і прийняття рішень із фінансових питань.

2. Поточний – контроль за фінансовим процесом, здійснюється безпосередньо під час фінансово-господарських операцій із метою раціонального використання фінансових ресурсів.
3. Наступний – контроль за фінансовими результатами діяльності. Він проводиться після здійснення фінансових операцій.

	За формами проведення:
	1. Ініціативний – здійснюється на підставі власних рішень господарюючих та інших суб’єктів, як власними силами, так і за участі сторонніх організацій.

2. Обов’язковий – здійснюється в силу вимог нормативних актів (наприклад, контроль Рахункової палати за виконанням бюджету), а також за рішенням компетентних органів держави (підставою для його проведення є рішення цих органів для з’ясування дотримання законності, встановлення істини під час судового слідства тощо). 

	Залежно від суб’єктів контролю:
	1. Державний – призначений для виконання складних і різноманітних завдань у різних напрямах господарювання на різних рівнях управління.

2. Відомчий – передбачає контроль міністерств та інших органів державного управління за діяльністю підвідомчих підприємств, установ, організацій. Його здійснюють самостійні структурні контрольно-ревізійні підрозділи (групи, відділи, управління) міністерств і відомств, підпорядковані безпосередньо керівниками цих органів.

3. Внутрішньогосподарський – здійснює бухгалтерія, фінансові відділи, служби фінансового менеджменту та внутрішнього аудиту, відділи планування якогось конкретного підприємства усередині цього підприємства.

4. Незалежний (аудиторський).

5. Фінансовий контроль органів місцевого самоврядування – здійснюють місцеві органи через відповідні комісії місцевих рад і місцеві фінансові органів.

	За суб’єктивним складом органів, що здійснюють фінансовий контроль:
	1. Фінансовий контроль представницьких органів (органи законодавчої влади і органів місцевого самоврядування).

2. Фінансовий контроль Президента України.

3. Фінансовий контроль органів виконавчої влади загальної компетенції.

4. Фінансовий контроль органів виконавчої влади спеціальної компетенції.

5. Фінансовий контроль фінансово-кредитних органів.

6. Внутрішній фінансовий контроль.

7. Громадський  фінансовий контроль.

8. Аудиторський  фінансовий контроль. 

	Залежно від місця здійснення:
	1. Контроль на місцях.

2. Дистанційний (безвиїзний).

	За сферою фінансової діяльності чи за об’єктом фінансового контролю:
	1. Бюджетний.

2. Податковий.

3. Валютний.

4. Банківський.

5. Кредитний.

6. Страховий.

7. Митний.


Методи фінансового контролю - це засоби, прийоми і способи що застосовуються при здійсненні контрольних функцій, їх вибирають залежно від сукупності факторів у кожному конкретному випадку (суб'єкта та об'єкта контролю, мети і завдань, що стоять перед суб'єктом контролю, підстав виникнення контрольних правовідносин та інших обставин). 





	Аналіз фінансового стану - це вивчення періодичної або річної фінансово-бухгалтерської звітності.

	Обстеження (тематична перевірка) - перевірка фінансово​го стану підконтрольного об'єкта для з'ясування його фінансо​вих можливостей, майнового стану; проводиться за низкою питань або за визначеною темою через ознайомлення на місці з певними ділянками господарської чи фінансової діяльності. Характерним для обстеження є використання таких прийомів, як анкетування, опитування, зіставлення фактичного стану справ із нормативним, тобто перевіряють стан дотримання нормативів, інструкцій, лімітів, установлених законодавством. Обстеження є одним із методів попереднього контролю.

	Нагляд - здійснюється органами контролю стосовно суб'єктів, які отримали від цього органу дозвіл або ліцензію на здійснення певних видів діяльності (наприклад, банківський і валютний нагляд).

	Спостереження - постійний контроль з боку кредитних ус​танов за цільовим витрачанням кредитних ресурсів, який перед​бачає загальне ознайомлення зі станом фінансової діяльності об'єкта контролю.

	Інспекція - перевірка стану фінансів підприємств на місцях, яку періодично здійснюють державні органи для ознайомлення із загальним станом справ на місцях і надання оперативної прак​тичної допомоги.

	Інвентаризація-система контрольних дій, під час яких пере​віряється наявність основних засобів, товарно-матеріальних цінностей, грошових коштів і стан розрахунків, їх відповідності даним бухгалтерського обліку станом на певну дату. Основною метою проведення інвентаризації є забезпечення збереження матеріальних цінностей і раціонального використання їх у гос​подарській діяльності.

	Перевірка - це обстеження та вивчення певних ділянок фінансово-господарської діяльності підприємства, установи, організації чи їх підрозділів. Перевірка передбачає окрему кон​трольну дію. Під час перевірки відбувається зіставлення фактич​них даних контролю з даними, що відображені в первинній доку​ментації. Наслідки перевірки оформлюються довідкою чи допо​відною запискою.

	Ревізія - це метод документального контролю за фінансово-господарською діяльністю підприємства, установи, організації, за дотриманням законодавства з фінансових питань, достовірні​стю обліку та звітності. Це спосіб документального виявлення недостач, розтрат, привласнень і крадіжок матеріальних цінно​стей та коштів. Ревізія здійснюється з метою запобіган​ня фінансовим зловживанням. За наслідками ревізії складають акт ревізії - службовий двосторонній документ, який підтверджує факт проведення відповідної ревізії, відображає її результати за наслідками певних фінансово-господарських операцій або діяльністю підприємства загалом і є носієм доказової інфор​мації про виявлені та систематизовані за економічною одно​рідністю недоліків господарювання й порушення законів та інших нормативно-правових актів. Підписують акт керівник ревізійної групи, керівник підприємства, бухгалтер.


Усі методи фінансового контролю конкретизуються в методиках, тобто в правилах (технології) проведення контролю різними суб'єктами відповідних об’єктів. Вони розроблені з урахуванням форм власності, організаційної структури, територіального аспекту та ін.

Методика фінансового контролю – сукупність технічних (методичних) прийомів контролю, які дають можливість всебічно, повно і об’єктивно провести дослідження господарських і фінансових операцій підприємства, установи чи організації незалежно від форми і часу її здійснення з метою виявлення, усунення й попередження недоліків та порушень у використанні фінансових ресурсів.

5. Організація та органи фінансового контролю в Україні

Ефективність фінансового контролю залежить від правильної його організації та розподілу ролей, компетенції суб’єктів фінансового права. Він є логічним продовженням і завершенням державного управління фінансами.

Фінансовий контроль здійснюється уповноваженими на те органами.
Суб’єкти (органи) фінансового контролю – це носії контрольних функцій стосовно об’єкта контролюю чи підконтрольного суб’єкта. Це органи, спеціально створені для здійснення контрольних функцій, або органи виконавчої влади, на які поряд з їх основними задачами покладається здійснення контрольних функції у відповідній галузі фінансової сфери. Серед них: Верховна Рада України, Президент України, Кабінет Міністрів України, Рахункова Палата, Міністерство Фінансів, Державне Казначейство, Державна Контрольно-Ревізійна служба, Державна Податкова Адміністрація, НБУ та інші.  


Повноваження суб’єктів фінансового контролю залежать від того. На якому рівні вони здійснюють свою діяльність. Є такі рівні фінансового контролю:

1. Державна сфера, в якій функціонує система державного фінансового контролю (тут суб'єктами фінансового контролю є органи державної влади).
2. Муніципальна сфера, в якій діє система фінансового контролю органів місцевого самоврядування та місцевої виконавчої впади (тут суб'єкти фінансового контролю - місцеві органи влади).
3. Сфера громадянського суспільства з незалежною системою фінансового контролю.
Система фінансового контрою включає: загальнодержавний, відомчий, позавідомчий фінансовий контроль і аудит.

Предмет фінансового права – це суспільні відносини, що виникають, змінюються, припиняються у сфері фінансової діяльності держави й органів місцевого самоврядування з приводу планомірного утворення, розподілу й використання грошових фондів (фінансових ресурсів) з метою реалізації завдань держави.





Суспільні відносини, що складають    предмет фінансового права





1. Складаються у сфері фінансової  діяльності       2. Об’єктом цих відносин   завжди  є гроші чи держави у процесі розподілу і перерозподілу         грошові зобов’язання, пов’язані з утриманням 


розподілу і перерозподілу національного доходу  і використанням фондів грошових ресурсів





3. Однією із сторін у цих відносинах завжди          4. Такі відносини завжди мають владно -


виступає держава або її орган                                   майновий характер. 























Встановлення бюджетної, податкової,  грошово-кредитної систем держави





Фінансування та кредитування





Складання, розгляд та затвердження актів про бюджет





Розподіл доходів і видатків між окремими ланками бюджетної системи





Збирання податків, зборів та інших обов’язкових платежів





Виникнення предмету





Відносини державного кредиту





Виконання державного та місцевих бюджетів





Регулювання грошово-кредитної та валютної систем





Обов’язкове державне майнове та особисте страхування





субординації





погодження





рекомендації





владних приписів





Органічна система, що уособлює цілісність юридичних фактів, пов’язаних з виникненням, зміною чи припиненням фінансових правовідносин, юридичним статусом їхніх суб’єктів, розподілом прав та обов’язків між ними, встановленням санкцій за порушення приписів фінансово-правових норм і порядку їх застосування





Категоричний характер





Відсутність оперативної самостійності





Владні приписи





За режимом застосування владних повноважень





За діями уповноважених органів





За видом 


суб’єкта 





Фінансове право – це сукупність юридичних норм, які регулюють суспільні відносини, що виникають у процесі планової акумуляції, розподілу та використання грошових фондів державою, необхідних для виконання завдань, поставлених на кожному етапі її розвитку.





Фінансове право – суспільні відносини, що виникають у процесі збирання, розподілу і використання державою коштів, необхідних для реалізації її завдань у даний період розвитку.





Фінансове право – сукупність правових норм, що регулюють відносини в галузі мобілізації, розподілу і використання централізованих і децентралізованих фондів грошових ресурсів з метою забезпечення виконання завдань і функцій держави.





Фінансове право – система правових норм, що регулюють фінансове господарство держави





Цивільне 


право





ФІНАНСОВЕ ПРАВО





Адміністративне право





Конституційне право





Властивості джерел фінансового права








Особливості джерел фінансового права





1. Вони є невідмінною частиною фінансової правотворчості, яка у свою чергу є одним із напрямків фінансової діяльності держави та органів місцевого самоврядування. Внаслідок реалізації правотворчої функції держави, органів місцевого самоврядування і створюються джерела фінансового права





Завдання джерел фінансового права





2. Джерела фінансового права являють собою  форму існування фінансових норм, тобто зовнішньо об’єктивоване вираження загальнообов’язкових правил поведінки суб’єктів фінансових правовідносин. Форма джерела фінансового права містить знання про чинне фінансове законодавство





Класифікація джерел фінансового права











За територіальною 


ознакою











За характером правових норм





Система фінансового права — це його визначена внутрішня структура (будівля, організація), що складається об'єктивно як відображення реально існуючих і суспільних відносин, що розвиваються, у фінансовій сфері.





Система фінансового права – об’єктивно обумовлена його внутрішня будова, об’єднання і розміщення фінансово-правових норм у певному взаємозв’язку та послідовності.





Система фінансового права – сукупність, взаємозв’язок і взаємодія всіх фінансових інститутів.





Система фінансового права – об’єктивно зумовлена внутрішня його побудова, об’єднання і розміщення фінансово-правових норм у певному взаємозв’язку і послідовності, що склалася об’єктивно як відображення реальних і потенційних  суспільних відносин у фінансовій сфері.











Галузь фінансове право





Підгалузь фінансового права





Інститут фінансового права





Норма фінансового права





1. Зовнішня. Вказує на місце фінансового права в системі права України.





2. Внутрішня сторона систематизації фінансово-правових норм має на увазі їх групування відповідно до внутрішнього змісту і ієрархії – загальногалузеві норми, норми підгалузеві, норми окремих фінансово-правових інститутів.





Фінансово-правова норма – це встановлене державою в суворо визначеному порядку та забезпечене заходами державного примусу, виражене в категоричній формі загальнообов’язкове правило поведінки суб’єктів фінансових правовідносин, які виникають у галузі мобілізації, розподілу та використання коштів централізованих і децентралізованих фондів.  





Фінансово-правова норма – це встановлене державою та забезпечене нормами державного примусу строго визначене правило поведінки в суспільних фінансових відносинах, виникаючих у процесі утворення, розподілу та використання державних грошових фондів, з наданням учасникам цих відносин юридичних прав та покладених на них юридичних обов’язків.








Особливості фінансово-правової норми





Загальні риси фінансово-правової норми





Класифікація фінансово-правових норм





Залежно від характеру впливу на учасників фінансових відносин





За змістом





За дією в просторі





За терміном дії





За колом осіб, на яких норми поширюють свою дію





        Структура





Гіпотеза


Диспозиція


Санкція





Фінансово-правові відносини – це врегульовані фінансово-правовими нормами суспільні відносини, учасники яких є носіями юридичних прав і обов’язків у сфері мобілізації, розподілу та використання централізованих фондів коштів.


Фінансові правовідносини – це суспільні відносини, які виникають при мобілізації, розподілі та використанні фондів грошових коштів та урегульовані нормами фінансового права.





Визначають коло осіб, на яких у конкретний час поширюється дія фінансово-правових норм





Закріпляють конкретну поведінку юридичних осіб і громадян у галузі мобілізації, розподілу та використання фондів коштів





Постають як умова введення в дію юридичних засобів забезпечення суб’єктивних прав і юридичних обов’язків учасників фінансових відносин





Суб’єктами фінансових правовідносин (ті хто на підставі правових норм можуть бути учасниками фінансових правовідносин) є:





Фізичні та юридичні особи





Фінансові органи





Органи місцевого самоврядування





Місцеві утворення





Уповноважені державою органи





Держава





Класифікація фінансово-правових відносин











За матеріальним 


змістом





В залежності від характеру фінансово-правових норм, що лежать в основі фінансових правовідносин





Виходячи з основних функцій правовідносин





На підставі 


об’єкта 





За структурою юридичного змісту





Фінансовий контроль – це один з видів фінансової діяльності держави щодо перевірки застосування встановлених законодавством методів контрольної діяльності, законності та раціональності дій суб’єктів господарювання, розподілу та використання грошових фондів держави. 

















Система фінансового контролю





Об’єкти фінансового контролю  - реальна фінансова діяльність учасників щодо здійснення дій, передбачених фінансовим законодавством (тобто грошові відносини, що виникають при формуванні і використанні фінансових ресурсів  в усіх ланках фінансової системи)











Суб’єкти фінансового контролю 


(контролюючі та підконтрольні суб’єкти)





Предмет фінансового контролю –  


встановлені фінансовим законодавством фінансові показники діяльності підконтрольних суб’єктів (фінансові операції, пов’язані із створенням та використанням фондів коштів)





Методи фінансового контролю





Спостереження





Аналіз





Перевірка











Обстеження





Інспекція





Інвентаризація





Нагляд





Органи загальної компетенції (ВРУ, КМУ, Президент України)





Органи спеціальної компетенції (Рахункова Палата, Державне Казначейство та ін.)








Органи фінансового контролю








