ТЕМА 5. СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ РЫНКА

5.1. Рынок как социальный институт и социальная система

Общественная система функционирует и развивается посредством обмена результатов деятельности многообразных форм общественного производства, а рынок является институтом, который создает правила и регулирует отношения между субъектами обмена. Социология исследует рынок как институт, который интегрирует социальные действия людей во всех сферах общества – производственной, бытовой, образовательной, духовной и др. и превращает их в рыночное поведение экономических субъектов.

Рынок возникает как результат разделения труда, вследствие которого обособляются различные производители и создается потребность в обмене произведенных ими продуктов. Обособление производителей имеет не только технологическое и экономическое измерение. Социологическая природа его определяется устойчивым закреплением производителей за различными прослойками общества. Социологическая структура рыночных субъектов определяет комплексный характер обменных процессов, которые включают разнородные – экономические, политические, социальные, культурные и психологические компоненты.

При осуществлении обмена его участники придерживаются следующих принципов: совместимости, договоренности, эквивалентности.

Совместимость как принцип заключает в себе определенные требования к рыночным субъектам. Они должны соответствовать двум условиям: быть различными, то есть иметь различные потребности и способности; нуждаться друг в друге, то есть быть совместимыми.

Договоренность является принципом, который предполагает, что для осуществления обмена необходимо четкое разграничение прав и обязанностей обеих сторон. 

Эквивалентность как принцип включает достижение взаимной удовлетворенности от обмена. Это достигается посредством тождественности вознаграждений.

Реализация перечисленных принципов отражается на механизмах функционирования рынка. Они могут быть разграничены следующим способом:

· правила обмена определяются децентрализовано и зависят в большей степени от самих рыночных субъектов. Решающая роль принадлежит спросу и предложению. Посредством этих рычагов рыночные субъекты взаимно адаптируются и координируют свои действия;

· рынок является сверхчувствительным к изменениям и это позволяет ему наиболее реально оценивать труд и товары производителей, деньги потребителей. Поэтому рынок осуществляет непрямой контроль за распределением и использованием экономических ресурсов общества;

· основным мотивом рыночного поведения является извлечение прибыли и рынок дает возможность любым субъектам свободно реализовывать свои интересы;

· в зависимости от степени реализации этих механизмов оформляются три типа рыночных институтов: свободный рынок (полная реализация принципа сбалансированного спроса и предложения); регулируемый рынок – частично или централизованно через методы планирования; социальный рынок – где создаются условия повышения качества потребления для всех социальных групп общества.

Рынок функционирует как социальная система посредством взаимодействия трех подсистем: потребительского спроса, торговых организаций, товарных фондов.

Потребительский спрос является сложным социально-экономическим процессом, интегрирующим экономические возможности потребителей с их культурными, моральными и психическими качествами. В основе потребительского спроса лежат потребности людей, которые превращаются в мотив участия в рыночных отношениях при условии подкрепления необходимыми экономическими ресурсами (платежеспособностью).

Потребительский спрос формирует социальные параметры рынка. Они расширяются или сужаются в зависимости от социальных позиций потребителей, а значит и от объема и уровня их потребностей.

Критерии социологического измерения потребительского спроса основываются на иерархии потребностей, потребительском стиле и рыночных стереотипах.

Иерархия потребностей отражает приоритеты их удовлетворения. Эти приоритеты определяются исходя из социальной принадлежности рыночных субъектов.

5.2. Отличительные признаки высокоразвитых рынков

Отличительными чертами современных рынков являются следующие:

1. Законодательно закрепленная деперсонификация участников рынков, свидетельствующая о безличностном характере их отношений.

2. законодательное закрепление «деперсонификации» товаров и услуг, предназначенных для обмена или продажи.

3. Нейтрализация общественных отношений.

4. Создание максимально благоприятных условий для совершения торговых и обменных операций.

5. Создание возможностей для объективного сравнения поставленных на рынок товаров.

6. Неограниченный характер возможности такого сравнения.

7. Рациональная логика в принятии решений, которой руководствуются участники рынка.

8. Главенствующая роль денег как средства обращения.

9. Создание рынком собственного механизма «отбора его участников».

Современные рынки основаны на обезличивании участников рынка и товаров, поставляемых для обмена и продажи.1 Это означает, что на таких рынках существуют условия, при которых любой участник сделки, каждый партнер может делать выбор или отказаться от любого выбора, не опасаясь санкций с чьей-либо стороны. Обезличивание (деперсонификация) означает, что каждый собственник беспрепятственно обменивает принадлежащие ему вещи, и наоборот, вещи сменяют своих собственников. Стоимость благ, изделий и услуг в условиях современного рынка, как правило, не может быть завышена под влиянием социально-культурных факторов, потому что на рынке эти блага больше не связаны с определенным конкретным владельцем. Рынок требует делового отношения к товару, он пересекает отношения, которые отражают особые, персонифицированные взаимосвязи между людьми и товарами.

Итак, рынок насаждает и институционализирует безличностные отношения. Покупают то, чему отдают предпочтение. Совершающиеся на рынке сделки базируются не на моральных критериях, не на религиозных чувствах, не на социальных связях, а на условиях обезличенного сопоставления качества товара с его меновой стоимостью.

Упомянутые признаки современного рынка не могут свидетельствовать о факте превращения экономики в систему; совершенно обособленную от общества. Такое превращение можно представить лишь как чисто теоретическую модель. В реальной жизни люди удовлетворяют свои повседневные потребности не только путем соизмерения цены и качества покупаемого товара, но и следуя многолетней привычке, приобретая этот товар только у «своего» продавца, торгующего на ближайшем перекрестке. На практике и социальные и личные связи в хозяйственной деятельности продолжают играть какую-то роль. Тем не менее исторической тенденцией в развитии экономики как отдельной подсистемы общества остается усиление в ней рациональных начал, хотя проследить такую тенденцию, обращаясь к каждому факту экономической жизни, практически весьма сложна.

На основании изучения многочисленных фактов установлено, что современный рынок нейтрализует социальные отношения, он абстрагируется от общественных связей. Однородный продукт (пиво, картофель, зубная щетка и т.п.) с точки для всех одинаково. Социальный статус покупателя при установлении цены решающего значения не имеет.1 

Современный рынок вытесняет также из повседневной экономической жизни проявления чувств и настроений, таких как любовь, вражда, гнев или солидарность. Эмоции становятся ненужной помехой для «чисто» экономических отношений, и поэтому эмоциональность, неумение скрывать свои чувства становится предосудительным. Кто на рабочем месте выражает свою потребность в душевной теплоте или склонность к интимной близости, тот выглядит смешным и нелепым. Это становится несовместимым с доводами здравого смысла и не укладывается в рамки данной системы отношений. Экономика как система требует формирования собственного эксклюзивного стиля взаимодействия и взаимоотношений (коммуникаций) между людьми, неприменимого в других сферах общественной жизни. Этот стиль поведения эмоционально нейтрален, он ориентирован исключительно на рациональные критерии.

Следующей важнейшей особенностью рынка является обеспечение им обмениваемости, реализуемости товаров. Чтобы возникли максимально благоприятные условия реализации товаров, должны существовать неограниченные возможности их сравнения между собой. Рынок нуждается в объективном масштабе определения равенства и неравенства, которого нет в других общественных подсистемах – это деньги. Рыночные отношения основаны как раз на формально соизмеримых единицах расчета. Таким образом рынок (и только он) создает возможность отобразить социальные отношения в единицах измерения, основанных на объективном сравнении.

Развитие рыночных отношений активно способствует обособлению экономики в рамках общественной системы. Такое обособление находит выражение и в создании собственного механизма подбора (или, как пишут германские социологи, «рекрутировании» участников экономической подсистемы
. Доступ к профессии, к предпринимательской деятельности больше не ограничен различного рода признаками, такими, как социальное происхождение, пол, раса или вероисповедание, доставшимися человеку от рождения или полученными «по наследству». На первое место выдвигаются критерии, характеризующие личные достоинства человека, его успехи в овладении профессиональными навыками и достижения в бизнесе. В отличии от прежних времен ныне важную роль в отборе участников экономического процесса играют в первую очередь самостоятельно приобретенные индивидуальные качества – знания, амбиции, чувство долга. Для начала хозяйственной деятельности и для успешной карьеры происхождение и социальный статус индивида потеряли былое значение. Любой участник, каждый подмастерье  может со временем стать менеджером самого крупного концерна.

В процессе обособления экономическая сфера вырабатывает новые формы стратегической рациональности, ориентированной на конкретные достижения, на сопоставления количества имеющихся ресурсов с масштабом и значимостью поставленных целей. Принимаемые решения основаны лишь на сопоставлении потенциальной прибыли или ущерба, на расчетах прогнозируемого расширения сегмента рынка для производимой продукции, на прогнозах относительно динамики цен и на других рациональных критериях. Прежние патриархальные отношения, царившие на предприятиях, уступили место новым формам рациональной организации процесса управления, открывающей возможности формирования процедуры принятия наиболее эффективных решений.

Усиление рациональных начал в экономической сфере, непосредственно связанное с процессом ее обособления от сферы социальной, сопровождалось повышением ее эффективности. Концентрация усилий на достижение единственной цели – получение максимальных результатов при минимальных затратах – привела к существенным изменениям в стиле организации и управления экономическими процессами, о чем пойдет речь в следующих разделах учебного пособия.

5.3.  Социальная сущность денег

Отличительным свойством современной экономики является создание и совершенствование  механизма обращения денег. С помощью денег в экономике и обществе создаются критерии рациональности и масштабы измерения экономической деятельности. Деньги выступают как средство, имеющее количественное измерение и применяющееся для:

а) обмена (купли – продажи),

б) оплаты, 

в) измерения стоимости, 

г) сбережения.

С социологической точки зрения деньги можно определить как способность хозяйствующих субъектов приобретать экономически ценные ресурсы путем обмена на основе договорных соглашений. В процессе совершения сделок на одной стороне выступают товары, обладающие полезностью, а на другой им противостоят имеющие обязательную силу денежные знаки определенного достоинства.

Применение денег основано на повсеместно распространенном ожидании, что связанная с этим ожиданием претензия на обмен товаров посредством денег обязательно будет удовлетворена. Кто воспринимает деньги как средство платежа, тот находится в ожидании, что он сможет приобрести ценные с экономической точки зрения блага и услуги в любое время и в нужном месте. Деньги в экономической социологии рассматриваются не как товар, а как специфическая форма институционализации ожиданий и обязательств.1
Общественные отношения, составляющие социальную основу денег, всегда имеют еще и коммуникативную сторону. Поэтому о деньгах говорят еще и как о «средстве коммуникации». Когда кто-либо совершает выдачу денег, он мотивирует свой поступок тем, что обязывает партнера к соответствующему поведению. Деньги при таких обстоятельствах выступают: 1) как попытка (или шанс) установить социальные отношения и служат посредником в удовлетворении существующих в данном обществе потребностей и исполнении связанных с ними ожиданий.  


В зависимости от выполняемых функций деньги подразделяются  на:

   а) предназначенные для общих целей (general purpose money);

   б) для достижения отдельных специфических целей (special purpose money);

   в) для достижения ограниченных целей (limited purpose money).

Первые служат средством платежа, мерой стоимости, средством обращения и сбережения. Вторые предназначены для специальных целей, например, для выкупа невесты в странах Востока (так называемый калым).

В зависимости от вида принято различать:

· натуральные деньги;

· наличные деньги;

· кредитные деньги.

       Натуральные деньги существовали на заре цивилизации (в отдаленных уголках планет существуют и поныне) в виде предметов природы (например, морские раковины) или изделий, обладающих полезными свойствами (меха, украшения). После окончания второй мировой войны в побежденных странах Европы в течение непродолжительного времени функции натуральных денег выполняли сигареты.

Введение в обращение наличных денег ознаменовало наступление новой исторической эпохи – разделения труда, появления частной собственности. Наличные деньги (в виде слитков металла, монет) послужили предпосылкой и необходимым условием небывалого для прежних эпох расширения сферы обмена и рыночных отношений. В той мере, в какой деньги воспринимаются всеми как всеобщее средство платежа, каждый участник экономической системы становится потенциальным партнером в процессе купли-продажи. Но вместе с тем, наличные деньги не устраняли ограничений в развитии рыночного хозяйства. Состоится сделка или нет зависит от того, владеет ли потенциальный покупатель в данный момент необходимой суммой наличных денег.

Совершенно иначе обстоят дела с кредитными деньгами. Их изобретение и использование стало началом новой эпохи – эпохи индустриального общества. Применение кредитных денег открыло возможность неограниченной экспансии рыночных отношений. Станет ли хозяйствующий субъект участником торгово-обменных операций, не зависит больше от обладания им в данный момент необходимой суммы наличных денег. Он может заключить коммерческую сделку, не имея в своем распоряжении стоимости товара, противостоящей и равной стоимости приобретаемого блага. Операции по обмену поднимаются на новый абстрактный уровень: благо обменивают на обязательство, кредитные деньги, тем самым перемещают будущее в настоящее: достояние сегодняшнего дня обменивается на достояние, которое появится в будущем. Таким образом, сфера потенциальных обменных операций значительно расширяется. Если кто-то имеет «кредит», он получает неограниченные возможности вступать в меновые отношения. Он даже имеет возможность, не владея наличностью, принимать решения относительно способов, масштабов ожидаемых торгово-обменных операций и прибыли, которая может быть получена от них.

Одновременно по мере распространения кредитных денег изменяется сама основа меновых отношений: если в прежние времена это было обладание товарами, потом – наличностью, что и предопределяло границы сферы обмена, то в современной кредитной экономике эти границы в любом случае определяются еще и репутацией, а также социальным статусом участников торгово-обменных отношений 

5.4. Социальные функции и аспекты денег

Кроме уже рассмотренных выше функций денег как универсального средства обращения и меры стоимости, остановимся на других важных социальных функциях и социальных аспектах денег.

К ним относится функция нейтрализации отношений по поводу обмена. Деньги теряют свои специфические функции, если их «вес» (достоинство) не зависит от индивидуальных мотивов, расы, пола, статуса или происхождения партнеров-участников процесса купли-продажи. В этом отношении деньги – это нейтральное средство обмена. Они гарантируют непредубежденность, безразличие к партнеру в отношениях обмена. И они создают возможность такой же индифферентности, безразличия в назначении времени и при определении делового содержания торговых отношений. Деньги нейтрализуют общественные отношения, они не связаны социальными признаками и общественными ограничениями. Связи, которые положены в основу способности денег выполнять функцию средств обращения, полностью отделены от их социальных «корней».

Все это открывает возможность для выполнения деньгами функции рационализации рыночных отношений. Деньги нивелируют, «стирают» индивидуальные черты и особенности обменных операций. С их помощью можно абстрагироваться от особенностей, свойственных каждому отдельному акту купли-продажи. Деньги рационализируют, стандартизируют и тем самым упрощают отношения обмена. Германский социолог Ф. Фюрстенберг справедливо указывал на роль денег в «безграничном распространении рациональных начал»1 в экономической сфере.

Деньги выполняют функцию сближения различных культур. Выполняя функции средства рационализации и нейтрализации, деньги усиливают свою роль всеобщего (универсального) эквивалента. Утратив связь с социальными признаками своих владельцев, деньги становятся свободными и от национальных признаков своих хозяев. Они преодолевают  постепенно узость локальных рынков и национальных границ. Чем чаще данную денежную единицу воспринимает как универсальное средство платежа (например, доллар, который принимают при заключении сделок почти во всех странах мира), тем меньше  ее ограничивают культурные горизонты какой-то одной страны. Обладание долларовой наличностью открывает  возможности  установить коммерческие, и вместе с ними и социальные связи с людьми почти всех стран, представителями различных рас и культур.

При таких обстоятельствах деньги становятся средством взаимообмена между различными культурами и цивилизациями. Они создают возможность установления отношений между людьми, живущих в странах, которые находятся на разных ступенях общественного развития.

Деньги усложняют экономическую подсистему, усиливают ее комплексный характер. С развитием и усложнением денежного обращения стремительно возрастают возможности обменных операций и коммуникаций для каждого отдельного человека. Общая социальная сеть коммуникаций продолжает расширяться, появляются все новые и новые шансы их установления по всей планете.

Все это приводит к обострению проблемы выбора, селекции вариантов с точки зрения эффективного использования («вложения») денег. Одновременно существуют различные альтернативы их выгодного применения. Множится число возможных адресатов, потенциальных партнеров, увеличивается тем самым количество вариантов для принятия решений. Все труднее становится выбирать наиболее оптимальный вариант. Его выбор требует все большего количества времени. По мере обострения проблемы выбора и принятия решений усиливается  сложность, а с ним и  взаимосвязанность, комплексность экономической подсистемы и всего общества.

Деньги повышают риск дестабилизации современного общества. Практически вся деловая активность прямо или косвенно приходит в свою завершающую стадию – удовлетворение потребностей только с помощью денег. Все это подвергает все большему риску стабильность социальной системы, которая попадает в зависимость от бесперебойного функционирования валютно-денежной системы. Устойчивость общественных отношений становится чувствительной к изменениям в денежной сфере, она чутко реагирует на функционирование валютных рынков всей планеты. Обесценивание денег, усиление инфляции вызывает самые серьезные социальные  последствия – обесценивает сбережения, подрывает систему социального страхования, разрушает целую сеть многосторонних обязательств и ожиданий. Напомним, что валютно-финансовый кризис 1998 года, зародившийся в странах Юго-Восточной Азии, охватил затем большую часть планеты, включая Украину, и привел к тяжелым последствиям для экономической и социальной жизни общества и миллионов граждан нашей страны.

Деньги исполняют функцию социализации. Деньги выступают в виде средства обучения. Социальное и экономическое поведение в возрастающей степени определяется возможностью получить определенную сумму денег или использовать денежную сумму. Каждый хозяйственный успех – это положительный результат, достигнутый в процессе купли-продажи (включая продажу труда) и завершившийся получением денег. Если даже приложенные усилия окончились неудачей, то это заставляет изменить образ действий. Задержки в реализации (продаже) товаров, отсутствие прибыли побуждают к принятию альтернативных решений и к изменению хозяйственного поведения. Это поведение находится под постоянным воздействием со стороны денег. В той же степени деньги или их нехватка служит необходимой предпосылкой и  незаменимым условием формирования способности к хозяйственному обучению.

Деньги исполняют властные функции. Исполняя функцию накопления сокровищ, деньги становятся в самом широком смысле символом экономической и социальной власти. Они становятся олицетворением экономического потенциала, который можно при желании обратить в имеющий ценность политический ресурс. С помощью денег можно финансировать политическую кампанию, нацеленную на приобретение власти или политического влияния. В других случаях деньги вкладывают для того, чтобы оказать влияние на принятие политических решений. Многочисленные примеры исполнения деньгами указанной функции можно привести, напомнив о скандалах, связанных с незаконным финансированием политических партий или избирательных кампаний отдельных депутатов или целых организаций и блоков.

ВОПРОСЫ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЯ:

1. Назовите основные принципы функционирования рынка как социального института.

2. Охарактеризуйте рынок как социальную систему. Назовите основные подсистемы рынка.

3. Какие отличительные черты высокоорганизованных рынков?

4. В чем состоит социальная функция денег?

5. Перечислите основные социальные функции денег.

6. В чем состоит функция денег как способа социализации?

В чем заключаются властные функции денег?
Общественная система функционирует и развивается посредством обмена результатов деятельности многообразных форм общественного производства, а рынок является институтом, который создает правила и регулирует отношения между субъектами обмена. Социология исследует рынок как институт, который интегрирует социальные действия людей во всех сферах общества – производственной, бытовой, образовательной, духовной и др. и превращает их в рыночное поведение экономических субъектов.

Рынок возникает как результат разделения труда, вследствие которого обособляются различные производители и создается потребность в обмене произведенных ими продуктов. Обособление производителей имеет не только технологическое и экономическое измерение. Социологическая природа его определяется устойчивым закреплением производителей за различными прослойками общества. Социологическая структура рыночных субъектов определяет комплексный характер обменных процессов, которые включают разнородные – экономические, политические, социальные, культурные и психологические компоненты
Реализация перечисленных принципов отражается на механизмах функционирования рынка. Они могут быть разграничены следующим способом:

· правила обмена определяются децентрализовано и зависят в большей степени от самих рыночных субъектов. Решающая роль принадлежит спросу и предложению. Посредством этих рычагов рыночные субъекты взаимно адаптируются и координируют свои действия;

· рынок является сверхчувствительным к изменениям и это позволяет ему наиболее реально оценивать труд и товары производителей, деньги потребителей. Поэтому рынок осуществляет непрямой контроль за распределением и использованием экономических ресурсов общества;

· основным мотивом рыночного поведения является извлечение прибыли и рынок дает возможность любым субъектам свободно реализовывать свои интересы;

· в зависимости от степени реализации этих механизмов оформляются три типа рыночных институтов: свободный рынок (полная реализация принципа сбалансированного спроса и предложения); регулируемый рынок – частично или централизованно через методы планирования; социальный рынок – где создаются условия повышения качества потребления для всех социальных групп общества.

Рынок функционирует как социальная система посредством взаимодействия трех подсистем: потребительского спроса, торговых организаций, товарных фондов.

Потребительский спрос является сложным социально-экономическим процессом, интегрирующим экономические возможности потребителей с их культурными, моральными и психическими качествами. В основе потребительского спроса лежат потребности людей, которые превращаются в мотив участия в рыночных отношениях при условии подкрепления необходимыми экономическими ресурсами (платежеспособностью).

Потребительский спрос формирует социальные параметры рынка. Они расширяются или сужаются в зависимости от социальных позиций потребителей, а значит и от объема и уровня их потребностей.

Критерии социологического измерения потребительского спроса основываются на иерархии потребностей, потребительском стиле и рыночных стереотипах.

Иерархия потребностей отражает приоритеты их удовлетворения. Эти приоритеты определяются исходя из социальной принадлежности рыночных субъектов.

5.2. Отличительные признаки высокоразвитых рынков

Отличительными чертами современных рынков являются следующие:

10. Законодательно закрепленная деперсонификация участников рынков, свидетельствующая о безличностном характере их отношений.

11. законодательное закрепление «деперсонификации» товаров и услуг, предназначенных для обмена или продажи.

12. Нейтрализация общественных отношений.

13. Создание максимально благоприятных условий для совершения торговых и обменных операций.

14. Создание возможностей для объективного сравнения поставленных на рынок товаров.

15. Неограниченный характер возможности такого сравнения.

16. Рациональная логика в принятии решений, которой руководствуются участники рынка.

17. Главенствующая роль денег как средства обращения.

18. Создание рынком собственного механизма «отбора его участников».

Современные рынки основаны на обезличивании участников рынка и товаров, поставляемых для обмена и продажи.1 Это означает, что на таких рынках существуют условия, при которых любой участник сделки, каждый партнер может делать выбор или отказаться от любого выбора, не опасаясь санкций с чьей-либо стороны.
1 Luhmann N. Op. eit. -  S. 209.


1 Иначе обстоят дела в доиндустриально-сословном обществе. Вот как сатирик-куплетист изображал поведение дореволюционного российского городового, «покупающего» товар на рынке: «Начальство денег не дает, а получает только сдачу!» Нередко точно также ведут себя и современные украинские стражи порядка.


� Buss E. Lehrbuch der Wirtschaftssoziologie. - Munchen, 1980. - S. 82.





1 Parsons T.  Zur Theorie sozialer System. - Opladen,  1976. -  S. 203. 


1 Furstenberg F. Wirtsehaftssoziologie. – Berlin, 1970. -  S. 41.


1 Luhmann N. Op. eit. -  S. 209.





