 ТЕМА 6. СОЦИОЛОГИЯ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ПРОГРЕССА 

И ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

6.1. Критерии научно-технического прогресса


Под техникой подразумевается совокупность приемов, способов и практических навыков, которые использует человек (в интересах оптимального удовлетворения насущных потребностей) для овладения веществами природы, что представляет собой определенную сферу деятельности, выражающую элементарные признаки человеческой натуры. В отличие от человека, животное в своей жизнедеятельности применяет присущую данному виду и основанную на инстинктах «технику»1, но оно лишено способностей к изобретательству и ее совершенствованию.

Следствием изобретения и создания технических средств, а также соответствующих им технологических способов производства стало возникновение созданного людьми «второго мира», «искусственной природы», отличающейся от подлинной, созданной творцом.

По своей сущности техника – это не статическое состояние, а прерывистый процесс, чье течение часто замедляется, а в чрезвычайных ситуациях даже может обратиться вспять. Поскольку развитие техники – это изобретение технических новинок, то оно нацелено (сознательно или неосознанно) на функциональную замену органов человеческого тела, на изменение и совершенствование способов практической деятельности, на замещение органического неорганическим.

Каждый шаг в научно-техническом развитии служит не только толчком к появлению новой техники (технологии), но и требует дополнительных инвестиций. Только тесное переплетение двух неотделимых друг от друга звеньев единой бесконечной цепи – изобретений и инвестиций – образует то, что называют научно-техническим прогрессом.

Технический прогресс представляет собой вторичный эффект научных открытий, их материализация в форме продукции, находящей сбыт. Научно-технические достижения сами по себе – это процесс, в ходе которого изобретатели генерируют новые технические идеи (inventions), а новатор преобразует их в практическую деятельность, в новые способы производства. В связи с этим научно-технические достижения включают две стадии: 

1) генерирования открытий;

2) распространения открытий в социологическом пространстве (на отраслевых рынках).

Исследование технологии и используемого в экономической сфере научно-технического прогресса свидетельствует о том, что этот прогресс не является результатом случайных открытий или просто (как это было в прежние времена) элементом «промышленных отходов» военно-технических изобретений. Напротив, он является порождением потребностей современной хозяйственной жизни, обладает собственной внутренней динамикой, подвержен плановой дисциплине и институционализирован законодательными актами государственного регулирования.

6.2. Социологическое содержание научно-технического прогресса

Наиболее значительным показателем (индикатором) научно-технического прогресса является экономический прогресс. Под понятием «экономический» подразумевается состояние, при котором с помощью новых технологий достигнуто снижение издержек на изготовление единицы ранее производимой продукции, либо начато производство новых изделий, которые удовлетворяют существующие потребности лучше или дешевле, чем прежде.

Научно-техническое развитие и экономический рост находятся в тесной взаимозависимости и взаимно влияют друг на друга. Так, с использованием плуга (вместо сохи) в земледелии, производительность сельского хозяйства значительно возросла. С помощью более тяжелого плуга появилась возможность обработки участков, ранее недоступных земледельцам. Это привело к росту производства продуктов земледелия. Это же новшество привело к изменению типа расселения крестьян. Использование при этом лошадей как тягловой рабочей силы (вместо волов) избавило крестьян от необходимости строить дома в непосредственной близости от пашни, и это привело к новому типу расселения – вместо «разбросанных» мелких поселений возникли компактно расположившиеся села с относительно большим числом жителей. В данном случае технический прогресс (изобретение и использование плуга) привел к изменениям в жизненном укладе людей, имевшем далеко идущие последствия.
Руководство деятельностью профессионально обученных рабочих требует растущее число специалистов-техников, что отражается на увеличении удельного веса инженеров в общей численности занятых в сфере производства. Статистические данные свидетельствуют о том, степень обеспечения инженерными кадрами является функцией, производной от величины ВНП: его рост на 1 доллар, приходящийся на 1 работающего, приводит к росту количества инженеров на 1,3%. Это вызывает изменение социальной структуры в целом.

Введение в производство новых методов и новых технологий необязательно должно привести к прогрессу, потому что это понятие включает в себя и ценностно-гуманитарное содержание. Новые технологии и методы кладут начало преобразованиям прежде всего в производственной сфере. Тем не менее, у истоков этих преобразований лежит стремление добиться прогресса «в поисках кратчайшего пути к благосостоянию», хотя при этом необязательно подразумевается всеобщее (социальное) благосостояние1.

Научно-технические преобразования ведут к ускорению замены ручного труда механизацией производственных процессов. Это касается прежде всего однообразных, монотонных трудовых операций, которые выполняются с помощью машин. Следствием таких преобразований стало изменение социального статуса безработных. Их ряды стали пополняться за счет неквалифицированных малообразованных людей. Их «социальный ранг» начал определяться по рыночной стоимости рабочей силы, такая оценка стала приближаться к нулевой, подобно той, какой оценивали в средние века бедняков, пришедших из других краев.

Для введения новшеств, продвигающих научно-технический прогресс, потребовалось появление особого типа предпринимателя, который умеет не только удачно распорядиться квалифицированным персоналом и эффективно эксплуатировать дорогостоящую новую технику, но и проявить особое чутье, интуицию в ее приобретении, то есть обладать способностями новатора. Он должен, кроме того, как справедливо указывал Й. Шумпетер, своевременно распознавать долгосрочные перспективы хозяйственного развития и успешно претворять свои замыслы в действительность.

Однако, прогресс сам по себе – это не только последствия научных приобретений и технических новшеств, он требует экономической опоры, то есть нуждается в коммерциализации, включая появление нового потребительского менталитета. Лишь потребление подтверждает полезные свойства научно-технических открытий, а появление (или увеличение) спроса открывает путь к росту производства новых изделий. Приспособившийся  к новинкам потребительский менталитет может в кратчайший срок обеспечить смену потребительских привычек и расчистить пути к постепенно нарастающей склонности потребителей производить широкомасштабные закупки новопроизведенных благ.

6.3. Эффективность научно-технического прогресса
Самым значительным результатом научно-технического прогресса является повышение производительности труда. Однако рост производительности, вытекающий из комбинированного приложения труда и капитала – один из основных (элементарных) факторов производства. Неотделимо от них научно-технический прогресс себя никоим образом не проявляет. Тем не менее, он рассматривается как отдельный самостоятельный фактор производства.
Разумеется, рост производительности происходит не только на основе новой комбинации в применении труда и капитала, обусловленный научно-техническим прогрессом. Он зависит также от качества самого труда, от уровня профессионального образования и его соответствия потребностям производства,  от уровня трудовой морали общества (общество потребителей или общество «трудоголиков»).
Показатели роста производительности не носят единообразный характер. Они быстрее повышаются в «реальном секторе» - в производстве товарной продукции, в котором живой труд наиболее легко поддается замене механизмами, а время производства на единицу продукции, то есть производственные затраты заметно сокращаются.
В противоположность этому сектору рост производительности труда в сфере услуг происходит значительно медленнее, потому что замена ручного труда здесь сопряжена с немалыми затруднениями. Отсюда и различие между ними в уровне затрат и цен. Тем не менее, уровень заработной платы в секторе услуг не имеет резких отличий от производственной сферы, потому что усилия профсоюзов и меры социального законодательства привели к выравниванию заработной платы и социальных пособий для работников этих сфер. Предприниматели сферы услуг вынуждены были пойти на повышение заработков своих рабочих, хотя их производительность труда в пропорциональном отношении растет гораздо медленнее, чем в сфере производства материальных благ.
6.4. Социоэкономические аспекты хозяйственного роста

Непрерывно возрастающая производительность, агрегированная в виде увеличения выпуска продукции в масштабе предприятия, отрасли и в конечном счете – всего народного хозяйства – классифицируется как экономический рост. Он рассматривается как реальная величина и выражается в постоянных ценах. В отличие от номинального ВНП, выраженного в текущих ценах, реальная его величина определяется с помощью индекса цен, выражающего разность между их величинами в конце и начале периода хозяйственного роста. Индикатором (показателем) роста выступает величина, выраженная в процентах, на которую национальный доход растет быстрее роста населения с учетом одновременного увеличения производственных мощностей. В данном случае речь идет об интенсивном росте, то есть о процессе, при котором происходит рост капитала, приходящегося на одно рабочее место, а не об экстенсивном росте, при котором увеличивается численность рабочих мест, но остается неизменным их капитальное оборудование. Показатели экономического роста в соответствии с уравнением американского экономиста Роя Харрода выглядят следующим образом:   

{ G = X1-X0 , где
G – рост,





   X0

X1- выпуск продукции периода 1,







X2- выпуск продукции периода 0
В период от окончания второй мировой войны и до середины 1970-х годов они составили в индустриально развитых странах с рыночной экономикой: ВНП – 4 – 4,5%, 3% - на душу населения (в годовом исчислении).

Несмотря на то, что научно-технический прогресс расценивается как решающий и определяющий фактор роста, его считают величиной зависимой переменной. Такое мнение вытекает из необходимости расчета данной величины и специфики ее формирования. То, что невозможно причислить к фактору «капитал» и фактору «труд», расценивают как результат воздействия научно-технического прогресса, выступающего в данном случае в качестве «остаточного» (residual) фактора. Однако в последнее время научно-технический прогресс все чаще рассматривают как автономный компонент, определяющий хозяйственный рост, однако индуцированный и зависимый от сочетания двух основополагающих факторов производства. 

Одной из существенных (независимых) переменных (variable) непрерывного хозяйственного роста является (наряду с профессиональными знаниями) социальный фактор, включающий:

· Установки, определяющие трудовую мораль и трудовое поведение работников,  связанные с их уровнем  специфически-групповых притязаний;

· В такой же мере установки и жизненные планы семей рабочих, принимающих решение относительно уровня профессионального образования своих детей и тем самым влияющих на качественные характеристики будущего трудового потенциала общества;

· Растущее значение наряду с этим приобретает потребительское поведение семей (их деятельность или бездеятельность, связанная с улучшением их возможностей в сфере потребления);

· В трудовом и потребительском поведении наблюдаются изменения (мутации), связанные с отношением людей к росту потребления. Это проявляется в их большой готовности к экспериментированию в приобретении благ, к усилению склонности к покупкам товаров-новинок, а также в усиливающейся тенденции к отказу от установки на удовлетворении преимущественно элементарных физиологических потребностей.

6.5. Эффективность роста

Эффективность научно-технического прогресса, материализованная в экономическом росте, находит свое социальное выражение в увеличении дохода, в росте реального удовлетворения потребностей в области материальных и духовных благ, приходящихся на душу населения. Это относится в первую очередь к работникам, занятым в отраслях, переживающих научно-технический и хозяйственный подъем. В результате законодательно оформленного перераспределения ВНП плодами научно-технического прогресса пользуется не только часть населения, принимающая активное участие в процессе производства, но и безработные. Наблюдается  объективный процесс увеличения доли дохода населения, идущего на потребление. Эта доля освобождается от исключительной привязанности к элементарным (в классическом понимании) потребностям человека и в возрастающей степени становится «свободной», тем самым открывая потребителю возможности в своем потребительском выборе, при принятии решений о приобретении благ перейти на более высокий уровень сознания.

Ввиду того, что в условиях крупномасштабного машинного производства товары изготовляются для миллионов людей, привычки которых лишь весьма отдаленно известны производителям этих изделий, меняется структура товарного предложения. В противоположность типу производства по заказам клиента, появляется выпуск продукции, рассчитанной на удовлетворение гипотетических потребностей.

Возрастающая покупательская способность семейных бюджетов приводит, с одной стороны, к расширению возможностей потребительского выбора, а с другой – к мутации спроса, к изменению потребительских предпочтений (и с ними преференций в спросе), что явилось следствием роста реального дохода населения.

Блага, которые ранее из-за их низких цен и общедоступности пользовались широким спросом, теперь менее популярны, либо совсем не находят спроса (например, картофель или черный хлеб – в странах Западной Европы и Северной Америки), их считают пищей бедняков, признаком «непрестижного потребления».

Наряду с относительным и абсолютным снижением спроса на определенные, низкие с точки зрения престижности (inferior) блага повысился спрос на качественно более ценные и потому дорогие товары, потребление которых стало рассматриваться как соответствующее  своему социальному положению. К тому же, если обратиться к субъективной теории стоимости денег, то из нее следует, что реакция на цены определенных благ у потребителей с высокими доходами совершенно иная, чем на аналогичные цены у покупателей с более низкими доходами. Товаром, вновь поступающим на рынок (по преимуществу личного потребления) соответствует высокая эластичность спроса, его повышенная вариантность. «Чувствительность» к цене, которая проявляется в изменчивости эластичности спроса, носит, однако, сословно-специфический характер и находится в зависимости от постоянства потребителей,  а такое постоянство в отношении благ высокого (superior) ранга остается относительно низким. Это становится одной из причин неустойчивости и неопределенности на рынках, на которых реализуются подобные товары.

Лишь постепенно, по истечении длительного промежутка времени на основе возросшего спроса формируются специфические потребительские установки (attitude), позволяющие выяснить структуру спроса и по возможности стабилизировать рынки товаров высокого ранга (“non essential”).

Структура рынков труда в ходе научно-технического прогресса за последние два столетия полностью изменилась. Интенсивный экономический рост, возросшая фондо- и капиталооснащенность рабочего места приводит к сокращению живого труда и рабочего времени, расходуемого на единицу продукции. В процессе непрерывной замены (частичной или полной) людей машинами наблюдается вытеснение менее квалифицированных работников профессионально подготовленной рабочей силой, в результате чего происходит реструктуризация рынка труда. Работники, которые прежде составляли «костяк» рабочей силы, чей труд приносил предпринимателю гарантированную устойчивую прибыль, переходят в разряд маргиналов, поскольку производительность их труда опускается до уровня, который наводит предпринимателя на размышления о целесообразности замены их машинами или другими механизмами.

В сельском хозяйстве ФРГ, например, лишь с начала 1979 года до середины 1980-х годов численность работников сократилась на 45%. В промышленности, несмотря на значительный экономический рост, численность занятых практически не изменилась. В то же время, количество занятых в сфере обслуживания в этой стране увеличилось на 23%. В США это количество к 1980-м годам уже составило 70% от общего контингента занятых.

Относительное увеличение занятости в сфере услуг обусловлено следующими причинами:

· увеличение доли «свободно перемещающегося» дохода, которая лишь частично привязана к приобретению продукции материального производства;

· увеличение свободного времени, в течение которого возрастает в первую очередь спрос на услуги;

· перераспределение функциональных обязанностей в семье, в результате которого услуги, предоставляемые членами семьи, теперь приобретаются на рынке.

Потребность в услугах тесно коррелируется с технизацией домашнего хозяйства и средств передвижения. Приобретение разнообразной бытовой техники, автотранспорта рождает дополнительный спрос на услуги.

6.6. Изменения в содержании труда

Результатом научно-технических преобразований на протяжении нескольких десятилетий минувшего века стало коренное изменение содержания и характера труда.

Современные технологии лишь в исключительных случаях (да и то прежде всего в сфере услуг) требуют непосредственного вмешательства человека  при изготовлении продукции. Работники повсеместно, а в условиях автоматизации производства полностью освобождены от использования тяжелого физического труда. Труд работников конвейерной линии полностью обезличен, трудовой вклад любого работника неотличим от вклада всех остальных, и в то же время их действия строго регламентированы и подчинены движению конвейерной ленты. Однако во многих случаях работники испытывают нехватку профессиональных знаний, сноровки и быстроты реакции, что исключает их участие в производственном процессе, в котором задействованы современные технологии.

В связи с этим физические способности человека хотя и не утратили своего значения, однако превосходство в физической силе, которое в прежние времена считалось классическим преимуществом в трудовой деятельности, ныне потеряло свою былую роль. Физическая сила лишь в порядке исключения остается критерием принадлежности ее владельца к группе с высоким социальным статусом.

Применение современных технологий приводит к тому, что в обществе все заметнее наблюдается расслоение наемных работников на две социальные страты – на тех, кто в условиях быстро меняющихся технологий стремится и может в той или иной степени овладеть ими (склонные к приспособлению и готовые к нему), и на тех, кто из-за недостатка профессиональных знаний может выполнять лишь вспомогательные трудовые операции, если вообще не хочет превратиться в пассивный балласт, находящийся на нижней ступени социальной лестницы и довольствоваться случайными заработками на непостоянной работе.

Изменилась, прежде всего, как уже отмечалось выше, структура занятости по секторам народного хозяйства. В странах Евросоюза (до 2004 года) в течение каждого десятилетия сельское хозяйство покидало 5 миллионов работников. Аналогичные процессы набирают силу и в других индустриально развитых странах.

6.7. Пределы роста

Традиционные теории роста ориентированы на «экономику предложения», и потому игнорируют понятие «пределы хозяйственного роста». Даже упоминания о существовании таких границ расцениваются представителями неоклассического направления в экономической науке как нормативные (а не позитивные) суждения. Однако бездоказательность тезиса о безграничности экономического роста делает позицию теоретиков роста логически несостоятельной, поскольку они не в состоянии объяснить, откуда возьмутся безграничные ресурсы на ограниченной по своим размерам планете под названием Земля и есть ли у нее возможности, чтобы справиться с загрязнениями окружающей среды, которые являются неизбежным спутником экономического прогресса. 

Ущерб, наносимый природе, приходится возмещать всему обществу, тогда как прибыль от экологически грязного производства достается виновникам загрязнения. Эта часть «ничейной природы», которая фактически выступает как четвертый фактор производства (наряду с трудом, капиталом и научно-техническим прогрессом), состоит из трудновоспроизводимых или вообще невосполнимых благ, навсегда уничтожаемых в процессе производственной деятельности. Это касается в первую очередь земли, воздуха и чистой воды.

 Показатели роста поэтому нельзя считать лишь индикаторами, демонстрирующими эффективность прямых затрат факторов производства (как это принято в классической традиции), но эти показатели должны отражать и использование невоспроизводимых или трудновоспроизводимых природных благ. Тревога по поводу исчерпаемости ресурсов Земли стала глобальной проблемой, вызывающей озабоченность общественности и правительств многих государств мира.

Теневая сторона научно-технического прогресса заставляет пересматривать и коренным образом изменять ценностные ориентации относительно его ближайших и отдаленных последствий.

Наряду с усилиями очертить границы роста, которые исследуются в интересах сохранения условий выживаемости человечества и оздоровления окружающей среды, в социоэкономической литературе возобновилась дискуссия по проблемам народонаселения. Гипотеза Мальтуса и неомальтузианцев, ориентированная на решение проблемы продовольственного обеспечения жителей Земли, в свете обострившихся экологических проблем обрела новую актуальность. При этом речь шла (в 60-х годах ХХ столетия) об угрозе «демографического взрыва», по крайней мере, о «неоптимальной» плотности населения в отдельных регионах, о чрезмерной его скученности, что отрицательно сказывается на повседневной жизни людей. Мальтус, однако, предостерегал не от роста населения самого по себе, а о продолжающейся склонности людей «размножаться сверх меры, превышающей наличные средства, необходимые для их существования»1.

 Взаимозависимость между динамикой численности населения и окружающей средой, и прогрессирующий рост потребностей, которая прежде всего проявляется в потреблении энергии – все это было неизвестно Мальтусу, поскольку при жизни великого английского экономиста (XVIII век) условия большей части населения коренным образом отличались от уровня доходов и способа потребления наших современников. В настоящее время ежегодный рост потребления энергии составляет примерно 5,5%  тогда как рост населения, составляющий на планете более 2% в год, постепенно затухает. Таким образом, именно рост энергопотребления, сопровождающий экономическое развитие, создает главную угрозу окружающей среде и представляет опасность для будущего всего человечества.

ВОПРОСЫ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЯ:

1. Назовите социологические критерии научно-технического прогресса.

2. В чем состоит социальное содержание научно-технического прогресса?

3. В чем проявляется эффективность научно-технического прогресса?

4. В чем Вы видите социальный фактор хозяйственного роста?

5. Как отображается хозяйственный рост на потребительском поведении различных слоев населения?

6. Каковы социальные последствия хозяйственного роста?

7. Как изменилась структура рынка труда под влиянием научно-технического прогресса?

8. Какие изменения произошли в содержании труда под влиянием научно-технического прогресса?

9. Существуют ли границы экономического роста? Какие новые проблемы, связанные с ускорением научно-технического прогресса и хозяйственного роста,  возникли за последние 10 лет?

1 Spengler O. Der Mensch und die Teehnik. - Munchen, 1971. - S.16.


1 См.: Burghardt A. Op. сit. - S. 127.


1 Malthus Th.R. Eine Abhandlung uber das Bevolkerungsgesetz. – Jena, 1924. - S.15.





