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Вступ
Усі країни світу характеризуються  суттєвими територіальними відмінностями, зокрема, своєрідністю спеціалізації та структури виробництва, які обумовлені природними, економічними, соціальними, історичними умовами. На цій об’єктивній основі розвивається внутрішньодержавний територіальний поділ праці та формуються своєрідні природно-господарські утворення, які характеризуються певною спеціалізацією – так звані економічні райони. Їх виділення, вивчення, прогнозування розвитку і лежить в основі економічного районування країни. 
Політика регіонального розвитку на сучасному етапі базується на

таких основних принципах:

- програмування. Політика регіонального розвитку здійснюється на
основі взаємопов’язаних стратегій та програм на адміністративно територіальному рівні. Цей принцип також передбачає щорічне планування

необхідних витрат державного та місцевих бюджетів, що сприяє забезпеченню прозорості, стабільності та синхронізації в політиці розвитку

міст та районів області;
- концентрації. У зв’язку з обмеженістю державних та місцевих фінансових ресурсів під час виконання завдань, визначених стратегією,

встановлюється ієрархічність пріоритетів відповідно до сформульованих

цілей, визначаються вимоги до економічної ефективності їх використання;

- синхронізації дій. Передбачається синхронне проведення ряду

реформ, що впливають на соціально-економічний розвиток міст та районів, узгодження пріоритетів та дій місцевих органів виконавчої влади,

органів місцевого самоврядування щодо регіонального та місцевого

розвитку;

- поляризованого розвитку. Передбачається формування “опорних
регіонів” (локомотивів зростання), в яких концентруються фінансові,

адміністративно-управлінські, людські та інші ресурси, з подальшим

посиленням інноваційної активності в інших регіонах;
- додатковості. Передбачається, що фінансова підтримка

регіонального розвитку здійснюється за рахунок державного та місцевих

бюджетів;
- субсидіарності – розподілу владних повноважень, за якими місце

надання адміністративної (управлінської) послуги максимально наближено

до її безпосереднього споживача з урахуванням повноти надання належної

якості послуги шляхом концентрації матеріальних і фінансових ресурсів на

відповідному територіальному рівні управління;

- збалансованого розвитку. Зумовлює диференційованість надання

державної та регіональної підтримки містам та районам з урахуванням їх

потенціалу, умов, критеріїв та строків, визначених чиним законодавством.
У найбільш узагальненому трактуванні районування – це загальнонауковий метод систематизації інформації у найрізноманітніших цілях. Виходячи з цього, економічне районування – це метод систематизації інформації про територіальну організацію господарства та територіальні відмінності соціально-економічного життя країни. Згідно зі змістом цієї категорії, економічне районування – це процес поділу країни на економічні райони, які історично склалися у процесі розвитку господарського освоєння території та функціонування регіональної економіки. 

Кожен економічний район відзначається своїми територіальними властивостями та повинен розвиватися згідно з індивідуальною стратегією регіонального розвитку, яка б виходила із загальнодержавних цілей, можливостей та ресурсів відповідної території. 

Економічне районування – найважливіша передумова дієвого регіонального програмування, прогнозування, проведення ефективної державної регіональної політики.

Розробки з економічного районування, проведені у 90-і роки з участю провідних вчених Ради з вивчення продуктивних сил України НАН України завершилися у 1998 році внесенням в проект Закону України „Про Концепцію державної регіональної економічної політики” запропонованої в такому складі мережі економічних районів України:

· Донецького (Донецька, Луганська області);

· Придніпровського (Дніпропетровська, Запорізька,

          Кіровоградська області);

· Східного (Полтавська, Сумська, Харківська області);

· Центрального (Київська, Черкаська області, м. Київ);

· Поліського (Волинська, Житомирська, Рівненська, Чернігівська області);

· Подільського (Вінницька, Тернопільська, Хмельницька області);

· Причорноморського (Автономна Республіка Крим, Миколаївська, Одеська, Херсонська області, м. Севастополь);

· Карпатського (Закарпатська, Львівська, Івано-Франківська,

          Чернівецька області).
Характеристика Східного економічного району

Східний економічний район – один з потужніших індустріально-аграрних господарських комплексів України. До його складу входять Полтавська, Сумська і Харківська області. Загальна площа району становить 84 тис. км2 (13,9% території України).
1. Внутрішні фактори розвитку

1.1.  Природно-ресурсний потенціал. Важливими передумовами розвитку району є наявні природні ресурси і сприятливі природно-кліматичні умови. Земельний фонд Східного району визначається значними площами сільгоспугідь та ріллі (15,6% та 15,3% від загальнодержавних). Район добре забезпечений водними та лісовими ресурсами. Мінеральні ресурси досить різноманітні. Передусім це енергетичні ресурси і залізна руда. Є поклади кам’яного, бурого вугілля, нафти, газу.
Корисні копалини представлені природним газом (Ефремівське, Західно-Крестіщенське, Кегичівське та інші родовища), нафтою, кам'яним і бурим вугіллям, кам'яною сіллю, фосфоритами, охрою, глиною, пісками, вапняками, крейдою тощо. 
1.2. Економічний потенціал. Близькість району до української металургійної бази сприяла розвитку важкого металомісткого машинобудування. Розвинуті металообробна, хімічна, нафтохімічна, легка та харчова промисловості. В районі переважає частка видобувних галузей над обробними. 
У структурі промислового виробництва Сумської області найбільшу питому вагу мають машинобудування, паливна, харчова, хімічна і нафтохімічна промисловості. В структурі виробництва товарів народного споживання частка продовольчих товарів становить 76%. Провідні підприємства: ВАТ "СНВО ім. М.В. Фрунзе", ВАТ "Сумихімпром", "Насосенергомаш", НГВУ "Охтирканафтогаз", шоколадна фабрика "Крафт Фудз Україна", ВАТ "Шосткинський молококомбінат", ВАТ "Охтирський сиркомбінат". Підприємства області здійснюють зовнішньоторговельні операції з 87 країнами світу.
Структура промисловості у регіонах за останні роки не зазнала великих змін. У більшості з них вирішальне значення відіграють одна-дві галузі: у містах Суми – машинобудування та хімічна промисловість, Охтирці – видобування енергетичних матеріалів, Шостці – харчова та хімічна промисловість, Конотопі і Глухові – машинобудування та харчова промисловості, Лебедині – виробництво продуктів нафтоперероблення та машинобудування, Ромни – легка промисловість та машинобудування, у 9 районах із 18 – харчова промисловості.

Найбільш перспективними видами промислової діяльності для розвитку є: харчова і легка промисловість – з швидким періодом окупності; нафтогазовидобувна та хімічна – з високим рівнем прибутковості, а також наукоємні галузі машинобудування. За наявністю реальних інвестицій ці галузі промисловості могли б швидко трансформуватися у ринковий простір, сприяти зростанню економічних показників промислового виробництва області, збільшенню надходжень до місцевих бюджетів та створенню нових робочих місць.
В структурі реалізації продукції промисловості Харківської області переважають галузі обробної промисловості, а саме: виробництво харчових продуктів, напоїв та тютюнових виробів, машинобудування, виробництво іншої неметалевої мінеральної продукції, виробництво коксу та продуктів нафтопереробки, хімічна та нафтохімічна промисловість, на які припадає 69,0% обсягів реалізації промислового виробництва (мал.1). Майже половина (49,4%) інноваційних видів продукції були освоєні на заводі "Комунарсчетмаш" – філії ДНВП "Об’єднання Комунар", у ВАТ "Харківський підшипниковий завод", ТОВ "Хімічні технології", Харківському державному приладобудівному заводі ім. Т. Г. Шевченка. Половину (50%) нових технологічних процесів впровадили у ВАТ 
"Електромашина", Харківському державному авіаційному виробничому підприємстві, ТОВ "Завод залізобетонних конструкцій".
Більшість галузей промисловості Полтавської області започаткована у 50-60-х роках: нафто- і газодобувна, залізорудна, чорна металургія, нафтопереробна, автомобільна, верстато- і приладобудівна, електротехнічна. До виробництв, що спричиняють істотний вплив на економіку області в цілому, відносяться: видобування залізної руди, залізничне вагонобудування, автомобільна і електротехнічна промисловість, виробництво дорожньо-будівельної техніки, верстато- і приладобудування та технологічного устаткування для хімічної, харчової і легкої індустрії.

До провідних підприємств галузі машинобудування і металообробки належать: ВАТ "Полтавський турбомеханічний завод"; ЗАТ "Полтавський алмазний інструмент"; ВАТ "Електромотор"; ВАТ "Полтавський автоагрегатний завод"; ВАТ "Полтавхіммаш"; ВАТ "Полтавамедскло"; ВАТ "Тепловозоремонтний завод"; ТОВ "Укр-Діамант";  ВАТ "Кременчуцький сталеливарний завод";  "АвтоКрАЗ"; "Крюківський вагонобудівний завод".
Паливно-енергетичний комплекс. Паливно-енергетичний комплекс Сумської області є одним з провідних секторів економіки регіону. В області видобувається близько 50% української нафти та понад 7% природного газу, з 2005 року почалось відродження видобутку торфу. На території області розташовано 25 нафтогазових родовищ. Базовим підприємством із видобутку, промислової підготовки, транспортування вуглеводнів є нафтогазовидобувне підприємство НГВУ «Охтирканафтогаз», яке входить до складу ВАТ «Укрнафта».
Торф’яна промисловість Сумської області у 60-80 роки займала одне з провідних місць серед торфодобувних областей України. Виробником торф’яного палива і торфу для добрив в області є державне підприємство «Сумиторф», до складу якого входять дочірні підприємства «Глухівторф», «Шосткаторф», «Путивльторф» та «Конотопторф». 

Енергозабезпечення. Власне виробництво електричної енергії в області покриває лише 19% потреби економіки та населення у цьому виді енергоресурсів. Найбільшими електростанціями області є Шосткінська, Сумська та Охтирська ТЕЦ. Основою енергокомплексу області є чотири генеруючі підприємства: Зміївська ТЕС, ВАТ "Харківська ТЕЦ-5".

У 2007 році відкриті нові поклади на Аксютівському, Качанівському, Борисівському, Наріжнянському родовищах, а також введено в дослідно-промислову розробку нове родовище Денисівське (Чугуївський район). 
ГПУ "Шебелинкагазвидобування" планує нарощувати ресурсну базу за рахунок прискореного освоєння Кобзівського газоконденсатного родовища. За замовленням підприємства БУ "Укрбургаз" виконуватиме пошуково-розвідувальні роботи на перспективних родовищах: Кобзівському, Чкалівському, Борисівському, Північно-Волвенківському, Гашинівському та площах: Новомечебилівській, Оливинівській.

         Металургійний комплекс Східного економічного району в основному представлений порівняно невеликими підприємства чорної і кольорової металургії.
ВАТ "Полтавський гірничо-збагачувальний комбінат". Основною продукцією підприємства є залізорудний концентрат та котуни з вмістом заліза до 65% для доменних печей металургійних комбінатів. Потужність підприємства за видобутком сировини складає більше 28,2 млн.т за рік, за виробництвом залізорудного концентрату понад 10,5 млн.т., котунів - більше 10 млн.т. У 2002 році вперше в чорній металургії України і країн СНД на Полтавському ГЗК впроваджено технологію флотаційного дозбагачення залізорудного концентрату, яка дозволяє виробляти високоякісні котуни із вмістом вуглецю 65%, зі зменшеним вмістом кремнезема.

ВАТ «Полтавський ГЗК» належить до найбільших світових виробників котунів і є одним із сучасних високопродуктивних підприємств гірничодобувної промисловості України. 

Первомайськ Харківської області ще у 2002 році затверджено місцем будівництва єдиного в Україні алюмінієвого заводу повного циклу. Тут має бути створено 2500 робочих місць. План-графік будівництва передбачав використання продукції 50 українських підприємств. На придбання спеціального обладнання, зокрема, для газоочищення планувалося провести тендер серед фірм Франції, Швейцарії та Німеччини. Проектна потужність Первомайського алюмінієвого заводу – 120 тисяч тонн металу на рік; значна його частина повинна йти на експорт.
«РусАл» як переможець конкурсу мав збудувати в Харківській області алюмінієвий завод - одне з інвестиційних зобов’язань нового власника Миколаївського глиноземного заводу. Однак далі заяв справа не пішла. Виробляти метал в Україні вигідніше, ніж у Європі, де алюмінієві заводи масово закриваються через збитковість. Однак в Україні немає потужних розвіданих запасів бокситів. Світові компанії, зокрема й «РусАл», воліють виробляти глинозем і алюміній у країнах третього світу - Африці чи Індії, які мають великі поклади бокситів. 
Машинобудівельний комплекс району є однією з провідних галузей. Найбільший перелік підприємств у Харківській області: завод ім. Малишева (м. Харків), "ХТЗ", "Вовчанський агрегатний завод", "Укрспецвагон",  "Харківський верстатобудівний завод", "Коннектор",  "Завод "Південкабель",  "Завод "Електроважмаш", "Харківський підшипниковий завод", "Електромашина", "Турбоатом", "Харківський завод підйомно-транспортного устаткування". 
Турбіни для АЕС, ТЕС і ГЕС для багатьох країн світу виготовляють на  Харківському ВАТ „Енергоатом. Підприємства сільськогосподарського машинобудування розміщені в Харкові (тракторний завод). В Харкові налагоджується випуск зернозбиральних комбайнів "Бізон". Підприємства сільськогосподарського машинобудування тяжіють до споживача. 
Завод ім. Малишева виготовляє продукцію с/г машинобудування, двигуни, трактори, тягачі і бронетехніку. Спільно із заводом працюють два харківських спеціалізованих конструкторських бюро: КП ХКБМ ім. Морозова і КП ХКБД.

Бронетанкобудування стало пріоритетним напрямком у діяльності підприємства. В довоєнний період воно прославилося середнім танком Т-34. В роки незалежності для Пакистану було виготовлено 320 бойових машин. Це був перший вагомий вихід за кордон військово-промислового комплексу. Нині завод спільно зі своїми партнерами - конструкторськими бюро пропонує і реалізує на зовнішньому ринку бронетехніку: основні бойові танки "Оплот", бронетранспортери БТР-3; здійснює модернізацію танків, випущених у колишньому СРСР - Т-54, Т-55, Т-62, Т-64, Т-72; бронетранспортерів - БТР-60, БТР-70. На заводі працює понад 10 тис. осіб.

Харківське державне авіаційне виробниче підприємство спеціалізується на виробництві будівельних металевих конструкцій,  електричних побутових приладів, вузлів, деталей та приладдя для автомобілів та їх двигунів; виробництві літальних апаратів, включаючи космічні. Авіазавод спеціалізується на випуску літаків Ан-74, Ан-140, а також бере участь у корпоративному складанні нового турбореактивного пасажирського літака Ан-148. Завод реалізує низку експортних контрактів, у тому числі з азербайджанським концерном "АЗАЛ" на поставку літаків Ан-140-100; з Єгиптом і Лівією на поставку 13 машин Ан-74 різних модифікацій. Літаки Харківського авіазаводу експлуатуються в більш ніж 30 країнах світу. 
Київський завод АВІАНТ виготовляє літаки АН-148, АН-70, планує виробляти Ту-334,Ту-334-100, Ан-32 та Ан-124 «Руслан».
Харківський верстатобудівний завод - одне з найбільших підприємств верстатобудівної промисловості України. Основна продукція: верстати-автомати та напівавтомати, з програмним управлінням, автоматичні лінії, великі, важкі, середні та унікальні шліфувальні верстати. 
Конотопській авіаремонтний завод «АВІАКОН. Основними напрямами діяльності підприємства є:  капітально-відновний ремонт і переобладнання вертольотів Мі-24, Мі-35, Мі-17, Мі-8, Мі-26, Мі-2 всіх модифікацій; ремонт агрегатів вертолітного, приладового, спеціального і радіоелектронного устаткування; дослідження технічного стану вертольотів в місцях їх експлуатації; капітальний ремонт і ремонт по технічному стану вертольотів Мі-17, Мі-35 і їх модифікації виїзними бригадами; подовження міжремонтних ресурсів;  антикорозійна обробка планера вертольотів і літаків, фарбування літальних апаратів поліуретановими емалями фірми Du Pont; навчання і підвищення кваліфікації авіаційного персоналу замовників на учбовій базі «АВІАКОН».

ВАТ "Крюківський вагонобудівний завод" - це найбільше машинобудівне підприємство в Полтавській області, один з перших вагонобудівних заводів України. Виробничий профіль: розробка і виготовлення магістральних вантажних і пасажирських вагонів за вітчизняними і міжнародними стандартами, вагонів метро, поверхових та тунельних ескалаторів, дорожньо-будівельної техніки, сільськогосподарської техніки, обладнання для шахт і гірничо-збагачувальних комбінатів.

Холдингова компанія "АвтоКрАЗ" – це єдине підприємство з виробництва великовантажних автомобілів на території України з повним технологічним циклом виробництва. Основною продукцією заводу є вантажні автомобілі вантажопідйомністю від 10 до 27 тонн, в тому числі самоскиди, лісовози, сідельні тягачі, які експлуатуються в усіх кліматичних зонах, включаючи тропічну. 
«АвтоКрАЗ» спільно з Харківським конструкторським бюро Морозова розроблена конструкція спортивного автомобіля КрАЗ-5173РЕ, який зможе представити Україну на одній з найвідоміших гонок в світі – ралі-рейді «Дакар» вже у 2009-2010 роках. Ралі-рейд «Дакар», раніше «Париж-Дакар», - одна із найвідоміших екстремальних гонок у світі. Згідно з вимогами Міжнародної Автомобільної Федерації (FIA) автомобілі, виставлені для участі в гонці, повинні бути серійними, при цьому мінімальна серія – не менше 15 одиниць. Вартість кожного автомобіля складає близько 3 млн. грн.
ТОВ "Кременчуцький автоскладальний завод" виконує великовузлове складання автомобілів  "ВАЗ" (Росія), FAW (Китай) та позашляховиків компанії Ssang Yong (Південна Корея). Виробничі потужності заводу складають 40 тисяч автомобілів на рік. Вся продукція реалізується виключно на українському ринку.
ВАТ "Тепловозоремонтний завод" – спеціалізується на ремонті пасажирських тепловозів, універсальних магістральних тепловозів, вантажних, маневрових. Основні споживачі продукції – залізниці України та Росії, але поступово підприємство освоює і ринки країн СНД, Європи та Азії. Завод працює за зовнішньоекономічними договорами з Монголією, прибалтійськими державами, а також країнами Близькосхідного регіону.

ВАТ "Кременчуцький завод  дорожніх машин" ("Кредмаш"). Підприємство спеціалізується на розробці та випуску асфальтозмішувальних установок, поливно-мийних та піскорозкидувальних машин для Росії, Білорусії, Казахстану, Грузії, Азербайджану, Вірменії, Узбекистану, Афганістану, Болгарії, Йорданії, Сирії та інших країн.
У Полтавській області машинобудування представлено: "Полтавським турбомеханічним заводом"; ЗАТ "Полтавський алмазний інструмент"; ВАТ "Електромотор"; "Полтавським автоагрегатним заводом"; "Тепловозоремонтним заводом";  "Крюківським вагонобудівним заводом". 

ВАТ "Карлівський машинобудівний завод" виробляє обладнання для сушки, очистки, транспортування і зберігання зерна. 
Особливе місце в машинобудуванні Полтавського регіону посідає хімічне машинобудування і, зокрема, унікальне підприємство з випуску великогабаритного емальованого обладнання для хімічної, нафтохімічної, мікробіологічної, медичної  та харчової промисловості. ВАТ "Полтавхіммаш" виготовляє обладнання, розраховане для зберігання і переробки високоагресивного, харчового, а також іншого середовища, до якого висуваються високі вимоги щодо якості та чистоти. 

Провідним підприємством верстатобудівної промисловості є ВАТ "Лубенський верстатобудівний завод "Шліфверст". Його продукція – круглошліфувальні верстати з різним рівнем автоматизації. 
Лідером енергетичного машинобудування Полтавщини є ВАТ "Полтавський турбомеханічний завод", що входить до концерну "Укрросметал". На підприємстві виробляють запасні частини для турбін електростанцій, у тому числі для АЕС, компресори для тепловозів і електровозів, компресорні станції для будівельних організацій, маслоочисні машини для електростанцій та інших підприємств. Продукція експортується в Йорданію, Індію, Німеччину, Литву, Росію і Білорусь. 

ВАТ "Електромотор". Його основну продукцію – електричні двигуни різних марок сьогодні використовують майже дві тисячі підприємств в Україні та за кордоном. Серед імпортерів продукції заводу – Росія, Італія, Франція, Ірландія, Гонконг та В'єтнам.
Мотоцикли виготовляють: завод ім. Малишева (Харків); Дергачівський  моторобудівний завод Харківської області (мотоцикли, мопеди, моторолери), Мереф’янський механічний завод, Українсько-Російське СП ВАТ Харківуазсервіс, Ямпільський механічний завод;  Лебединський завод верстатних вузлів у Сумській області.

Хімічно-лісовий комплекс. Найбільшими хімічними підприємствами району є: ВАТ "Сумихімпром, ТОВ "Хімічні технології» ДП “Хімпром” (Харків).
Частка хімічної та нафтохімічної промисловості для Харківської області становить більше 7%, біля половини її обсягів займає фармацевтичне виробництво (область виробляє до 40% готових лікарських препаратів України). 
Найважливіші з хімічних підприємств Сумської області: Шосткинський хімічний завод (єдине в Україні і найбільше в Радянському Союзі підприємство, що виробляє кольорові і чорно-білі кінофотоплівки та стрічки для магнітного запису), завод хімічних реактивів у Шостці, Сумський хімічний комбінат (виробництво фосфатних мінеральних добрив, сірчаної кислоти тощо), регенератний завод у Сумах (виробництво гумовотехнічних виробів та будівельних матеріалів).

ВАТ «Сумихімпром». Кількість працівників – 5960, має статус базового підприємства хімічної галузі промисловості України з виробництва фосфорних мінеральних добрив. Основна діяльність: виробництво фосфатних добрив й іншої продукції неорганічної хімії; проектні, проектно-дослідницькі, дослідницькі роботи; оптова й роздрібна торгівля. 

Асортимент продукції ВАТ «Сумихімпром» нараховує майже 25 найменувань продукції основної хімії, у тому числі: «Суперагро» N:P:K 15:15:15, гранфос, суперфосфат амонізований, пігментний двоокис титану, жовтий і червоний залізоокисні пігменти, сірчана кислота, олеум, реактивна сірчана кислота, коагулянти для очищення питної та стічної вод (алюміній сірчанокислий, сульфатозалізовмісний коагулянт), лакофарбова продукція. 
ВАТ Шосткинській завод хімічних реактивів - багатопрофільне підприємство хімічної промисловості, налагоджені взаємовигідні партнерські відносини з деякими фірмами Німеччини, Китаю, Чехії, Польщі, Індії.
За час існування підприємства організовані виробництва: органічних хімічних реактивів и особливо чистих речовин;   органічних індикаторів и мікробіологічних барвників; хімічної продукції технічного призначення. 
Продукція, вироблена заводом, знаходить застосування практично в усіх галузях промисловості і народного господарства: у медицині - складні мікробіологічні барвники; у машинобудуванні - біоцидні присадки; на транспорті; у харчовій промисловості; у металургії, електротехніці; у резинотехніці і газоочистці.

Легка промисловість представлена: виробництвом тканин, взуття, галантерейні виробів (суконна, швейна, взуттєва фабрики в Сумах; шкіряно-взуттєвий комбінат, текстильно-галантерейна фабрика в Ромнах, ткацька фабрика в Кролевці). З галузей легкої промисловості розвинуті: текстильна (виробництво пряжі, бавовняних і вовняних тканин), шкіряно-взуттєва, швейна. В Полтаві розміщена одна з найбільших в Україні бавовнопрядильна фабрика, трикотажно-рукавична фабрика, шкіряний комбінат; у Кременчуці - трикотажна фабрика, шкірзавод, взуттєва фабрика; у Лубнах - валяльно-повстяна фабрика. У Харківській області: Харківське об'єднання взуттєвих підприємств, панчішна фабрика, фабрика вовняних тканин «Червона нитка», найбільший в Україні канатний завод. Значними центрами легкої промисловості є Лозова, Валки, Вільшана (швейні фабрики), Люботин (текстильна фабрика), Комарівка (прядильно-ткацька фабрика), Вовчанськ (ткацька, взуттєва фабрики).

Будівельний комплекс. В Україні створена асоціації „Укрцемент”, до складу якої входять 13 цементних заводів, у т. ч. один державний дослідний завод, розташований у м. Харкові, 5 спеціалізованих цементно-ремонтних підприємств, 2 проектні організації, один державний науково-дослідний інститут, державна організація із сертифікації продукції і розробки нормативно-технічної документації та кафедра хімічної технології композиційних матеріалів Національного Технічного Університету України „Київський Політехнічний Інститут”.

Будівельною галуззю України активно цікавляться іноземні інвестори. Власниками 12 цементних заводів є провідні в цементній промисловості Європи іноземні компанії, зокрема компанії «Хайделбергцемент», «Дікергофф» (Німеччина), «Лафарж» (Франція), «Євроцементгрупп» (Росія), «CRH» (Ірландія) та ін. Активізація будівельних робіт потребує нарощування обсягів виробництва цементу, а в умовах підвищення цін на енергоносії і особливо на природний газ, обумовлює необхідність впровадження енергозберігаючих технологій та переведення роботи обертових печей по випалу клінкеру з природного газу на альтернативні види палива.

Михайлівський завод вогнетривів, комбінат будівельних матеріалів та домобудівний комбінат (у Сумах), заводи залізобетонних конструкцій (у Конотопі та Шостці) і ряд цегелень. Виробництво збірних залізобетонних і бетонних конструкцій та деталей (Полтава, Кременчук, Лубни), цегли (Полтава, Кременчук, Гадяч, Пирятин, Кобеляки, Лубни), черепиці (Полтава), виробництво будівельних матеріалів з комишу (Новосанжарський, Лубенський та Хорольський райони). Одним з великих підприємств будівельних матеріалів є Малокохнівський гранітний кар'єр. У Полтаві працює керамічний завод напівсухого пресування цегли, який виготовляє стінові цегляні блоки, плитки для облицювання фасадів.

 Агропромисловий комплекс. Основу АПК складає сільське господарство, яке характеризується розвинутим виробництвом зерна, молока, технічних культур. 
Харчова промисловість. Підприємства харчової промисловості розміщені здебільшого в промислових центрах. Найбільші підприємства цукрової промисловості - Лохвицький цукровий комбінат, Кобеляцький і Веселоподільський цукрові заводи. М'ясокомбінати є в Полтаві (один з найбільших в СРСР; крім м'ясної продукції, він випускає високоякісні струни для смичкових інструментів), Кременчуці, Лубнах і Пирятині; птахокомбінати - в Миргороді і Гадячі. Овочеконсервний завод працює в Пирятині, молококонсервні заводи - в Кобеляках та Ланнівці. Розвинуті також олійна (Полтавський олійно-жировий комбінат), борошномельна, круп'яна, кондитерська та спиртова галузі (Лохвиця, Карлівка, Хорол). 
На території Харківської області - 10 цукрових заводів, найбільший з них - Куп'янський; понад 30 механічних млинів та борошномельно-круп'яних комбінатів; ряд спиртових та пивоварних заводів тощо. В Харкові є велика кондитерська фабрика «Жовтень», бісквітна фабрика, м'ясокомбінат, жиркомбінат, лікеро-горілчаний завод, тютюнова фабрика.
Сільське господарство. У Полтавській області в останні роки створюються і розвиваються фермерські господарства. В середньому на одне господарство припадає по 97,3 га ріллі. Традиційною галуззю на Полтавщині є тваринництво. В усіх категоріях господарств (включаючи господарства населення) нараховується 354,5 тис. голів великої рогатої худоби, в тому числі 179,3 тисяч корів, 327,6 тисяч свиней та 48,5 тисяч овець і кіз, 5,7 млн. голів птиці. 
Сумщина також є традиційно аграрним регіоном. Пріоритетним в рослинництві області є виробництво продовольчого зерна, цукрових буряків, ріпаку, соняшнику, льону, картоплі. Тваринницька галузь спеціалізується на молочному, м'ясному виробництві, свинарстві та птахівництві. 
Природно-кліматичні умови дають можливість вирощувати високі врожаї сільськогосподарських культур. Але, на жаль, в останній період через цілий ряд причин агропромисловий комплекс області зазнав суттєвих втрат продуктивності виробництва. Значно знизився виробничо-ресурсний потенціал аграрного сектору. Так, чисельність сільського населення зменшилася на 130 тис. осіб, або на 24%, у тому числі зайнятого в сільськогосподарському виробництві сільськогосподарських підприємств – на 127 тис. осіб, або в 4,6 раза.

Зменшилась чисельність машинно-тракторного парку. Так, лише з 2000 року по 2006 рік кількість тракторів зменшилася на 4262 шт. (на 32%), зернозбиральних комбайнів – на 657 шт. (на 25%), бурякозбиральних комбайнів – на 271 шт. (на 32%), кормозбиральних комбайнів – на 513 шт. (на 38%), кукурудзозбиральних комбайнів – на 132 шт. (на 42%), вантажних автомобілів – на 3004 шт. (на 31%). Сільськогосподарська техніка майже повністю зношена і морально застаріла. На даний час в господарствах області налічується 805 незадіяних тваринницьких приміщень, які потребують реконструкції, у тому числі для ВРХ – 534 приміщення на 107 тис. головомісць, для свиней – 239 на 120 тис. головомісць, для птиці – 32 приміщення на 82 тис. головомісць.

Такий стан сільськогосподарських підприємств призвів до зниження рівня життя сільського населення, зумовив погіршення соціально- економічного розвитку села. Аналіз якісного складу керівників та спеціалістів агропромислових формувань області свідчить, що у 2005 році в порівнянні з 2004 роком зменшилась кількість сільської молоді віком до 30 років, в той час, як кількість спеціалістів пенсійного віку залишилась на рівні 2004 року, працівників віком 50 років і старше становить 32%. Це свідчить, що молодь залишає село, а ті молоді спеціалісти, які навчалися у вищих навчальних аграрних закладах І-ІV рівнів акредитації за кошти Державного бюджету і були направлені на роботу в сільгосппідприємства, не закріплюються на місцях. Плинність кадрів серед керівників та спеціалістів за останні три роки складає 8-9% щорічно.
Зменшилась зайнятість сільського населення, внаслідок чого значна частина працездатних і кваліфікованих жителів працюють лише на присадибних ділянках, ведуть власне дрібне виробництво, або виїжджають на заробітки за кордон.
Перехід до ринкових відносин вимагає формування власної інфраструктури аграрного ринку, яка забезпечить конкурентоспроможність сільськогосподарської продукції, сприятиме наповненню ринку якісною продукцією та прибутковому розвитку аграрного сектору економіки. Головними причинами, що довели галузь АПК до кризового стану, були непомірні відсотки за кредити комерційних банків і диспаритет цін на сільськогосподарську продукцію та матеріально-технічні ресурси.
Транспортний комплекс. На території району функціонують всі (за винятком морського) види транспорту. Здійснюючи вантажні і пасажирські перевезення, окремі види транспорту взаємодіють між собою, формуючи транспортну систему. Провідне місце у перевезенні вантажів належить трубопровідному і залізничному транспорту, в перевезенні пасажирів - автомобільному, електричному і залізничному транспорту.
 Судноплавні річки області - Дніпро, Сула, Ворскла - створюють необхідні умови для розвитку річкового транспорту. Річковий транспорт перевозить переважно народногосподарські вантажі. У структурі вантажоперевезень переважають залізна руда, лісові, будівельні та хлібні вантажі. Крім того, річковий транспорт перевозить пасажирів. 
 На території Полтавської області  діє ВАТ „АПСП „Меридіан”.  Основа виробничої діяльності підприємства - надання авіапослуг галузям народного господарства: виконання авіахімічних робіт в сільському господарстві, обслуговування нафтогазопроводів, ліній електропередач, надання допомоги рибінспекції, лісопатрулю, виконання санітарних польотів. Також розташоване і діє ПОКП „Аеропорт-Полтава”, що здійснює приймання та відправлення повітряних суден, здійснює їх комерційне, наземне та технічне обслуговування, обслуговування пасажирів, багажу, пошти і вантажів.  

Рекреаційний комплекс району представлений різноманітними рекреаційними ресурсами, природно-заповідними територіями, пам’ятками природи та історії.
В Сумській області нараховується біля 1,5 тис пам’яток історії, 700 археології, понад 100 пам’ятників монументального мистецтва і 373 пам’ятки архітектури. На Сумщині є чудові садово – паркові архітектурні ансамблі (Суми, Хотінь, Кияниця, Куянівка, Бочечки, Волокитино). Збереглися  монастирські ансамблі (Молченський, Сафроніївський, Глинський,  Троїцький). На Сумщині діють  два історико-культурних заповідники:  з 1986 року - Путивльський та  з 1994р. - Глухівський. Перлиною Сумщини є стародавній Путивль, в центрі якого знаходиться дитинець літописного міста – "Городок" з залишками найдавнішої кам’яної споруди краю – церкви початку ХІІІ ст. З Путивля починав свій похід проти половців герой  "Слова о полку Ігоревім".
1.3. Науково-технічний потенціал. В районі функціонує потужний потенціал академічної, вузівської і галузевої науки. В академічному секторі зосереджено понад 7% наукових працівників. Мережа науково-дослідних, конструкторських, проектних інститутів, а також дослідних підрозділів функціонує з метою виробництва, розповсюдження і впровадження в практику наукових знань. Проблемою є – недостатнє фінансування державою.
Науковий потенціал Харківської області представлений науковими та науково–дослідними інститутами, конструкторськими бюро, вищими навчальними закладами ІІІ-ІV рівнів акредитації, які підпорядковані 15 Міністерствам та відомствам України; у тому числі 18 наукових установ Національної академії наук України. 
З метою поглиблення торговельного, промислового та науково-технічного співробітництва, запровадження нових інструментів залучення вітчизняних та іноземних інвестиційних ресурсів в економіку області, створення сприятливих умов для реалізації інвестиційних проектів з ефективного використання індустріально-аграрного, наукового та інтелектуального потенціалу області рішенням Харківської обласної ради затверджено Програму створення індустріального парку "Рогань" (додаток 1). Створено комунальне підприємство "Індустріальний парк "Рогань". В області ведеться активна робота щодо створення промислового парку. 
В області створено мережу промислових парків, що дозволяє запропонувати інвесторам так звані "грін філдс" - вільні майданчики з необхідною інфраструктурою для швидкої реалізації інвестиційних проектів в різноманітних галузях економіки. 
Серед перших успіхів такого підходу стало створення "індустріального майданчику" "Малинівка", де реалізуються проекти будівництва трьох підприємств фірми "KGS & Co" для виготовленню виробів з алюмінію, склозаводу та лікеро-горілчаного заводу "Prime" концерну "Олімп". Загальний обсяг зазначених інвестиційних проектів становить близько 143 млн.дол.
Розвиток малого підприємництва. Мале підприємництво сьогодні є одним з важливих факторів зміцнення економіки Сумської області та забезпечення зайнятості населення. Щорічні основні показники стану його розвитку свідчать про стійку тенденцію збільшення кількості малих підприємств. Спостерігаються також високі темпи зростання кількості фізичних осіб-суб’єктів підприємницької діяльності. За цим показником у 2005 році Сумська область поступалася лише Чернігівській (17,6%), Закарпатській (15,8%) та Чернівецькій (15%) областям. По Україні цей показник становить у середньому лише 8,3%, тоді як у Сумській області 14,2%. У цій сфері зайнято більше 110 тис. осіб. Малі підприємства забезпечують 10,7% загального обсягу реалізованої продукції області (по Україні 5,3%). 
Інвестиційний розвиток. Найвагоміша частка (44,5%) інвестицій в основний капітал спрямовується у розвиток добувної і обробної промисловості та підприємств з виробництва і розподілення електроенергії, газу та води. Незначна кількість крупних підприємств акумулює вагому суму іноземного капіталу. Це ВАТ «СНВО ім. Фрунзе» – 68,7% від загального обсягу іноземних інвестицій в області), а також ЗАТ «Крафт Фудз Україна» (Тростянець)  – 13,7%) та м. Шостка (ТОВ «Віст Груп» – 1,6%).
Стан природного середовища. Нинішня екологічна ситуація району характеризується як кризова, що формувалась протягом тривалого періоду. Велика кількість об’єктів з питомою вагою матеріаломістких та енергомістких технологій спричинила  виникнення надзвичайної ситуації. Промислові і транспортні викиди в атмосферу та водойми, накопичення шкідливих та токсичних речовин в ґрунті призвели до деградації довкілля. Негативно на навколишнє середовище впливає Чорнобильська катастрофа з її довготривалими медико-біологічними, економічними та соціальними наслідками. 
Потребує вдосконалення система поводження з токсичними промисловими і твердими побутовими відходами. Майже 93% від загальної кількості відходів це відходи ВАТ «Сумихімпром» і ВАТ «Центроліт». Тверді побутові відходи розміщуються на 324 полігонах та звалищах, більшість з яких вже вичерпала свій ресурс. В цій ситуації необхідна системна робота щодо впровадження системи збору, видалення і сортування твердих побутових відходів з вилученням ресурсоцінних компонентів для вторинної переробки – макулатури, скла, полімерних матеріалів. Окрему групу токсичних відходів становлять непридатні та заборонені до використання пестициди. З них 138 місць зберігання є безхозними. Зберігання цих відходів підвищує ризик забруднення довкілля і становить потенційну небезпеку для здоров’я населення.

В області розташовано 49 вибухопожежонебезпечних об'єктів (2005 р.), на яких зберігається 99,4 тис.т небезпечних речовин. В зоні можливого ураження із загальною площею 7,2 км2 мешкає 4,78 тис. осіб. 
По території області проходять п'ять магістральних газопроводів загальною довжиною 750 км, а також газопровід регіонального значення Бельськ-Суми. Всього на магістральних газопроводах налічується 110 найбільш небезпечних дільниць. Особливу небезпеку викликає експлуатація регіонального газопроводу Бельськ-Суми, який експлуатується більше 38 років, а нормативний ресурс лише 25 років. Через область проходять 3 нафтопроводи загальною довжиною 564 км. У зв'язку з несвоєчасною заміною продуктопроводів за час експлуатації в управлінні “Охтирканафтогаз” виникло понад 60 випадків прориву нафтопроводів. Існує загроза вибуху і токсичного зараження повітря та ґрунту в місцях витікання нафтопродуктів.

Внаслідок фізичної зношеності обладнання на об'єктах комунально- господарського комплексу області існує ризик виникнення надзвичайних ситуацій. Особливу занепокоєність викликає водогінно-каналізаційне господарство, можливі аварії на якому ставлять під загрозу стан довкілля та життєдіяльність населення. 

В Харківській області основними стаціонарними забруднювачами атмосферного повітря є підприємства теплоенергетичної, нафтогазовидобувної та хімічної галузей. Це такі підприємства, як Зміївська ТЕС, ГПУ "Харківгазвидобування", ГПУ "Шебелинка-газвидобування", ВАТ "Балцем", ДП ТЕЦ-2 "Есхар", ВАТ "Харківська ТЕЦ-5" та інші. Сумарний внесок зазначених підприємств у забруднення атмосферного повітря стаціонарними джерелами викидів складає більше 90%. 
На Зміївській ТЕС закінчена реконструкція 8-го енергоблоку. Встановлені нові високоефективні фільтри, які дозволяють знизити вміст твердих речовин що викидаються в атмосферу.
В Харківській області налічується 72 об’єкта розміщення твердих побутових відходів (ТПВ) загальною площею 2,2 тис. га. Щорічно в області утворюється до 2 млн. м3 відходів. Розроблена програма поводження з твердими побутовими відходами. Відповідно до цієї програми, для забезпечення нормалізації стану в сфері поводження з побутовими відходами необхідно фінансування в обсязі 95 млн.грн. В області, згідно проведеної комплексної інвентаризації, зберігається 1121,5 т заборонених та непридатних до використання пестицидів. Вони зосереджені у 123 складських приміщеннях, з яких 34 знаходяться в незадовільному стані. 

1.4. Оцінка трудового потенціалу. Чисельність населення району складає 5475,9 тис. осіб (11,9% населення країни). Порівняно з 2008 роком цей показник зменшився (особливо за рахунок сільського населення Полтавської і Харківської областей) (табл. 1).
Таблиця 1
Очікувана чисельність наявного населення

на 1 січня 2009 року та середня за 2008 рік
	(тис.осіб)

	
	На 1 січня 2009 року
	Середня чисельність за 2008 рік

	
	все на-

селення
	міське
	сільське
	все на-

селення
	міське
	сільське

	
	
	
	
	
	
	

	Україна


	46129,0
	31571,4
	14557,6
	46250,8
	31620,1
	14630,7

	Полтавська
	1511,1
	915,0
	596,1
	1518,0
	917,8
	600,2

	Сумська
	1184,2
	792,4
	391,8
	1190,5
	794,7
	395,8

	Харківська
	2780,6
	2219,8
	560,8
	2788,3
	2223,7
	564,6

	Загальна чисельність по району
	5475,9
	3927,2
	1548,7
	5496,8
	3936,2
	1560,6

	% від населення України 
	11,87
	12,44
	10,63
	11,88
	12,45
	10,67


Джерело:[11]

Спостерігається високий відсоток міського населення - 71,5%. Трудові ресурси  становлять 2490,4 тис. осіб. Демографічна ситуація складна. Коефіцієнт природного приросту - 10,7‰ – найнижчий серед районів України.

Сумська область відноситься до регіону з високою питомою вагою осіб непрацездатного віку (43%), високим від’ємним показником природного приросту населення  – (-12‰), а серед сільського населення – (-20,1‰), високим показником смертності, який щорічно збільшується. Зменшення чисельності населення області обумовлено природним скороченням населення та наслідками міграційних процесів. Продовжується падіння рівня народжуваності і зберігаються високі показники смертності (кількість померлих у 2,7 рази більша за кількість народжених). У цілому по області інтенсивність природного скорочення сільського населення була значно вищою, ніж міського. Це пояснюється тим, що рівень народжуваності вищий у міських поселеннях, а рівень смертності – у сільській місцевості.

Рівень зареєстрованого безробіття на початок 2006 року становив 4% проти 6,3% на початок 2001 року, і перевищив загальнодержавний показник (3,1%). За цим показником область займає 14 місце серед областей України та поступається Чернігівській області (13 місце), але він вищій, ніж у Полтавській (18 місце) та Черкаській (21 місце) областях.

Значну групу безробітних становлять жителі сільської місцевості. Протягом останніх років досить високими темпами зростають доходи населення. Таким чином, Сумська область у системі загальнонаціонального і регіонального вимірів відноситься до середньої групи регіонів з недостатньо реалізованими можливостями, середніми темпами, в порівнянні з іншими регіонами України. 

1.5.  Рекреаційно-туристичний потенціал. Природно-кліматичні, історичні умови району сприяють розвитку рекреаційно-туристичного потенціалу. Рівнинний рельєф, помірно-континентальний клімат, ліси, водні ресурси - сприяли розвитку мережі різних типів санаторіїв, здравниць, будинків відпочинку. Привертають увагу історико-етнографічні об’єкти (археологічні музеї, історико-культурні, національні  заповідники, архітектурна унікальність будівель).
Архітектурна спадщина Полтавщини представлена пам'ятками різноманітних стильових напрямків, серед них є й такі, що відносяться до розряду унікальних. У більшості це споруди культового та громадського призначення, які збудовані переважно на межі XVIII - XIX ст. Серед пам'яток архітектури українського бароко, яке вважається видатним явищем в історії культури і мистецтва українського народу, - Преображенська церква в с. Великі Сорочинці Миргородського району та Троїцька церква смт Диканька (1780). 

Розвиток туристично-рекреаційного комплексу Сумської області є ефективним засобом структурної трансформації господарства з точки зору його соціальної орієнтації. Ефективне освоєння рекреаційного потенціалу є засобом підвищення рівня екологічної безпеки території, а високорозвинений ринок туристсько-рекреаційних послуг – вагомим фактором прискорення інтеграції України в європейський економічний простір.

Багатофункціональний рекреаційний комплекс регіону представлений лікувально-оздоровчим (санаторно-курортне лікування, оздоровлення та відпочинок населення, в тому числі організація відпочинку дітей і підлітків у оздоровчих таборах) та пізнавальним (туризм, туристсько-екскурсійне обслуговування) компонентами. В області налічується 44 підприємства готельного господарства та 37 санаторно-курортних закладів різного функціонального призначення, в яких обслуговується більше 67,1 тис. приїжджих, з них 4,9 тис. – іноземців, оздоровлюється близько 16,2 тис. осіб.

Діяльність в туристичній сфері відмічається динамічним зростанням матеріально-технічної бази та обсягів наданих і спожитих послуг. До позитивних чинників подальшого розвитку туристично- рекреаційної сфери області слід віднести: вигідне географічне положення (регіон знаходиться на перетині розгалужених транспортно-комунікаційних мереж); значні сприятливі природні рекреаційні ресурси для відпочинку і лікування населення; унікальні історико-культурні ресурси; висококваліфікований кадровий потенціал; наявна мережа об'єктів оздоровлення і відпочинку та прийому рекреантів і приїжджих. Сумщина володіє мальовничими ландшафтами, лісовими масивами, ріками, озерами, запасами лікувальної води та торф'яних грязей. В області – 168 територій та об’єктів природно-заповідного фонду (загальною площею 32,8 тис. га), збереглися унікальні пам’ятки архітектури. Функціонує 11 державних музеїв та два історико-культурних заповідника в м. Путивль та м. Глухів. Відроджуються історико-архітектурні святині на батьківщині останнього кошового Запорізької Січі Петра Калнишевського у с. Пустовійтівка Роменського району.
До негативних чинників, які перешкоджають комплексному санаторно-курортному оздоровленню населення та перетворенню області на туристично-екскурсійний центр, належать: невідповідність якісних характеристик (у тому числі рівня комфортності) та організаційно-економічних механізмів функціонування рекреаційної і транспортної інфраструктур, готельного господарства міжнародним нормам і стандартам; необґрунтованість та відсутність ефективних механізмів регулювання цін на туристсько-екскурсійні, санаторно-курортні й готельні послуги, рівень та динаміка яких повинні визначатися стратегією пожвавлення індустрії оздоровлення і відпочинку; надмірний (з огляду на законодавчо визнану потребу пріоритетного розвитку рекреаційної сфери і, зокрема, туризму) податковий тиск на ці  підприємства; низький рівень маркетингових досліджень у сфері туристсько- екскурсійної та санаторно-курортної діяльності, слабкість її інформаційно - рекламного забезпечення на внутрішньому і особливо зовнішньому ринках, недоліки територіальної організації туристсько-екскурсійних маршрутів таінформаційної інфраструктури.

2. Зовнішні фактори розвитку

Геоекономічне та геополітичне становище. Центральне положення району формує розвинутий транспортний комплекс, який включає в себе густу мережу залізниць, автодоріг, трубопроводів. Район має авіаційний зв’язок з багатьма країнами світу. 
Вплив зовнішньоекономічної ситуації на розвиток регіону. На зовнішньоекономічну ситуацію  позитивно впливає транспортно-географічне положення району. 
Зовнiшньоторговельний оборот товарiв, робiт i послуг Полтавської областi за 2005 рiк склав 3888,6 млн. дол. США. Найбiльш вагомими були експортнi поставки до Росiйської Федерацiї (20,2% обласного експорту), Італії (14,2%), Австрiї (6,9%), Нідерландів (6,1%), Туреччини (5,2%), Іраку (4,1%). Iмпорт надходив iз Росiї (85,3% обласного iмпорту), Нiмеччини (4,2%), Iталiї (1,8%).

Основу експортних постачань традицiйно склали мiнеральнi продукти: паливо мiнеральне, нафта та продукти її переробки, транспортнi засоби та шляхове обладнання (мал. 2).
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Мал. 2.  Країни-партнери Полтавської області в експорті товарів (%)
Джерело: [9]
Сукупний обсяг прямих іноземних інвестицій у підприємств Полтавщини на 1 січня 2006р. становив 287,8 млн. дол., у тому числі з країн СНД – 125,7 млн. (43,7 %), з інших країн світу – 162,1 млн. дол. США (56,3%). Прямі інвестиції на одного мешканця області складають 185 доларів. Значно наростили обсяги інвестицій нерезиденти з таких країн як Сполучене Королівство (55,8 млн. дол.), Швейцарія (17,7 млн. дол.).

Географічна структура іноземного інвестування в області формується під впливом двох взаємопов’язаних груп факторів. З одного боку, її розвиток визначається глибиною зовнішньоекономічних зв’язків із традиційними партнерами (країни СНД із домінуванням Росії, окремі східноєвропейські та західні країни), а з іншого - потребою диверсифікації, перш за все міжнародної інвестиційної діяльності.

Інвестиції розміщені партнерами з 40 країн світу. Переважаючі обсяги інвестицій належать Російській Федерації, Сполученому Королівству, Швейцарії, Нідерландам, Кіпру, Сполученим Штатам Америки. Станом на 01.01.2006 в області було проінвестовано 210 підприємств. У регіональному аспекті прямі іноземні інвестиції були розміщені у п`яти містах та двадцяти районах області. Основні обсяги приходяться на міста Кременчук, Комсомольськ та Полтаву (мал. 3).
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Мал. 3. Структура іноземних інвестицій в економіку Полтавської області (%)

Джерело: [9]
За останні роки в Харківській області спостерігається зростання зовнішньоторговельного обороту. Основу експорту складають котли, машини, апарати та механічні пристрої та електричні машини і устаткування.

У 2007 році 938 підприємств області експортували продукцію до 101 країни світу, імпортні товари надійшли до 1388 підприємств із 106 країн.
Як і раніше, найважливішим торговельним партнером в експортно-імпортних операціях залишається Російська Федерація. Серед провідних торгових партнерів виділяються Німеччина, Італія, США, Франція, Польща, Китай.

Харківська область, як один з найбільш стабільних та розвинутих (додаток 2) регіонів, вже готова працювати в умовах норм та правил СОТ. Так, у технологічній структурі експорту Харківської області домінує високотехнологічний сектор. Членство у СОТ буде позитивним для експортоорієнтованих галузей завдяки покращенню доступу до зовнішніх ринків та зменшенню імпортних тарифів. 
В Харківській області виділені наступні приоритетні експортоорієнтовані кластери розвитку регіону: енергетичного машинобудування, електротехнічного машинобудування, авіаційної промисловості, ракетно-космічного комплексу, військової (бронетанкової) техніки, сільськогосподарського машинобудування, дизелебудування, обладнання гірничо-видобувної та нафтогазової промисловості, фармації, медичного устаткування та технологій. Розвивається прикордонне співробітництво (додаток 3).
Машинобудування та військово-промисловий комплекс вже функціонує в режимі членства України у СОТ. В умовах насиченості світового ринку машинами і обладнанням збереження та збільшення обсягів експорту машинобудування можливе лише за умови підвищення якості продукції до світового рівня та технічного переозброєння підприємств. На теперішній час відповідають світовому рівню за співвідношенням "якість - ціна" турбіни та електрогенератори виробництва ВАТ "Турбоатом" і ДП "Електроважмаш", електричне та електронне устаткування виробництва ЗАТ "Південкабель", ДП "Завод ім. Шевченка", ДП "Харківський релейний завод", ВАТ "Харківський електроапаратний завод", бронетехніка виробництва ДП "Завод ім. Малишева", системи управління складними технічними об’єктами ДП "Комунар", деякі види верстатів та обладнання виробництва ВАТ "Харверст", ВАТ "Харківський завод агрегатних верстатів", ДП "Харківський завод підйомно-транспортного устаткування", ВАТ "Світло шахтаря" та інші.
Членство України у СОТ вимагає провести суттєве ринкове реформування аграрного сектору і лібералізувати доступ до ринку аграрної та харчової продукції. Це питання є найбільш гострим з усієї низки проблем, оскільки сільськогосподарський сектор є найменш реформованим. Вплив на добробут від зниження торгових бар’єрів дозволить населенню використовувати більш якісні товари та послуги за доступною ціною. 
Вступ до СОТ буде стимулювати як експорт так і імпорт. Очикується суттєве збільшення імпорту продукції харчової промисловості та сільського господарства, особливо в молочній та цукровій галузях. В той же час, вступ України до СОТ негативно вплине на неконкурентноспроможні галузі промисловості, тому що іноземні інвестиції будуть поступати до найбільш прибуткових та динамічних секторів економіки. Також негативними наслідками вступу України до СОТ можуть стати: неконтрольоване відкриття українського ринку; жорстка прив’язка національного законодавства до правових норм СОТ і "зв’язування" митного тарифу, що призведе до перегляду правил і порядку підтримки вітчизняних виробників, різкому скороченню прямого і непрямого субсидування з бюджетів всіх рівнів. 
Державна політика України щодо членства в СОТ буде спрямована на вирішення трьох основних проблем: найефективнішого використання переваг членства у СОТ; формування механізму нейтралізації або мінімізації негативних наслідків вступу України до СОТ; переведення взаємодії держави та бізнесу (в тому числі на регіональному рівні) на якісно нові засади.
Характеристика Центрального економічного району
До складу району входять 2 області: Київська та Черкаська і м. Київ. Площа району складає 49,8 тис. км2 (8,3% території України).
Київська область розташована у північній частині України - в басейні річки Дніпро та його приток - Росі, Десни, Ірпеня, Трубіжу, Прип'яті та інших. Адміністративно область складається з 25 районів. До її складу входять 10 міст обласного та 14 районного значення, 30 селищ міського типу, 1220 сільських населених пунктів. Територія області - 28,4 тис. км2 (4,7% площі України). Межує з Житомирською, Вінницькою, Черкаською, Полтавською, Чернігівською областями, а також із Гомельською областю республіки Білорусь. 
Рельєф області - переважно рівнина. У південній частині її територію перетинають яри та балки. Ґрунт здебільшого чорноземно-лучний, дерново-підзолистий та лесовидно-суглинчастий (понад 60% - сільгоспугіддя). Клімат - помірно континентальний. Річна кількість опадів становить 570-610 мм. 
Черкаська область розташована у центральній частині країни, в басейні середньої течії Дніпра. Межує на півночі з Київською, на сході – з Полтавською, на півдні – з Кіровоградською і на заході – з Вінницькою областями. Площа Черкаської області становить 20,9 тис. км2, що складає 3,5% території держави (18 місце в Україні).

Область простягнулася із південного заходу на північний схід на 
245 км, із півночі на південь – на 150 км. Територія Черкаської області в цілому рівнинна і умовно поділяється на дві частини – правобережну і лівобережну. Переважна частина правобережжя розміщена в межах Придніпровської височини. В прилягаючій до Дніпра частині правобережжя знаходиться заболочена Ірдино-Тясминська низовина, а також підвищення – Канівські гори. Низинний рельєф має лівобережна частина області, яка розташована в межах Придніпровської низовини.

Природно - кліматичні й соціально-економічні передумови Центрального економічного району сприяють розвитку багатогалузевого промислового і сільськогосподарського виробництва. 

1. Внутрішні фактори розвитку
1.1. Природно-ресурсний потенціал. Район містить 7% природно-ресурсного потенціалу країни. Мінеральних ресурсів небагато (1,1%), сировинна база не в достатній мірі забезпечує потреби району. 

У Київській області корисні копалини представлені запасами торфу, бурого вугілля, піску для виробництва скла, вапняками, цегельно-черепичною глиною, гранітом, родовищем бурштину. 

Черкаська область багата на нерудні корисні копалини, передусім будівельні матеріали. Граніти різних типів зустрічаються в Городищенському, Корсунь-Шевченківському, Смілянському, Уманському та інших районах. Відомо близько 400 родовищ різних глин. Важливе значення мають бентонітові та палигорскітові глини, що залягають поблизу Дашуківки Лисянського району. Неподалік Мурзинець і Неморожі Звенигородського району, Новоселиці Катеринопільського району залягають високоякісні вогнетривкі глини - каоліни. Майже повсюдно поширені кварцеві піски. Серед паливних ресурсів переважає буре вугілля та торф. Родовища бурого вугілля - Козацьке, Рижанівське, Юрківське у Звенигородському, Новоселицьке, Мокрокалигірське у Катеринопільському, Тарнавське у Монастирищенському районах. Рудні корисні копалини у вигляді осадових залізних руд зустрічаються у Канівському, Смілянському, Шполянському районах, корінних титанових - у Смілянському районі.

В області є понад 100 родовищ цегельно-черепичної сировини. У наявності значні запаси будівельних пісків та каменю, керамзитової сировини. В західній частині області знаходяться поклади петрургічної сировини. На Черкащині є значні запаси облицювального та будівельного каменю. Найбільш відомі родовища граніту - Старобабанське і Танське, продукція яких постачається далеко за межі області.

На межі Черкаської та Кіровоградської областей розташоване Болтиське родовище горючих сланців. Лівобережна частина області має значні запаси мінерально-лікувальних вод типу "Миргородська", розвідане та експлуатується Звенигородське родовище радонових вод.
 1.2. Економічний потенціал. В районі склався високо розвинутий комплекс галузей, які визначають його спеціалізацію. Територіально-галузева структура господарства характеризується збільшенням частки електроенергетики, хімічної, нафтохімічної промисловості, деревообробної, целюлозно-паперової та харчової промисловості; зменшенням питомої ваги паливної промисловості, металургії, машинобудування, металообробки, легкої промисловості. Агропромисловий комплекс спеціалізується на буряківничо-зерново-льонарському напрямі та молочно-м’ясному тваринництві і птахівництві (мал.4).
Спеціалізація Черкаської області (у % до виробництва в Україні) 
· Аміак -17,2 

· Добрива азотні, мінеральні чи хімічні - 20,0 

· Волокна хімічні - 38,4 

· Автобуси - 46,9 

· Светри, джемпери, пуловери, жилети та вироби аналогічні
                    трикотажні машинного чи ручного в'язання - 13,3 

· Тканини з волокон хімічних - 13,1 

· М'ясо, включаючи субпродукти І категорії - 9,2 

· Продукти готові та консерви з свинини - 41,2 

· Продукти готові та консерви з м'яса свійської птиці - 13,3 

· Сири жирні - 8,2 

· Консерви молочні - 11,2 

· Овочі консервовані натуральні - 21,4 

· Овочі, фрукти,горіхи, гриби і інші частини рослин консервовані з
                    додаванням оцту чи оцтової кислоти - 21,3 
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Мал. 4. Структура промислового виробництва Черкаської області

Джерело: [ 4]
Паливно-енергетичний комплекс. Головним  енергопотенціалом району є гідроенергетика, представлена потужними і малими ГЕС та ГАЕС.
Київська ГЕС - перша (верхня) сходинка каскаду гідроелектростанцій на території України, побудована на річці Дніпро. Перший гідроагрегат Київської ГЕС був введений в експлуатацію у 1964 році, останній (20-й гідроагрегат) був зданий в експлуатацію у 1968 році.

До складу споруд гідровузла входят: будівля ГЕС з береговими спорудами; суміщена з будівлею бетонна водозливна дамба; судноплавний однокамерний шлюз; автомобільна магістраль. Сумарна встановлена потужність станції - 408,5 Мвт. Середньорічне вироблення - 790 млн. квт•год, при максимальному натиску 12 метрів. На гідроагрегатах встановлені  турбіни ВАТ «Турбоатом» (м. Харків) і генератори виробництва НВО «Електротяжмаш» (м. Харків). Дамба станції утворює Київське водосховище. Київська ГЕС спільно з Київською ГАЕС складають єдиний гідроенергетичний каскад.
Київська ГАЕС - Київська гідроакумулююча електростанція - перша в СРСР ГАЕС, є частиною каскаду гідроелектростанцій на території України. Побудована на правому березі Київського водосховища на відстані 2,5 км. від Київської ГЕС. Перший її гідроагрегат був введений в експлуатацію у 1970 році, останній (шостий) - зданий в експлуатацію у 1972 році. До складу гідроспоруд входять: будівля ГЕС; напірні трубопроводи; верхній гідроакумулюючий басейн; нижнім водосховищем є водосховище Київської ГЕС. Сумарна встановлена потужність станції - 235,5 Мвт в генераторному режимі і 135 Мвт в насосному. Середньорічне вироблення - 190 млн. квт•год, при максимальному натиску 72,7 метрів. В будівлі ГАЕС встановлено шість гідроагрегатів, з яких три - оборотних насос-турбіни. 

Канівська ГЕС - другий ступінь каскаду гідроелектростанцій на території України, в м. Каневі, Черкаська область. До складу споруд гідровузла входять: будівля ГЕС, суміщена з водозливами; судноплавний однокамерний шлюз; земляні дамби з обох берегів Дніпра; автомобільна магістраль. Сумарна встановлена потужність станції - 444 Мвт. Середньорічне вироблення електроенергії - 972 млн. квт•год, при максимальному натиску 15,7 метрів. Дамба станції утворює Канівське водосховище.

Канівська ГАЕС будується на річці Дніпро (м. Канів, Черкаська область). Проект будівництва розроблений ще у 1985 році Інститутом «Укргідропроект» (м. Харків). Проект передбачав будівництво ГАЕС з добовим і тижневим регулюванням графіка навантаження енергосистеми потужністю 3 600 Мвт у складі 16-ти оборотних гідроагрегатів в генераторному і насосному режимах відповідно.

Роботи з будівництва ГАЕС були припинені у 1992 році внаслідок дестабілізації економіки України. ВАТ «Укргідропроект» планує розробити новий проект спорудження Канівської ГАЕС. Потужність її чотирьох гідроагрегатів складе 1000 Мвт в турбінному режимі або 1120 Мвт - в насосному. Пуск першого гідроагрегату запланований на грудень 2012 року.
В Україні налічується понад 63 тис. малих річок і водотоків загальною довжиною 135,8 тис. км, з них близько 60 тис. (95%) - дуже маленькі (довжина менше 10 км), їх сумарна довжина - 112 тис. км, тобто середня довжина такого водотока - 1,9 км. Найбільшою водоносністю відрізняються річки Карпат (табл. 2).
Таблиця 2
Розподіл загального гідроенергетичного потенціалу

малих річок по областях України

	Область
	Потенціал, млн. кВт·год/рік

	Київська
	200.0

	Вінницька
	360.0

	Волинська
	115.2

	Донецька
	189.0

	Житомирська
	336.0

	Закарпатська
	4532.0

	Івано-Франківська
	399.0

	Кіровоградська
	170.0

	Луганська
	436.0

	Львівська
	1814.0

	Черкаська 
	331,0

	Полтавська 
	396,0

	Сумська 
	298,0

	Харківська 
	268,0


Джерело: [4]
З початку 20-х років в Україні налічувалися 84 гідроелектростанції загальною потужністю 4000 квт, а в кінці 1929 року - вже 150 станцій загальною потужністю 8400 квт, серед них Вознесенська (840 квт), Букська (570 квт), Сутиська (1000 квт) та ін. У 1934 році введено в експлуатацію Корсунь-Шевченківську ГЕС (2650 квт), яка за своїми технічними показниками була однією з найкращих станцій того часу. У післявоєнний період електрифікація сільського господарства теж ґрунтувалася на збільшенні потужностей і поліпшенні техніко-економічних показників малих електростанцій. На початку 50-х років кількість побудованих малих гідроелектростанцій в Україні складала 956 із загальною потужністю 30 тис. квт. Проте через розвиток централізованого електропостачання і стійку тенденцію до концентрації виробництва електроенергії на потужних тепло- і гідростанціях будівництво малих ГЕС було призупинено. Почалася їх консервація, демонтаж, сотні малих ГЕС були зруйновані.
Сьогодні в Україні збереглося всього 48 малих гідроелектростанцій, більшість яких вимагають реконструкції. До них відносяться такі порівняно потужні станції, як  Ладижинська, Звенигородська, Корсунь-Шевченківська, Лоташівська,  Юрпільська, Букська.
Технічний стан ГЕС характеризується значно або повністю зношеним основним гідросиловим, гідротехнічним і електротехнічним устаткуванням, яке можуть стати причиною виникнення аварійних ситуацій; замулюванням водосховищ; зростанням відбору води на неенергетичні потреби; розмивами кріплень водозливних і берегових ділянок нижніх б'єфів тощо.
АТ "Київенергомаш" в рамках програми розвитку малої гідроенергетики України розробляє проекти:

•
оновлення і реконструкції діючих МІНІ-ГЕС;

•
будівництва нових МІНІ-ГЕС в районах децентралізованого енергопостачання;

•
будівництва МІНІ-ГЕС в регіонах централізованого енергопостачання на наявних перепадах водосховищ і водотоків;

•
нове будівництво з концентрацією натиску.

Мала енергетика України через її незначну питому вагу (0,2%) в загальному енергобалансі не може істотно впливати на умови енергозабезпечення країни. Проте експлуатація малих ГЕС дає можливість виробляти близько 250 млн. квт/год електроенергії на рік, що еквівалентно щорічній економії до 75 тис. тонн дефіцитного органічного палива.
За оцінками Світової енергетичної ради, економія органічного палива за рахунок малої гідроенергетики в загальному виробництві енергії на 2020 рік складатиме 69 і 99 млн. т у.п. для відповідно мінімального і максимального варіантів розвитку.

Швейцарська Alter Energy Group AG (AEG) придбала два київські підприємства, що спеціалізуються на розробці і будівництві проектів альтернативної енергетики. Так, AEG придбала спочатку 100% акцій ЗАТ «Київенергомаш» і 51% акцій київського підприємства «Південьенергопромтранс» (ПЕП), яке є власником-оператором когенераційних потужностей. Зокрема, ПЕП належить когенераційна станція в Смілі (Черкаська обл.) електричною потужністю 2,5 Мвт і станція, що будується, в Качановці (Сумська обл.) потужністю 8 Мвт. За оцінками експертів, будівництво ГЕС - перспективний напрям для інвестора, оскільки Україна володіє значним енергетичним потенціалом річок.
Металургійний комплекс району представлений в основному підприємствами «малої» і переробної металургії. Підприємства чорної металургії оснащені старим, майже зношеним обладнанням, металургійні заводи експлуатуються понад нормативні терміни, існує значна технологічна відсталість у порівнянні з розвиненими країнами. Ця проблема вимагає впровадження найновіших досягнень НПТ у виробництві чорних металів, пошуку нових оригінальних шляхів та способів їх виплавки. Металургія України надмірно енерговитратна. Щоб подолати цю проблему необхідно реалізувати програми значного скорочення витрат усіх видів енергоресурсів - починаючи з видобування і закінчуючи виробництвом готової продукції.

 Машинобудівний комплекс представлений багаточислельними підприємствами Києва, Черкас та інших міст району, які виготовляють літаки, автомобілі, верстати та інше обладнання. Значними центрами машинобудування і металообробки є Біла Церква (заводи «Автотрактородеталь», «Електроконденсатор» та завод металевих виробів), Васильків, Бровари (заводи холодильників), Фастів (завод «Червоний Жовтень», що виробляє хімічне устаткування), Ірпінь (завод «Ірпіньмашторф»), Ржищів (завод «Радіатор»), Чорнобиль (ремонт річкових суден), Смілянський машинобудівний завод (устаткування для харчової промисловості), Черкаський машинобудівний завод імені Г. І. Петровського (устаткування для підприємств торгівлі та громадського харчування), Монастирищенський машинобудівний завод (парові котли), Кам'янський машинобудівний завод (устаткування для текстильної і хімічної промисловості). Виробництво сільськогосподарської техніки та приладобудування представлене Черкаським заводом «Фотоприлад», Уманським машинобудівним заводом та заводом «Мегомметр» (електровимірювальні прилади); підйомно-транспортне машинобудування - Золотоніським ремонтно-механічним заводом.
Державне підприємство «Київський авіаційний завод «АВІАНТ» заснований у 1920 році. Завод має в своєму розпорядженні значні виробничі площі, комплект спеціального і універсального устаткування для виробництва деталей літаків, оснащення і інструментів, діє система підготовки серійного виробництва: це дозволяє освоїти виготовлення літаків різного призначення.

З 1982 року по теперішній час на заводі продовжується виробництво багатоцільового літака Ан-32, що особливо добре зарекомендував себе в кліматичних умовах Індії. Літак випускається в транспортному (Ан-32Б) і протипожежному (Ан-32П) варіантах (вже побудовано 355 таких літаків). В даний час проводиться робота з модернізації літака: збільшення вантажопідйомності, скорочення чисельності екіпажа, збільшення дальності польоту, збільшення ресурсу двигунів.
Перспективи завод пов'язує  (окрім продовження будівництва літака Ан-32) з освоєнням і серійним виробництвом літаків Ан-148, Ан-70. Літак Ан-148 розрахований на перевезення до 85 пасажирів на відстань від двох до 4500 км із швидкістю 850 км/год. 17 грудня 2004 року літак Ан-148 зробив свій перший політ. У 2007 році успішно пройшов сертифікаційні випробування і в лютому 2007 року отримав сертифікат типу, а у серпні 2007 року – сертифікат схвалення виробництва літака на заводі «АВІАНТ». На даний час здійснюється серійне виробництво літака Ан-148.
Літак Ан-70 – це унікальний військово-транспортний літак, аналогів якому немає у світі. Він забезпечує доставку практично всієї номенклатури армійського озброєння і військової техніки масою 30-47 тонн на дальність відповідно  5000-1350 км із швидкістю 750-800 км/год, повітряне десантування техніки і людей з великих і малих висот. Залежно від способу застосування Ан-70 забезпечує можливість експлуатації як з бетонних ВПП завдовжки 1800 м, так і з ґрунтових майданчиків завдовжки 600-900 м. Заводом «АВІАНТ» на даний час виконується укладений з Міністерством оборони України договір на постачання  перших літаків Ан-70.
Також завод виготовляє пральні машини ”Либідь”, медичне устаткування, системи медичні для оксигенобаротерапії (барокамера ОКА-МТ), літаки  Ан-124 ”Руслан”, Ан-225 ”Мрія”, тролейбуси.

В Україні зареєстровано 49 підприємств, які займаються різного роду суднобудуванням: катери, баркаси, сухогрузи, танкери, газовози. З них можна виділити найбільші:  ВАТ «Суднобудівний завод «Лиман» (Миколаїв); ДП «Завод ім. 61 комунара» (Миколаїв); ВАТ «Дамен Шипярдс Океан» (Миколаїв); ВАТ «Завод Ленінська кузня» (Київ). 

Українське автомобілебудування протягом 40 років існувало в тіні проблем російської автомобільної промисловості, потім пройшло разом з економікою країни через всі етапи кризи, через ринкові експерименти, що проводилися над промисловістю, але, в основному, зберегло свій потенціал. Підприємства виготовляли майже повну номенклатуру матеріалів і  комплектуючих для автомобілів: Білоцерківський і Дніпропетровський шинні заводи, дніпропетровський завод "Іста" з виробництва акумуляторів, Кам'янець-Подільський завод з виробництва джгутів проводів і комутаційного устаткування, Херсонський завод електромашинобудування, що випускає стартери і генератори, Кременчуцький колісний завод і багато інших.

Після розвалу СРСР освоєно виробництво радіаторів і систем охолоджування для автомобілів у Луганську, електроустаткування в Херсоні і Києві, датчиків і реле в Іллічівську і Сімферополі та інших автомобільних компонентах, що раніше не випускалися в Україні.

Що стосується вітчизняного авторинку, то він потенційно вельми місткий: в Україні низький рівень забезпеченості населення автомобілями, а існуючий об'єм продажу не забезпечує навіть просте відтворення парку. За рівнем забезпеченості населення автомобілями (120 на 1000 осіб) Україна стоїть нижче за багато східноєвропейських країн і значно відстає від країн Заходу, де цей показник складає 400 – 500 автомобілів на 1000 осіб.
Останніми роками в Україні з'явилися економічні передумови вигіднішого, порівняно з імпортом готових автомобілів, власного виробництва. Як результат, у 2007 році виробництво легкових автомобілів в Україні збільшилося на 42,2%, або на 113 тис. штук, у порівнянні з 2006 роком, до 380 тис. штук. Виробництво автобусів у 2007 році збільшилося на 18,6% - до 9083 штук.

Найбільшими виробниками легкових автомобілів і автобусів в Україні є Корпорація "УкрАВТО" (ЗАТ ЗАЗ), Корпорація Богдан (ВАТ ЛуАЗ і ВАТ Черкаський автобус), ЗАТ Єврокар, Корпорація "АІС" (ТОВ КрАСЗ), Корпорація Еталон (ЗАТ Чернігівський автозавод і ЗАТ Бориспільський автозавод) та ін.

У віковій структурі автопарку України близько половини всіх автомобілів є старшими за 14 років. Разом із цим, протягом останніх років, у зв’язку з високими темпами росту доходів населення та покращенням умов споживчого кредитування, що стало основними чинниками стрімкого розвитку галузі в цілому, у віковій структурі вітчизняного автопарку зростає частка нових автомобілів. 

Стимулюючи виробництво автомобілів в Україні, держава надала пільговий режим оподаткування тим підприємствам автомобільної галузі, які отримали грошові інвестиції в сумі 150 млн. дол. і зобов'язалися зберегти базову чисельність виробничого персоналу. Основними пільгами є: звільнення від сплати ПДВ операцій щодо ввезення на митну територію України  товарів, які використовуються для будівництва, створення виробничих потужностей і виробничої діяльності автомобілебудівних підприємств і операцій з продажу автомобілів власного виробництва; звільнення від сплати  податку на ту частину доходу, яка реінвестується у виробництво, і від сплати податку на землю.

У Черкасах виготовляють автобуси „Богдан”. Український холдинг "Богдан" (займається виробництвом автобусів) уклав партнерську угоду з Isuzu Motors на 5 років. Угода передбачає постачання в Україну агрегатної бази для виробництва автобусів, спільної розробки модельного ряду для ВАТ "Черкаський автобусний завод" і  експорту продукції в країни СНД. 

Мотоцикли виготовляють у Києві на Київському мотоциклетному заводі.
Хімічно-лісовий комплекс. Хімічна промисловість представлена в основному хімією органічного синтезу: Черкаський завод штучного волокна, Черкаський завод хімічних реактивів, Уманський вітамінний завод, Черкаський завод азотних добрив.

Деревообробна - мебльовим комбінатом (Фастів), мебльовими фабриками (Біла Церква, селище Коцюбинського), лісопильним (Буча), лісотарним (Борова) заводами, мебльовим об'єднанням «Дніпро» у складі Черкаського фанерно-мебльового комбінату, Русько-Полянського мебльового комбінату, Шполянської, Смілянської, Золотоніської та Чигиринської мебльових фабрик.

Будівельний комплекс досяг значного розвитку: домобудівний комбінат (Біла Церква), полігони збірного залізобетону (Бориспіль), майоліковий і будівельних матеріалів (Васильків), з обробки граніту (Богуслав), цегельні (Стайки, Переяслав-Хмельницький, Біла Церква), цегельно-черепичні (Ірпінь, Фастів) заводи, Вільшанський гранітний кар'єр, склоробні (Тетерів, Бабинці, Гостомель, Буча), толевий завод (селище Коцюбинського) та інші підприємства.

Легка промисловість представлена швейними (Біла Церква, Сквира, Фастів, Поліське, Переяслав-Хмельницький, Черкаси, Сміла, Умань, Золотоноша, Шпола, Корсунь-Шевченків); суконною (Богуслав) і взуттєвою (Біла Церква, Умань і Черкаси) фабриками, шкіряними заводами (Васильків, Баришівка); текстильними  фабриками - в Черкасах та Стеблеві. 
 Агропромисловий комплекс
Харчова промисловість. Найбільш розвинутими галузями харчової промисловості є цукрова, борошно-круп'яна, плодоовочева, м'ясна, молочна, маслоробна, спиртова. Підприємства харчової промисловості представлені 16 цукрозаводами (найбільші - Саливонківський та Яготинський), молокопереробними підприємствами, м'ясокомбінатом, спиртовими заводами, заводами коркових антибіотиків, харчокомбінатами. Найбільшим центром харчової промисловості є Біла Церква (м'ясокомбінат, птахокомбінат, овочеконсервний завод, млинокомбінат, круп'яний завод). 
Сільське господарство району спеціалізується на вирощуванні озимої пшениці, жита, кукурудзи, цукрового буряка, гречки. У тваринницві переважає молочне та мясне скотарство, свинарство, птахівництво.
 Основними  організаційно – правовими формами підприємств в агропромисловому комплексі  стали: господарське товариство, приватне підприємство, виробничий кооператив, селянське (фермерське) господарство, державне (комунальне) підприємство та інші  (філії, дочірні ) підприємства. Валова продукція сільського господарства є основним показником, який характеризує роботу всієї галузі. За останні роки сільське господарство в цілому розвивається прискореними темпами.

Водночас у агропромислового комплексі залишається низка дуже  складних проблем, які не лише перейшли у спадок від старої адміністративної системи,  а й стали результатом окремих   помилок та недостатньої послідовності у його реформуванні. До зазначених  проблем належить  деформація структури виробництва. 

У 2005 році 45 % валової продукції сільського господарства вироблялося господарствами населення. Для сільського господарства, як галузі  з сезонним характером виробництва, важливу роль відіграє кредитування. Сума банківських кредитів  в собівартості   продукції сільськогосподарських підприємств становить майже третину. Проблема полягає у недостатніх обсягах кредитування і високих ставках кредитів.

За обсягами валової продукції сільського господарства Черкащина займає 5 місце серед регіонів України і виробляє близько 5,4% загальнодержавного обсягу (мал. 5).
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· рілля – 1271,9 тис.га; 

· пасовища – 78,7 тис.га; 

· сіножаті – 65,3 тис.га; 

· багаторічні насадження – 27,3 тис.га; 

· перелоги – 8,9 тис.га. 
Мал. 5. Структура сільськогосподарських угідь Черкаської області станом на 01.01.2007 р.
Джерело: [ 4]
В сільськогосподарських підприємствах області зайнято 29,7% населення. Питома вага області у загальному виробництві України (2006 р.): зернові культури – 6,2 %, цукрові буряки – 9,0 %, овочі – 3,9 %, картопля – 4,6 %, реалізація на забій худоби і птиці в забійній вазі – 6,6 %, виробництво яєць - 4,3 %, молоко – 3,9 %.
Транспортний комплекс. Київщина має потужну інфраструктуру, а саме: понад 8500 км автомобільних доріг, залізничне сполучення з усіма країнами СНД, аеропорт міжнародного класу, транзитні газопроводи. На території Черкаської області проходить 6114,1 км автомобільних доріг.

Рекреаційно-туристичний потенціал. Економічний район має значний рекреаційно-туристичний потенціал не тільки завдяки столиці країни. У м. Києві працює близько 1300 туристичних підприємств, в яких зайнято понад 6 тис. працівників. Київ має один з найбільших в Україні історико-культурний потенціал. На державному обліку в місті перебуває понад 3,5 тис. пам’яток (потенціал – понад 10 тис.), з них 62 – пам’ятки археології, 1396 – пам’ятки історії, 433 – пам’ятки монументального мистецтва, 1814 – пам’ятки архітектури, містобудування, садово-паркового мистецтва, ландшафтні та об’єкти науки і техніки. Функціонує 21 історико-культурний заповідник. У місті зосереджено понад 100 музеїв, 33 театри та театри-студії, 53 культові споруди, 141 бібліотека, 19 концертних організацій і самостійних музичних колективів, цирк.
Відповідно до Закону України „Про бюджетний кодекс України” продовжується робота в рамках програмно-цільового підходу до розвитку музейної справи шляхом реалізації галузевих програм. З цією метою розроблено та затверджено на сесії Київради нову міську комплексну програму „Розвиток музейної справи на 2006-2010 роки”.
Одним із питань соціального спрямування в туристичній сфері є розвиток дитячого, молодіжного, сімейного та спортивно-оздоровчого туризму. Найбільш рентабельною складовою столичного турпродукту (11-12%) є екскурсія. На сьогодні в Києві розроблені та проводяться більше 110 тематичних екскурсій. 

Важливим фактором розвитку туризму є рекреаційна сфера – це невід'ємна частина його ландшафтно-просторового сприйняття, яка відіграє  санітарно-оздоровчу, рекреаційну, кліматорегулюючу роль. Система зелених насаджень Києва, розміщення лісопарків, парків, скверів, вуличних зелених насаджень з урахуванням рельєфу і плануванням історичної частини міста та новобудов, розділених Дніпром, на правобережну і лівобережну частини, створюють його неповторний вигляд, як одного з найкращих міст світу.

Для відпочинку та дозвілля в Києві працює більше 140 парків, 35 зон відпочинку біля води та 39 зон відпочинку на території міських лісів. Київ прикрашають 5 парків-пам’яток садово-паркового мистецтва загальнодержавного значення (Володимирська гірка, Маріїнський парк, Сирецький гай, Феофанія, Голосіївський парк ім. Рильського) та 13 парків-пам’яток садово-паркового мистецтва місцевого значення (парк „Аскольдова могила”, парк Слави, парк Національного технічного університету (КПІ), парк ім.Тараса Шевченка, Хрещатий парк та інші). 
У місті розташовано три ботанічні сади загальнодержавного значення: Центральний ботанічний сад ім. М. Гришка, ботанічний сад ім. Академіка Фоміна, ботанічний сад Національного аграрного університету.
Загальна площа території об’єктів природно-заповідного фонду в області становить близько 80 тис. га, а їх кількість наближається до 90. До їх складу входять: Дніпровсько-Тетерівське заповідно-мисливське господарство, Заліське лісомисливське господарство, Дзвінківський та Жуків хутір – лісові заказники, Ржищівський та Дніпровсько-Деснянський – ландшафтні заказники, Жорнівський орнітологічний заказник, Іллінський та Усівський гідрологічні заказники. 
Нинішня Київщина налічує біля 6000 пам’яток культурної спадщини, зокрема, 1194 пам'ятки різних епох - давніх поселень  городищ, могильників, курганів, змійових валів, місць битв та історичних подій, що входять до значних прошарків історії, які впродовж тисячоліть створювали підвалини сучасної цивілізації на території області. 
До кращих обласних музейних закладів відносяться обласний археологічний музей (с. Трипілля – трипільська культура), Яготинський історичний, що включає музей-садибу народної художниці К. Білокур, археологічний музей "Добранічівська стоянка", Білоцерківський краєзнавчий музей та ціла низка музеїв-садиб визначних особистостей – І.Козловського, М.Островського, К.Стеценка, І.В.Задорожнього, Т.Шевченка, К.Паустовського, М.Вовчка, О.Корнійчука, А.Малишка та інших. Предметом особливої гордості області є Національний історико-етнографічний заповідник "Переяслав", що налічує 23 музея. 

На Черкащині теж багато історичних та культурних об’єктів, які відображають різні етапи розвитку історії і культури краю, життя і діяльність відомих людей, мають мистецьку і наукову цінність.

Шевченківський національний заповідник у Каневі. Заповідник включає музей Т.Г.Шевченка, могилу поета на Тарасовій горі, відновлену хату І.Ядловського, Успенський собор у Каневі, садибу М.Максимовича у Прохорівці та ряд пам’яток археології.

Національний історико-культурний заповідник “Чигирин” включає пам’ятки і пам’ятні місця, пов’язані з життям і діяльністю Богдана Хмельницького, визвольною боротьбою українського народу та державотворчими процесами середини ХVІІ ст. Серед історико-культурних об’єктів – музей Б.Хмельницького у Чигирині, Іллінська церква у Суботові, пам’ятки Холодного Яру.

Унікальною пам’яткою садово-паркового мистецтва є дендрологічний парк “Софіївка” в Умані. В Тальнівському районі зосереджені пам’ятки трипільської археологічної культури, які входять до історико-культурного заповідника трипільської культури. В місті Тальному розміщена архітектурна пам’ятка ХІХ ст. – збудований в англійському стилі мисливський замок
1.3. Науково-технічний потенціал. В районі функціонує потужний потенціал академічної, вузівської та галузевої науки. В академічному секторі зосереджено понад 7% наукових працівників. Найбільшим сектором науки є вузівський сектор, з метою удосконалення управління наукою створено 6 наукових центрів. Мережа науково-дослідних, конструкторських, проектних інститутів, а також дослідних підрозділів функціонує з метою виробництва, розповсюдження і впровадження в практику наукових знань. Проблемою є – недостатнє фінансування державою.
В Україні створений спеціальний правовий режим інноваційної діяльності, який діє з дати реєстрації інноваційних проектів протягом всього періоду функціонування. Основною ідеєю технопарків є комерціалізація результатів наукових досліджень університетських, академічних та інших дослідницьких центрів, наукова продукція яких за допомогою інноваційних процедур доводиться до виробничих структур з подальшим просуванням на ринок. 

Особлива увага приділятиметься забезпеченню ефективної діяльності трьох технопарків: "Напівпровідникові технології і матеріали, оптоелектроніка та сенсорна техніка", "Інститут електрозварювання імені 
Є. О. Патона" та "Інститут монокристалів” (м. Харків).

В районі Вишгороду (Київська обл.) організується технопарк «Промислово-технологічний парк «Київщина» на площі 200 га з обсягом інвестицій у 1,5 млрд. дол., де 50-70 промислових компаній створять 12–15 тис. робочих місць.

Корпорація "Богдан" побудує "Технопарк" для забезпечення логістики нового автомобільного заводу в Черкасах. Інвестиції орієнтовно складуть 65 млн. євро. "Технопарк" буде займатися прийомом і обробкою вантажів, що прибувають на завод. На даний момент корпорацією "Богдан" виготовляються легкові автомобілі ВАЗ, Hyundai, Kia, автобуси усіх класів, а також вантажівки.

Під Києвом створена спеціальна економічна зона «Славутич». Суб’єктами спеціальної економічної зони є 26 підприємств з інвестиційними проектами загальною кошторисною вартістю 83,4 млн. дол., реалізація яких передбачає створення 1434 нових робочих місць. Основний обсяг інвестицій направлений на розвиток таких високотехнологічних галузей промисловості як транспорт і зв’язок; будівництво; деревообробна промисловість; легка промисловість. Для зазначених галузей характерна висока частка виробництва продукції інноваційного спрямування.
1.4.  Стан природного середовища. Нинішня екологічна ситуація району характеризується як кризова, що формувалась протягом тривалого часу. Значна кількість об’єктів з питомою вагою матеріаломістких та енергомістких технологій спричинила  виникнення надзвичайної ситуації. Промислові і транспортні викиди в атмосферу та водойми, накопичення шкідливих та токсичних речовин в ґрунті призвели до деградації довкілля. Негативно на навколишнє середовище впливає Чорнобильська катастрофа з її довготривалими медико-біологічними, економічними та соціальними наслідками.
Чорнобильська атомна електростанція (ЧАЕС) розташована поблизу міста Прип’ять, у 18 км від міста Чорнобиль, у 16 км від кордону з Білоруссю і у 110 км від Києва. Чорнобильська АЕС стала третьою станцією з реакторами типа РБМК-1000 після Ленінградської і Курської АЕС, пущених у 1973 і 1976 рр. До часу аварії на станції функціонували чотири реактори. На етапі будівництва знаходилася третя черга з двома аналогічними реакторами. Всього на ЧАЕС планувалося ввести 12 реакторів.
 Найбільша ядерна техногенна катастрофа у світі відбулася в ніч з 25 на 26 квітня 1986 року. Була забруднена територія площею 160 тис. км2, що охоплює землі України, Білорусії і  Росії.

У березні 2004 року Європейський банк реконструкції і розвитку оголосив тендер на проектування, будівництво і введення в експлуатацію нового саркофага для ЧАЕС. Переможцем тендеру була визнана компанія NOVARKA, спільне підприємство французьких компаній Vinci Construction Grands Projets і BOUYGUES.

Чорнобильська АЕС уклала контракт на проектування, будівництво і введення в експлуатацію нового безпечного об'єкту "Укриття". Вартість контракту - 505 млн. дол., термін реалізації - п'ять років. Новий об'єкт "Укриття" буде зібрано на майданчику ЧАЕС і "насунено" на існуючий об'єкт по рейках. Він буде споруджений у вигляді напівкруглої конструкції арочної форми шириною 257 м, заввишки 105 і завдовжки 150 м. Важити конструкція буде 20 тис.т. Планується, що цей об'єкт простоїть мінімум 100 років.

ГСП "ЧАЕС" уклало з компанією Holtec International (США) контракт на завершення будівництва другого сховища відпрацьованого ядерного палива. Вартість контракту складає 200 млн. доларів, термін реалізації – 52 місяці. Це необхідно для вивантаження і тривалого зберігання відпрацьованого ядерного палива з реакторів і приреакторних басейнів першого, другого і третього енергоблоків Чорнобильської АЕС, а також першого сховища.

1.5. Оцінка трудового потенціалу. Чисельність населення району складає 5791,9 тис. осіб (12,6% населення країни). Щільність населення –  116,5 осіб/км2, (максимум – м. Київ – 3333 особи/км2). Питома вага міського населення - 78,1%. 
Демографічна ситуація складна. Коефіцієнт природного приросту - 10,7%о – найнижчий серед районів України. Трудові ресурси  становлять 2674,4 тис. осіб (13,2% трудових ресурсів країни) (табл.  3).

2. Зовнішні фактори розвитку

2.1.  Геоекономічний та геополітичний стан. Вигідне геоекономічне положення, розміщення в районі столиці України – культурного, політичного та промислового центру сприяє розвитку типового та інноваційного виробництва. Центральне положення району формує розвинутий транспортний комплекс, який включає в себе густу мережу залізниць, автодоріг, трубопроводів. Добре функціонує річковий транспорт. Район має авіаційний зв’язок з багатьма країнами світу. Вагоме значення мають чотири міжнародних транспортних коридори.
Таблиця 3
Очікувана чисельність наявного населення

на 1 січня 2009 року та середня за 2008 рік

	(тис.осіб)

	
	На 1 січня 2009 року
	Середня чисельність за 2008 рік

	
	все на-

селення
	міське
	сільське
	все на-

селення
	міське
	сільське

	
	
	
	
	
	
	

	Україна


	46129,0
	31571,4
	14557,6
	46250,8
	31620,1
	14630,7

	Київська
	1727,8
	1049,4
	678,4
	1732,5
	1049,1
	683,4

	Черкаська
	1304,8
	727,2
	577,6
	1310,2
	728,6
	581,6

	м. Київ 
	2759,3
	2759,3
	х
	2749,8
	2749,8
	х

	Загальна чисельність по району
	5791,9
	4535,9
	1256,0
	5792,5
	4527,5
	1265,0

	% від населення України 
	12,56
	14,37
	8,63
	12,52
	14,32
	8,65


 Джерело: [ 11]
Розвиток міжнародних транспортних коридорів (МТК). Виділяють чотири стратегічних напрямки: Центральна Європа - країни СНД; Південна Європа, Близький Схід, Африка - країни СНД;  Скандинавія, Балтика - Близький Схід, Закавказзя, Центральна Азія; Північна Європа - Середня Азія, Китай, Далекий Схід.
Через територію України ще в давні часи пролягав шлях "із варяг у греки", проходив "Великий шовковий шлях", що з’єднував міста Західної Європи з Центральною Азією, Монголією та Китаєм.
У березні 1994 р. під егідою Європейського Союзу на острові Крит (Греція) відбулася 2-а Загальноєвропейська конференція міністрів транспорту 23 європейських держав. На ній було погоджено і затверджено маршрути перших дев'яти європейських МТК. Надалі вони стали називатися "критськими". Напрямки цих коридорів у залізничному сполученні: 1-й: Гданськ - Варшава - Мінськ - Москва; 2-й: Берлін - Варшава - Мінськ - Москва; 3-й: Берлін - Дрезден - Львів - Київ; 4-й: Прага - Будапешт - Бухарест - Софія - Алексанруполіс - Стамбул; 5-й: Трієст - Любляна - Будапешт (Братислава) - Львів; 6-й: Гданськ - Варшава - Краків; 7-й: (водний по Дунаю) Відень - Братислава - Будапешт - Бєлград - Рені - Ізмаїл - Усть-Дунайськ;  8-й: Тирана - Софія – Бур гас-Варна; 9-й: Гельсінкі - Санкт-Петербург - Мінськ - Москва - Київ - Одеса (Кишинів) Димитровград – Алексанруполіс.
Після обнародування маршрутів перших дев'яти європейських (критських) МТК у напрямках "Захід-Схід" і "Північ-Південь" багато країн висловили свої пропозиції щодо участі у даній системі. Росія виступила з кількома ініціативами: про продовження 2-го критського МТК до його виходу на Транссибірську магістраль; про доповнення 9-го критського МТК відгалуженням на Астрахань і Новоросійськ; про включення до загальноєвропейської транспортної системи Північного морського шляху; про включення в Євро-Азіатський транспортний коридор (проект TRACECA) Волго-Донського каналу. 
Україна теж надає частину своєї транспортної мережі для формування 3-го, 5-го і 9-го критських МТК із деякими відгалуженнями. Згідно з цим українська сторона ініціює створення нових МТК - між Балтійським і Чорним морями (Гданськ - Варшава - Ковель - Одеса) та навколо Чорного моря (через країни Чорноморського економічного співробітництва); пропонує включити до Євро-Азіатського транспортного коридору (проект TRACECA) паромні переправи: Одеса - Поті та Баку - Туркмен-баши (на Каспійському морі).

Для забезпечення функціонування транспортних коридорів, а саме для переробки контейнерних, контрейлерних та інших вантажів створюються транспортно-складські комплекси (ТСК), що мають наступну класифікацію: сухопутні прикордонні - Ковель, Франко-транс - Рава-Руська (Жовква) - Мостиська + Чоп, Харків, Луганськ, Донецьк, Чернігів; сухопутні по території України - Київ, Житомир, Вінниця, Полтава, Суми, Дніпропетровськ, Кіровоград, Черкаси, Сімферополь, Мелітополь, Одеса, Хмельницький, Тернопіль, Рівне, Львів, Івано-Франківськ; водні - Рені, Ізмаїл, Усть-Дунайськ, Одеса, Південний, Миколаїв, Октябрськ, Херсон, Скадовськ, Євпаторія, Севастополь, Ялта, Феодосія, Керч, Бердянськ, Маріуполь, Запоріжжя, Дніпропетровськ, Київ.

2.2. Вплив зовнішньоекономічної ситуації на розвиток регіону. На зовнішньоекономічну ситуацію  позитивно впливає центральне транспортно-географічне положення району (додаток 4). Розташування в районі столиці України концентрує в місті Києві представництва багатьох країн та відділень світових організацій, що сприяє розвитку культурних, політичних, економічних міжнародних зв’язків. 
Пропозиції щодо подальшого розвитку 

 Для подальшого успішного розвитку областей, що входять до складу Центрального і Східного економічних районів необхідна реалізація ринкових механізмів и принципів державної економічної політики:
- реалізація Регіональних програм розвитку експортного потенціалу областей;
- підтримка на регіональному рівні інноваційно-інвестиційних конкурентоспроможних проектів, спрямованих на розвиток експортного потенціалу областей;
- розвиток інформаційної інфраструктури областей, створення нових інформаційних баз даних, електронної торгівлі з використанням мережі Інтернет з метою просування нових видів товарів та послуг;
- підвищення інвестиційного іміджу регіонів за рахунок створення дієвої інфраструктури інформаційного, консалтингового, маркетингового забезпечення, проведення презентаційно-іміджевих міжнародних виставкових заходів;

- створення сприятливих умов для співпраці з прикордонними з Харківською, Сумською і Полтавською областями регіонами в рамках "Єврорегіону Слобожанщина", відповідно до Програми міжрегіонального і прикордонного співробітництва з Російською Федерацією;
- проведення громадських слухань з питань вступу України до СОТ, метою яких є висвітлення процесу вступу, інформування учасників економічних відносин щодо норм і принципів систем угод, функцій та діяльності органів СОТ;
- удосконалення міжрегіонального співробітництва між областями та регіонами країн-партнерів на базі двосторонніх угод про партнерські зв’язки;
- впровадження механізмів експортного кредитування та експортного страхування; запровадження відповідних механізмів регіональної підтримки експорту;
- сприяння залученню підприємств областей до участі у міжнародних проектах;
- надання інформаційної підтримки підприємствам-експортерам  областей у пошуку потенційних партнерів;
- вирішення проблемних питань співробітництва з країнами СНД, розвиток договірно-правової бази та реалізація програм економічного співробітництва.

Контрольні запитання і практичні завдання

1. Дайте порівняльну характеристику внутрішнім факторам розвитку Центрального і Східного економічного районів. Які особливості привернули Вашу увагу?

2. Зробіть порівняльний аналіз зовнішніх факторів і чинників, які можуть сприяти підвищенню інвестиційної привабливості Центрального і Східного економічних районів.

3. Проведіть SWOT- аналіз Центрального економічного району.

4. Проведіть SWOT- аналіз Східного економічного району.

5. Які можливості розвитку інноваційної діяльності мають відповідно Центральний і Східний економічні райони?

6. Які оптимальні види економічної діяльності могли б Ви запропонувати для районів у майбутньому?

7. Яку роль відіграють ці райони в міжрайонному поділі праці?

8. Які екологічні проблеми гостро стоять в районах?

9. Запропонуйте туристичні маршрути по цих районах.
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