Міжнародні економічні зв’язки України та її інтеграція в міжнародні структури

План:

1. Аналіз експортного потенціалу України;

2. Зв’язки України з країнами Балтії та СНД
3. Перспективи вступу України до ЄС.

           а) форми та перспективи співпраці між Україною та ЄС;

           б) реалізація програми TACIS в Україні;

           в) реалізація програми – Східне партнерство;

1. Аналіз експортного потенціалу України
         Зовнішня торгівля України товарами за 2008 рік. За 2008р. експорт товарів склав 67002,5 млн.дол. США, імпорт – 85534,4 млн.дол. США.
Порівняно з 2007р. експорт збільшився на 35,9%, імпорт – на 41,1%. Від’ємне сальдо становило – 18531,9 млн.дол. (за 2007р. – 11321,9 млн.дол.).

На формування від’ємного сальдо у зовнішній торгівлі вплинули окремі товарні групи: енергетичні матеріали; нафта та продукти її перегонки 
(–18722,9 млн.дол.), наземні транспортні засоби, крім залізничних (–10126,4

млн.дол.) та механічне обладнання (–6072,5 млн.дол.). 

        Зовнішньоторговельні операції проводились з партнерами із 217 країн світу. Обсяги експортних поставок до країн СНД становили 35,5% від загального обсягу експорту, Європи – 29,5% (у т.ч. до країн Європейського Союзу – 27,1%), Азії – 22,8%, Америки – 6,2%, Африки – 5,8% та Австраліі і Океаніі – 0,1%. У загальному обсязі експорту товарів у порівнянні з 2007р. збільшилась частка чорних металів – з 33,9% до 34,3%, енергетичних матеріалів; нафти та продуктів її перегонки – з 5,3% до 6,1%, зернових культур – з 1,5% до 5,5%, залізничних або трамвайних локомотивів, шляхового обладнання − з 3,7% до 4%, руд, шлаків та золи – з 2,2% до 3,2%, добрив – з 2,7% до 3%. Натомість зменшилась частка виробів з чорних металів − з 5,9% до 5,3%, механічних машин – з 5,6% до 5,2%, електричних машин − з 4,5% до 4,2%, жирів та олій тваринного або рослинного походження − з 3,5% до 2,9%. Імпорт з країн СНД становив 39,2% від загального його обсягу, Європи – 35,6% (у т.ч. з країн Європейського Союзу − 33,7%), Азії − 17,9%, Америки – 4,9%, Африки – 1,8%, Австралії і Океанії – 0,5%.
     Найбільші імпортні надходження здійснювались з Російської Федерації − 22,7%, Німеччини − 8,4%, Туркменістану – 6,6%, Китаю – 6,5%, Польщі – 5%, Казахстану − 3,6%, Білорусі – 3,3%.

Основу товарної структури зовнішньої торгівлі України, як і раніше, складають мінеральні продукти, недорогоцінні метали та вироби з них, механічні та електричні машини, продукція хімічної та пов’язаних з нею галузей промисловості, продукти рослинного походження. 

Серед регіонів України найбільші обсяги зовнішньої торгівлі товарами  припадали на м.Київ, Донецьку, Дніпропетровську, Запорізьку та Одеську області. 

2. Зв’язки України з країнами Балтії та СНД
До країн СНД експортовано 34,2% усіх товарів, до країн ЄС – 22,6%. 
З країн СНД імпортовано 45,4% усіх товарів, з країн ЄС – 32,2%. Зросли обсяги імпорту товарів з Узбе​кистану, проте зменшились з Туркменістану, Російської Федерації, Польщі та Китаю, Німеч​чини.

Україна є однією із засновниць Співдружності Незалежних Держав і розвиває співробітництво з державами СНД на основі Угоди про створення Співдружності Незалежних Держав від 8 грудня 1991 року.

Щорічно Україна сплачує до Єдиного бюджету СНД відповідні внески.
Україна бере участь у роботі Ради глав держав, Ради глав урядів, Економічній раді, Раді міністрів закордонних справ та інших статутних та галузевих органах, створених в рамках СНД.
Вищим органом СНД є Рада глав держав. Вона обговорює і вирішує принципові питання, пов’язані з діяльністю держав-членів у сфері їх загальних інтересів. Рада глав держав проводить свої засідання двічі на рік.
Рада глав урядів СНД координує співробітництво органів виконавчої влади в економічній, соціальній та інших сферах. Рада глав урядів проводить свою роботу в період засідань, що проводяться чотири рази на рік.
Рішення зазначених вище двох рад приймаються за спільною згодою - консенсусом. При цьому будь-яка держава може заявити про свою незацікавленість у тому чи іншому питанні.
Економічна рада СНД є основним виконавчим органом, який забезпечує виконання угод, прийнятих в рамках СНД, рішень Ради глав держав і Ради глав урядів Співдружності про формування і функціонування зони вільної торгівлі та інші питання соціально-економічного співробітництва. 
Виконавчий комітет СНД, відповідно до Положення про Виконавчий комітет Співдружності Незалежних Держав, затвердженого Радою глав держав 21 червня 2000 року, є постійно діючим виконавчим, адміністративним і координуючим органом Співдружності Незалежних Держав. Комітет забезпечує організацію роботи Ради глав держав, Ради глав урядів, Ради міністрів закордонних справ, Економічної ради та інших органів Співдружності. 
На сьогодні, в рамках СНД функціонує близько 73 галузевих органів.
Так, з метою координації міждержавного співробітництва держав-учасниць СНД в галузі АПК створена Міжурядова рада з питань агропромислового комплексу СНД.
Організації товарообігу на ринку плодоовочевої продукції та картоплі на основі міждержавної системи «Зелений коридор»
Українська сторона зацікавлена у відновленні товарообігу на ринку плодоовочевої продукції та картоплі на основі міждержавної товаропровідної системи «Зелений коридор» між країнами СНД, зокрема Російської Федерації. 
Відновлення системи «Зелений коридор» надасть можливість сільськогосподарським товаровиробникам продавати, а споживачам, як України так і Росії купувати без посередників, не виїжджаючи із свого регіону, публічно, по обґрунтованим цінам, з гарантіями поставки та оплати продукції, збільшити законний товарообіг на ринку плодоовочевої продукції і картоплі, розширити встановлення проходження продукції та контролю якості товару.
Система "Зелений коридор" дозволить:
-  покращити забезпечення населення якісними продуктами харчування за оптимальними цінами;
-  збільшити платежі до бюджетів усіх рівнів;
-  просувати товари від виробника до споживача без посередників.
Пропозиції щодо інших ринків сільськогосподарської продукції (ринок зерна, ринок олійних культур) опрацьовуються.
Співробітництво в галузі тваринництва
Міністерство аграрної політики України широко проводить роботу, яка служить зміцненню довіри в питаннях співробітництва країн СНД для забезпечення безпеки та якості продукції, що надходить на їхні споживчі ринки.
Співробітництво у галузі харчової промисловості
Розроблений проект програми «Основні напрями створення і функціонування ринку цукру СНД на період до 2010 року».
Останнім часом, на переговорах з Російською Федерацією мова йде про продовження обмежень на імпорт українського цукру до 2013 року.

На сьогоднішній день питання відновлення поставок українського цукру на російський ринок залишається не вирішеним.

Співробітництво у галузі насінництва та сортовипробування
Протягом 2003-2007 років укладені міжурядові угоди про співробітництво у сфері охорони прав на сорти рослин між Міністерством аграрної політики України та Міністерством сільського господарства Киргизької Республіки та Азербайджанської Республіки.
До Державного реєстру сортів рослин, придатних для поширення в Україні, включено 162 сорти і гібриди країни СНД, в тому числі заявлених юридичними та фізичними особами Російської Федерації 148, з них зернових та зернобобових – 26, олійних та прядивних – 16, овочевих – 85, декоративних та лікарських – 12, плодових та ягідних – 3.
Всього в Державному реєстрі сортів рослин, придатних для поширення в Україні нараховується 4414 сортів, з них іноземної селекції 1432, що складає 32 %.
Співробітництво у галузі інформатизації
Створена на сьогоднішній день мережа інформаційно-маркетингових центрів є єдиною загальнодержавною інформаційною мережею, яка об’єднує інформаційні ресурси державних установ, бізнес-структур і гуманітарних організацій та забезпечує інтеграцію України до світового інформаційного простору, міжнародних економічних, торговельних і гуманітарних систем.
Розробки України при розгортанні цієї мережі дозволили визначити цю мережу пріоритетним напрямком діяльності держав – учасниць СНД з реалізації Концепції подальшого розвитку СНД.
Мережа інформаційно-маркетингових центрів створює платформу розвитку інформаційного суспільства в Україні, надаючи можливість кожному регіону, галузі, а також підприємствам і організаціям самостійно розвивати, управляти та захищати свої електронні інформаційні ресурси в глобальній світовій інформаційній мережі. 
Співробітництво у галузі підвищення продовольчої безпеки
Також Міністерство аграрної політики бере участь у роботі Робочої групи з підготовки комплексу спільних дій з підвищення продовольчої безпеки держав-учасниць СНД (далі – Робоча група).
3. Перспективи вступу України до ЄС
До європейського Союзу входять 27 країн, що вирішили поступово об'єднати свої провідні технології, ресурси та разом творити своє майбутнє. 
Стан зовнішньоекономічних відносин з країнами Європейського Союзу у 2008 році. У зовнішній торгівлі товарами між Україною та країнами-членами ЄС спостерігалося збільшення обсягів як експорту товарів, послуг та прямих іноземних інвестицій з України, так і їх імпорту. 

 Експорт товарів до країн ЄС склав 18128,5 млн.дол. США і збільшився порівняно з 2007р. на 30,3%, імпорт – відповідно 28867,3 млн. дол. та 29,9%. Негативне сальдо становило 10738,8 млн.дол. проти негативного у сумі 8302,3 млн.дол. у 2007р. 

У загальному обсязі експорту країни питома вага країн ЄС становила 27,1%, імпорту – 33,7% . 

Головними партнерами, як в експорті, так і в імпорті товарів залишаються Німеччина, Польща та Італія. 

 Вагому частку товарної структури українського експорту до країн ЄС складали чорні метали – 28,9%, енергетичні матеріали, нафта та продукти її перегонки – 8,2%, руди, шлаки та зола – 7,7%. 

Основу товарного імпорту з країн ЄС складали механічне обладнання – 17,8%, наземні транспортні засоби, крім залізничних – 14,3%, електричні машини – 7,6%, енергетичні матеріали, нафта та продукти її перегонки – 6,9%, полімерні матеріали, пластмаси – 6,5%. 

Найбільші імпортні надходження механічного обладнання здійснювались з Німеччини, Італії, Чеської Республіки; наземних транспортних засобів, крім залізничних – з Німеччини, Польщі, Сполученого Королівства; електричних машин – з Німеччини, Угорщини, Польщі; енергетичних матеріалів, нафти та продуктів її перегонки – з Румунії, Литви, Польщі, полімерних матеріалів, пластмас – з Німеччини, Польщі, Італії. 

Зовнішня торгівля послугами . У 2008р. експорт послуг до країн ЄС склав 4049,5 млн.дол. і збільшився порівняно з 2007р. на 35,9%, імпорт – відповідно 3817,6 млн.дол. та 47%. Позитивне сальдо становило 231,9 млн.дол.

Найбільшу питому вагу в загальному обсязі українського експорту до країн ЄС займали транспортні (58,3%), різні ділові, професійні та технічні (19,5%) послуги; імпорту – фінансові (30,9%), транспортні (19,6%), різні ділові, професійні та технічні (19,1%) послуги. 

   Головними партнерами у зовнішній торгівлі послугами є Сполучене Королівство, Кіпр, Німеччина, Австрія. 

Прямі інвестиції. Обсяг прямих інвестицій в економіку України з країн ЄС на 01.01.2009р. становив 28,2 млрд. дол. США, що складає 78,9% загального обсягу інвестицій в Україну. 

Головними країнами-інвесторами, на які припадає понад 78% загального обсягу інвестицій з ЄС, є Кіпр – 7682,9 млн. дол. (27,3% загального обсягу інвестицій з країн ЄС), Німеччина – 6393,8 млн.дол. (22,7%), Нідерланди – 3180,8 млн. дол. (11,3%), Австрія – 2445,6 млн. дол. (8,7%) та Сполучене Королівство – 2273,5 млн. дол. (8,1%). 

Значні обсяги прямих інвестицій з країн ЄС зосереджено на підприємствах промисловості (26,1%). Серед галузей переробної промисловості суттєві обсяги інвестицій внесено у виробництво харчових продуктів, напоїв та тютюнових виробів; у металургійне виробництво та виробництво готових металевих виробів. Також інвестиційно привабливими для нерезидентів є підприємства фінансової діяльності (25,4%), організації, що здійснюють операції з нерухомим майном, оренду, інжиніринг та надання послуг підприємцям (11,9%) і підприємства торгівлі, ремонту автомобілів, побутових виробів та предметів особистого вжитку (10,0%). 

Так, нерезидентами з Кіпру інвестовано до організацій і установ, що здійснюють операції з нерухомим майном, оренду, інжиніринг та надання послуг підприємцям,, до фінансових установ, у підприємства промисловості. 

З Німеччини та Нідерландів - до підприємств переробної промисловості.
Нерезидентами з Австрії найбільше інвестицій внесено до фінансових установ. 

Інвесторів зі Сполученого Королівства приваблюють підприємства промисловості, торгівлі, ремонту автомобілів, побутових виробів та предметів особистого вжитку, до організацій, які здійснюють операції з нерухомим майном, оренду, інжиніринг та надання послуг підприємцям. 

        Програма TACIS. Однієї з найбільш відомих програм ЄС, створених для надання допомоги країнам колишнього Радянського Союзу, включаючи Україну, є програма технічної допомоги TACIS. 

Програма TACIS була започаткована Європейським Союзом у 1991 році для надання технічної допомоги 12 країнам Східної Європи та Центральної Азії (Азербайджану, Білорусі, Вірменії, Грузії, Казахстану, Туркменістану, Киргизстану, Молдові, Росії, Таджикистану, Узбекистану та Україні). Основною метою програми було прискорення процесу економічних та політичних змін у цих країнах. 
TACIS надавала фінансування для реалізації програм у таких сферах:
· Підтримка інституціональних, правових та адміністративних реформ
·  Підтримка приватного сектора та сприяння економічного розвитку
·  Підтримка у подоланні соціальних наслідків перехідного періоду
·  Розвиток інфраструктурних мереж
·  Сприяння захисту навколишнього середовища та управління природними ресурсами 
·  Економічний розвиток сільських районів
·  Підтримка ядерної безпеки
        Програма TACIS та її результати в Україні. До 2006 року програма TACIS була одним з головних практичних інструментів співпраці ЄС та України, спрямованого на підтримку виконання Угоди про партнерство та співробітництво між Європейським Співтовариством, його країнами – членами та Україною. Ця угода підписана 14 червня 1994 року, набрала чинності 1 березня 1998 року і є правовою основою для відносин між Україною та ЄС, забезпечуючи співпрацю у багатьох сферах, таких як політичний діалог, торгівля та інвестиції, економічне та законодавче співробітництво, а також культурні та наукові зв’язки. 
Однією із загальних цілей програми TACIS була підтримка переходу до ринкової економіки. 
Україні було надано підтримку за такими пріоритетними напрямками:
· Макроекономічна політика, законодавча база та соціальна адаптація
· Виробничій сектор, в тому числі питання приватизації, малі, середні підприємства та агенції з розвитку підприємництва
· Торгівля та розвиток, включаючи розвиток експорту та міжнародну сертифікацію
· Банківська діяльність, страхування та інші фінансові послуги
· Підсилення інституційного потенціалу.
Україна як ключовий стратегічний партнер для транзиту нафти та газу до країн Європейського Союзу має на меті зміцнити свою роль транзитної держави та посилити свої енергетичні зв’язки з ЄС. В рамках програми TACIS Україні було надано значну підтримку, спрямовану на реформування газового сектору. Суттєву увагу було приділено і питанням енергозбереження. 
З метою підтримки ядерної безпеки протягом 1991-2006 років ЄС надав Україні допомогу у розмірі понад 621 млн. євро. Відбулося подальше посилення органу регулювання ядерної енергетики. Завершені роботи зі стабілізації існуючого об’єкту «Укриття» на Чорнобильській АЕС і підписано контракт на будівництво нової безпечної захисної споруди, головної частини всієї програми реабілітації ЧАЕС (Франція). Значного успіху вдалося досягнути у завершені будівництва сховища відпрацьованого ядерного палива, а також тимчасового сховища твердих відходів. 
Сучасні форми та перспективи співпраці між Україною та ЄС
 У 2007 році ЄС запровадив Європейський інструмент сусідства і партнерства (ЄІСП), який замінив програму TACIS та сформулював нові пріоритети діяльності ЄС. 
Починаючи з 1 січня 2007 року Європейський інструмент сусідства і партнерства став основним джерелом фінансування для 17 країн-партнерів ЄС, включаючи Україну.

Можна виділити такі інноваційні напрямки та механізми ЄІСП:

· Транскордонне співробітництво
· Механізм сприяння реформам управління
· Програми Twinning та TAIEX
· Бюджетна підтримка.
 
Транскордонне співробітництво
 Транскордонна співпраця на зовнішніх кордонах ЄС є ключовим пріоритетом для Європейської політики сусідства. Запровадження Європейського інструменту сусідства та партнерства (ЄІСП) значно збільшило обсяг транскордонного співробітництва як кількісно, так і якісно.
У рамках програм транскордонного співробітництва фінансуються спільні програми, що виконуються сусідніми країнами. Головна мета таких програм полягає в підтримці сталого розвитку по обидва боки зовнішніх кордонів ЄС, у допомозі задля зменшення різниці у стандартах життя, у розв’язанні існуючих проблем та наданні додаткових можливостей, пов’язаних із розширенням ЄС і близькістю регіонів через їх наземні й морські кордони.

Зокрема, програми транскордонної співпраці спрямовані на:
· Підтримку економічного та соціального розвитку в регіонах по 
обидва боки спільних кордонів
· Розв’язання спільних проблем у таких сферах як захист довкілля, 
охорона здоров’я, боротьба з організованою злочинністю
· Надійність та безпеку кордонів
· Підтримку місцевих транскордонних ініціатив з розвитку 
безпосередніх контактів між людьми.
Протягом 2007-2013 років Євросоюз надасть близько 1 мільярду євро на посилення транскордонного співробітництва. Українські місцеві органи влади, недержавні організації та інші інституції мають можливість отримати фінансову підтримку за трьома програмами співробітництва: Польща-Білорусь-Україна, Угорщина-Словаччина-Румунія-Україна та Румунія-Україна-Молдова. Також Україна отримає частину фінансування в рамках Програми басейну Чорного моря, та програм-наступників CADSES – Центральноєвропейської Програми та Південно-Східного Європейського Простору. 
Механізм сприяння реформам управління
 Ще однією інновацією є запровадження Механізму сприяння реформам управління (Governance Facility). Цей механізм надає додаткові ресурси тим партнерам, які продемонстрували найбільші досягнення у реалізації реформ щодо запровадження принципів належного врядування, визначених у Планах дій. 
У 2007 році Україна отримала 22 млн. євро з Механізму сприяння реформам управління на додаток до 120 млн. передбачених в рамках ЄІСП на цей рік.
 Наступною інновацією є програми Twinning (Твіннінг, від англ. twinning – подвоєння, споріднення) та TAIEX (Інструмент технічної допомоги та обміну інформацією). Метою цих інструментів є удосконалення та модернізація органів влади східних та південних країн-сусідів ЄС. 

 

Twinning
 Twinning – це ініціатива Європейської Комісії, що була започаткована для допомоги країнам-кандидатам на вступ до ЄС набути необхідних навичок та досвіду щодо прийняття і впровадження законодавства ЄС, а також контролю за його дотриманням. 
Проекти Twinning починаються з призначення експерта – радника з країни ЄС, який працюватиме в державних органах країни-партнера протягом усього терміну виконання проекту. Проекти включають низку заходів, що організовані відповідними державними органами, наприклад семінари, тренінги, місії експертів та консультування. 
Україна стала першою з країн СНД, де було розпочато реалізацію ініціативи Twinning. Проекти Twinning реалізуються в таких сферах:
· Гармонізація стандартів Україні у цивільній авіації з нормами 
законодавства ЄС
· Впровадження конкурентного законодавства в Україні
· Зміцнення стандартизації, ринкового нагляду, метрології, 
законодавчої метрології, з оцінки відповідності та споживчої політики в Україні
· Підтримка співпраці України з Європейським Союзом у космічній 
галузі
TAIEX
 TAIEX (Technical Assistance Information Exchange) – це інструмент зовнішньої допомоги, що надається Європейською Комісією для обміну інформацією з метою розбудови інституціональної спроможності, необхідної для адаптації національного законодавства до європейських норм. 
У рамках інструменту ТАІЕХ за рахунок коштів ЄС здійснюються такі послуги:
· Надання експертів країнам-партнерам у якості радників, які допомагають розробляти законодавство відповідно до норм та стандартів ЄС
· Навчальні візити, що дають змогу службовцям з країн-партнерів вивчити досвід країн ЄС у вирішенні практичних питань, пов’язаних із впровадженням і забезпеченням дотримання норм та стандартів ЄС
· Організація і проведення семінарів та робочих зустрічей з метою роз’яснення аспектів норм та стандартів ЄС широкій аудиторії.
Бюджетна підтримка з боку ЄС
 Протягом тривалого часу ЄС надавав іншим країнам так звану «макроекономічну підтримку». Сьогодні такий механізм співпраці називають «загальною бюджетною підтримкою», оскільки підтримується не лише макроекономічна стабільність, але й надається допомога у впровадженні національної політики та стратегій з таких питань як економічне зростання та зниження рівня бідності. 
Відповідно до правил ЄС, бюджетну підтримку може бути надано, якщо управління державними витратами країни-партнера достатньо прозоре, надійне та ефективне та якщо країна-партнер застосує надані рекомендації в сфері економіки. 
У вересні 2008 року Міністром економіки України було підписано Угоду про фінансування програми зовнішньої допомоги ЄС «Підтримка впровадження Енергетичної стратегії України». Загальний бюджет програми становить 87 млн. євро. Кошти прямої бюджетної підтримки надходять безпосередньо до державного бюджету України і будуть спрямовані на підтримку реалізації Енергетичної стратегії України. 
Східне партнерство 
Цей механізм передбачає підвищення рівня політичної взаємодії, включаючи перспективу нового покоління угод про асоціацію, далекосяжну інтеграцію в економіку ЄС, спрощення перетину кордону ЄС для громадян за умови дотримання вимог безпеки, посилення механізмів енергетичної безпеки на користь усіх зацікавлених сторін, а також зростання фінансової допомоги. 
Україна як основний партнер ЄС на Сході, вже має тісні двосторонні зв’язки з Євросоюзом. Східне партнерство надасть можливості значно посилити спільну роботу на рівні Україна-ЄС, зокрема, у напрямку наближення законодавства України та європейських стандартів. 

Основними пунктами цієї ініціативи є:

·  Нові угоди про асоціацію, включаючи угоди про зони вільної 
торгівлі

· Поступова інтеграція в економіку ЄС із дотриманням асиметрії, 
необхідної економікам країн – партнерів
· Заохочення країн – партнерів до розвитку мережі вільної торгівлі
 між ними, яка може пізніше приєднатися до Економічного співтовариства сусідства
· Укладення «договорів мобільності та безпеки», які сприятимуть
простішому законному перетину кордону ЄС, посилюючи при цьому заходи, спрямовані на боротьбу з корупцією, організованою злочинністю та незаконною міграцією
· 5 ключових багатосторонніх ініціатив:  програма інтегрованого 
управління кордонами; сприяння розвитку малих і середніх підприємств; сприяння розвитку регіональних ринків електроенергії, енергоефективності та відновлювальних джерел енергії; розвиток Південного енергетичного коридору; та співпраця з попередження стихійних лих і техногенних аварій, готовності до них і реагування
