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Вступ

Група областей складається з 2-х областей: Одеської і Харківської, - інтегральний показник яких 0,6 – 0,5. Інтегральна оцінка дає змогу поєднати в одному показнику багато різних за назвою, одиницями виміру, вагомістю та іншими характеристиками чинників. Це спрощує процедуру оцінки конкретної інвестиційної пропозиції, а інколи є єдино можливим варіантом її проведення і надання об'єктивних остаточних висновків. У практичному використанні метод інтегральної оцінки сприяє збільшенню кількості потенційних інвесторів у розвиток конкретних областей в Україні і відповідно швидшій відбудові виробничої сфери держави. Зазначений метод у простому і наочному поданні забезпечує достатньо об'єктивне бачення перспектив розвитку областей. Суб'єктивізм, який супроводжує будь-яку оцінку, особливо при визначенні вагомості показників, практично усувається внаслідок можливості проведення контрольних оперативних розрахунків по декількох підприємствах на підставі розробленого до цього методу програмного комплексу із застосуванням обчислювальної техніки. Тому застосування аналізу певних територій, іх синтезу, впливає позитивно і є необхідним для цілеспрямованого усунення недоліків у організації розвитку.
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Географічне положення Одеської і Харківської області 

Загальна характеристика

Дані області не є сусідніми і не мають спільних кордонів. Проте вони схожі за кількістю міст, яка складає 17-19, кількістю районів – 26-27, міських рад – 7. Крім того, площа кожної із складових групи перебільшує 31 тис. км ², а кількість населення трохи більше 2 500 000 з густотою в 80 чол./ км ² нижчою від загальноукраїнської. Спостерігається тенденція збільшення кількості міського населення – 65,3%, порівняно із сільським – 34,7% . Віковий склад населення, зафіксований Всеукраїнським переписом населення, характеризується наступним чином : зменшення частки дітей у загальній кількості населення поряд із суттєвим збільшенням частки осіб у віці, старшому за працездатний, значно ускладнює сучасну демографічну ситуацію в області і зумовлює зростаюче старіння населення. Особливістю національного складу населення даної групи областей є його багатонаціональність, за даними Всеукраїнського перепису населення, на території областей проживають представники 133 національностей і народностей. У національному складі населення переважна більшість українців, чисельність яких становила 62,8 % від загальної кількості населення, проте спостерігається значна частка російського населення. Мовний склад населення характеризується такими даними: українську мову вважали рідною 46,3 % населення області,  російську мову визначили як рідну 41,9 % населення. Результати Всеукраїнського перепису населення засвідчили тенденцію до підвищення рівня освіти населення, зростання кількості осіб, які мають вищу і повну загальну освіту.
Дана група областей має вигідне економіко-географічне, транспортне і геополітичне положення. Області межують з найбільш промислово розвиненими регіонами країни, мають з ними інтенсивні виробничі зв’язки, що сприяють економічному розвитку. Вони  розташовані на перетині державних та міжнародних шляхів. Географічне положення областей групи, історія розвитку, подібність виробничої спеціалізації визначили природно-господарську цілісність їх економіки. Більша частина областей розташовані в одній природній степовій зоні. Ці фактори значною мірою визначили структуру промисловості, сільського господарства, характер зовнішньої, у першу чергу транспортно-посередницької функції областей. А саме це і об’єднує їх в одну групу з інтегральним показником.
Група областей має помірно континентальний клімат, посушливий, з спекотливим літом. Опади випадають переважну в теплу  пору року. Рельєф у більшій частині областей рівнинний. 
Інтегральний потенціал досить потужний і представлений усіма основними складовими: природно- та трудоресурсною, виробничою, науково-технічною тощо. Особливу роль тут відіграє природно-ресурсний і виробничий потенціал.

Природно-ресурсний потенціал
У структурі природно-ресурсного потенціалу провідну роль відіграють земельні, агрокліматичні, мінеральні ресурси. Земельні ресурси характеризуються високою родючістю, значною часткою в їх структурі сільськогосподарських угідь та їх розораністю. Цінні чорноземи розповсюджені в цих областях.

Лісові ресурси тут невеликі, практично відсутні. Вони мають природно-захисний, рекреаційний характер, представлені в основному лісозахисними смугами, рівчаково-балковими насадженнями. Основні породи: дуб, ясен, липа, акація, береза, сосна. Природна степова рослинність не збереглася. Вона зустрічається, головним чином, у заказниках та інших природоохоронних територіях.

Особливу роль у природно-ресурсному потенціалі відіграють мінеральні ресурси. Вони не дуже різноманітні за структурою, але мають велике народногосподарське значення для даної групи областей. Вони представлені, в основному, сировиною для виробництва будівельних матеріалів, флюсовим вапняком, запасами кам’яної солі. Дуже перспективні запаси нафти та газу, які мають міжрегіональне значення.
Рекреаційні ресурси Харківської і Одеської області різноманітні. Важливе значення мають лікувальні мінеральні води, мінеральні грязі. Багато пам’яток природи та історії, природоохоронних територій і заказників: ландшафтних, ботанічних, гідрологічних, дендропарків.

Мальовнича місцевість зі сприятливими умовами проживання здавна приваблювала людей. У даній групі областей сформувався один з провідних господарських комплексів України. Вона характеризується близькими до середніх по країні або трохи вищими показниками економічного розвитку та реформування економіки. Області є інвестиційно привабливими. Сюди надходить близько 7-8 % капіталовкладень та 11-12 % іноземних інвестицій від загальноукраїнських. Області завдячують у цьому, у першу чергу, своєму геополітичному положенню та не дуже розгалуженому, але цінному природно-ресурсному потенціалу. В кожній з областей виробляється більше 6% ВВП країни, що скоротився порівняно з 1999 на 7%, але все ще залишається найвищим по країні, а частка приватизованих об’єктів складає 11%, тобто = середній по країні. 

Промисловість

Одеська і Харківська області мають чітко виражений індустріально-аграрний профіль господарювання, який представлений розвиненістю промисловості і сільського господарства. 
· Характерні риси промисловості Одеської і Харківської областей:

· абсолютне переважання переробних виробництв;
· орієнтація на привізну сировину (за винятком харчової промисловості та промисловості будівельних матеріалів);

· активна участь у територіальному поділі праці лише 2-х областей – машинобудування та харчової промисловості;

· значний вплив на структуру промисловості транспортного і природно-географічного положення.
За вартістю валової продукції до провідних галузей можна віднести розгалужене машинобудування та харчову промисловість. Металургійні, паливно-енергетичні, деревообробні виробництва не мають своєї сировинної бази і належать до комплексно обслуговуючих галузей. Також дуже важливе значення для областей мають хімічна, легка промисловість, промисловість будівельних матеріалів.
Машинобудування відіграє основну роль у промисловому комплексі, воно є локомотивом зростання продуктивних сил. Машинобудування областей представлене як метало місткими, так і працемісткими галузями: енергетична, електротехнічна, транспортна. До працемістких галузей належать верстатобудування, електротехніка, приладобудування.
Другою за значенням галуззю спеціалізації промисловості є харчова, яка розвивається на основі високотоварного, багатогалузевого сільського господарства. До її основних галузей входять: борошномельно-круп’на, маслосироробна, цукрова, м’ясна, плодоовочеконсервна, кондитерська. Її центри орієнтуються на сировину та споживача. Вони прив’язані до до великих і малих поселень та широко розповсюджені по території областей. 

Паливно-енергетична промисловість представлена в областях, в основному, енергетикою. Тут працюють теплові, гідро- та атомні станції. У перспективі є можливість розвитку паливного комплексу.
Традиційною для для групи областей є легка промисловість, яка за вартістю продукції посідає 3-є місце після машинобудування та харчової промисловості. Вона розвивається на привізній та місцевій сировині і працює не лише на місцевий ринок, характеризується розгалуженою структурою і представлена текстильною, швейною, трикотажною, шкіряно-взуттєвою галузями промисловості. 

Хімічна промисловість областей займає незначне місце у їх галузевій структурі промисловості, але деякі її підгалузі беруть активну участь у територіальному поділі праці. Хімічна промисловість Одеської і Харківської областей працює, здебільшого, на власній сировині, частково використовує привізну сировину. Основні виробництва: суперфосфатні добрива, пластмаси, хімічні реактиви, лакофарбові вироби.

Важливу роль у розвитку продуктивних сил групи областей відіграє промисловість будівельних матеріалів. Вона використовує місцеву сировину і має переважно регіональне значення. Провідну роль відіграє виробництво цементу, залізобетонних виробів, покрівельних матеріалів. У міжнародному поділі праці значне місце займає виробництво кам’яних і стінових будівельних матеріалів.
Сільське господарство

Поєднання високо родючих чорноземів із сприятливими кліматичними умовами здавна сприяли розвитку широко спеціалізованого високотоварного сільського господарства. Сільське господарство багатогалузеве. Провідне місце в його структурі займає рослинництво. Основні сільськогосподарські культури: зернові (озима пшениця, жито, ячмінь, кукурудза) і технічні. Вирощують також цукровий буряк, картоплю, соняшник. Частина площ групи областей зайнято кормовими: коренеплодами, травами, кукурудзою на силос. Тут багато садів, городів, ягідників.
Тваринництво в регіоні розвивається досить інтенсивно. Основою для інтенсивного розвитку тваринництва є наявність природних кормових угідь, значної кількості відходів цукрового виробництва, комбікормових заводів. У тваринництві переважає скотарства, свинарство і птахівництво. Розвивається крільництво, риборозведення, бджільництво. 

Основні проблеми сільського господарства Одеської і Харківської областей – це неефективне землекористування, відсутність засобів малої механізації, зниження родючості ґрунтів, відсутність комплексних меліорацій. З їх вирішенням пов’язане не лише підвищення продуктивності сільськогосподарської праці, але й покращення умов життя сільського населення і залучення до сільської місцевості молоді. 

Транспорт

Вигідне географічне положення областей, специфіка територіальної організації господарства, природні умови сприяли розвитку майже всіх видів транспорту. Тат активно взаємодіють залізничний, морський (Одеська обл.) та річковий, розвинені авіаційний та трубопровідний транспорт.

Рекреаціно-туристична галузь
Однією з перспективних галузей Одеської і Харківської областей є рекреаціно-туристична. Вона може активно розвиватися на основі місцевих ресурсів областей, але це є поки що дуже перспективним напрямком розвитку продуктивних сил, який потребує значних капіталовкладень.
Стратегія і перспективи подальшого розвитку Одеської і Харківської областей

Майбутнє областей, збереження їх природи і покращення умов життя населення залежить багато в чому від стратегії подальшого розвитку продуктивних сил, до важливих напрямів яких потрібно віднести:

· збалансованість соціально-економічного та екологічного розвитку;

· раціональне використання природно-ресурсного потенціалу, підвищення родючості ґрунтів, проведення агрохімічних і лісоекологічних меліорацій;

· активну реалізацію переваг геополітичного, транспортно-географічного положення через розвиток основних аспектів зовнішніх функцій областей;

· удосконалення галузевої структури промисловості, розвиток нових наукоємких, екологічно безпечних виробництв, виробництва товарів широкого вжитку експортного значення;

· упровадження в промисловість енерго-, ресурсо- та водозберігаючих технологій;

· підйом сільської місцевості областей за рахунок промислового розвитку малих міст, виробничої і соціальної структури, розвитку малого і середнього бізнесу;

· розвиток рекреаційного комплексу;

· покращення екологічної ситуації у великих промислових центрах і агломераціях, їх розвантаження;

· посилення податкоспроможності областей через забезпечення стабільності їх економічного зростання, ефективне впровадження різних форм власності, створення ринкової інфраструктури.
Висновок
У результаті комплексного аналізу особливостей Одеської і Харківської областей було виявлено, що за своїми показниками розвитку, структурою і чисельністю населення, природними умовами, природно-ресурсним потенціалом, галузевою структурою промисловості і сільського господарства, особливістю транспортного комплексу і можливостями рекреаціно-туристичної газузі області є схожими, а саме тому їх об’єднують в одну групу по інтегральному показнику. Група областей має значні перспективи для розвитку, якщо буде реалізовувати весь свій природний потенціал для досягнення економічного підйому, створення привабливих умов для капіталовкладень, розвитку лише рентабельних виробництв, продукція яких буде конкурентноспроможною на міжнародних ринках. Але все це необхідно робити, не забуваючи про підняття рівня життя населення та досягнення екологічної рівноваги.
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