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1. Мета і завдання РП

          Концепція державної РП України затверджена 25 травня 2001 року. Створені агентства регіонального розвитку (АРР). Політика регіонального розвитку є складовою загальнодержавної політики щодо соціально-економічних та суспільно-політичних перетворень в Україні.  Вона спрямована, зокрема, на підвищення ролі регіональних і місцевих органів управління у здійсненні реформ та розбудові незалежної Української держави.

Одним з важелів удосконалення територіальної організації суспільства стає політика регіонального розвитку, орієнтована на встановлення  механізмів управління формуванням господарських адміністративно – територіальних систем всіх типів та просторових рівнів. Вона покликана забезпечувати комплексно – пропорційний розвиток територій з максимальним урахуванням місцевих умов і ресурсів.

Державна політика регіонального розвитку – це цілісна сукупність заходів, спрямованих на стимулювання ефективності соціально – економічного розвитку регіонів, раціональне використання їх ресурсних потенціалів та пріоритетів, забезпечення сприятливих умов для життєдіяльності населення, вдосконалення територіальної організації суспільства.

Об’єктами політики регіонального розвитку є територіальні утворення, які слід розглядати як системи певного підпорядкування, в межах яких здійснюється державне управління та місцеве самоврядування. Суб’єктами її виступають центральні, регіональні та місцеві органи державної виконавчої влади та органи місцевого самоврядування, які виходячи зі своєї компетенції вирішують питання, пов’язані з соціально – економічним розвитком регіонів. 

Основна мета сучасної державної політики регіонального розвитку в Україні полягає у збереженні та зміцненні політичної стабільності, територіальної цілісності, соціальної та економічної єдності української держави на основі раціонального територіального поділу праці, поєднання інтересів різних регіональних спільнот з загальнодержавними інтересами, створенні відносно однакових можливостей для плідної життєдіяльності населення в усіх регіонах України.

Основними стратегічними орієнтирами економічної політики мають стати: 

· орієнтація соціальної стратегії на примноження людського капіталу шляхом розвитку науки та освіти, культури, охорони здоров’я;

· формування національної інноваційної системи і на цій основі загальнодержавна переорієнтація на науково-технологічний варіант економічного зростання, підвищення наукоємності ВВП;

· підвищення доходів, заробітної плати на основі зростання продуктивності праці; 

· забезпечення умов для відповідної європейським стандартам реалізації людського потенціалу нації;

· переорієнтація соціальної політики на страхові засади фінансування та підвищення ефективності прямого витрачання бюджетних коштів на соціальні потреби; 

· побудова сучасної конкурентоспроможної економіки на основі розвитку інвестиційної діяльності, заохочення спрямування фінансових, технологічних та організаційних ресурсів на інноваційні цілі;

· опанування сучасними бюджетними та податковими стимулами розвитку;

· забезпечення цінової стабільності та подальшої розбудови фінансового сектору економіки;

· визначення оптимального співвідношення форм власності та організаційних моделей господарювання при одночасному підвищенні ефективності управління корпоративним та державним секторами економіки; 

· сприяння процесам становлення потужного національного капіталу як основи національної макроекономічної стабільності та конкурентоспроможності; 

· детінізація економіки, легалізація тіньових доходів і капіталів на засадах неруйнівного залучення тіньових капіталів та грошових коштів до легальної сфери економіки; 

· активізація ресурсного потенціалу регіонів, забезпечення розвитку їх науково-технічного та інноваційного потенціалу, подолання депресивності територій, створення умов для формування в кожному регіоні сучасного виробничого комплексу, об’єднання зусиль місцевого бізнесу, громадськості, самоврядування та держави.

Відповідно до мети та проблем, що накопичилися,  визначаються стратегічні завдання політики регіонального розвитку, а саме:

· здійснення реструктуризації економіки регіонів, яка ґрунтується на вимогах забезпечення соціально-економічної ефективності відповідних заходів;

· налагодження ефективних внутрішньо- і міжрегіональних зв’язків, спрямованих на формування національної економіки та регіональних господарських комплексів;

· заохочення розвитку інвестиційної діяльності на території регіонів за рахунок створення пільгових умов в оподаткуванні та здійсненні інвестиційної діяльності;

· формування і розвиток технопарків, технополісів з першочерговим визначенням локальних територій для їхнього розміщення, а також облаштування державних кордонів і налагодження на новій основі системи зв’язків між прикордонними регіонами;

· стимулювання демографічного розвитку регіонів з метою усунення негативних наслідків, пов’язаних з високою смертністю і низькою народжуваністю населення;

· створення сприятливих умов для розвитку малих підприємств виробничого типу, фермерських господарств (пільгове оподаткування, фінансова та технічна підтримка);

·  формування регіональних фінансово-бюджетних і кредитно-банківських систем, які мають регулювати надходження та використання грошових ресурсів в межах бюджетних та позабюджетних фондів;

· здійснення заходів щодо стабілізації регіональних ринків праці, товарів та послуг із застосуванням для цього економічних важелів, а також регіональних та місцевих замовлень.

Державна політика регіонального розвитку ґрунтується на таких принципах:
· децентралізація, послідовна передача прав і обов’язків у сфері регулювання регіонального розвитку місцевим органам управління та самоврядування;

· законодавче закріплення за останніми сталих джерел поповнення місцевих бюджетів для використання своїх функцій;

· концентрація зусиль центральних органів на вирішенні завдань національного масштабу, а також гострих проблем, як правило, у крупних регіонах;

· диференційований державний вплив на розвиток окремих регіонів країни для вирішення економічних, соціальних, екологічних, науково-технічних та інших проблем регіонів;

· превентивність політики регіонального розвитку, зокрема на стадії зародження великих територіальних диспропорцій.

Завдання вирівнювання соціально-економічних потенціальних регіонів реалізується через усунення регіональних диспропорцій в економічній, зокрема виробничій, структурі кожного конкретного регіону.

Серед завдань регулювання структури регіональної економіки можна виділити:

· визначення регіональних, галузевих пріоритетів розвитку, розробку механізму їх реалізації;

· запровадження у практику управління індикативного планування розвитку територій;

· науково обґрунтоване розміщення і розвиток наукоємних виробництв з урахуванням існуючого територіального поділу праці та можливостей його прогресивних змін;

· розширення попиту за рахунок створення нових робочих місць, підвищення вартості робочої сили, збільшення платоспроможності населення і підприємств;

· проведення політики протекціонізму по відношенню до продукції національного виробника товарів та послуг;

· екологізація виробництва, особливо у високо індустріальних регіонах;

· забезпечення і відновлення рекреаційних ресурсів регіонів як важливої складової їх економіки;

· запровадження у практику управління регіональних програм зайнятості з урахування необхідності ліквідації диспропорцій між професійним і кваліфікаційним попитом та пропозицією робочої сили, можливостей самозайнятості,  специфіки регіонального трудового потенціалу.

Конкурентна перевага регіону забезпечується:

- на першій стадії - завдяки чинникам виробництва: природним ресурсам, сприятливим умовам для виробництва товарів, кваліфікованій робочій силі;

- на другій стадії - на основі агресивного інвестування (в основному національних фірм) в освіту, технології, ліцензії;

- на третій стадії - за рахунок створення нових видів продукції, виробничих процесів, організаційних рішень і інших інновацій;

- на четвертій стадії - за рахунок вже створеного багатства. 
2. Види регіональної економічної політики

Макроекономічна політика застосовується для економічного регулювання програми економічного та соціального розвитку регіонів, де враховуються диспропорції у виробництві товарів і пропозиції послуг, проводиться розподіл доходів, сировинних та фінансових потоків, оцінюються та пропонуються зміни міжгалузевих пропорцій.

Цінова політика відповідає за ціноутворення на регіональному рівні, регулювання цін природних монополій за рахунок створення інтервенційних фондів. Регіональна цінова політика дає змогу регулювати ціни на природні (наприклад, земельні) та трудові ресурси, впливати на сезонні ціни для споживчих товарів. Шляхом товарної інтервенції цінова політика може вплинути на високі монопольні ціни на товари чи послуги.
Бюджетна політика полягає в особливості формування доходів та видатків регіональних бюджетів, диверсифікації джерел фінансування (внутрішні, зовнішні). Вона враховує регіональні борги та витрати на їх обслуговування, субсидії, регіональні інвестиції. Регіон може брати певні запозичення під заставу своєї власності (Одеський або Київський муніципальний займи), в залежності від рівня розвитку виробництва – формує прибуткову та витратну частини бюджету, отримує субвенції на окремі програми (реконструкція Одеського оперного театру, боротьба із СНІДом у Миколаївській області).
Податкова політика забезпечує місцеві пільги на оподаткування, пільгову регіональну податкову політику через створення технопарків або територій пріоритетного розвитку, формування регіональної бази оподаткування. В даний час значно розширена місцева база оподаткування. Частина податків з державного рівня спущена на регіональний, що, з одного боку, дає змогу розширити поле оподаткування і збільшити джерела фінансових надходжень, а з другого боку – формує можливість більш ретельного контролю відносно ухилення від сплати податків. Регіони стягують податки з доходів фізичних осіб, єдиний податок для суб’єктів малого підприємництва, податок з власників транспортних засобів, податок на прибуток підприємств та інші.
Грошово-кредитна політика  формує регіональний рівень ставок за кредитами та депозитами, підтримує місцеві програми кредитування, визначає статутний капітал банків та рівень розвитку комерційних банків в регіоні, регулює коливання валютного курсу. Чим розвиненішим є регіон, чим більш привабливо він виглядає щодо залучення іноземних інвестицій – тим більше на його території відкривається українських, місцевих та філій великих міжнародних банків, тим більший їх статутний капітал. Банки в таких регіонах пропонують більший спектр послуг і навіть враховують сезонні стрибки курсу валют – влітку на Південь України спрямовуються значні потоки рекреантів не тільки з різних регіонів України, але й з близького та далекого зарубіжжя. В цей час знижується ціна на купівлю долара, євро та російського рубля.

Інвестиційна політика включає внутрішні та зовнішні інвестиції. Рівень амортизаційних відрахувань в регіоні є важелем вирішення економічних та екологічних проблем, розподілу державних капіталовкладень по регіонах, страхування інвестиційних ризиків, державної експертизи інвестиційних проектів. Слід посилювати інвестиційну привабливість регіонів через розвиток соціальної, комунальної та інженерної інфраструктури, вирішувати питання прискорення інституціональних перетворень, екологічного оздоровлення довкілля.
Науково-технологічна та інноваційна політика впроваджується через  розробку регіональних програм розвитку, державне та регіональне фінансування науки. Інноваційна діяльність в регіоні повинна бути спрямована на підвищення конкурентоспроможності видів діяльності, поширених в даному регіоні. Науково  - технологічна політика повинна створювати умови для формування технопарків, впровадження енерго- та ресурсозберігаючих технологій.
Інституціональна політика відображає особливості приватизації, розвитку малого бізнесу, підприємництва, фермерства в регіоні. Розробляються та реалізуються програма приватизації державного та комунального майна в регіоні. Формується регіональний фондовий  ринок та ринок цінних паперів. Стимулюється надходження до бюджету, контролюється розподіл коштів від приватизації.

Зовнішньоекономічна політика на регіональному рівні повинна включати такі її складові, як: прикордонне та транскордонне співробітництво, формування регіональних тарифів та митних зборів, укладання угод про співпрацю різних територій різних країн.

Соціальна політика включає регіональні особливості індексації зарплат, пенсій, допомог. Рівень пенсій, доходів, витрат населення теж суттєво відрізняється на окремих територіях і відображає специфіку регіону. Для цього розробляються специфічні програми щодо системи працевлаштування та розвитку трудового потенціалу. Мають свою специфіку і регіональні витрати на охорону здоров’я, освіту, культуру. Узгоджуються питання етнічні, мовні, культурні для національних меншин, що мешкають на території даного регіону.
Екологічна політика є складовою частиною інвестиційного іміджу регіону, тому значна увага приділяється розробці регіональних програм охорони довкілля. При цьому визначаються джерела фінансування цих програм, їх пріоритетність, визначаються місцеві податки за забруднення довкілля. Плануються витрати з бюджету на охорону довкілля.

Промислова політика включає підтримку вітчизняного товаровиробника на регіональному рівні. Вона запроваджується через податки, субсидії, мита, тарифи, субвенції. Для цього розробляються програми підтримки підприємництва взагалі і окремих галузей виробництва зокрема.

3. Економічна інтеграція регіонів України

Пріоритети політики внутрішньої економічної інтеграції. Нова міжрегіональна інтеграція має будуватися відповідно до критеріїв ринкової ефективності, завдань соціальної політики і геостратегічних інтересів України.
Основою поглиблення співробітництва регіонів України має стати саме економічна складова. Саме зміцнення міжрегіональних господарських зв’яз​ків на основі поглиблення регіональної і галузевої спеціалізації дозволяє якнайповніше розкрити і задіяти внутрішній потенціал територій, а також забезпечити повноцінне інтегрування регіонів України у єдиний соціально-економічний комплекс. За таких умов міжрегіональна економічна інтеграція потребує розробки заходів на державному рівні, які прискорять взаємовигідне співробітництво регіонів, забезпечать розвиток внутрішнього ринку та конкурентні позиції на зовнішніх ринках.
Пошук раціонального співвідношення необхідний у питаннях економічної свободи регіонів, з одного боку, та «самодостатності» і замкненості, з іншого. 

Має бути реалізований принцип поглиблення міжрегіональної економічної взаємодії як базис національної конкурентоспроможності, що поширюється на ринки товарів і послуг, праці та капіталу. 
Загалом, внутрішня інтеграційна політика держави повинна базуватися на наступних пріоритетах:
· упорядкування правових основ економічних і політичних відносин "центр-регіони";

· усунення основних суперечностей у міжбюджетних відносинах;

· збереження економічного контролю держави над стратегічними і галузеутворюючими об'єктами і природними ресурсами;

· диференційована цільова підтримка підприємств, особ​ливо містоутворюючих, у депресивних регіонах;

· забезпечення повноцінного функціонування міжрегіональної транс​портної, енергетичної та телекомунікаційної систем;

· оптимізація транспортних і енергетичних тарифів, упорядкування ринку електроенергії;

· сприяння становленню і розвитку інтеграційних форм просторової організації й саморозвитку економіки (міжрегіональних асоціацій економічної взаємодії, міжрегіональних фінансово-промислових груп тощо);

· сприяння розвитку малого і середнього підприємництва, кластерів, інших форм вертикальної та горизонтальної інтеграції малого і середнього підприємництва, налагодженню партнерських зв’язків у цій сфері; 

· активізація культурного, освітнього, туристичного, особливо молодіжного, обміну між регіонами;

· забезпечення зовнішньоекономічної безпеки регіонів і держави, підтримання раціонального співвідношення експортоорієнтованого та імпортозамінного виробництва.

Для єдності регіонів важливо повною мірою використати транзитні можливості держави. Будівництво транспортних коридорів через Україну має враховувати потреби регіональної інтеграції. Надійні транспортні зв’язки між регіонами неминуче призведуть до посилення економічних та гуманітарних контактів, які і є запорукою єдності держави.

4. Інституціональні основи РП

Інституціоналізм – один з основних напрямків економічної думки, що склалася наприкінці ХІХ – початку ХХ ст.. Термін  “інституціоналізм” походить від слова “інститут” (institution), під яким розуміють певний звичай, порядок,  прийнятий  у суспільстві, а також характеристики звичаїв у вигляді закону або установи.

Держава, сім’я, приватна власність, система грошового обігу інші форми життя відносяться до інституціональної сфери.

Інститут – це обмеження, створені людьми. Ці обмеження створюються для зниження невизначеності, яка залежить від людської поведінки. 

У період трансформаційних перетворень в економіці підхід до інституціональних змін має принципове значення. В даний час в економіці України спостерігається руйнування старих  інституціональних структур і формування нових  - ринкових.

Найважливішим при цьому є підвищення дієздатності регіонів та держави:

· створення сприятливих  інституціональних передумов реалізації завдань європейської інтеграції;

· максимальна реалізація конкурентних переваг, національних пріоритетів, економічної безпеки;

· подолання корупції та тінізації економіки;

-    формування ефективного конкурентного середовища;

· створення сучасних правових та організаційних механізмів захисту прав на інтелектуальну власність;

· інноваційна діяльність.

Невдалі спроби перебудови економіки України призвели до трансформаційної кризи – спаду економіки, зниження рівня і якості життя населення зростання бідності.

Хронічне запізнення з проведенням інституціональних реформ, інституціональна нестабільність призвели до істотних негативних наслідків щодо становлення і розвитку підприємництва, спровокували анархію, кримінал, корупцію. Стало набагато простіше і вигідніше експлуатувати аномальні системи, ніж створювати реальне багатство.
Для виходу з трансформаційної кризи, треба виділити такі інституціональні структури як:

· ринок праці;

· фінансовий ринок;

· приватизаційний ринок;

· інвестиційні процеси;

· нелегальний ринок.

Ринок праці  -  при високому рівні безробіття і спаді виробництва переважає приховане безробіття, а середня зарплата та допомога по безробіттю є меншими за прожитковий мінімум. Крім того, в Україні існують значні нарахування на фонд оплати праці, тому значна кількість населення отримує роботу  в нелегальному секторі, а значні суми зарплати видаються „в конвертах” поза офіційними платіжними відомостями на заробітну плату.

Фінансовий ринок  -  стрибок до світових цін і перехід до світових стандартів конкурентоспроможності призвів до гіперінфляції в 

1992 – 1998 рр.,  яка не була відома країнам, в яких в цей час не велося бойових дій. Треба було налагодити нову систему бухобліку, страхування, кредитування, організувати банківську систему.

Приватизація  -  існування приватної власності в державі дає змогу підприємцям визначатися у своїй економічній діяльності. В Україні передача власності  відбулася в руки вузького кола людей. Посилюється експансія російського капіталу на український приватизаційний ринок. 
Рейдерство. Дерибан землі.
Інвестиційний ринок – інвестори і акціонери не задоволені відсутністю 3-х інституціональних складових: прозорості; передбачуваності і простоти.

Нелегальний сектор економіки масштаби тіньової економіки оцінюються у 50  -   60% ВВП. Зросла кількість злочинів економічного характеру:  зловживання службовим становищем, приписки, шахрайство, підробка товарів відомих фірм, ухилення від сплати податків. В процесі ринкових перетворень в Україні сформувалася протекціоністська модель  економічного розвитку з характерними ознаками надмірної концентрації ресурсів у загальнодержавному секторі, вибірковою підтримкою окремих привілейованих підприємств. Вона стала визначальним фактором несприятливих структурних економічних зрушень.
 Проблеми  інституційних перетворень в сучасних умовах.

Негативні тенденції, що відзначаються в розвитку макроструктури української економіки під час переходу до ринкової системи, були обумовлені цілим рядом як об'єктивних, так і суб'єктивних факторів. Серед них чільне місце займають проблеми, пов'язані з нерозвиненістю інституційного середовища ринкової економіки і політичної демократії, слабкістю інститутів цивільного суспільства.

Розвиток малого і середнього підприємництва в державі став характеризуватися значним поширенням тіньової діяльності, відсутністю системних передумов для позитивного впливу цього сектора на прогресивні структурні зрушення.

Особливу стурбованість викликає поглиблення деформацій у структурі промисловості, прискорений розвиток її низькотехнологічних (за винятком машинобудування) галузей із застосуванням переважно старих технологій шляхом підвищення рівня використання наявних потужностей. 
Територіальна організація продуктивних сил передбачає оптимізацію їхньої структури в такому напрямку, щоб галузі народногосподарської спеціалізації забезпечували зростаючий внесок в економіку, при одночасному розгортанні галузей, продукція і послуги яких призначені для споживання усередині регіону, - з метою створення найкращих умов для життя і виробничої діяльності населення. Виходячи з цих вимог, основними концептуальними положеннями розвитку і територіальної організації продуктивних сил можна назвати наступні:

- комплексування, комбінування і кооперування виробництва з метою комплексного використання сировини й утилізації відходів, організація виробничо-територіальних комплексів із замкнутим і безвідхідним виробництвом;

- переорієнтація народногосподарського комплексу на пріоритетний розвиток точного і сільськогосподарського машинобудування, електротехніки, легкої і харчової промисловості;

- забезпечення комплексного соціально-економічного розвитку усіх елементів територіальної структури виробництва і розселення, вирівнювання рівнів господарського розвитку і соціальних умов окремих територій;

- оптимізація галузевої структури, територіально-виробничих комплексів, гармонічний розвиток взаємозалежних галузей промисловості і сільського господарства, їхня спеціалізація на тих видах продукції, для виробництва яких є найкращі природні й економічні умови;

- формування розвинутого АПК і високоінтенсивного сільського господарства, розміщення галузей і культур з врахуванням конкретних природно-економічних умов, впровадження науково обґрунтованих зональних і внутрішньозональних систем ведення землеробства і тваринництва;

- реформація транспортної системи, оптимізація взаємодії морського, залізничного, автомобільного, річкового, повітряного  і трубопровідного транспорту;

- максимальне використання переваг міжнародного поділу праці і сприятливого географічного положення України в центрі Європи для інтеграції її економіки з економікою європейських і інших країн світу;

- створення сприятливих умов для закордонних інвестицій  і діяльності спільних підприємств і організацій.

Для великих підприємств на перший план виступає проблема залучення вітчизняних і закордонних інвестицій. 
5. Промислова політика: кластери
Енергетика, фінансова і транспортна системи, зв'язок, ресурс наукових знань - найважливіші чинники конкурентоспроможності розвинених країн. Усі вони можуть бути задіяні при реалізації кластерного підходу. 
Кластери - не рукотворні оазіси в пустелі, вони мають природне походження, їх не можна спроектувати і побудувати «з нуля». Цим вони докорінно відрізняються від штучних продуктів планової економіки - територіально-виробничих комплексів і науково-виробничих об'єднань. Колись було помічено: найконкурентоздатніші компанії живуть за кластерною логікою.

Найвідоміше визначення кластера (англ. cluster перекладається як «гроно») належить Майклу Портеру, засновнику теорії конкурентних переваг нації. Портер розуміє під кластерами групу компаній та організацій, що географічно є сусідами, пов'язані загальною сферою діяльності і доповнюють одне одного. 
«Бізнес словник» визначає промисловий кластер так: «це локально взаємозв'язані групи малих, середніх і великих підприємств, що виробляють взаємодоповнюючу продукцію, а також профільних вузів, НДІ тощо».

Незвичайно широкий склад учасників - ще одна риса кластеру. Компанії готового продукту - лише видима частина айсберга, адже разом з ними кластер включає постачальників всього необхідного, зокрема матеріалів, устаткування і сервісу. Сюди ж входять наукові центри, юридичні компанії, банки. Під боком повинен бути і ринок кваліфікованих кадрів, а, значить, в загальну орбіту потрапляють і учбові заклади, і всілякі курси підвищення кваліфікації. 

Кластерна економіка - поняття інтернаціональне
За останні десятиліття кластери встигли стати основою конкурентоспроможності цілих держав і регіонів. Так, сприятливим середовищем для безлічі кластерів є США: Голлівуд, Силіконова долина та індустрія розваг у Лас-Вегасі, є кластери з випуску килимів та офісних меблів, ортопедичних приладів та ювелірних виробів. 

У Фінляндії нараховується дев'ять основних кластерів, серед яких: лісовий, металургійний, машинобудівний, харчовий, будівельний, телекомунікаційний. В лісовий кластер входить виробництво деревини і продуктів деревообробки, паперу, меблів, поліграфічного і пов'язаного з ним устаткування. Тісна взаємодія фірм цього кластеру в розповсюдженні знань забезпечує їм суттєві конкурентні переваги.

Кластер інформаційних і телекомунікаційних технологій, «вирощений» фіннами як альтернатива орієнтованому на використання ресурсів лісовому кластеру, у повній мірі виправдав очікування і зараз в ньому працює в 1,4 рази більше осіб, ніж в лісовому. Хоча переважна частина продукції кластеру випускається однією компанією Nokia, що злетіла за останні роки на вершину світових корпоративних рейтингів, створені під цей сектор інноваційна система і система освіти, мережа супроводжуючих виробництв і послуг мають самостійну цінність і формують умови для розвитку стійких конкурентних переваг. Прогнозовані темпи розвитку цього кластеру до 2015 року - 8,1% на рік, що більш ніж в 2,5 рази перевищує очікувані загальні темпи розвитку економіки цієї країни. 

Є чимало прикладів, коли на перетині двох кластерів утворювався третій - інноваційний. Саме так було у Німеччині. Кластер з виробництва побутової техніки там був сусідом кластеру з випуску кухонних меблів. З часом на основі спільних досліджень виникло виробництво вбудованої побутової техніки, в якій частка німців в світовому експорті перевищує їх частку в поставках за кордон побутових приладів і меблів. 
В Німеччині діє програма створення біотехнологічних кластерів Bio Regio. У Великобританії уряд визначив райони поблизу Едінбургу, Оксфорду та у Південно-Східній Англії як основні регіони розміщення біотехнологічних фірм. У Норвегії уряд стимулює співпрацю між фірмами в кластері «морське господарство». Португалія має цілих три кластери лише в рамках виноробства, а також кластер з виробництва корок для пляшок.

Незважаючи на різні підходи, більшість країн Європи виробила для себе ту або іншу кластерну стратегію. Вже значна більшість економістів визнає, що регіони, на території яких складаються кластери, стають лідерами економіки держави. Саме ці регіони починають визначати конкурентоспроможність національної економіки. А ті регіони, де кластерів немає, відходять на другий план і часто переживають сильні соціальні кризи. Врешті-решт, успіхи галузевого кластеру конвертуються в стійку репутацію країни-виробника. Так, дивіденди від світового визнання італійської індустрії моди розподіляються між усіма учасниками кластерів взуття та одягу в Італії - від дизайнерських бюро до постачальників устаткування.

Кластерна економіка - поняття інтернаціональне. І якщо зовсім недавно промислові кластери були привілеєм розвинених країн, то останніми роками вони з'являються і в державах, що розвиваються. Зокрема, автомобільні кластери вже склалися у Східній Європі - в Словенії та Угорщині. У Китаї автомобільний кластер формується в провінції Гуандун - навколо автоскладальних виробництв, що розміщують тут японські компанії «Тойота», «Хонда» і «Ніссан». Це промислове об'єднання вже називають «китайським Детройтом». Ідея розвитку кластерів починає прямувати і пострадянським простором, наприклад, в Казахстані. 

Кластерний підхід здатний найбільш принципово змінити зміст державної промислової та технологічної політики. У цьому випадку зусилля уряду мають бути направлені не на підтримку окремих підприємств і галузей, а на розвиток взаємовідносин між постачальниками і споживачами, між кінцевими споживачами і виробниками, між самими виробниками і урядовими інститутами тощо.

Окрім того, вони відкривають більше дієвих та ефективних шляхів для органів влади щодо підтримки приватного сектору, аніж індивідуалізовані фірми, оскільки органи влади у цьому випадку спрямовують увагу на покращення конкурентоспроможності груп споріднених фірм більше, аніж окремих компаній. Кластери приваблюють великі та малі компанії і служать важливим інструментом ініціатив з підтримки малого бізнесу. Своїм існуванням кластери створюють конструктивний діалог у ланці „бізнес – влада”.

Кластери краще, ніж галузі, охоплюють важливі зв'язки, взаємодоповнюваність між галузями, поширення технологій, навичок, інформації, маркетингу і усвідомлення вимог замовників до продукції фірм і галузей. Такі зв'язки виявляються провідними в конкурентній боротьбі, у підвищенні продуктивності праці і, особливо, у визначенні напрямків і місць організації нового бізнесу та впровадженні інновацій. Більшість учасників кластера не конкурують між собою безпосередньо, вони обслуговують різні сегменти галузі. 
Згідно діючого бюджетного законодавства та податкового законодавства джерелами доходів місцевих бюджетів на 2007 рік по загальному фонду є:

· податок з доходів фізичних осіб

· плата за землю;

· плата за видачу ліцензій та сертифікатів;

· плата за державну реєстрацію суб’єктів підприємницької діяльності;

· плата за ліцензії на роздрібну торгівлю алкогольними напоями та тютюновими виробами;

· плата за торгові патенти, крім торгових патентів на нафтопродукти;

· єдиний податок з суб’єктів підприємницької діяльності;

· державне мито;

· адміністративні штрафи;

· податок на прибуток підприємств комунальної власності;

· місцеві податки і збори;

· платежі за надра;

· фіксований сільськогосподарський податок;

· плата за надання в оренду майна комунальної власності;

· інші надходження.

Джерелами формування спеціального фонду місцевих бюджетів на 2007 рік будуть:

· податок з власників транспортних засобів;

· гастрольний збір;

· кошти від відшкодування втрат сільськогосподарського та лісогосподарського виробництва;

· збір за забруднення навколишнього природного середовища;

· інші надходження до фонду охорони навколишнього природного середовища;

· дивіденди нараховані на акції господарських товариств;

· цільові фонди.

До бюджету розвитку зараховуватимуться:

· надходження коштів від відчуження майна комунальної власності;

· надходження від продажу землі.
