Тема. Економічні цикли і кризи
1. Циклічний характер відтворення в ринковій економіці. 

2. Протиріччя капіталістичного відтворення.

3. Періодичність економічних криз. 
4. Економічний цикл. Фази циклу.

У даній темі необхідно усвідомити, що реалізація валового суспільного продукту при капіталізмі супроводжується протиріччями, що призводять до економічної нестабільності, яка розв’язуються через економічні кризи. Економіка як система розвивається нерівномірно, нагромаджуючи зміни, які призводять до економічних криз. У ринковій економіці ці коливання набувають регулярного характеру та являють собою одну з найбільш актуальних та суперечливих проблем для економістів.  
1. Циклічний характер відтворення в ринковій економіці.  Абстрактна теорія реалізації К. Маркса не була і не може бути доказом пропорційності капіталістичного відтворення. Більш того, К. Маркс стверджує, і так відбувається реально, що ці умови постійно порушуються. Мова йде не про випадкові скорочення, викликані якими-небудь надзвичайними обставинами, а про періодичні зміни періодів розширеного відтворення періодами різкого скорочення масштабів виробництва. Інакше кажучи, розширене відтворення при капіталізмі не є постійним, безперервним. Воно періодично переривається, зростання змінюється спадом. Такі періоди одержали назву періодичних економічних криз усіх сфер економіки: виробництва, обігу, розподілу і споживання.
Під час кризи позичковий відсоток, як правило, різко підвищується, скорочується комерційний кредит, збільшується попит на позичковий капітал як на гроші при різкому скороченні пропозиції позичкового капіталу. Посилюється процес централізації капіталу в руках невеликої групи капіталістів. Скорочення масштабів виробництва і падіння цін діють у тому самому напрямку: зменшується маса функціонуючих у господарстві вартостей, скорочується суспільний продукт і прибуток.

2. Протиріччя капіталістичного відтворення. Абстрактна можливість криз існує вже при простому товарному виробництві, але економічні кризи властиві тільки капіталізму. Абстрактні можливості криз існують у простому товарному виробництві: у протиріччі між приватною і суспільною працею,  у функціях грошей як засобу обігу і платежу. Протиріччя між приватною та суспільною працею є основою абстрактної можливості економічних криз. Приватні товаровиробники виробляють товари без урахування суспільних потреб, тому можлива, ситуація коли товари не будуть реалізовані. З іншого боку, у функціях грошей існують абстрактні можливості економічних криз. Зокрема, у функціях грошей як засобу обігу товарів та засобу платежу. Обіг товарів здійснюється за формулою Т–Г–Т, тобто обмін товарів опосередковується грошима. Якщо товари обмінюються безпосередньо Т–Т, то акти купівлі та продажу товарів зливаються у часі та немає розриву між ними. Але наявність грошей при обміні товарів робить самостійними акти купівлі та продажу товарів. Тобто, продаж одного товару не гарантує купівлі другого. А за актом Т–Г не завжди слідує Г –Т. Це означає, що деякі товаровиробники не реалізують вироблені товари, що в свою чергу призведе до нових і нових випадків неможливості реалізації товарів іншими товаровиробниками.
Інша можливість криз пов’язана з функцією грошей як засобу платежу, у випадку неможливості покриття своїх боргових зобов’язань товаровиробником у визначений термін. Ця можливість обумовлена взаємозалежністю та взаємо переплетіннями кругооборотів індивідуальних капіталів. Якщо один товаровиробник не виконує у визначений термін свої боргові зобов’язання, то це означає, що другий товаровиробник не виконує свої перед третім і т.д. У випадку коли багато товаровиробників стають неплатоспроможними, вони не придбають товари у інших товаровиробників, а це призведе до перевиробництва товарів та неможливості процесу реалізації.
Формальні можливості виникнення криз існували в простому товарному виробництві, а перша криза настала у 1825 році в Англії, в умовах капіталізму.    К. Маркс указував: “Перетворення цієї можливості криз у дійсність вимагає цілої сукупності відносин, що у рамках простого товарного обігу ще зовсім  не існують.” Відповідно існують причини, які роблять появу криз неминучою та притаманні достатньо розвинутому капіталізму. Це основне протиріччя капіталізму – протиріччя між суспільним характером виробництва і приватнокапіталістичною формою привласнення засобів і результатів виробництва. На капіталістичному підприємстві товари виробляються працею багатьох найманих робітників. Тобто процес виробництва набуває суспільних рис, а його результат  постає суспільним продуктом. Однак суспільному характеру виробництва протистоїть капіталістична форма привласнення, яка полягає в тому, що продукт колективної праці є власність окремих капіталістів або підприємств.
Щоб з'ясувати, яким чином основне економічне протиріччя капіталізму породжує кризи, необхідно розглянути, в яких конкретних формах воно виявляється. Ці форми виступають як безпосередні ланки механізму, що викликають кризу.
Формою прояву основного протиріччя капіталізму є протиріччя між виробництвом та споживанням. Як відомо, капіталісти з метою отримання більшого прибутку вкладають у виробництво все нові й нові капітали. Однак розширення виробництва не супроводжується відповідним зростанням споживання. Нагромадження капіталу призводить до росту органічної будови капіталу, що виражається у відносному зменшенні змінного капіталу по відношенню до вартостей, вироблених у капіталістичному суспільстві. Іншими словами, росту капіталістичного виробництва не відповідає платоспроможний споживчий попит. Підвищення обсягів капіталістичного виробництва не супроводжується відповідним зростанням попиту, а навпаки він зменшується в порівнянні з обсягом виробництва.

Іншою формою прояву основного протиріччя капіталізму є протиріччя між організацією виробництва на окремому підприємстві і анархією виробництва в капіталістичному суспільстві. В рамках окремого підприємства організація виробництва має планомірний характер, забезпечуючи пропорційність розподілу праці та засобів виробництва. Однак у рамках капіталістичного суспільства процес виробництва не має планомірної організації внаслідок існування приватної власності на засоби виробництва. Кожне підприємство самостійно визначає, які товари виробляти і в якій кількості без урахування суспільних потреб. Тому виникає ситуація диспропорціональності, коли необхідні вартісні та натурально-речові пропорції не виконуються.    
З розвитком капіталізму поглиблюються і форми прояву основного економічного протиріччя: протиріччя між організацією виробництва на окремих підприємствах  і анархією  виробництва у всьому суспільстві, між виробництвом і споживанням, між працею і капіталом та ін.

Кризи – це великі бурі світового ринку, в яких вирішується протиріччя всіх елементів буржуазного процесу виробництва. В міру поглиблення і розвитку протиріч капіталізму дозрівають і економічні умови, які можливість економічних криз перетворюють в об'єктивну необхідність. 

Перша умова – створення адекватної капіталізму матеріально-технічної бази, заснованої на великій машинній промисловості.

Друга умова – високий рівень усуспільнення виробництва, що характеризується розвитком суспільного поділу праці, посиленням, концентрацією і централізацією капіталу, розвитком приватнокапіталістичної власності в акціонерній формі.

Третя умова – процес створення і розвитку світового капіталістичного ринку.

Дозрівання цих умов у свою чергу впливає на протиріччя капіталізму, поглиблюючи і загострюючи їх, а отже, і основну причину економічних криз – основне економічне протиріччя. Таким чином, економічні кризи – це не тимчасове явище, а закономірність капіталізму, його хронічна хвороба.

Необхідно мати на увазі, що криза припускає не абсолютне, а відносне надвиробництво товарів, тобто надвиробництво в порівнянні не з фізичними можливостями споживання, а з платоспроможним попитом.

3. Періодичність економічних криз. Розглянемо основну хронологію криз: 1825р. – перша криза, яка відбувалась у Англії. Якщо дати повну хронологію криз, то виявиться, що вони повторювалися кожні 10-12 років, а в умовах сучасної НТР – через 5-6 років. Після Другої світової війни економічні кризи потрясли економіку США в 1948-1949р.р., 1953-1954, 1957-1958, 1960-1961, 1967-1971, 1974-1978, 1980-1982 і т.д.

Чому кризи повторюються через певні проміжки часу, тоді як їхня причина – це основне економічне протиріччя капіталізму, яке діє безперервно. Тому що в ході відтворення діють одночасно протилежні фактори. Одні ведуть до того, що капіталістичне відтворення до пори до часу має можливість розвиватися. Інші ведуть до того, що умови відтворення різко порушуються і неминуче ведуть до надвиробництва і до кризи.


Варто підкреслити, що криза не унеможливлює капіталістичне розширене відтворення, а є необхідною формою його здійснення.


Кризи являють собою завжди тільки тимчасове насильницьке зняття існуючих протиріч, відтворення суспільного капіталу, насильницькі вибухи, що на певний час відновлюють порушену рівновагу, забезпечуючи тим самим умови для подальшого його зростання.


У результаті виробництво знову починає розширюватися, поки знову не зіткнеться зі споживанням і виникненням нової кризи. Криза – необхідна форма здійснення капіталістичного розширеного відтворення.  


Важливо усвідомити питання взаємозв'язку періодичності криз і характеру відтворення основного капіталу. Кризове загострення труднощів збуту товарів за сталими раніше цінами являє собою капіталістичну форму виявлення недостатньої ефективності багатьох виробництв; у зв'язку з цим криза незмінно супроводжується моральним зносом значної частини капіталу. Прагнучи домогтися зниження витрат і збільшення прибутку, капіталісти інтенсивно оновлюють основний капітал. Таким чином, якщо розглядати суспільство в цілому, криза завжди змінює вихідний пункт для великих нових вкладень капіталу. Тому К. Маркс назвав оновлення основного капіталу матеріальною основою періодичного повторення циклічних криз. Причому цю роль відтворення основного капіталу відіграє не в силу якихось особливих фізичних властивостей засобів праці, а насамперед тому, що вони функціонують як капітал. Це оновлення основного капіталу є не тільки фактором подолання кризи, але й поштовхом до нового процесу розширеного відтворення. 


Варто відзначити, що наприкінці 19 століття та на початку 20-х століття періодичність оновлення основного капіталу була 10-12 років, що і обумовлювало частоту повторення криз. Із середини 20-го століття в умовах сучасної НТР частота оновлення основного капіталу скорочена до 5-6 років, що і впливає на періодичність криз. Оновлення основного капіталу носить масовий характер тому, що кризи викликають примусову необхідність оновлення основного капіталу.


Неправильно ототожнювати основну причину криз надвиробництва і матеріальну основу їхньої періодичності. Причиною економічних криз надвиробництва є основне протиріччя капіталізму, що обумовлює об'єктивну необхідність криз. Масове ж оновлення основного капіталу – не причина, а матеріальна основа тривалості циклу і повторення економічної кризи. Однак це оновлення викликає зростання виробництва, що виходить за рамки платоспроможного попиту населення. Звідси – неминучість зміни зростання виробництва. 

Оновлення основного капіталу потрібно розглядати не ізольовано,  а в системі механізму протиріч циклічного руху капіталістичного відтворення. Основний капітал стає матеріальною основою періодичності криз тому, що оновлення його в стислий термін було породжено самою кризою. У свою чергу, періодичність оновлення основного капіталу починає впливати на процес відтворення, сприяючи появі причини,  що породила кризу. Криза – не єдина фаза, отже, кризи не носять хронічного характеру. Але це і не епізод, а явище, що закономірно повторюється через більш-менш певні інтервали часу. Тобто вони носять періодичний характер.

4. Економічний цикл. Фази циклу. Економічні кризи, що періодично потрясають ринкову економіку, надають відтворенню суспільного капіталу циклічний характер. За змістом економічний цикл – це обіг суспільного капіталу в певному проміжку часу. За формою економічний цикл – це період часу від початку однієї кризи до початку іншої. Він складається з 4-х фаз: криза, депресія, пожвавлення, зростання.


Основною, визначальною фазою циклу є криза. Криза перериває хід капіталістичного відтворення і створює передумови для подальшого руху відтворення на новій, більш високій основі. Характерною її особливістю є надвиробництво товарів. 


Капіталістичне відтворення містить у собі внутрішні сили, що забезпечують вихід із кризи ціною подальшого загострення і поглиблення властивих капіталізму протиріч. Вихід із кризи досягається шляхом руйнування продуктивних сил, знищення великої кількості вироблених товарів, а головне – шляхом різкого посилення експлуатації.
Тепер звернемо увагу на головні особливості кожної фази циклу: кризи, депресії, пожвавлення та підйому.
         Перенагромадження капіталу неминуче призводить до падіння інвестицій, а це відразу ж порушує весь механізм відтворення, тому що утворюється різка диспропорція через надлишок засобів виробництва, які перестають накопичуватися, а тому не можуть бути реалізовані. Саме цей момент знаменує початок циклічної кризи. Визначити його можна й на основі аналізу відтворення суспільного капіталу К. Маркса. Виникнення кризового вибуху викликане раптовим утворенням загальної диспропорційності. Сума первісного змінного капіталу  І підрозділу, частини змінного капіталу, що накопичується  й особисто споживаної капіталістами додаткової вартості  починає суттєво перевищувати суму первісного постійного капіталу та  постійного капіталу, що накопичується у  ІІ підрозділі . Виникає надлишковий продукт. На цій основі з'ясовується верхня точка обороту, що веде від підйому до кризи.

         Таким чином, криза безпосередньо породжується падінням інвестицій через перенагромадження капіталу, причому падіння виробництва відбудеться навіть у тому випадку, якщо нагромадження капіталу буде тривати, але в меншому обсязі , ніж раніше. Адже при цьому все-таки виникає надвиробництво засобів виробництва, що раніше призначалися для нагромадження. Посилення протиріч відтворення не виявляється відразу. Протягом певного періоду надвиробництво існує ще в прихованому виді . Циклічний ріст цін сприяє нагромадженню товарних запасів, що призводить до створення додаткового попиту. Запаси накопичуються не чекаючи подальшого підвищення цін. Часто товари купуються для продажу їх потім за підвищеними цінами.

          Існуванню надвиробництва в прихованому виді сприяє й відокремлення товарного капіталу в самостійну сферу. Між споживачем і виробником вклинюється торговельний капітал, який при масовому виробництві стає безпосереднім покупцем, крім промислових капіталістів. У результаті в певних межах процес відтворення може відбуватися в минулому або навіть у розширеному масштабі, хоча виштовхнуті з нього товари, у дійсності, не перейшли в сферу індивідуального або продуктивного споживання. Значну роль у прихованому надвиробництві відіграє кредит. Виступаючи могутнім засобом посилення нагромадження капіталу, він, крім того, ще сприяє нагромадженню товарних запасів і полегшує до пори до часу реалізацію вироблених товарів. Фіктивний попит посилюється, виробництво росте, незважаючи на реальні труднощі реалізації товарів.

        Криза , як правило, виникає в сфері споживчих товарів, але починається у сфері виробничих. Надвиробництво елементів капіталу, особливо основного, — це той імпульс, який передавався в усі ланки господарської системи, викликаючи загальне надвиробництво. Поглибленню кризи значною мірою сприяв розлад кредитних відносин , де криза проявлялася найбільше гостро. У цьому — важлива роль кредиту в розвитку кризи. Однак цим його місце тут не вичерпується. Кредит, за думкою К. Маркса,  виявлявся головним важелем надвиробництва й надмірної спекуляції тому, що процес відтворення, еластичний за своєю природою, форсується тут до крайніх меж. І саме тому форсується, що значна частина суспільного капіталу застосовується не його власниками, які пускаються в силу цього в підприємницьку діяльність зовсім по-іншому, ніж власник, який, оскільки він функціонує сам, боязко зважує обмежені можливості свого приватного капіталу.

      Розширюючи границі його застосування, кредит форсує підйом , сприяє спекуляції й перебуванню надвиробництва в прихованому виді . Якщо у фазі підйому кредит сприяє росту цін, то в період кризи підсилює їхнє падіння. Необхідність виконання кредитних зобов'язань, причому в певний строк , змушувала капіталістів продавати товари за будь-якими цінами. Крім того, різке зростання попиту на позичковий капітал призводило до масових вилучень внесків, росту процентної ставки, падінню курсів акцій, біржових крахів і викликало ланцюг банкрутств банківських, торговельних і промислових підприємств. Криза поширювалася, її руйнівна сила росла, вона сама створювала умови для свого подальшого розвитку. Виникав кумулятивний процес. Протиріччя виробництва загострювалися. Відбувалося подальше падіння цін і випуску продукції. Але стихійні процеси, що поглиблюють кризу, разом з тим створюють умови виходу з неї й переходу на нову фазу циклу. Причому головними засобами виходу із кризи було падіння цін. 

         Воно призводило до падіння виробництва, їх низький рівень виявлявся руйнівним для багатьох підприємств із більш високими витратами, вони гинули. Низькі ціни призводили до масового вартісного й фізичного знищення капіталу. Правда, знецінювання елементів капіталу спричиняло підвищення норми прибутку, що згодом сприяло переходу до нової фази циклу. Збанкрутілі підприємства, скуплені за безцінь, починали приносити прибуток в інших руках. Моральний знос основного капіталу створював основу для його наступного відновлення .

     Ріст безробіття, різке перевищення пропозиції над попитом на ринку праці ставало тим тлом, на якому розгорталася боротьба між працею й капіталом у спадних фазах кон'юнктури. Сама криза створює умови для зниження заробітної плати, збільшення тривалості праці, підвищення її інтенсивності.

        Фаза депресії була обумовлена збереженням цін на низькому рівні , більшими товарними запасами, надлишковими виробничими потужностями, що не стимулювало інвестиційну діяльність. Депресія довершувала руйнівну роботу кризи. Виробництво стихійно перебудовувалося, пристосовуючись до цих умов. Однак, стабілізація цін, поступове зростання прибутку, низька ставка відсотка, викликана достатком вільних капіталів, створювали необхідні фінансові передумови для масового переозброєння підприємств, більш того – для відновлення основного капіталу, тому що низькі ціни призводили до його морального зносу.

        В умовах цін, що зберігаються в період депресії, наявне обладнання за своєю продуктивністю не здатне було знизити індивідуальні витрати й збільшити прибуток. Воно потребувало заміни. Йому сприяло й збереження в тих умовах цінності грошей — "касових залишків" (ефект Пігу) при зниженні вартості елементів основного й оборотного капіталів. Виникав попит на нове обладнання. Це давало поштовх до збільшення виробництва й переходу у фазу пожвавлення, а потім і підйому , коли відновлення ставало масовим, досягало суспільної значимості, норма прибутку зростала, наступала фаза підйому і т.д. 

Так, загалом , "працював" стихійний цикл, але його механізм почав давати збої в міру підриву стихійних, товарних зв'язків монополістичним усуспільненням виробництва.
     У фазах пожвавлення й підйому відбувається зростання капіталовкладень, спрямоване, головним чином, на відновлення (фаза пожвавлення) і розширення основного капіталу (фаза підйому ). Нагромадження капіталу викликає до життя дві протилежні тенденції, що заперечують одна одну, – одна веде до підвищення, інша — до зниження норми прибутку. Їхній аналіз призводить до з'ясування передумов кризи, його безпосередньої причини. "Ці відмінності впливу, — пише Маркс, — проявляються то переважно одна поруч із іншою у просторі, то переважно одна слідом за іншою у часі; конфлікт протидіючих один одному факторів періодично виливається в кризи".

     Тенденція до підвищення норми прибутку обумовлена відновленням основного капіталу й на цій основі — ростом продуктивності праці, спочатку на деяких підприємствах, призводить до виникнення надприбутку. Поширення процесу відновлення в суспільних масштабах веде до переростання надприбутку в загальне підвищення норми прибутку в тій мірі, в якій цей процес охоплює все більшу кількість фірм і галузей. Норма прибутку росте й внаслідок прискорення обороту капіталу. Введення технічних удосконалень скорочує час робочого періоду, виробничий процес інтенсифікується. Скорочується й час обігу . Пропозиція не поспіває за швидко зростаючим попитом. Річна норма прибутку підвищується, тому що змінний капітал обертається швидше. На зміну пожвавленню приходить фаза підйому . Коли відновлення основного капіталу починає завершуватися, спочатку в менш, а потім у більш капіталомістких галузях, відбувається поступовий перехід до екстенсивного розвитку. Його перевага призводить до сповільненого росту продуктивності праці й відповідно — прибутку . Але у виробництво втягуються нові прошарки трудящих. Попит на робочу силу зростає й покривається за рахунок резервної армії праці. Збільшення загального фонду заробітної плати підсилює підйом . Зростає попит на предмети споживання й, отже, на засоби виробництва. Подальше розширення попиту на робочу силу сприяє підвищенню заробітної плати й зниженню ступеня експлуатації в умовах зростаючої вартісної будови капіталу. Тенденція до зниження норми прибутку починає переважати. Вона обумовлена такими основними причинами: 1) падінням ступеня експлуатації; 2) ростом технічної, але особливо вартісної будови капіталу внаслідок росту цін на засоби виробництва;  3) посиленням диспропорцій; 4) утрудненням реалізації; 5) уповільненням обороту капіталу. Всі ці фактори, що ведуть до зниження норми прибутку, викликані тим же явищем, яке раніше її підвищувало, — нагромадженням капіталу. Деякі з них можуть виявитися з більшою або меншою силою, одночасно або один за іншим у часі . Одні діють протягом усієї фази підйому , інші — тільки на певному його відрізку . Однак ясно, що на певному етапі підйому в умовах екстенсивного розвитку протиріччя процесу відтворення починають загострюватися. 

         Разом з тим, виявляється двоїсте значення основного капіталу у виникненні криз. По-перше, основний капітал викликає зміни найважливіших економічних параметрів унаслідок періодичної зміни інтенсивного зростання (оновлення капіталу) екстенсивним (розширення капіталу), що призводить до падіння норми прибутку і в результаті до кризи. По-друге, відбувається нерівномірне відшкодування й знос основного капіталу, утворюється диспропорція між вартістю зносу основного капіталу й вартістю його відшкодування "у натурі".

        Утруднення процесу реалізації товарного капіталу, ріст застосовуваного основного капіталу неминуче відбиваються на швидкості обороту капіталу. Час обороту збільшується, що у свою чергу, призводить до зниження норми прибутку, тому що капітал обертається все повільніше.

        Розширення виробництва стає неможливим, коли тенденція до зниження норми прибутку під впливом розглянутих факторів починає суттєво переважати. Норма прибутку — це рушійна сила капіталістичного виробництва; виробляється тільки те і стільки, скільки можна виробити із прибутком. Зниження норми прибутку призводить до перенагромадження капіталу. Прибуток на капітал, що додатково втягується у виробництво різко падає й прагне до нуля.

         Щоб пояснити перенагромадження капіталу, К. Маркс розглядає крайній випадок, коли додатковий капітал, використаний з метою капіталістичного виробництва, практично нічого не приносить капіталістові, тобто авансований капітал, що зріс, дає лише таку масу, як до свого збільшення, або навіть меншу масу прибутку.        

Поряд із промисловими кризами у ринковій економіці відбуваються аграрні кризи, тобто кризи надвиробництва сільськогосподарських продуктів. Наслідками криз є: масове оновлення основного капіталу; прискорення процесу усуспільнення виробництва, погіршення становища трудящих.
Особливість специфічних аграрних криз полягає в тому, що вони не носять періодичного характеру і викликаються специфічними протиріччями капіталістичного землеробства. Аграрні кризи виявляються дуже тривалими. Вони не повторюються з такою періодичністю, як загальні кризи надвиробництва, але і не є випадковим епізодом. Аграрні кризи – закономірний продукт визрівання певного кола протиріч у капіталістичному сільському господарстві, позв'язаному, крім загальних протиріч капіталізму, специфічними протиріччями, властивими капіталістичному землеробству. Аграрні кризи – специфічна форма прояву капіталістичних протиріч суспільного відтворення в сільському господарстві. Специфічна природа аграрних криз корениться не в технологічних особливостях сільського господарства як певної сфери матеріального виробництва, а в системі суспільних виробничих відносин. 

Відтворення капіталу і кризи в другій половині 20-го століття зазнало істотних змін. В умовах монополістичного капіталізму підрив товарної, опосередкованої суспільної форми економічного зв'язку між людьми – одна із загальних основ усіх змін в економічній системі капіталізму, в тому числі його циклічному русі.


Які ж фактори обумовили трансформації сучасних криз?

Фактори тимчасового характеру: наслідки Другої світової війни, що обумовили багато в чому “відстрочку” у  настанні криз у країнах Західної Європи і Японії до кінця 50-х років. Фактори постійної дії: динамічні зміни в розвитку продуктивних сил; зростання інтернаціоналізації виробництва; зміни, що відбуваються у механізмі регулювання ДМК, посилення боротьби трудящих;  крах колоніальної системи, загострення міжнаціональних протиріч та інші.

У результаті змінилася класична фігура циклу:

а) відбулося збереження тривалості циклу на основі НТП;

б) подовжилися фази депресії.

Кризи 1974-75 років і 1980-1982 років були самими важкими кризами за весь період після Другої світової війни. Вони одночасно поширилися на головні капіталістичні країни, поєдналися з могутньою хвилею інфляції, переплелися з глибокими структурними кризами. Якщо в 1974-75 роках кризові явища спостерігалися в 36 країнах, то в 1980-82 роках – вже в 43.


Сучасні кризи виявили, що:

1) економічне зростання, що ґрунтується на екстенсивному залученні природних ресурсів, вичерпало себе (перехід до ресурсозберігаючого циклу відтворення);

2) багато традиційних напрямків технічного прогресу зайшли у безвихідь, тим самим позначивши необхідність нового етапу НТП (мікропроцесори і т.д.);
3) відбувся глибокий розлад усієї системи державно-монополістичного регулювання – антикризові методи прийшли в протиріччя з антиінфляційними, малопристосованими до зростаючої інтернаціоналізації;
4) у післякризовий період спостерігається недовантаження виробничих потужностей;
5) з'являються стагфляційні форми кризи, при яких спад виробництва супроводжується зростанням рівня цін.
            Крім циклічних криз загального надвиробництва для сучасного капіталізму характерні зміни в структурі економіки, які при капіталізмі пробивають собі дорогу через різноманітні кризи капіталістичного господарства. Варто звернути увагу на те, що вони можуть бути кризами як відносного надвиробництва, так і відносного недовиробництва. Структурні кризи є тривалими й укладаються в рамки одного відтворювального циклу. Структурна криза відносного надвиробництва вражає галузі, попит на продукцію яких зростає повільніше, ніж економіка в цілому, а часом і абсолютно скорочується.

Прикладом структурних криз відносного надвиробництва є енергетична і сировинна кризи, що вразили світ у 70-і роки. Їхнє виникнення пов'язане, з одного  боку, із глибокою диспропорційністю господарства в 50-60-і роки, коли низькі ціни на сировину і нафту, нав'язані монополіями країнам, що  розвиваються, призвели до відносної недостачі цих товарів за колишніми цінами. З іншого боку, у цих кризах проявилися зміни, що відбулися в структурі світового господарства. Молоді держави стали домагатися встановлення більш справедливих цін на продукти, що вивозяться. Сполучення сили промислових і банківських монополій із сировинними  посилює диспропорції в структурі світового господарства, що стають довгостроковими.


Структурні кризи самі по собі не носять циклічного характеру, вони забезпечують тимчасове подолання протиріч, що накопичуються за тривалий час у системі капіталістичного поділу праці. Але, переплітаючись з циклічними кризами (1974/75 і 1980/82 рр.), вони посилюють розмах і тривалість потрясінь ринкової економіки.


У сучасних умовах мають місце і кризи сфери обігу – торгові та валютно-фінансові, котрі також обумовлені протиріччями капіталізму. Вираженням кризи кредитно-грошової системи є інфляція.
 Таким чином, у найпростішому визначенні цикли характеризують періодичні зльоти і падіння ринкової кон'юнктури, тобто під циклом ми розуміємо безупинні коливання економіки, коли зростання змінюється спадом. Основні характеристики циклу пов'язують з його причинами, фазами, часом протікання, частотою  повторення, динамічними параметрами, амплітудами показників економічної активності. Головне з властивостей циклу відноситься до поняття коливань національного продукту (доходу). Під коливаннями розуміється періодична зміна зростання спадом у процесі економічного розвитку. Звідси випливає висновок: скільки існує різного роду коливань, стільки є і циклів.

Існують цикли темпів (хвилі), капіталовкладень, інноваційні, промислові й інші. Але є цикли, що виражають рух найбільш важливих агрегатів економіки. Серед цих форм циклів виділяють: „великі цикли” – охоплюють декілька десятиліть  (близько 50-річчя), середні чи так звані “промислові” – 8-10 років; “малі цикли” – 3 роки, сезонні – піврічні; короткострокові галузеві кон'юнктурні коливання – від 1-2 днів до місяця і півроку.

“Довгі хвилі економічного розвитку”, як поняття введене в економічну літературу російським вченим Н.Д. Кондратьєвым у 20-х роках минулого сторіччя і означає тривалі (що охоплюють кілька десятиліть) періоди підвищувального (із прискоренням) чи понижувального (із загасанням) розвитку економічної кон'юнктури. У рамках кожної такої хвилі мають місце декілька  “звичайних” економічних циклів (пожвавлення, піднесення, криза, депресія).

Особливості розвитку, що позначаються як “довгі хвилі”, обумовлюються періодичною появою базисних нововведень і наступним прискореним використанням останніх. Наприклад, Шумпетер у своєму історичному дослідженні (“Цикли і кон'юнктури”, 1932 рік) у якості впроваджених у господарський обіг базисних нововведень, що породили тривале економічне піднесення, називає: бавовняну промисловість, виробництво заліза, використання сили пари (1787-1800 рр.); будівництво залізниць (1843-1857 р.р.); електротехніку, появу автомобіля (1898-1911 р.р.).

Темп зростання в 50-х роках обумовили розвиток радіо і телебачення, хімічної промисловості та виробництва хімічних волокон. Нинішні надії на тривале зростання пов'язуються із впровадженням в усі сфери економіки мікроелектроніки. Хоча хвилеподібна регулярність розвитку, особливо тимчасові межі окремих хвиль, є предметом суперечок, незаперечним фактом залишається наявність довгострокових господарських фаз зростання і спаду.

заПитання дЛЯ самоконтролю

1. Що таке економічні цикли?

2. У чому полягає основна причина циклічного характеру відтворення в розвинутій ринковій економіці?

3. Яка матеріальна основа періодичності криз?
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Поняття та категорії

Економічний цикл. Фази циклу. Економічна криза. Стагфляція.

