
ОДЕСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ ЕКОНОМІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ

Кафедра економіки  і управління національним господарством

Учбова дисципліна «Національна економіка»

Тести:

1.Метою національної економіки є:

а)1.Стабильные високі темпи зростання національного об'єму виробництва. 

   2.Стабильность цін. Потрібно враховувати, що незмінні впродовж довгого часу ціни підвищують темпи зростання ВНП, знижують зайнятість населення. 

   3.Поддержка зовнішньоторговельного балансу. На практиці це означає досягнення відносної рівноваги між експортом і зовнішнім боргом, а також стабільний обмінний курс національної валюти на валюти розвинених країн. Зниження курсу валют може змінити досягнутий баланс і викликати позитивне або негативне сальдо.

    4.Высокий рівень зайнятості. Він досягається у випадку, якщо кожен охочий може одержати роботу або посібник з безробіття. Але це не означає, що повна зайнятість охоплює все  населення країни. 
б) 1.Стабильные високі темпи зростання національного об'єму виробництва. 

   2.Стабильность цін. Потрібно враховувати, що незмінні впродовж довгого часу ціни уповільнюють темпи зростання ВНП, знижують зайнятість населення. 

   3.Поддержка зовнішньоторговельного балансу. На практиці це означає досягнення відносної рівноваги між експортом і імпортом, а також стабільний обмінний курс національної валюти на валюти інших країн. Підвищення або зниження курсу валют може змінити досягнутий баланс і викликати позитивне або негативне сальдо.

    4.Высокий рівень зайнятості. Він досягається у випадку, якщо кожен охочий може одержати роботу і знаходить її. Але це не означає, що повна зайнятість охоплює все працездатне населення країни
2.Наявність і ефективність використовування національного багатства визначає:

а) величину виробництва ВВП в цілому і з розрахунку на одного жителя країни, його приріст, накопичення і дію цих чинників на рівень і якість відтворення населення.

б) величину виробництва ВВП в цілому і з розрахунку на одного жителя країни, його приріст, накопичення і дію цих чинників на рівень і якість життя населення.

в) величину виробництва ВВП з розрахунку на одного жителя країни, його приріст, накопичення і дію цих чинників на рівень і тривалість життя населення.

3. Економічне зростання представляє такий розвиток національного господарства:

а) при якому збільшуються номінальний національний дохід і реальний ЧНП як джерела задоволення потреб суспільства.

б) при якому збільшуються реальний національний дохід і реальний ВВП як джерела задоволення потреб суспільства.

в) при якому збільшуються матеріальні цінності і реальна ЧП як джерела задоволення потреб суспільства.

4. Залежно від ступеня насиченості того або іншого чинника виробництва на основі цього критерію виділяють:

а) капіталомісткий і капіталоекономний зростання; трудомісткий і трудоекономний зростання; наукоємке економічне зростання.

б) капіталомісткий і капіталоекономний зростання; трудосберегающий і трудозатратний  зростання; наукоємке економічне зростання.

в) капіталомісткий і капіталоекономний зростання; трудомісткий і трудоекономний зростання; інтелектуальне і ресурсоємне зростання; фінансовозатратний і фінансовоекономний зростання.

5. Пропорції відтворення включають три основні їх типи:
а) - пропорції між первинними матеріальними і нематеріальними чинниками розвитку економіки — людським капіталом і фінансово-промисловим капіталом;
- пропорції виробництва і використовування енергетичних ресурсів і об'ємів промислового виробництва, що відображають енерговитратну структуру економіки; 

- територіальні  пропорції, які характеризують процес освіти, розподілу, перерозподілу природних ресурсів.
б)- пропорції між первинними матеріальними чинниками розвитку економіки — трудовими ресурсами, засобами виробництва, в першу чергу знаряддями і засобами праці, і природними ресурсами як об'єктами виробництва продуктів харчування, джерелами енергії і сировини;  

- пропорції виробництва і використовування продукції (товарів і послуг), що відображають матеріально-речовинну структуру економіки; 

-вартісні пропорції, які характеризують процес освіти, розподіли, перерозподіли і використовування доходів, або вартісної аспект відтворення.
в) - пропорції між первинними матеріальними чинниками розвитку економіки — трудовими ресурсами, і  засобами виробництва;
- пропорції  світового ринку товарів і послуг, що відображають матеріально-речовинну структуру світової економіки; 

-віртісні пропорції, які характеризують процес освіти, розподілу, перерозподілу валютних цінностей.
6. Основними функціями прогнозування є: 

а) науковий аналіз розвитку економіки і науково-технічного прогресу в певних умовах і відповідному ретроспективному періоді, оцінка об'єктів прогнозування, накопичення наукового матеріалу і обгрунтування вибору певної мети.

б) науковий аналіз розвитку економіки і науково-технічного прогресу в певних умовах і відповідному ретроспективному періоді, оцінка об'єктів прогнозування, виявлення альтернативних шляхів економічного і соціального розвитку, накопичення наукового матеріалу і обгрунтування вибору певних рішень.

в) науковий аналіз розвитку економіки і науково-технічного прогресу в певних умовах і відповідному вигляді, виявлення альтернативних шляхів економічного і соціального розвитку, накопичення наукового матеріалу і обгрунтування вибору структури виробництва.

7. У основу довгострокового планування і прогнозування розвитку економіки країни встановлено такі концепції, прогнози і дослідження:

а)• політико-економічні оцінки розвитку суспільства і його довгострокових тенденцій;

• дослідження довгострокових цілей і тенденцій соціально-економічного розвитку країни і світових систем;

• дослідження довгострокових тенденцій розвитку науки і техніки;

•экономические і техніко-економічні дослідження щодо можливостей розвитку економіки країни на довгострокову перспективу;

• дослідження впливу науково-технічного прогресу на структуру і кваліфікацію кадрів у виробничій і невиробничій сферах.

б) • політико-економічні оцінки розвитку суспільства і його довгострокових тенденцій;

• дослідження довгострокових цілей і тенденцій соціально-економічного розвитку країни і світових систем;

• економічні і техніко-економічні дослідження щодо можливостей розвитку економіки країни на довгострокову перспективу;

• дослідження впливу науково-технічного прогресу на структуру і кваліфікацію кадрів у виробничій і невиробничій сферах.

в) • політико-економічні оцінки розвитку суспільства і його довгострокових тенденцій;

• дослідження довгострокових цілей і тенденцій соціально-економічного розвитку країни і світових систем;

• дослідження довгострокових тенденцій розвитку природно-кліматичних і сировинних умов життя в країні;

• економічні і техніко-економічні дослідження щодо можливостей залучення іноземного капіталу в країну на поворотній основі;

• дослідження впливу науково-технічного прогресу на структуру і кваліфікацію кадрів у виробничій і невиробничій сферах.

8. Зовнішньоекономічні зв'язки країни – це:

 а) сфера економіки, яка включає комплекс державних програм, направлених на переміщення матеріальних, інтелектуальних ресурсів в країну з метою їх залучення і використовування в промисловості.

б) сфера економіки, яка включає комплекс дій, направлених на переміщення матеріальних, інтелектуальних ресурсів з метою їх використовування на благо всього суспільства.
в) сфера економіки, яка включає комплекс напрямів, форм і методів, направлених на переміщення матеріальних, інтелектуальних ресурсів між країнами з метою їх залучення до світової науки, техніки, промисловості, культури.

9. Зовнішньоекономічні відносини здійснюються і розвиваються на різних рівнях: 

а) ––інтеграції (рівень участі в міжнародних організаціях), коли в результаті інтернаціоналізації переплітаються національні господарства двох або декількох країн і ними проводиться узгоджена торговельно-економічна політика;

––на рівні двосторонніх відносин: контактів; взаємодії; співпраці.

б) ––інтернаціоналізації (рівень участі в міжнародних організаціях), коли в результаті співпраці переплітаються національні господарства двох або декількох країн і ними проводиться узгоджена торговельно-економічна політика;

––на рівні двосторонніх відносин: контактів; сумісних договорів; переговорів.

в) ––мирного співіснування (рівень участі в міжнародних організаціях), коли в результаті домовленостей переплітаються національні господарства двох або декількох країн і ними проводиться узгоджена торговельно-економічна політика;

––на рівні двосторонніх відносин: контрактів; угод; обміном досвідом.

10.Національна економіка – це:

а) структурована в галузевих і світових просторах економічна діяльність в масштабах країни і миру, регульована інституційною системою, яка відповідає економічному, політичному (державному) і  расовому порядкам країни.

б) структурована в територіально-географічних просторах економічна діяльність в масштабах країни, регульована ринковою системою, яка  відповідає економічному, стратегічному і валютно-фінансовому порядкам країни.

в) структурована в галузевому і регіональному просторах економічна діяльність в масштабах країни, регульована інституційною системою, яка відповідає економічному, політичному (державному) і ідеологічному (суспільному) порядкам країни.

11.Національна        економіка        як        соціально-економічна        система характеризується наступними ознаками:

а) - наявність тісних територіально-регіональних зв'язків між господарюючими суб'єктами країни, які базуються на кооперації праці;

- єдине територіальне середовище в якому діють господарські суб'єкти. 

- єдиний економічний орган, який контролює діяльність господарських суб'єктів. 

- єдина система національного захисту - це наявність свого роду економічних меж у вигляді експортно-імпортних договорів, домовленостей  і тому подібне.

б) - наявність тісних економічних зв'язків між господарюючими суб'єктами країни, які базуються на розподілі праці;

- єдине економічне середовище в якому діють господарські суб'єкти. 

- єдиний економічний центр, який контролює діяльність господарських суб'єктів. 

- єдина система національного захисту - це наявність свого роду економічних меж у вигляді експортно-імпортних податків, квот і тому подібне.

в) - наявність тісних техніко-технологічних зв'язків між господарюючими суб'єктами країни, які базуються на розподілі праці;

- єдине просторове середовище в якому діють господарські суб'єкти. 

- єдиний економічний закон, який контролює діяльність господарських суб'єктів. 

- єдина система національного захисту - це наявність свого роду економічних меж у вигляді експортно-імпортних поставок, контрактів і тому подібне.

12.Специфічні риси системи управління національною економікою  в Україні:

а) - підірвана, але повністю не розібрана адміністративно-командна система управління;

- незбалансованість регіональних господарств (цілі не підкріплені ресурсами);

- значний зовнішній міжнародний борг;

- слабка мотивація промислової діяльності;

- відсутність ефективних стимуляторів до високопродуктивної праці і інтересу до споживчого нагромадження;

- велика питома вага приватного сектору, низька ефективність управління в ньому;

- затратна технологія господарювання;

б)- підірвана, але повністю не демонтована адміністративно-командна система управління;

- незбалансованість галузей та господарств (цілі не підкріплені ресурсами);

- значний бюджетний борг;

- слабка державна допомога в стратегічній діяльності;

- відсутність ефективних важелів до високопродуктивної праці і інтересу до продуктового  нагромадження;

- велика питома вага колективного сектору, низька ефективність управління в ньому;

- затратна методологія господарювання;

- нераціональна системна структура управління;

- корумпованість управлінців на місцях.

в)- підірвана, але повністю не демонтована адміністративно-командна система управління;

- незбалансованість народного господарства (цілі не підкріплені ресурсами);

- значний зовнішній і внутрішній борг;

- слабка мотивація стратегічної діяльності;

- відсутність ефективних стимулів до високопродуктивної праці і інтересу до виробничого нагромадження;

- велика питома вага державного сектору, низька ефективність управління в ньому;

- затратна ідеологія господарювання;

- нераціональна організаційна структура управління;

- корумпованість держслужбовців.

13.Економічна система — це особливим чином впорядкована, скоординована система зв'язку між суб'єктами національної економіки. Виділяють такі основні типи економічних систем:

а) - традиційна (сільськогосподарська);

- ринкова;

- адміністративно-планова;

- змішана або ринкова економіка соціально-орієнтованого типу;

- перехідна економіка.

б) - традиційна (натуральне господарство);

- ринкова;

- адміністративно-командна;

- змішана або ринкова економіка змішаного типу;

- перехідна економіка.

в) - традиційна ( домашне господарство);

- ринкова;

- адміністративно-розподільна;

- змішана або ринкова економіка перехідного типу;

14. Механізм макроекономічного  регулювання  ринкової економіки змішаного типу — система макроекономічних регуляторів, що складається з таких основних елементів:

а) - ринкові регулятори;

- ричаги державного впливу на економіку;

- корпоративне управління;

- інститут соціального партнерства.

б)- ринкові механізми;

- ричаги  командно-цілісного впливу на економіку;

- корпоративно-структурне управління;

- інститут суспільного партнерства.

в)- ринкові моделі;

- ричаги державно-силового впливу на економіку;

- корпоративно-пайова співпраця;

- інститут національного партнерства.

15.Моделі державного регулювання економіки:

 а)Американська — ліберальна система управління національною економікою, в якій основний акцент переноситься на фінансово-грошові регулятори економічних процесів; державне регулювання зводиться до використовування законодавчих методів з метою створення "загальних правил" і сприятливих умов для розвитку бізнесу.

Японська — централізоване регулювання соціально-економічного розвитку країни з боку держави на основі використовування переважно неекономічних, спеціальних і неформальних методів регулювання. Домінує психологія «по життєвого найма»,  виробничої солідарності, підпорядкування особистих інтересів колективним і професійним. 
Шведська — управління соціально-економічним розвитком країни на основі активного  контролювання держави  процесів розподілу і перерозподілу  податків, створення сильної системи правового захисту населення, домінування ідей єдності і солідарності.

Німецька — система управління національною економікою з активним використовуванням ринкових регуляторів, в першу чергу кооперації, і створенням на державному рівні ефективної системи підтримки та допомоги громадянам.

б)Американська — ліберальна система управління національною економікою, в якій основний акцент переноситься на ринкові регулятори економічних процесів; державне регулювання зводиться до використовування правових і опосередкованих методів з метою створення "правил гри" і сприятливих умов для розвитку бізнесу.

Японська — централізоване регулювання соціально-економічного розвитку країни з боку держави на основі використовування переважно економічних, опосередкованих і неформальних методів державного регулювання. Домінує психологія колективізму, солідарності, підпорядкування особистих інтересів колективним і державним. 
Шведська — управління соціально-економічним розвитком країни на основі активного втручання держави в процес розподіли і перерозподіли доходів, створення сильної системи соціального захисту населення, домінування ідей рівності і солідарності.

Німецька — система управління національною економікою з активним використовуванням ринкових регуляторів, в першу чергу конкуренції, і створенням на державному рівні ефективної системи соціального захисту громадян.

16.На підставі показника ВНП на душу населення за методологією МВФ виділяють чотири групи країн:

а)• країни з низьким доходом — 62 країни;

• країни з рівнем доходу нижче встановленого— 53 країни;

• країни з рівнем доходу вище встановленого — 37 країн;

• країни з високим доходом — 51 країни.

б)• країни з низьким доходом — 61 країни;

• країни з рівнем доходу нижче допустимого — 55 країни;

• країни з рівнем доходу вище допустимого — 39 країн;

• країни з високим доходом — 53 країни.

в)• країни з низьким доходом — 63 країни;

• країни з рівнем доходу нижче середнього — 54 країни;

• країни з рівнем доходу вище середнього — 38 країн;

• країни з високим доходом — 52 країни.

17.Національне економічне середовище формують: 

а) - єдине господарське законодавство; 

- єдина фінансово-грошова система; 

- спільна бюджетна система;

- зважена податкова система.

б) - єдине національне законодавство; 

- єдина кредитно-грошова система; 

- спільна бюджетно-територіальна система;

- цілісна фіскально-податкова стратегія.

в) - єдине правове законодавство; 

- єдина фінансово-грошова політика;

- продумана бюджетна стратегія; 

- спільна податкова адміністрація;

18. За способами регулювання господарської діяльності розрізняють ринкові і неринкові економіки. Ринкові економіки ранжируються по ступеню їх еволюції:

а)• ринкова економіка вільної конкуренції;

• ринкова економіка з провідною роллю приватного сектора;

• ринкова економіка з високою часткою державної планування відтворювального процесу при стимулювання регулюючої ролі ринку.

б) • ринкова економіка вільної конкуренції;

• ринкова економіка з провідною роллю корпоративного сектора;

• ринкова економіка з високою часткою державного управління відтворювального процесу при збереженні регулюючої ролі ринку.

19.Найбільш відомі наступні ринкові моделі:

а)• ліберальна (американська) ринкова модель;

• регульована ринкова економіка (західноєвропейська модель);

• соціально-оріентована ринкова модель, направлена на підтримку підприємництва та бізнесу в суспільстві. Ця модель розвитку може діяти в рамках прехідної ринкової економіки;

• японська модель, що спирається на сильну структурну політику держави, підлеглу експортно-імпортній орієнтації. 

• олігархічна модель. Вона спостерігається при підпорядкуванні інтересів держави вигодам пануючих в країні акціонерним компаніям та фінансовим структурам. 

• трансформаційна ринкова модель. Її використовують багато країн, прагнучих в короткі терміни просунутися вперед в структурній розбудові. 

б)• ліберальна (американська) ринкова модель;

• регульована ринкова економіка (західноєвропейська модель);

• соціально-оріентована ринкова модель, направлена на підтримку соціальної гармонії в суспільстві. Ця модель розвитку може діяти в рамках регульованої ринкової економіки;

• японська модель, що спирається на сильну структурну політику держави, підлеглу експортній орієнтації. 

• олігархічна модель. Вона спостерігається при підпорядкуванні інтересів держави вигодам пануючих в країні фінансово-промислових груп. 

• наздоганяюча ринкова модель. Її використовують багато країн, прагнучих в короткі терміни просунутися вперед в промисловій трансформації. 

20. Новий економічний порядок припускає особливий режим міжнародних господарських зв'язків, що полягає в тому, щоб:

а)• віддавати 0,8 % ВВП на користь країн, що розвиваються;

• зняти обмеження на експорт та імпорт товарів з цих країн;

• пробачити борги або пом'якшити його наслідки;

• формувати фонд підтримки, компенсуючи втрати від падіння цін на традиційний експорт таких країн;

• індексувати внутрішні ціни шляхом прив'язки цін імпортних товарів до цін свого експорту.

б)• віддавати 0,7% ВВП на користь країн, що розвиваються;

• зняти обмеження на імпорт товарів цих країн;

• пробачити борги або пом'якшити їх тягар;

• формувати фонд стабілізації, компенсуючи втрати від падіння цін на традиційний експорт таких країн;

• індексувати експортні ціни шляхом прив'язки цін експортних товарів до цін свого імпорту.

21.Економічний потенціал країни це:

а) здатність суспільства виробляти товари і послуги і забезпечувати розширене відтворення в цілях задоволення потреб населення, поліпшення якості життя її громадян.

б) здатність суспільства накопичувати товари і послуги і забезпечувати розширене відтворення в цілях задоволення потреб населення, поліпшення якості життя її громадян.

в) здатність суспільства забезпечувати розширене відтворення в цілях задоволення потреб населення, поліпшення якості життя її громадян.

22.Наявність і ефективність використовування національного багатства визначає:

а) величину виробництва ВВП в цілому і з розрахунку на одного жителя країни, його приріст, накопичення і дію цих чинників на рівень і якість відтворення населення.

б) величину виробництва ВВП в цілому і з розрахунку на одного жителя країни, його приріст, накопичення і дію цих чинників на рівень і якість життя населення.

в) величину виробництва ВВП з розрахунку на одного жителя країни, його приріст, накопичення і дію цих чинників на рівень і тривалість життя населення.

23. До українських фінансових активів як складовій частині національного багатства відносяться:

а) валютні запаси Мінфіну і Нацбанку; сальдо державної заборгованості України іншим країнам; сальдо фінансових вимог і зобов'язань юридичних і фізичних осіб резидентів України у взаємостосунках з нерезидентами;   сальдо акцій українських компаній, що належать нерезидентам, і акцій іноземних компаній, що належать українським юридичним і фізичним особам; депозити українських юридичних і фізичних осіб за рубежем;  спеціальні права запозичення МВФ.

б) валютні запаси Мінфіну і Нацбанку; сальдо державної заборгованості України іншим країнам і інших країн Україні; сальдо фінансових вимог і зобов'язань юридичних і фізичних осіб резидентів України у взаємостосунках з нерезидентами;     монетарне золото; спеціальні права запозичення МВФ.

в) валютні запаси Мінфіну і Нацбанку; сальдо державної заборгованості України іншим країнам і інших країн Україні; сальдо фінансових вимог і зобов'язань юридичних і фізичних осіб резидентів України у взаємостосунках з нерезидентами;   сальдо акцій українських компаній, що належать нерезидентам, і акцій іноземних компаній, що належать українським юридичним і фізичним особам; депозити українських юридичних і фізичних осіб за рубежем, за вирахуванням внесків нерезидентів на економічній території України;  монетарне золото; спеціальні права запозичення МВФ.

24. Екстенсивний тип економічного зростання спостерігається при: 

а) тиражуванні виробництва, збільшенні його масштабів, яке відбувається при скороченні технічного і технологічного рівня.

б) тиражуванні виробництва, збільшенні його масштабів, яке відбувається при втраті технічного і технологічного рівня.

в) тиражуванні виробництва, збільшенні його масштабів, яке відбувається при збереженні досягнутого технічного і технологічного рівня.

25. Залежно від ступеня насиченості того або іншого чинника виробництва на основі цього критерію виділяють:

а) капіталомістке і капіталоекономне зростання; трудомістке і трудоекономне зростання; наукоємке економічне зростання.

б) капіталомістке і капіталоекономне зростання; трудосберігаюче і трудозатратне зростання; наукоємке економічне зростання.

в) капіталомістке і капіталоекономне зростання; трудомістке і трудоекономне зростання; інтелектуальне і ресурсоємне зростання; фінансовозатратне і фінансовоекономне зростання.

26. Пропорції відтворення включають три основні їх типи:
а) - пропорції між первинними матеріальними і нематеріальними чинниками розвитку економіки — людським капіталом і фінансово-промисловим капіталом;
- пропорції виробництва і використовування енергетичних ресурсів і об'ємів промислового виробництва, що відображають енерговитратну структуру економіки; 

- територіальні  пропорції, які характеризують процес освіти, розподілу, перерозподілу природних ресурсів.
б)- пропорції між первинними матеріальними чинниками розвитку економіки — трудовими ресурсами, засобами виробництва, в першу чергу знаряддями і засобами праці, і природними ресурсами як об'єктами виробництва продуктів харчування, джерелами енергії і сировини;  

- пропорції виробництва і використовування продукції (товарів і послуг), що відображають матеріально-речовинну структуру економіки; 

-вартісні пропорції, які характеризують процес освіти, розподіли, перерозподіли і використовування доходів, або вартісної аспект відтворення.
в) - пропорції між первинними матеріальними чинниками розвитку економіки — трудовими ресурсами, і  засобами виробництва;
- пропорції  світового ринку товарів і послуг, що відображають матеріально-речовинну структуру світової економіки; 

-віртісні пропорції, які характеризують процес освіти, розподілу, перерозподілу валютних цінностей.
27. Державне прогнозування економічного і соціального розвитку України і її регіонів є:

а) наукове передбачення прогресу, який може скластися в перспективі залежно від використовування тієї або іншої  тактики розвитку.

б) наукове передбачення умов, які можуть скластися в перспективі залежно від використовування тієї або іншої  динаміки розвитку.

в) наукове передбачення ситуації, яка може скластися в перспективі залежно від використовування тієї або іншої стратегії розвитку.

28. Основними функціями прогнозування є: 

а) науковий аналіз розвитку економіки і науково-технічного прогресу в певних умовах і відповідному ретроспективному періоді, оцінка об'єктів прогнозування, накопичення наукового матеріалу і обгрунтування вибору певної мети.

б) науковий аналіз розвитку економіки і науково-технічного прогресу в певних умовах і відповідному ретроспективному періоді, оцінка об'єктів прогнозування, виявлення альтернативних шляхів економічного і соціального розвитку, накопичення наукового матеріалу і обгрунтування вибору певних рішень.

в) науковий аналіз розвитку економіки і науково-технічного прогресу в певних умовах і відповідному вигляді, виявлення альтернативних шляхів економічного і соціального розвитку, накопичення наукового матеріалу і обгрунтування вибору структури виробництва.

29. У основу довгострокового планування і прогнозування розвитку економіки країни встановлено такі концепції, прогнози і дослідження:

а)• політико-економічні оцінки розвитку суспільства і його довгострокових тенденцій;

• дослідження довгострокових цілей і тенденцій соціально-економічного розвитку країни і світових систем;

• дослідження довгострокових тенденцій розвитку науки і техніки;

•экономические і техніко-економічні дослідження щодо можливостей розвитку економіки країни на довгострокову перспективу;

• дослідження впливу науково-технічного прогресу на структуру і кваліфікацію кадрів у виробничій і невиробничій сферах.

б) • політико-економічні оцінки розвитку суспільства і його довгострокових тенденцій;

• дослідження довгострокових цілей і тенденцій соціально-економічного розвитку країни і світових систем;

• економічні і техніко-економічні дослідження щодо можливостей розвитку економіки країни на довгострокову перспективу;

• дослідження впливу науково-технічного прогресу на структуру і кваліфікацію кадрів у виробничій і невиробничій сферах.

в) • політико-економічні оцінки розвитку суспільства і його довгострокових тенденцій;

• дослідження довгострокових цілей і тенденцій соціально-економічного розвитку країни і світових систем;

• дослідження довгострокових тенденцій розвитку природно-кліматичних і сировинних умов життя в країні;

• економічні і техніко-економічні дослідження щодо можливостей залучення іноземного капіталу в країну на поворотній основі;

• дослідження впливу науково-технічного прогресу на структуру і кваліфікацію кадрів у виробничій і невиробничій сферах.

30. Зовнішньоекономічні відносини здійснюються і розвиваються на різних рівнях: 

а) ––інтеграції (рівень участі в міжнародних організаціях), коли в результаті інтернаціоналізації переплітаються національні господарства двох або декількох країн і ними проводиться узгоджена торговельно-економічна політика;

––на рівні двосторонніх відносин: контактів; взаємодії; співпраці.

б) ––інтернаціоналізації (рівень участі в міжнародних організаціях), коли в результаті співпраці переплітаються національні господарства двох або декількох країн і ними проводиться узгоджена торговельно-економічна політика;

––на рівні двосторонніх відносин: контактів; сумісних договорів; переговорів.

в) ––мирного співіснування (рівень участі в міжнародних організаціях), коли в результаті домовленостей переплітаються національні господарства двох або декількох країн і ними проводиться узгоджена торговельно-економічна політика;

––на рівні двосторонніх відносин: контрактів; угод; обміном досвідом.

31.Національна економіка – це:

а) структурована в галузевих і світових просторах економічна діяльність в масштабах країни і миру, регульована інституційною системою, яка відповідає економічному, політичному (державному) і  расовому порядкам країни.

б) структурована в територіально-географічних просторах економічна діяльність в масштабах країни, регульована ринковою системою, яка  відповідає економічному, стратегічному і валютно-фінансовому порядкам країни.

в) структурована в галузевому і регіональному просторах економічна діяльність в масштабах країни, регульована інституційною системою, яка відповідає економічному, політичному (державному) і ідеологічному (суспільному) порядкам країни.

32.Виділяють основні типи економічних систем:

а) традиційна (натуральне господарство); ринкова; адміністративно-командна; ринкова економіка соціального типу.

б) традиційна (натуральне господарство); ринкова; адміністративно-командна; ринкова економіка змішаного типу; перехідна.

 в) традиційна (натуральне господарство); ринкова і неринкова ; адміністративно-командна; ринкова економіка перехідного типу.

33. Національне багатство в розширеному розумінні представляє:
а) сукупність основного капіталу і організації управління; природних ресурсів; людських ресурсів; інноваційного потенціалу.
б) сукупність основного капіталу і людських ресурсів; інших нефінансових активів; природних ресурсів; організації управління; інноваційного потенціалу і нової техніки.
в)сукупність основного капіталу і інших нефінансових і фінансових активів; природних ресурсів; людських ресурсів; організації управління; інноваційного потенціалу.
34. Інтенсивний тип економічного зростання зв'язаний: 

а) із зростанням ефективності виробництва. Він припускає збільшення випуску продукції на одиницю товаро-матеріальних цінностей, поліпшення її якісних і кількісних характеристик, пов'язаних з підвищенням якості продукції, що випускається, оновленні номенклатури верстатного парку.

б) із зростанням ефективності виробництва. Він припускає збільшення випуску на одиницю ресурсів, що використовуються, поліпшення його якісних характеристик, пов'язаних з підвищенням якості продукції, що випускається, оновленні асортименту.

в) із зростанням ефективності виробництва. Він припускає збільшення випуску на одну грошову одиницю, поліпшення якісних характеристик всіх засобів виробництва, пов'язаних з підвищенням якості продукції, що випускається, оновлення товаро-матеріальних цінностей.

35. Виходячи з дії на характер відтворювального процесу, інвестиції можуть забезпечити:

а) зростання на основі вже освоєного країною технічного прогресу; зростання на основі імітації існуючих в світі досягнень; інноваційне зростання.

б) зростання на основі вже освоєного країною технічного прогресу; зростання на основі перепрофілювання виробництва;  зростання на основі економії матеріальних цінностей.

в) зростання на основі вже освоєного країною технічного прогресу; зростання на основі техніко-технологічного прориву; зростання на основі накопичення конкурентних переваг і наукових розробок.

36. Вартісні пропорції економіки на макрорівні характеризуються співвідношеннями:

 а) перенесеної і  відновленої  вартості, а також розподілом останньої на оплату праці працівників — вартість необхідного продукту, що забезпечує відтворення робочої сили як одного з первинних чинників розвитку економіки, і фонд потребления—за рахунок якого забезпечується відтворення капіталу як іншого первинного чинника розвитку.

б) перенесеної і  збереженої вартості, а також розподілом останньої на оплату праці працівників — вартість необхідного продукту, що забезпечує відтворення робочої сили як одного з первинних чинників розвитку економіки, і налогов—за рахунок яких забезпечуються витрати по відтворенню капіталу як іншого первинного чинника розвитку.

в) перенесеної і знов створеної вартості, а також розподілом останньої на оплату праці працівників — вартість необхідного продукту, що забезпечує відтворення робочої сили як одного з первинних чинників розвитку економіки, і чистий дохід — вартість додаткового продукту суспільства, за рахунок якого забезпечуються витрати по відтворенню капіталу як іншого первинного чинника розвитку.

37.Метою національної економіки є:

а)1.Стабильные високі темпи зростання національного об'єму виробництва. 

   2.Стабильность цін. Потрібно враховувати, що незмінні впродовж довгого часу ціни підвищують темпи зростання ВНП, знижують зайнятість населення. 

   3.Поддержка зовнішньоторговельного балансу. На практиці це означає досягнення відносної рівноваги між експортом і зовнішнім боргом, а також стабільний обмінний курс національної валюти на валюти розвинених країн. Зниження курсу валют може змінити досягнутий баланс і викликати позитивне або негативне сальдо.

    4.Высокий рівень зайнятості. Він досягається у випадку, якщо кожен охочий може одержати роботу або посібник з безробіття. Але це не означає, що повна зайнятість охоплює все  населення країни. 
б) 1.Стабильные високі темпи зростання національного об'єму виробництва. 

   2.Стабильность цін. Потрібно враховувати, що незмінні впродовж довгого часу ціни уповільнюють темпи зростання ВНП, знижують зайнятість населення. 

   3.Поддержка зовнішньоторговельного балансу. На практиці це означає досягнення відносної рівноваги між експортом і імпортом, а також стабільний обмінний курс національної валюти на валюти інших країн. Підвищення або зниження курсу валют може змінити досягнутий баланс і викликати позитивне або негативне сальдо.

    4.Высокий рівень зайнятості. Він досягається у випадку, якщо кожен охочий може одержати роботу і знаходить її. Але це не означає, що повна зайнятість охоплює все працездатне населення країни. 
38. Концепція соціально-економічного розвитку розглядається і затверджується: 

а) Президентом України

б) Кабінетом Міністрів України

в) Парламентом України

г) Адміністрацією Президента України

39.Уряд України одночасно з проектом Державної програми подає: 

а) у Верховну Раду підсумки економічного і соціального розвитку України за період з  минулого року, прогноз соціально-економічного розвитку наступного року, проект  Податкового кодексу України.

б) у Адміністрацію Президента підсумки економічного і соціального розвитку України за період з початку поточного року, прогноз соціально-економічного розвитку наступного року, структуру Державного боргу України.

в) у Верховну Раду підсумки економічного і соціального розвитку України за весь період, прогноз соціально-економічного розвитку наступного року, проект Державного розвитку України.

г) у Верховну Раду підсумки економічного і соціального розвитку України за період з початку поточного року, прогноз соціально-економічного розвитку наступного року, проект Державного бюджету України.

40.Формування   номенклатури   промислової продукції здійснюється по двох напрямах:

а) прямі договори підприємств з постачальниками; державний борг по поставках.

б) прямі договори підприємств із споживачами і реалізаторами товарів; державний план і прогноз його виконання; 

в) прямі договори підприємств із споживачами; державне замовлення

г) прямі договори підприємств з державою; державний бюджет.

41. Національне багатство в розширеному розумінні представляє:
а) сукупність основного капіталу і організації управління; природних ресурсів; людських ресурсів; інноваційного потенціалу.
б) сукупність основного капіталу і людських ресурсів; інших нефінансових активів; природних ресурсів; організації управління; інноваційного потенціалу і нової техніки.
в)сукупність основного капіталу і інших нефінансових і фінансових активів; природних ресурсів; людських ресурсів; організації управління; інноваційного потенціалу.
42. Інтенсивний тип економічного зростання зв'язаний: 

а) із зростанням ефективності виробництва. Він припускає збільшення випуску продукції на одиницю товаро-матеріальних цінностей, поліпшення її якісних і кількісних характеристик, пов'язаних з підвищенням якості продукції, що випускається, оновленні номенклатури верстатного парку.

б) із зростанням ефективності виробництва. Він припускає збільшення випуску на одиницю ресурсів, що використовуються, поліпшення його якісних характеристик, пов'язаних з підвищенням якості продукції, що випускається, оновленні асортименту.

в) із зростанням ефективності виробництва. Він припускає збільшення випуску на одну грошову одиницю, поліпшення якісних характеристик всіх засобів виробництва, пов'язаних з підвищенням якості продукції, що випускається, оновлення товаро-матеріальних цінностей.

43. Вартісні пропорції економіки на макрорівні характеризуються співвідношеннями:

 а) перенесеної і  відновленої  вартості, а також розподілом останньої на оплату праці працівників — вартість необхідного продукту, що забезпечує відтворення робочої сили як одного з первинних чинників розвитку економіки, і фонд потребления—за рахунок якого забезпечується відтворення капіталу як іншого первинного чинника розвитку.

б) перенесеної і  збереженої вартості, а також розподілом останньої на оплату праці працівників — вартість необхідного продукту, що забезпечує відтворення робочої сили як одного з первинних чинників розвитку економіки, і налогов—за рахунок яких забезпечуються витрати по відтворенню капіталу як іншого первинного чинника розвитку.

в) перенесеної і знов створеної вартості, а також розподілом останньої на оплату праці працівників — вартість необхідного продукту, що забезпечує відтворення робочої сили як одного з первинних чинників розвитку економіки, і чистий дохід — вартість додаткового продукту суспільства, за рахунок якого забезпечуються витрати по відтворенню капіталу як іншого первинного чинника розвитку.

44. Концепція соціально-економічного розвитку включає:

а) загальне уявлення про методи і прийоми управління господарством, про економічну політику держави і її найважливіші напрями, про засоби реалізації певної мети.

б) загальне уявлення про зростання і динаміку життя в країні, про економічну політику держави і її найважливіші напрями, про засоби реалізації певної мети..

в) загальне уявлення про стратегічні цілі і пріоритети, про економічну політику держави і її найважливіші напрями, про засоби реалізації певної мети..

45.Уряд України одночасно з проектом Державної програми подає: 

а) у Верховну Раду підсумки економічного і соціального розвитку України за період з  минулого року, прогноз соціально-економічного розвитку наступного року, проект  Податкового кодексу України.

б) у Адміністрацію Президента підсумки економічного і соціального розвитку України за період з початку поточного року, прогноз соціально-економічного розвитку наступного року, структуру Державного боргу України.

в) у Верховну Раду підсумки економічного і соціального розвитку України за весь період, прогноз соціально-економічного розвитку наступного року, проект Державного розвитку України.

г) у Верховну Раду підсумки економічного і соціального розвитку України за період з початку поточного року, прогноз соціально-економічного розвитку наступного року, проект Державного бюджету України.

46.Формування   номенклатури   промислової продукції здійснюється по двох напрямах:

а) прямі договори підприємств з постачальниками; державний борг по поставках.

б) прямі договори підприємств із споживачами і реалізаторами товарів; державний план і прогноз його виконання; 

в) прямі договори підприємств із споживачами; державне замовлення

г) прямі договори підприємств з державою; державний бюджет.

47.Держзамовлення – це договір, який:

а) укладає державою в особі відповідного міністерства або відомства і підприємством на виробництво або надання конкретного виду продукції або послуги.

б) укладає державою в особі органів місцевого управління і підприємством на виробництво або надання конкретного виду продукції або послуги

в) укладає державою в особі держслужбовця відповідного рівня і підприємством на виробництво або надання конкретного виду продукції або послуги

г) укладає державою в особі відповідального виконавця держапарату і підприємством на виробництво або надання конкретного виду продукції або послуги

48.Держзамовлення :

а) матеріалізується в економічному показнику діяльності - об'єм державного плану.

б) матеріалізується в економічному показнику діяльності - об'єм державного бюджету.

в) матеріалізується в економічному показнику діяльності - об'єм державного заказу.

49. На макрорегіональному рівні Україна є членом інтеграційних об'єднань, які сполучають країни Східної і Центральної Європи і Азії. Це:

а) СНД, ЧЕС, СЕВ, ГУУАМ.
б) СНД, НАФТА,ЧЭС, ГУУАМ.
в) СНД, ЧЕС, ГУУАМ, ПРООН, МОЗ.
г) СНД, ЧЕС, ГУУАМ.

50. У зовнішньоторговельній політиці України виділяють дві її форми: 

а) протекціонізм і  інтеграцію.

б) протекціонізм і інтернаціоналізм.

в) протекціонізм і фрітредерство.

г) протекціонізм і позитивізм.

