 Фінансова (бухгалтерська) звітність

Поняття фінансової звітності: загальні положення, 

порядок визнання статей      
Ефективне керування економікою підприємств і держави в цілому значною мірою залежить від повноти, обґрунтованості, доречності й вірогідності інформації про  господарські процеси, їхньому характери й обсязі, наявності матеріальних, трудових й фінансових ресурсів, їхньому використанні, фінансових результатах діяльності. Основним джерелом такого інформаційного забезпечення є дані бухгалтерського обліку, які систематизуються у звітність.
Звітність - це система підсумкових й взаємозалежних даних (показників) у вигляді звітів, складених по спеціально затвердженій формі, які характеризують результати й умови діяльності підприємства за певний проміжок часу.
Бухгалтерська звітність — це звітність, що складається на основі даних бухгалтерського обліку для задоволення потреб певних користувачів.
Така звітність є важливим інструментом керування. Ґрунтуючись на даних бухгалтерського обліку як системи суцільного, безперервного й строго документального оформлення господарських процесів, вона відображає й дає можливість оцінити результати діяльності, заподіяти відхилення від виробничих і фінансових планів, виявить внутрішні резерви для підвищення ефективності роботи підприємства й ін.
Складанням бухгалтерської звітності завершується обліковий цикл бухгалтерської обробки даних.
Звітність складається на основі даних різних облікових систем, внаслідок чого забезпечується відбиття в ній різнобічної господарської діяльності господарюючих суб’єктів. Єдина бухгалтерська служба практично кожного суб’єкта діяльності формує інформацію одночасно в системах бухгалтерського, фінансового, податкового, управлінського та статистичного  обліку.
	
	

	
	              БУХГАЛТЕРСЬКА ЗОВНІШНЯ ЗВІТНІСТЬ                                                      
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	Бухгалтерська звітність, що містить інформацію про фінансовий стан, результати діяль-ності й руху грошових коштів підприємства за  звітний період
	
	Бухгалтерська звітність, що складається на основі даних податкового обліку для розрахунку податків
	
	Звітність,  на основі даних бухгалтерського й оперативно-технічного обліку для визначення 

макроекономічних показників
	
	Звітність для органів соціального страхування, відомча й інша, котра ґрунтується на основі даних бухгалтерського обліку

	Рис. 1. Класифікація бухгалтерської звітності по джерелах і  

                                показникам


Ответственность за непредоставление финотчетности или  искажение ее показатеей
Согласно ст. 1642 Кодекса УкраиньІ об административньіх правонарушениях за непредоставление финотчетнос​ти, предоставление ее с недостоверньїми показателями органьї контрольно-ревизионной службьі могут наложить штраф в размере от 8 до 15 НМДГ (от 136 до 255 грн). Если зти действия совершеньї повторно в течение года после наложения административного взьюкания, то штраф будет большим — от 10 до 20 НМДГ (от 170 до 340 грн).**
Відповідно до Закону «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні» від 16 липня 1999 р. № 996-ХІV,    фінансова звітність – це бухгалтерська звітність, що містить інформацію  про  фінансовий стан, результати діяльності і рух коштів підприємства за звітний період.

Ціль, склад і принципи підготовки фінансової звітності і вимоги до визнання і   розкриття  її  елементів  визначені  П(С)БО 1  «Загальні  вимоги  до  фінансової звітності».

Метою фінансової звітності є надання користувачам необхідної для прийняття рішень повної, правдивої і неупередженої інформації про фінансовий стан, результати діяльності і рух коштів підприємства. Вона являє собою сукупність статей, кожна з котрих характеризує ті чи інші сторони діяльності підприємства, а також наявність окремих видів ресурсів і джерел їх виникнення.

Фінансова звітність повинна задовольняти потреби тих користувачів, які не можуть вимагати звітів, складених з урахуванням   їх  конкретних  інформаційних  потреб.  Відповідно  до  П(С)БО  1  до фінансової звітності відносяться:

Ф.1 „Баланс”; 

Ф.2 „Звіт про фінансові результати”;

Ф.3 „Звіт про рух грошевих коштів”;

Ф.4 „Звіт про власний капітал”;

Ф.5 „Примітки до звітів”.

Компоненти фінансової звітності відображують різні аспекти господарських операцій і подій за звітний період, містять відповідну інформацію попереднього періоду і розкривають облікову політику підприємства і її зміни.

                                                                                                                 Таблиця 

Зміст основних компонентів фінансової звітності

	Компоненти фінансової звітності
	Зміст

	Баланс Ф.1
	Ресурси та зобов'язання  що є в підприємстві на дату складання балансу

	Звіт про фінансові результати Ф.2
	Доходи, витрати і фінансові результати діяльності за звітний період

	Звіт про власний капітал Ф.3
	Зміни в складі власного капіталу протягом звітного періоду

	Звіт про рух грошевих коштів Ф.4
	Надходження і використання грошевих коштів протягом звітного періоду

	 Примітки Ф.5
	Сукупність показників і пояснень, які забезпечують деталізацію і обґрунтованість статей фінансових звітів, а також інша інформація, розкриття якої передбачено відповідними положеннями (стандартами)


Під час формування фінансової звітності підприємство виходить з сукупності положень, що складають зміст його облікової політики.

Облікова політика – це сукупність принципів, методів і процедур, які використовуються підприємством для складання і подання фінансової звітності.

За П(С)БО 1 підприємство повинне висвітлювати обрану облікову політику шляхом опису принципів статей звітності та методів обліку щодо окремих статей звітності.

Усі конкретні аспекті облікової політики визначаються в України відповідними положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку.

 Принципи підготовки фінансової звітності та її якісні характеристики

Бухгалтерський облік та фінансова звітність ґрунтуються на таких основних принципах:
1. Автономність – кожне підприємство розглядається як юридична особа, відособлена від його власників, у зв'язку з чим активи і зобов'язання власників не повинні відображатися у фінансової звітності підприємства.
2. Безперервність – оцінка активів і зобов'язань підприємства здійснюється виходячи з припущення, що його діяльність буде тривати далі.

Фінансова звітність, підготовлена відповідно до  П(С)БО складається виходячи з передумови, що підприємство буде продовжувати діяльність у наступному майбутньому, тобто передбачається, що воно не має наміру або потреби в ліквідації або скороченні об'єму діяльності. Якщо такий намір існує, то звітність повинна складатися на підставі інших принципів, і в такому випадку принципи, що будуть використовуватися мають бути розкриті.

3. Періодичність – можливість розподілу діяльності підприємства на визначені періоди часу з метою складання фінансової звітності.

Звітним періодом для складання фінансової звітності є календарний рік.

4. Історична (фактична) собівартість - пріоритетною є оцінка активів підприємства, виходячи з витрат на їх виробництво і придбання.

5. Нарахування і відповідність прибутків і витрат - для визначення фінансового результату звітного періоду необхідно порівняти доходи звітного періоду з витратами, що здійснені для одержання цих прибутків. При цьому доходи і витрати відображаються в бухгалтерському обліку і фінансовій звітності в момент їх виникнення, незалежно  від дати надходження або сплати коштів.

Фінансова звітність, складена за принципом нарахування інформує користувачів не тільки про минулі операції, пов'язані із платежами й одержанням коштів, але також і про зобов'язання по оплаті в майбутньому і про ресурси, що представляють собою кошти в розрахунках. 

У податковій же звітності доходи і витрати відображаються не за принципом нарахування, а по першій події, тобто події яка відбулася раніше: відвантаженню товарів (виконанню робіт, наданню послуг) або їх оплаті.

6. Повноти (повного висвітлення) – усі господарські операції підлягають реєстрації на рахунках бухгалтерського обліку. 
Фінансова звітність повинна містити всю інформацію про фактичні і потенційні наслідки господарських операцій і подій, здатних вплинути на рішення, що приймаються на її основі.
У баланс і в звіт про фінансові результати повинні бути включені всі активи, зобов'язання, витрати і доходи поточних і майбутніх періодів; у звіті повинні міститися точні і чіткі вказівки і роз'яснення у відношенні використовуваних облікових процедур, методів і правил оцінки.

7. Послідовність (стабільність) – постійне (із року в рік) застосування підприємством обраних методів обліку (обраної облікової політики). 

Зміна облікової політики можлива лише в тих випадках, які передбачені національними П(С)БО, і повинна бути обґрунтована і розкрита у фінансовій звітності.

Відповідно до  П(С)БО користувачі повинні мати можливість порівнювати фінансову звітність підприємства за різні періоди часу з метою визначення перспектив зміни його фінансового стану і показників діяльності, а також порівнювати звітність різних підприємств із метою оцінки їх відносного фінансового стану, показників діяльності і змін у фінансовому стані.

8. Обачність – застосування в бухгалтерському обліку методів оцінки, які повинні запобігати заниженню оцінки зобов'язань і витрат і завищенню оцінки активів і доходів підприємства. 

Укладачі звітності відображають у ній деяку невпевненість, що неминуче зв'язана з багатьма подіями й обставинами, такими як імовірність стягнення сумнівної дебіторської заборгованості, ймовірний термін служби споруджень і устаткування і кількість претензій, що можуть бути пред'явлені відповідно до гарантійного обслуговування тощо. 

Така невпевненість відбивається шляхом розкриття інформації про характер і розмір цих випадків і шляхом прояви обачності при підготуванні фінансової звітності. Принцип обачності передбачає дотримання обережності в оцінках, проведених в умовах невпевненості, наприклад, при проведенні оцінки того, що активи або доходи не завищені, а пасиви або витрати не занижені.

9. Превалювання сутності над формою – операції враховуються відповідно до  їх сутності, а не тільки виходячи з юридичної форми.

Згідно з вимогами П(С)БО, для того, щоб інформація вірно відображала господарські операції, необхідно, щоб вони представлялися відповідно до їх змісту і економічної реальності, а не просто виходячи з їх юридичної форми. 

Зміст операцій або подій не завжди збігається з тим, що випливає з їх юридичної або іншої форми.

Розглянемо, наприклад, продаж шотландського виски його виробниками фінансовим установам із правом повторного придбання. Як правило, така угода складається на термін, необхідний для витримки цього напою. По економічному змісту – це операція не продажу, а кредитування, тому прибуток від продажу від такої операції не визнається.

Єдиний грошовий вимірник - вимірювання та узагальнення всіх господарських операцій підприємства в його фінансовій звітності здійснюється в єдиній грошовій одиниці. 

Фінансова звітність повинна бути підготовлена і подана користувачам у визначені періоди, відповідно до законодавства. Тобто інформація повинна бути своєчасною, у випадку затримки вона втрачає свою доречність.

Данні фінансової звітності є основою не тільки для оцінки результатів звітного періоду, але і для їхнього прогнозування.

Корисною для користувачів може бути лише достовірна інформація – це  досягається відсутністю суттєвих помилок і необ'єктивних суджень. 

Метою П(С)БО 1 є також забезпечення порівнянності фінансової звітності, що подається як одним підприємством за різні періоди, так і різними підприємствами.

Фінансова звітність підприємства включає: баланс, звіт про фінансові результати, звіт про рух грошевих коштів, звіт про власний капітал та примітки до звітів. Кожний з наведених звітів має власну структуру і призначення.

Баланс є основним і найважливішим звітом підприємства, елементами якого в свою чергу постають: активи, власний капітал і зобов'язання.

Порядок складання балансу регламентовано П(С)БО 2.  В самому загальному вигляді структура балансу може бути подана так:

	        Активи                        =
	    Власний капітал      +       Зобов'язання


Розглянемо докладніше зміст і порядок визнання елементів балансу.

Активи – це ресурси, що контролюються підприємством у результаті минулих подій, використання яких, як очікується, приведе до отримання економічних вигод у майбутньому. 

Отже, актив визнається в балансі, якщо є імовірність надходження майбутніх економічних вигод на підприємство та актив має вартість, що може бути достовірно визначена.

Активи не визнаються в балансі, якщо були здійснені витрати, по котрим надходження майбутніх економічних вигод на підприємство вважається малоймовірним.

Зобов'язання – це заборгованість підприємства, що виникла в результаті минулих подій і погашення якої в майбутньому, як очікується, приведе до зменшення ресурсів підприємства, що втілюють у собі економічні вигоди.

Власний капітал – частина в активах підприємства, що залишається після вирахування його зобов'язань.

Звіт про фінансові результати являє собою звіт про доходи, витрати і фінансові результати діяльності підприємства за звітний період. 

          Порядок його складання регламентовано П(С)БО 3.

Основними елементами цього звіту є доходи і витрати, які наводяться в розбивці відповідно до окремих видів діяльності.

Розглянемо докладніше порядок визначення елементів звіту про фінансові результати

Доходи – це збільшення економічних вигод у вигляді надходження активів або зменшення зобов'язань, що приводять до збільшення власного капіталу (крім зростання капіталу за рахунок внесків власників). 

Витрати – це зменшення економічних вигод у вигляді вибуття активів або збільшення зобов'язань, що приводять до зменшення власного капіталу (за винятком зменшення капіталу за рахунок вилучення або розподілу власниками).

Зазначимо, що баланс і звіт про фінансові результати є обов'язковими формами звітності для складання всіма підприємствами України незалежно від форм власності, розміру підприємства, галузевої приналежності тощо. Але слід ураховувати, що для малих підприємств встановлені спрощені форми цих звітів.
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