Тема 1. Національна економіка: загальне і особливе.

1.1.Національна економіка: предмет  і метод дослідження.

1.2.Національна економіка як соціально-економічна система країни

1.3.Особливості управління національною економікою
1.1.Національна економіка: предмет  і метод дослідження.

Метою вивчення навчального курсу «Національна економіка» є формування цілісної уяви про національну господарську систему, зміст організаційної, методичної та регулюючої діяльності органів державної влади, а також комерційних структур у сфері економіки.

Предмет курсу «Національна економіка» відображає сукупність ресурсних, економічних, інституціональних та соціальних чинників, що визначають зміст національної економіки та її специфіку функціонування.

Саме таке спрямування окреслює задачі курсу, що зводяться до:
· ознайомлення зі змістом і категорійним апаратом навчального курсу;

· засвоєння методологічних основ дослідження проблем, що вивчаються;

· отримання знань, що забезпечують можливість оперативно і кваліфіковано оцінювати соціально-економічні ситуації, вирішувати різноманітні за масштабами, якістю та складністю задачі;

· оволодіння методами аналізу, прогнозування, планування, програмування та регулювання національної господарської системи в цілому, її суб'єктів і окремих організаційно-правових форм ринкового господарювання;

· вивчення особливостей і проблем інтеграції національної економіки в систему міжнародних економічних зв'язків;

· здобуття знань, що надають можливість оцінювати вибір стратегії
розвитку національної економіки.

Наукова новизна дисципліни полягає в тому, що курс «Національна економіка» є інноваційним і надає можливість поглибити знання з відповідних розділів економічної теорії, мікроекономіки, макроекономіки, історії економічної думки, статистики, міжнародної економіки та інш., а також застосувати знання, отриманні при вивченні  попередніх теоретичних економічних дисциплін до характеристики і аналізу національних економік перед усім України.

Особливістю навчального курсу «Національна економіка» є те, що проблеми розвитку національної економіки пов’язані з проблемами розвитку міжгалузевої конкуренції, розкривається її роль  в формуванні оптимальної структури  національної економіки, досліджуються  закономірності її входження в світову господарську систему.  Проблеми розвитку національної  економіки розглядаються в трьох рівнях:  мікро-, мезо- та  макрорівнях, в їх  взаємному зв’язку та обумовленості.

Основу національної економіки становлять підприємства, фірми, організації, домашні господарства, об'єднані економічними взаєминами в єдине ціле, виконуючи певні функції в суспільному поділі праці, тощо. 

Впровадження курсу «Національна економіка» пов'язане з необхідністю розширення та поглиблення знань сучасних фахівців в сфері теорії і практики національної економіки. Вивчення методологічних та методичних особливостей макроекономічного аналізу національної економіки в подальшому надає можливість перейти до вивчення та аналізу різноманітних варіантів державного регулювання економічних процесів і явищ.

1.2.Національна економіка як соціально-економічна система країни.
Національна економіка - це структурована в галузевому й регіональному просторах економічна діяльність у масштабах країни, регульована інституціональною системою, що відповідає економічному, політичному (державному) і ідеологічному (суспільному) порядкам країни.
Рівень розвитку національної економіки, що визначає її положення у світовій економічній системі, оцінюється ступенем використання національного багатства для забезпечення високого рівня якості життя населення, національний безпеці й конкурентоспроможності країни на міжнародних ринках товарів, послуг і капіталів.  
Поняття "національна економіка" тісно пов'язане з поняттям "економічна система", тому що конкретизує економічну систему, відображає специфічні риси, обумовлені географічним положенням країни, її участю в міжнародному розподілі праці, культурними, історичними традиціями й іншими факторами.

Національна економіка є історично сформованою системою суспільного відтворення країни, взаємозалежною системою галузей і видів виробництв, що охоплює існуючі в народному господарстві форми суспільної праці. Національна економіка складається з ряду великих сфер: матеріальне й нематеріальне виробництво, невиробнича сфера.

Найважливішою складовою частиною національної економіки є матеріальне виробництво, у якому створюються необхідні для життя й розвитку суспільства засоби виробництва й предмети споживання. У матеріальне виробництво входять такі галузі, як промисловість, сільське господарство, будівництво, транспорт, торгівля, зв'язок. Найбільшою галуззю матеріального виробництва є промисловість, що складається із двох груп галузей - добувної та обробної.

В економічній теорії серед підприємств матеріальної сфери виділяють підприємство з виробництва засобів виробництва та виробництва предметів споживання.


Нематеріальне виробництво відрізняється від матеріального своїм продуктом, що має нематеріальну форму: наукові знання й інформація; твори мистецтва (кінофільми, книги, театральні постановки); послуги, надавані населенню. Нематеріальне виробництво включає науку й наукове обслуговування, мистецтво й культуру, утворення, охорону здоров'я й ін.

Невиробнича сфера необхідна суспільству, тому що в неї входять утримування армії, судові і юридичні органи, релігійні установи, інші громадські організації.

Головною метою всієї економічної політики є створення ефективної й конкурентоспроможної економіки. При цьому механізми й методи досягнення цієї мети містять у собі набір інструментів, що дозволяє створити сприятливе середовище для господарської діяльності всіх суб'єктів економіки незалежно від форм власності.

Національна        економіка        як        соціально-економічна        система характеризується наступними ознаками:

· наявність тісних економічних зв'язків між господарюючими суб'єктами країни, що базуються на розподілі праці;

· загальне економічне середовище в якому діють господарські суб'єкти. Економічне середовище формують: а) єдине господарське законодавство; б) єдина грошова система; в) спільна фінансоова система;

· спільний економічний центр, що контролює діяльність господарських суб'єктів. Цим центром є держава;

· спільна система національного захисту. Це наявність свого роду економічних кордонів у вигляді експортно-імпортних податків, квот, тощо.
Суб'єктами національної економіки є домогосподарства, підприємства і держава.

Метою національної економіки є:

1. Стабільні високі темпи росту національного обсягу виробництва. Це означає стійке зростання виробництва товарів і послуг у даній країні без різких змін, спадів і криз.

2. Стабільність цін. Потрібно враховувати, що незмінні протягом тривалого часу ціни сповільнюють темпи росту ВНП, знижують зайнятість населення. Низькі ціни гарні для споживача, але позбавляють стимулу виробника, високі ж, навпаки, стимулюють виробництво, але знижують купівельну спроможність населення. Тому досягнення стабільності цін у сучасній ринковій економіці означає не "заморожування" їх на тривалий період, а планова регульована зміна.

3. Підтримка зовнішньоторговельного балансу. На практиці це означає досягнення відносної рівноваги між експортом і імпортом, а також стабільний обмінний курс національної валюти на валюти інших країн. Якщо в країну ввозиться більше товарів, чим продається за кордон, то виникає негативне сальдо торговельного балансу. Якщо вивозиться більше товарів, ніж надходить у країну, то говорять про позитивний сальдо. На стан торговельного балансу значний вплив має курс валюти - величина грошової одиниці однієї країни, вираженої в грошовій одиниці іншої країни. Підвищення або зниження курсу валют може змінити досягнутий баланс і викликати позитивне або негативне сальдо.

4. Високий рівень зайнятості. Він досягається у випадку, якщо кожний бажаючий одержати роботу знаходить неї. Але це не означає, що повна зайнятість охоплює все працездатне населення країни. У будь-якій країні в кожний даний момент часу є певна кількість людей, що тимчасово не працюють у зв'язку зі зміною місця роботи або місця проживання. Крім того, завжди є структурне безробіття, обумовлена невідповідністю структури нових робочих місць, пов'язаних із впровадженням нових технологій, наявній структурі робочої сили й відставанням останньої по кваліфікаційних вимогах і нових професіях від попиту на ці професії.

1.3.Особливості управління національною економікою.

В Україні, яка перебуває на етапі соціально-ринкової транс​формації, формується система управління національною еконо​мікою.

Мета реформування економіки України — створення соціально орієнтованої ринкової економіки, яка б на основі роз​витку національного конкурентоздатного виробництва забезпе​чила гідний рівень життя населення, добробут нації в цілому.

Виділяють наступні моделі реформування економіки:
Американська — яка передбачає поступовий характер реформ, пасивну роль держави у цьому процесі, яка зводиться в основному до законодавчої діяльності й використання традиційних економічних важелів регу​лювання.
Японська — передбачає активну роль держави у транс​формаційному процесі: державне сприяння входженню в ринок та жорсткий контроль з боку держави на основі використання комплексу прямих, непрямих, економічних, правових, специфічних і нетрадиційних методів регулювання.

Як показує світовий досвід, умовами успішного реформуван​ня національної економіки є:

· формування реалістичної ідеї національного розвитку (відродження) країни;

· наявність програми перетворень, політичної волі керівни​цтва та команди реформаторів;

· швидке проведення реформування (так швидко, як це можливо);

· економічна лібералізація, дерегуляція в плані переходу від старої бюрократичної системи до системи прозорих рішень;

· компетентний і працездатний уряд (поєднання досвіду і знань), кваліфікована державна служба;

· єдність, консолідація суспільства.

Фактори, що впливають на формування системи управління національною економікою  в Україні

Об'єктивні:

· розвал Радянського Союзу і розрив традиційних економіч​них зв'язків;

· деформована, нераціональна, неефективна структура народ​ного господарства (високомонополізована, мілітаризована еконо​міка з могутнім індустріальним потенціалом, який важко підда​ється структурній перебудові);

· ресурсомістке затратне виробництво, переважно незамкне-ного циклу;

· велика залежність від іноземної допомоги;

· важкі наслідки Чорнобильскої катастрофи (фінансові, ма​теріальні, моральні втрати);

· високий рівень тінізації економіки тощо. 
Суб'єктивні:

· повільний перебіг ринкових перетворень;

· непідготовленість уряду і населення до реформування, важ​
кий і болісний процес адаптації до нових економічних умов;

· невпорядкованість відносин між основними гілками влади;

· недосконалість законодавчого забезпечення реформ;

· відсутність на початковому етапі реформування наукової

· концепції та програми перетворень;

· самоусунення держави від виконання регулюючих функцій, помилки і прорахунки уряду;

· брак кваліфікованих фахівців (команди реформаторів);

· політична нестабільність;

· зростання соціальної напруги, велика диференціація до​ходів, зубожіння значної частини населення;

· традиції державного патерналізму;

· українська ментальність (соціально-психологічні особли​вості нації): консерватизм, обережність, надмірна терплячість, утри​манські настрої, сподівання на чиюсь підтримку.

Специфічні риси системи управління національною економікою  в Україні:

· підірвана, але повністю не демонтована адміністративно-командна система управління;

· незбалансованість народного господарства (цілі не підкріп​лені ресурсами);

· значний зовнішній та внутрішній борг;

· слабка мотивація стратегічної діяльності;
· відсутність ефективних стимулів до високопродуктивної праці та інтересу до виробничого нагромадження;

· велика питома вага державного сектору, низька ефективність управління в ньому;

· затратна ідеологія господарювання;

· нераціональна організаційна структура управління;

· корумпованість службовців, тощо.
Функції державного регулювання національної економіки перехідного типу:
1.
Постійні (традиційні): цільова, стимулююча, регулююча,
коригуюча, регламентуюча, контролююча, соціальна.

2.
Тимчасові — пов'язані з реформуванням системи соціально-економічних відносин і створенням умов щодо формування
ринку:

· макроекономічна стабілізація й вихід із кризи;

· створення і впровадження стабільного ринкового зако​нодавства;

· реалізація конкурентних переваг країни (специфічних ре​сурсів розвитку);

· становлення національного конкурентоздатного виробни​цтва з орієнтацією на світові стандарти якості;

· підтримка вітчизняного товаровиробника на основі кри​теріїв ефективності;

· роздержавлення і пошук ефективного власника;

· формування конкурентного середовища;

· кардинальна структурна перебудова економіки;

· раціональна науково-технічна та інвестиційно-інноваційна політика;

· створення ефективної кредитно-грошової та фінансової систем;

· формування інститутів ринкової інфраструктури;

· забезпечення раціонального входження в світову економіку;

· формування ефективної системи соціального захисту
населення;

· забезпечення раціонального входження у світову економіку, реалізація конкурентних переваг країни (специфічних ресурсів розвитку);

· створення умов для збереження економічної єдності країни, комплексного, раціонального розвитку регіонів;

· проведення інституційних перетворень (створення право​вих інститутів, системи нових організацій та установ ринкового типу, нової системи управління економікою) тощо.

