Тема 2. Економічні теорії та базисні інститути національної економіки.

2.1.Теоретичні погляди про характер, засоби, типи розвитку національної економіки.
2.2.Типи національних економічних систем.
Школи: 

1. Економічна думка античності й середньовіччя;

2. Меркантилізм; 

3. Фізіократичний напрямок;

4. Класична школа в економічній науці; 

5. Марксистська політична економія; 

6. Маржиналізм; 

7. Австрійська школа; 

8. Гарвардська школа; 

9. Кейнсианство; 

10. Історична школа; 

11. Катедер-соціалізм; 

12. Інституціоналізм; 

13. Манчестерська школа; 

14. Політекономія соціалізму в СРСР;

15. Неолібералізм; 

16. Ліворадикальна політекономія; 

17. Нейроекономіка.

2.1.Теоретичні погляди про характер, засоби, типи розвитку
В історії розвитку світової цивілізації були різні  підходи до оцінки ролі держави в економіці. У їхньому числі можна назвати меркантилізм, класичний підхід, марксизм, кейнсианство, монетаризм.

 Меркантилісти.  Першим напрямком в історії економічної думки став меркантилізм. Меркантилісти вивчали процес обміну багатства на багатство, джерело, якого теоретики знаходили в сфері обігу, торгівлі. Основу багатства, відповідно до цієї теорії, становили гроші, а головним важелем їхнього збільшення були ціни, які покривали витрати на виробництво й приносили прибуток. Саме в надрах цього навчання виникла ідея створення кредитної системи, а її родоначальник Джон Лоу став одночасно й батьком інфляції, що випливає з її. Меркантилісти були піонерами нормативної економіки: тільки детальне керівництво з боку уряду, на їхній погляд, забезпечує порядок у господарській сфері. Вони вбачали в державному керівництві засіб, здатне забезпечити соціальну справедливість.  

Це була основна економічна школа  періоду пізнього середньовіччя  Меркантилізм - погляд, що мав місце серед англійських економістів 16 століття, суть якого полягала в тому, що держава повинне відігравати активну роль в економічному житті країни з метою сприяння багатству країни й короля. Вони виступають за підтримку торгівлі й ремесел.  Джерелом збільшення багатства, засобом множення грошей служить зовнішня  торгівля.

Прихильники меркантилізму проголошували необхідність активного втручання  держави в економіку з метою поповнення державної скарбниці. З огляду на специфіку економічного розвитку в той період, а саме, що головний  показник багатства країни - кількість золота меркантилісти призивали заохочувати експорт і стримувати імпорт.

 Фізіократи.  Акцент на виробництво зробили фізіократи, які вважали джерелом  багатства сільське виробництво. Їм першим належить ідея вільної торгівлі й невтручання держави в економіку. Ф.Кэнэ вперше обґрунтував природні фактори збалансованості в народному господарстві, а його економічні таблиці  насправді стали теоретичною передумовою розробок В.Леонтьева по міжгалузевому балансу. 

 Класична теорія невтручання в економіку.  Наступним етапом розвитку подань про роль держави стала робота А.Сміта «Дослідження про природу й причини багатства народів».  У своїй роботі А.Сміт затверджував, що "вільна  гра ринкових сил" (принцип "невидимої руки") створює гармонічний  пристрій".

Джерелом багатства по Сміту є сукупна праця всіх сфер виробництва, річна праця націй, використовувана на особисте й продуктивне споживання. Передумовою росту багатства є поділ праці, у числі інших факторів множення багатства Сміт виділяє збільшення населення, що приймає активну участь у виробництві, волю конкуренції, скасування митних бар'єрів.  На відміну від А.Сміту Д.Рікардо проводить розходження між вартістю й матеріальним багатством.  Передумовою збільшення багатства Рікардо вважає ріст продуктивності праці. Чим менше витрати на виробництво одиниці товару, тим вище результати трудових зусиль, тим значніше розміри багатства.

Одна з головних заслуг класиків політичної економіки - формулювання факторної теорії економічної динаміки, суть якого можна виразити двома пунктами:

1. ціна товару визначається витраченим не його виробництво працею, а вартість - матеріалізований у товарі праця. 

2. вартість і ціна складається з витрат на виробництво: витрат праці, прибутку й земельної ренти.

При такому положенні речей працівникові не завжди належить весь продукт його праці. Частина його він повинен віддати власникові капіталу, що наймає його, а іншу - власникові землі. 

Одна з головних ідей Сміта - ідея про «невидиму руку», що направляє хід економічного розвитку в потрібному напрямку.

Відповідно до класичного підходу держава повинне  займатися лише забезпеченням безпека життя людини і його власність,  дозволяти суперечки, іншими словами, робити те, що індивідуум або  не в змозі виконати самостійно, або робить це неефективно. У своєму описі системи ринкової економіки А.Сміт доводив, що саме прагнення підприємця до досягнення своїх приватних інтересів є головною рушійною силою  економічного розвитку, збільшуючи в остаточному підсумку добробут як його самого, так і суспільства в цілому.

Головне, на думку класиків, полягало в тім, що для всіх суб'єктів господарської діяльності повинні бути гарантовані основні  економічні волі, а саме воля вибору сфери діяльності, воля конкуренції й свобода торгівлі.

Класична теорія - це фундаментальна основа економічної науки, на її положеннях ґрунтуються всі наступні побудови.

Марксизм.  Це - економічна теорія, що ґрунтується частково на поданнях класиків і вирішального завдання корінної перебудови системи економічних відносин капіталізму на шляху: 

а. ліквідації приватної власності на засоби виробництва, 

б. введення нової системи розподілу продукції відповідно до трудової теорії вартості,

в. здійсненні  системи державного регулювання у формі директивного планування економічного розвитку виходячи з поставлених цілей і завдань, сформульованих заздалегідь.

Корисним для теорії державного регулювання економіки  є навчання про  двоїстий характер процесу праці: праця в конкретному його виді створює благо, а в абстрактному виді - мінову вартість. Це положення про подвійність процесу праці лягло в основу двоїстого відбиття всіх аспектів суспільного відтворення.

Одночасно із працями Маркса зв'язаний новий напрямок у дослідженні економічних процесів, пов'язаних з корінним перетворенням соціально-економічних відносин у вигляді революційних перетворень власності. Треба сказати, що абсолютизація революційних способів дозволу соціально-економічних протиріч закрила Марксу шлях до дослідження еволюційних перетворень.  Його теорію можна віднести до розряду революційних. 

К.Маркс уперше поставив проблему досягнення загальної економічної рівноваги в економіці на шляху побудови схем відтворення, у яких з'ясовуються умови збалансованості при простому й розширеному відтворенні. Маркс створив основну схему взаємозв'язків між галузями, що може розглядатися як прообраз ідей міжгалузевого балансу.

Головне досягнення марксистів  складалося в розробці навчання про соціально-економічні формації, причини їхньої  зміни, класову боротьбу, що було безпосередньою вказівкою на кругляк як знаряддя самозахисту пролетаріату - головного діючої особи, на їхню думку, історичного процесу. К.Маркс розробив навчання про додаткову вартість і неспростовність загибелі капіталізму. Проте, історичний досвід  засвідчив, що теорія трудової вартості, що К.Маркс запозичив у Д.Рікардо, не підтвердила свою практичну  цінність, а закон вартості в цілому виявився штучним інструментом  абстрактного аналізу економічних явищ. На думку Й.Шумпетера, ця теорія вмерла  й  похована назавжди. І дійсно, закон вартості на практиці ніколи не використався, принаймні через те, що підрахувати її, тобто вартість, технічно неможливо. Досвід довів, що в основі ціни лежать не витрати  праці, а співвідношення попиту та пропозиції, а також корисність товару, що не враховує закон вартості К.Маркса.  

 Інша теорія  К.Маркса  -  розширеного відтворення - по своїй сутності є абсурдною. Її схеми обміну побудовані на умовних прикладах, на цифрах, які на думку московського фахівця В.М. Писарєва, були абсурдними. Ця теорія епохи парових машин можливо для самого К.Маркса ніякого ідейного значення не мала, але під впливом вірного марксиста В.И.Леніна, що до того ж її “удосконалив”  тим же способом, у радянські часи стала біблійною істиною й ніколи не підлягала сумніву. По-перше, це було практично неможливо через канонічність марксизму, а, по-друге, відсутність  об'єктивної інформації про стан радянської економіки  унеможливлювало критичний аналіз цього навчання. Саме ця антилюдська теорія привела до гіпертрофованого розвитку радянської економіки зі співвідношенням у суспільному продукті між засобами виробництва й предметами споживання 80:20. 
Протягом ХХ століття ця теорія мандрувала як примара по Європі, здебільшого по Східної, і - результат, як говорять, на особу: зубожіння населення майже на 1/6 частині земної кулі. Вона стала головним фактором розвалу соціалістичного табору через його неефективність і краху радянської імперії по  тій же ознаці. Наслідку її впливу  до цього часу відчувають усе без винятку держави, що будували свої господарські системи на її основах. Зрозуміло, щоб впровадити в життя  цю теорію повинен бути відповідний механізм її реалізації. І він був знайдений у вигляді  адміністративно-командної господарської системи керування на основі суспільної форми власності. На жаль, її помилково називали плановою, не залежно від того, що між ними нічого загального немає. Відомо, що відтворювальний процес - це постійно поновлюване  виробництво в послідовності його фаз: виробництво - розподіл - обмін - споживання. В адміністративно-командній системі господарювання зроблений у сфері виробництва продукт надходить  споживачеві через заплутану систему розподілу. Виробник не мав можливості розпоряджатися  створеним продуктом, тому що фаза обміну відігравала підлеглу роль, а гроші не мали великого значення. Ринковий механізм висуває на перше місце фазу обміну, а фаза розподілу займає підлегле місце. За гроші на вільному ринку можна  придбати  будь-який товар, тобто фази обміну й розподіли поєднуються. На противагу адміністративно-командній системі ознаки ринкової економіки проявляються через відповідний їй господарський механізм, що у дійсності є засобом відображення відносин власності. У свою чергу ринковий господарський механізм - це апарат впливу на економічні процеси через ринкові важелі - вартісні категорії, які конкретизуються у відповідних формах регулювання виробництва. Останні визначають організаційну структуру господарського механізму, проте, самі по собі вони не є його елементами, а лише утворюють своєрідну оболонку й характеризують його зміст. Вони відображають різноманітні сторони управлінської діяльності, підкоряючись внутрішнім закономірностям залежно від прийнятої економічної ідеології. Ринок  як сукупність товарно-грошових відносин, - це своєрідний обіг факторів виробництва і його результатів. Якість цього обігу залежить від механізму його здійснення. Високорозвинений ринок, неможливий без планового керування розвитком як окремих його елементів, так і ринкової економіки в цілому. Планування економіки - велике досягнення людства, але їм треба вміти користуватися й уживати там і тоді, де й коли це доречно. На думку американського економіста В.Леонтьева в Радянському Союзі планового розвитку економіки ніколи не було, немає його й в Україні. Майже всі  економічно розвинені держави у своїй практиці застосовують перспективне макроекономічне планування в різних його формах. На жаль, народне господарство України до цього часу управляється в оперативному режимі без ясно обкреслених перспектив. Навіть  підприємство не може ефективно розвиватися  на основі тільки оперативного керування. В економіці окремої держави повинне бути ясно визначене  майбутнє в перспективному плані, особливо в перехідний період. 

Неокласична школа  не заперечує необхідності  державного регулювання економіки (у цьому одну з відмінностей від класиків), але вважає, що воно повинне бути обмеженим і виборчим. Держава покликана створювати умови для ефективної господарської діяльності. Ринковий механізм сам здатний забезпечити  збалансований економічний ріст (у цьому подібність у поглядах із класиками).

Представники школи неокласиків мають різні сфери наукових інтересів і займаються різними проблемами.

Прихильники теорії пропозиції   вважають, що трансформація моделі державного регулювання повинна складатися у  відмові від впливу на відтворення через попит, а  замість цього - використання непрямих заходів впливу на  пропозицію. 

Прихильники теорії економіки пропозиції вважають за необхідне відтворити класичний механізм нагромадження й відродити  волю приватного підприємництва. Економічний ріст  розглядається як функція від нагромадження капіталу, що  здійснюється із двох джерел: за рахунок власних  коштів, тобто капіталізації частини прибутку й за рахунок позикових  засобів (кредитів). Тому відповідно до цієї теорії  держава повинне забезпечити умови для процесу нагромадження  капіталу й підвищення продуктивності факторів виробництва.

Головні перешкоди на цьому шляху - високі податки й інфляція. Високі податки обмежують ріст капіталовкладень, а інфляція здорожує кредит і тим самим утрудняє використання  позикових засобів для нагромадження. Тому прихильники невтручання  в економіку  запропонували здійснення антиінфляційних заходів (на базі рекомендацій монетаристів) і надання податкових пільг   підприємцям.

Монетаристський підхід.  У його основу, що існує в рамках неокласичної теорії, покладений постулат про твердий зв'язок  пропозиції грошей і швидкості їхнього обігу з обсягом виробництва й рівнем цін. При аналізі економічних зв'язків прихильники монетарного підходу думають, що швидкість обігу грошей  стабільна. Це твердження прямо суперечить кейнсианським постулатам про пряму пропорційну залежність швидкості обігу грошей від ставки відсотка й обернено пропорційної залежності від  пропозиції грошей.

Відповідно до його порушення економічної стабільності стало наслідком кейнсианського втручання в економічний цикл. Грошові й фіскальні державні заходи при правильному їхньому застосуванні повинні забезпечити антициклічний вплив. Монетаристи  вважають, що держава може керувати економічним розвитком, але тільки у відносно вузькій сфері, головним чином, управляючи грошовим обігом. На противагу кейнсіанцям монетаристи визначають головним важелем впливу на динаміку цін і виробництва кількість грошей, які є в обігу. Бюджетні й податкові важелі грають при цьому другорядну роль. Монетаристи  ведуть свій родовід від кількісної теорії грошей, що висунув більше як 200 років тому Д.Юм. Ідеї цього філософа американський економіст И.Фішер втілив у чітку формулу, відповідно до якої кількість грошей помножене на швидкість обігу однієї грошової одиниці повинна рівняти кількості товарів помноженої на ціну. При цьому кожна зі зв'язаних у цьому рівнянні  величин визначається безпосередньо через три інші. При розрахунках ураховуються також інші фактори, до яких монетаристи відносять платежі по борговими обов'язками, платежам, які взаімопогашуються, та інші. Саме цей закон охоплює фактори, які визначають політикові підтримки матеріального й грошового збалансування економіки. Вплив грошового фактора на економіку знайшов найбільш яскраве втілення в так називаної “рейганомек”. Її автор М.Фрідман міг зменшити грошову маси шляхом скорочення державних витрат США насамперед на соціальні виплати й заробітну плату, а також збільшенням оподатковування найманих робітників. При цьому одночасно минулому надані податкові пільги  більшим корпораціям. Наслідком монетаристської політики стало збільшення частини збіднілого населення за американськими стандартами, зниження інфляції й стабілізація темпів економічного росту. Проведення в деяких державах ортодоксальної монетаристської стабілізації, як підтвердив досвід, мало здебільшого негативний результат. Вона привела до зниження норми нагромадження, подорожчанню кредитних ресурсів, росту дефіциту бюджету й зовнішньоторговельного балансу. Однак дотепер  монетаристський підхід є домінуючим у сучасній ринковій економіці. Оскільки згідно монетаризму кількість грошей в обігу формує загальногосподарську кон'юнктуру, а зміна грошової маси впливає на економіку не відразу, те відпадає необхідність у короткостроковій грошовій політиці. На думці багатьох економістів монетаризм має своїм наслідком  збільшення часу товарного й зниження швидкості грошового обігу, порушення товарного обігу, що функціонує нормально тільки по формулі  “товар-гріш-товар”, у результаті чого поширюється практика безгрошових форм розрахунків, збільшуються  витрати діяльності основної маси суб'єктів підприємництва, знижується рівень реальної заробітної плати, підвищується  питома вага тіньової економіки. Боротьба з інфляцією підмінюється  боротьбою  з її наслідком. Підсумком монетаристкої політики стало погіршення соціальних характеристик розвитку  суспільства й спад національного виробництва. В економіках держав, які дотримувалися монетаризму, чітко окреслилися шкідливі  пропорції, нееластичність попиту та пропозиції, відсутність мобільності факторів цін і різнобій  їхніх рівнів у різних сферах народного господарства, зменшення обсягів і темпів фінансування капіталовкладень. Фінансова стабілізація економіки монетаристськими методами не стала шляхом подолання  кризового стану, а запропоновані урядами заходу не дали значного позитивного ефекту. Різке скорочення реальних доходів населення спонукувало таке ж зменшення  споживчого попиту. Звідси - затовареність підприємств при падінні виробництва, недоліку оборотних коштів, скороченні ВВП  і надходжень у бюджет. В основу монетаристської теорії покладені  принципи, які формують концепцію границі росту й необхідності скорочення народонаселення Землі. Перша концепція не стимулює розвиток науково-технічного прогресу, а друга, насправді є неомальтузианскою теорією. Монетаристи не проводять границю між виробничою й спекулятивною економікою. Головною помилкою монетаристів, на думку більшості експертів, є те, що вони займаються не самою економікою і її основою - виробництвом, а грішми, які обслуговують економіку. Як підсумок цього у світовій економіці домінуючої  став спекулятивний капітал: 97 % світова економіка сконцентрована у фінансовій сфері й тільки 3 % - у виробничій. Розшарування населення Землі на бідных і богатих привело до того, що на початку третього тисячоріччя в слаборозвинених  державах  сконцентроване близько 80 % жителів. Дехто вже встиг обґрунтувати так називану теорію золотого мільярда”, відповідно до якої на Землі повинен вижити один мільярд людей, звичайно, з розвинених держав, інше населення не має шансів вижити через зменшення природних ресурсів. Таким чином, вирішується проблема зубожіння населення Землі: не буде ні бідних, ні голодних.

Деякі фахівці, які займалися впровадженням монетаристської системи в інших державах СНД, наприклад, член Експертної ради при Міністерстві економіки Казахстану Нефьодов А.М., прийшли до висновку, що монетаристська політика по Фрідману приводить до розвалу економіки. У міру  штучного зниження кількості грошей в обігу, на думку цього економіста, збільшується  строк товарного обігу, що негативно впливає на ефективність діяльності всіх господарюючих суб'єктів, що  приймають участь у виробництві й реалізації, знижується швидкість грошового обігу, примусово поширюється практика безгрошових й “умовних” форм  розрахунків, зростає розрив між грошовими й «бартерноучетными» цінами, зростають витрати діяльності основної маси суб'єктів підприємництва, а змушене підвищення цін провокує новий виток інфляції й робить результат діяльності підприємств менш ефективним і конкурентоздатним. При  цьому знижується реальна заробітна плата основної маси робітників через натуральну форму оплати в більшості випадків за підвищеними цінами. Обмежуються  також можливості своєчасного й у повному обсязі погашення податкових й інших платежів у бюджет. Зростає кількість  навмисно збанкрутілих підприємств і  вага тіньової економіки, тому що стає практично неможливо легально  виконати регресивно завищені фіскальні претензії держави. Нефедов А.М. уважає, що наукова цінність формули “рівняння обміну” Фишера викликає сумнів. Із твердження   про первинність товарного обороту й вторинності грошового обігу випливає, що величина швидкості обороту однієї грошової одиниці логічно не може визначатися кількістю грошей. Швидкість обігу грошей визначає  товарообіг. На думку цього фахівця формула Фишера  формально математично правильна, але економічно примітивна, а тому не має науково-практичного значення. Не ціни товарів визначаються кількістю грошей в обігу, а, навпаки, кількість грошей в обігу залежить від цін товарів. Відсутність безпосереднього зв'язку між загальною масою грошових знаків, які є в обігу, і товарними цінами додатково  спростовує наукову здатність механічного напрямку кількісної теорії грошей Фишера. Нефедов А.М. пропонує своє тлумачення формули “рівняння обміну», а саме, кількість товару помножене на середній рівень цін рівняється кількості грошей помноженого на середній товарообіг у днях, діленого на строк обігу  грошової одиниці (у днях). Із цього виявляється, що кількість грошей, який необхідно для нормального товарного обігу, змінюється:

1) назад пропорційно середньому товарообігу; 

2) прямо пропорційно строку обігу грошової одиниці; 

3) прямо пропорційно середньому рівню цін; 

4) прямо пропорційно кількості товарів, які реалізуються.

    Питома вага наявних коштів у загальній масі необхідних для обігу грошей повинне, на думці Нефедова А.М., відповідати питомій вазі національного доходу (без нагромадження) у валовому національному продукті. Попит на наявні кошти прямо пропорційний доходу населення. Нефедов А.М. вважає, що новій формулі “рівняння обміну” повинен відповідати новий закон грошового обігу, по якому варто визначати відповідну сукупність заходів щодо стійкості грошового обігу й матеріально-грошової збалансованості національної економіки.  Зрозуміло, що така точка зору не є безсумнівної, але вона ще раз підкреслює безглуздість пошуків універсальних методів державного регулювання  економіки і їхнє копіювання.

Сучасний мир відчуває глобальну економічну катастрофу, що невблаганно наближається. Уже зараз міжнародні ринки уражені нестабільністю й  мінливістю, а фінансові кризи останнього десятиліття, які торкнулися Азія, Росія й частково України, виявили слабість світової валютної системи. Саме вони є джерелом майбутньої системної кризи світового економічного порядку, побудованого на теорії монетаризму. Активна монетаристська політика США робила сприяла насамперед тому, що протягом останніх 10 років зложився  відчутний дисбаланс між реальною й фінансовою економікою. Вона породила гігантську спекулятивну економіку, що побудована на фіктивному капіталі, що у кілька разів перевищує обсяг світового валового продукту. Розмір спекулятивного капіталу, тобто грошового ресурсу без  товарного забезпечення, на сьогодні становить близько 300 трильйонів доларів, у той час як  всесвітній валовий продукт -  усього 41 трильйонів доларів. При чому експансія фіктивного капіталу невпинно триває. Соціальні наслідки такого процесу пагубні як для розвинених країн, так і для  менш процвітаючих. Неминучим є падіння рівня виробництва й зайнятості, зниження якості життя тощо.    

Теорії рівноваги. Принцип економічної рівноваги - дин з визначальних положень неокласиків. Він пов'язаний із працями А.Маршалла, Вальраса, Парето.

Рівновага в економіці має різноманітний характер. Це й рівновага попиту та пропозиції, це й рівновага виробничих ресурсів, це й рівновага фінансових показників. 

На ринку товарів і послуг рівновага встановлюється або шляхом обмеження споживчого попиту, або шляхом збільшення обсягу виробництва. Обґрунтовуючи принцип рівноваги, А.Маршалл увів у поняття «рівноважної ціни», що являє собою крапку перетинання  кривій попиту (граничної корисності) і кривої пропозиції (крива граничних витрат). Рівновага по Маршаллу - це рівновага тільки на ринку товарів і послуг.

На відміну від Маршалла Л.Вальрас вирішував не прикладну, а загальнотеоретичне завдання - проблему загальної економічної рівноваги. Вальрас виходив з того, що рішення проблеми рівноваги може бути досягнуто тільки з використанням математичного методу.  Побудувавши складну систему взаємозалежних рівнянь, що описують зв'язки між домашніми господарствами й підприємцями на двох видах ринків (інвестиційному й споживчому) Вальрас довів, що стан рівноваги може  бути досягнуте як якийсь ідеал, до якого прагнути конкурентний ринок.

Для нормального функціонування системи повинне встановлюватися відповідність між попитом та пропозицією, як факторів виробництва, так і товарів. Ціни факторів повинні відповідати витратам підприємців, а доходи фірм - «сполучатися» з витратами домашніх господарств.

Теорія Вальраса висунула на порядок денний вивчення структури загальної економічної рівноваги, а саме пропорцій між найважливішими секторами економіки й ринками й у статиці, і в динаміку; виявлення передумов і методів подолання виникаючих порушень.

На теорію загальної економічної рівноваги опираються дослідження динаміки економічного росту, розробка концепції добробуту населення, побудова системи міжгалузевих зв'язків.

Неокласики - прихильники історичного підходу (Ф. Аркуш). В основі його поглядів лежить ідея про те, що жодна суспільно-економічна форма не є повністю завершеною. Вони постійно вдосконалюються, видозмінюються.  

В основі поглядів Аркуша лежать три основних моменти:

(1) Теорія продуктивних сил як основа росту багатства нації. Відмінність від класиків полягає в тому, що в Аркуша ріст суспільного багатства досягається не через розрізнені дії людей, а шляхом погодженої заздалегідь діяльності. Щире багатство складається в розвитку продуктивних сил, а не в росту мінової вартості.

Завдання держави - об'єднати людей, забезпечити економічне виховання націй, що забезпечить підйом продуктивних сил і ріст добробуту.

(2) Концепція економічного прогресу нації відповідно до поглядів Ф.Аркуша - це перехід від однієї стадії виробництва до іншої (від стану дикості до пастушачого побуту, далі в землеробську стадію, що переходить у сучасну інтеграційну, у якій гармонійно розвиваються й сільське господарство, і промисловість і торгівля).

Кожної стадії відповідає властива їй політика, спрямована на підйом  виробництва, розвиток продуктивних сил нації. Ця теза Аркуша спрямована проти універсального рецепта класиків про користь свободи торгівлі. Свобода торгівлі в той період відповідала інтересам розвитий Англії, але суперечила інтересам економічно й політично незміцнілої Німеччини.


(3) Обґрунтування активної економічної політики держави. Аркуш писав, що не можна зрозуміти народне господарство як органічне ціле, якщо виключити з нього державне господарство.


Економіка країни стає національною економікою тільки в тому випадку, якщо держава охоплює й відбиває інтереси всіх націй, має здатність придбати стійкість і політичне значення. Держава погодить і направляє зусилля окремих ланок народного господарства в ім'я досягнення довгострокових корінних інтересів країни.

Неокласики – институціоналісти.   Головний  представник неокласиків -  Т. Веблен. Вони виступають проти концепції «економічної людини». Поводження індивідуума як споживача і як учасника виробництва досить неоднозначно. Економічні інтереси являють собою досить складну й суперечливу систему. 

Усяку соціальну спільність можна розглядати як виробничий або економічний механізм, структура якого складається з набору економічних інститутів. Формування інститутів складно й консервативно. Сформовані форми й правила не відповідають сьогоднішньої ситуації й повинні бути змінені. В умовах ринкової економіки панівні класи нав'язують свої погляди й образ поводження масовому споживачеві. Таким чином, у суспільстві закріплюються норми й стандарти, що спотворюють поводження людей. Останні у своїй масі випливають не раціональним принципам, а принципам «престижного» споживання. Капіталістичному суспільству властиво на рівновагу інтересів, а жорстоке суперництво. Життя в цьому суспільстві - боротьба за існування.

З огляду на зростаючу роль технічної інтелігенції, Веблен думав перехід влади у виробництві від фінансових капітанів до інженерів.

Кейнсианська концепція.   Найбільшим навчанням ХХ вік стало кейнсианство. Д.Кейнс довів можливість досягнення рівноваги в економіці при недостатній зайнятості. На його думку для повернення  до повної зайнятості необхідно державне втручання в економіку, головним чином, через грошову й фіскальну політику. Д.Кейнс уважав, що попит - визначальний момент розвитку ринкової економіки. Він обґрунтував необхідність коректування взаємозв'язків ринкового механізму за допомогою державного макрорегулювання. На необхідність активної економічної політики держави, як важливого моменту успішного розвитку економіки, звертав увагу Ф.Аркуш. Ця теза в значно відновленій формі розвивав Д.Кейнс. Він і його послідовники доводили, що забезпечення найбільш важливих народногосподарських результатів - реального й номінального суспільного продукту, суспільного споживання, інвестицій, експорту, імпорту, можливо не тільки впливом саморегулюючих сил ринку, але перед всім державним втручанням у господарський кругообіг. На його думку без державного впливу на макроекономіку ринковий механізм не здатний забезпечити ефективний розподіл суспільного продукту й розвиток продуктивних сил. Основою кейнсианского прогресу є стратегія антициклічного глобального  керування попитом. Неокейнсианцы вважають, що циклічні  господарські коливання й інфляція  спричиняються змінами в сукупних витратах і пропозиції грошей. Вони виступають за активну стабілізаційну політику з переважним використанням бюджетного й податкового регулювання.
  Кейнсианство одержало поширення в 30-і року нашого століття, після найглибшого спаду економіки США,. Дж.Кейнс висунув  теорію, у якій він  спростував погляди класиків на роль держави. Теорію Дж.Кейнса можна назвати "кризової" тому що він  розглядає економіку в стані депресії. По його теорії,  державу повинне активно втручатися в економіку через відсутність у вільного ринку механізмів, які по сьогоденню забезпечували б вихід економіки із кризи.

Заслуга Дж.Кейнса полягає в тому, що він розробив нову теорію регулювання виробництва й зайнятості.  Він запропонував способи коректування ринкового механізму за допомогою державного макроекономічного регулювання. Він увів в арсенал економічної науки нові методологічні підходи: обґрунтував роль мультиплікаційного ефекту, кредитної політики, 

При цьому Дж.Кейнс уважав, що держава повинне впливати на ринок з  метою збільшення попиту, тому що причина капіталістичних  криз - надвиробництво товарів.

Він пропонував кілька інструментів. Це гнучка денежно- кредитна політика, активна бюджетно-фінансова політика й пряме створення державою робочих місць.  

Модель державного  регулювання,  запропонована Дж.Кейнсом, дозволила послабити циклічні коливання протягом  більш ніж двох післявоєнних десятиліть. Однак приблизно з початку 70-х рр. стало проявлятися невідповідність між можливостями державного регулювання й об'єктивних економічних умов. Кейнсианська модель могла бути стійкої  тільки в умовах високих темпів росту. Високі темпи росту  національного доходу створювали можливість перерозподілу  без шкоди нагромадженню капіталу.

Однак в 70-і року умови  відтворення різко погіршилися. Кейнсианські шляхи виходу із кризи тільки розкручували інфляційну спіраль. Під впливом цієї кризи  відбулася кардинальна перебудова системи державного регулювання й зложилася нова, неоконсервативна модель регулювання.

Кейнсианська концепція ефективного попиту.  Якщо сукупний попит більше пропозиції, тоді є стимули для зростання виробництва. Попит сприяє забезпеченню високої зайнятості, більше повному використанню виробничих потужностей. Основні фактори, що впливають на сукупний попит: схильність до споживання, очікувана прибутковість капітальних вкладень, перевага ліквідності. 

У теорії Дж.Кейнса національний доход  і рівень зайнятості - залежні змінні. Розмір національного доходу спричиняється рівень зайнятості. Сам же національний доход виступає як фактор, що впливає на ріст споживчого попиту, а з іншої сторони залежить від інвестицій. Витрати на споживання визначаються схильністю до споживання. При цьому з ростом доходу середня схильність до споживання падає під впливом зниження граничної схильності до споживання. Рівень інвестиційного попиту залежить від очікуваної ефективності капіталу й процентної ставки. При цьому процентна ставка або норма відсотка по теорії Дж.Кейнса -  плата за розставання з ліквідністю. Перевага ліквідності - прагнення володіти грішми, зберігати свої заощадження в грошовій формі.

Теорію Дж.Кейнса називають теорією ефективного попиту, виділяючи тим самим головну ідею - через активізацію сукупного попиту впливати на виробництво й пропозицію товарів, на підвищення використання виробничої потужності, на ріст зайнятості.

Дж.Кейнс заклав загальнотеоретичні основи дослідження функціональних залежностей і взаємозв'язків фінансових величин, показав їхній вплив на хід економічного розвитку. Кейнстианский підхід припускає використання активної економічної політики з метою подолання кризових явищ у розвитку капіталістичної економіки.  Вся сучасна економічна наука так чи інакше пов'язана з теорією Кейнса. Вона не може ігнорувати вплив на процес економічних явищ усього різноманіття умов і факторів, розглянутих Кейнсом.

Неокейнсианці - прихильники економічної  теорії Дж. Кейнса, які вважають, що циклічні коливання й інфляція  викликаються змінами в сукупних витратах і пропозиції  грошей. Неокейнсианці виступають за активну стабілізаційну політику із кращим використанням  інструментів не тільки на стороні попиту, але одночасно й бюджетно-податкового регулювання.

Фізична економіка.   Жодна з існуючих економічних теорій не дає обґрунтування  саморегулювання виникаючих проблем світової економіки на основі ринку і його законів. У загрозливих умовах, які зложилися на сьогодні, багато економістів  намагаються знайти вихід з небезпеки катастрофи світової економіки. До таким ставиться Л.Ларуш, що розробив свою концепцію “фізичної економіки”, спрямованої насамперед проти монетаризму. Основні ідеї фізичної економіки полягають у двох постулатах. по-перше, це можливість виміру витрат роботи і його результатів без послуг ринкової стихійної оцінки на основі фізичних показників, наприклад, у кіловат-годинах, по-друге, негэнтропийность процесів, у тому числі соціально-економічних. Энтропийные процеси зв'язані, як відомо, з явищами розсіювання й розпаду цілого, єдиного; негэнтропийные ж, навпаки, характеризують концентрацію, нагромадження й розвиток. Виходячи із цього, економічний ріст може бути досягнуть через поліпшення якості утворення молодого покоління, активізацію фундаментальних досліджень і прискорення науково-технічного прогресу, а також розвиток приватного підприємництва як головної форми реалізації першого й другого. Американський  представник цього напрямку Л.Ларуш уважає, щоб вийти із кризи світової економіки, куди неї завела монетаристская політика МВФ, необхідно об'єднати зусилля всіх без винятку держав, а розроблена ними загальна політика повинна будуватися з перспективою не менше ніж як на 25 років. 

Джерела “фізичної економіки», що у радянські часи замовчували, а одного з її прихильників - Кузнєцова П. Г. за звертання до уряду з деякими  своїми пропозиціями щодо обліку витрат матеріальних ресурсів, А. Косыгин велів помістити в психбольницу, відносять до часів Лейбница, коли формувалося сучасне подання про єдність життєвих процесів і наукові основи термодинаміки. Відомий народоволець українського походження Подолинський С. А. у свій час звернув увагу К. Маркса на його принципову помилку щодо джерела прибавочної вартості, з якої останній погодився. Додаткова вартість, за його міркуванням, обусловленна не експлуатацією м'язових зусиль робітника, а створюється винятково сонячною енергією (за сучасними поданнями через фотосинтез) і надходить у суспільство у вигляді врожаю. 

Множинність подань про ролі держави в економіці.  Ні сумніву, що кожна з економічних теорій намагалася знайти пояснення тим механізмам, які спонукують учасників господарського процесу до різноманітних дій і показати, як же насправді варто організувати економіку, щоб держава стала богатою. Однак переконливої відповіді не надходила й чергова теорія зазнавало поразки. За кожною економічною теорією коштує політична точка зору й окремі інтереси, а, відповідно, жодна з них не може бути “загальної” для всіх. На це, до речі, звертали увагу представники “історичної школи”  економіки В.Рошер, Б.Гільдебранд і К.Книс. Сучасні економічні теорії мають ще більш коротку перспективу, чим навчання минулого. Але жодна з існуючих у минулому  або сучасних економічних теоріях не в змозі пояснити фактори й час виникнення й припинення економічних криз, знайти шляхи виходу з них, не можуть відгородити економіку від інфляції, монополізму. Вони  не відповідають на запитання: чому не всі біржі терплять крах у те саме час й в умовах кризи не всі почувають себе погано. Економічні теорії  будуються за тим самим принципом: дослідники вивчають фактичну статистику конкретного ринку, підтверджують його даними конкретної економіки й екстраполюють закономірності минулого на майбутнє. Згодом вони терплять крах, переконуючись у тім, що  ця теорія була недосконалою. І все починається спочатку. Принциповим  у розробці будь-якої теорії є пошук першопричини досліджуваного явища. Коли ж як першопричина береться наслідок попереднього наслідку, те це ні до чого не приводить. Істини підтверджуються часом, а не авторитетами. Істотною помилкою є також те, що існуючі економічні теорії не здатні визначити поворотні крапки господарської динаміки й зробити вибір. Тому й виходить, що за підрахунками сучасних фахівців через півстоліття слов'янські народи майже зникнуть, а на земній кулі будуть жити одні китайці. Насправді соціальні процеси більше  складні, чим  це уявляють собі статистики. 
Таким чином, застосування методів державного регулювання національної економіки повинне опиратися на всю систему економічних теорій, оскільки кожна з них була викликана до життя якоюсь важливою проблемою і зберігає свою актуальність і понині. 

2.2.Типи національних економічних систем.

Економічна (господарська) система — це особливим чином упорядкована, скоординована система зв'язку між суб'єкта​ми національної економіки.
Виділяють такі основні типи економічних систем:
· традиційна (натуральне господарство);

· ринкова;

· адміністративно-командна (АКС);

· змішана (ринкова економіка змішаного типу);

· перехідна.

Кожен з них має свій механізм регулювання економічних процесів. Так, регулятором ринкової економіки є ринковий ме​ханізм, АКС — планово-державний (адміністративно-командна система управління), ринкової економіки змішаного типу — зміша​на система регулювання.


Ринковий механізм — спосіб (форма) організації та фун​кціонування відносин між суб'єктами господарювання, що базуєть​ся на принципах економічної свободи, вільної взаємодії попиту і пропозиції, вільного ціноутворення, конкуренції.

	Ринковий механізм

	Переваги
	Недоліки

	Є автоматичним регулятором економіки (сприяє розподілу ре​сурсів у галузях і сферах).
	Нездатний забезпечити кон​курентне середовище.

	Забезпечує збалансованість платоспроможного попиту і пропозиції.
	Обумовлює безробіття.

	Оперативно реагує на зміну по​треб (кон'юнктуру) і сприяє їх задоволенню.
	Спричиняє велику диферен​ціацію населення за дохо​дами.

	Стимулює підприємницьку ак​тивність, постійний пошук.
	Виявляє руйнівну дію на на​вколишнє середовище.

	Сприяє підвищенню ефективно​сті господарювання (скороченню витрат і поліпшенню якості продукції).
	Не забезпечує задоволення соціально-економічних по​треб суспільства (наукових, освітніх, культурних тощо)


Планово-державний механізм (адміністративно-командна система управління) — це жорстко централізоване, тотальне державне управління соціально-економічним розвитком країни на основі директивного плану.
	Планово-державний механізм

	Переваги
	Недоліки

	Надає можливість передбачити й усунути екстерналії
	Пригнічує економічну свободу, конкуренцію

	Концентрує ресурси й зусилля задля вирішення певної пробле​ми та створення можливостей швидкого її вирішення
	Обумовлює монополізм держави, диктат виробника

	Забезпечує швидкі структурні зрушення
	Виключає приватну ініціативу

	Здатний успішно виконувати прості завдання
	Підриває (знищує) стимули до високоефективної праці

	Надає можливість підтримувати й розвивати некомерційний сек​тор (соціальну інфраструктуру)
	Не стимулює НТП та інновації в економіці

	Гарантує певний соціальний захист населення (зайнятість, визначений  мінімальний рівень доходів тощо)
	Закріплює низьку якість і вузький асортимент продукції

	
	Спричиняє постійний дефіцит товарів, незадоволений попит, приписки, тіньову економіку

	
	Породжує бюрократизм, волюн​таризм, хабарництво, корупцію, паразитизм

	
	Веде до автаркії (грец. --самовдоволення, замкнутість)

	
	Неефективне, нераціональне, ресурсомістке виробництво

	
	Низький життєвий рівень населення


Залежність ефективності економіки від державного втручан​ня показано на рис. 1, де точка О відображає стан, коли регулю​вання економіки здійснюється тільки ринковими регуляторами, без державного втручання;    точка Т — ринкові регулятори не діють, управління здійснюється тільки державою; точка А — оп​тимальне поєднання ринкових і державних регуляторів, яке за​безпечує максимальну економічну ефективність (точка М).
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Змішане управління національною економікою — систе​ма управління, яка базується на плюралізмі (різноманітності) форм власності та органічно поєднує переваги ринкових і дер​жавних регуляторів.
Характерні риси змішаної системи управління
1.
Основним регулятором економічних процесів виступає
ринковий механізм. Державне регулювання економіки доповнює
ринкові важелі.
2. Система поєднує гнучкість ринкового саморегулювання, що забезпечує високу економічну ефективність виробництва, мож​ливість задоволення численних і швидкоплинних особистих по​треб і стійкість державного управління, необхідного для задово​лення соціальних потреб суспільства.

3. Забезпечується реалізація вищих макроекономічних цілей: макроекономічна ефективність і конкурентоздатність, соціальна справедливість, стабільне економічне зростання.

4. Поряд з ринковими і державними макроекономічними регуляторами формується (насамперед у західноєвропейських та скандинавських країнах) ще один елемент управління — інсти​тут соціального партнерства.

5. У сучасних умовах управління розвитком національної економіки передбачає врахування рішень наднаціональних, міждер​жавних органів, а також корпоративного управління.


Механізм макроекономічного регулювання ринкової еко​номіки змішаного типу — система макроекономічних регуля​торів, що складається з таких основних елементів:

· ринкові регулятори;

· важелі державного впливу на економіку (державне регу​лювання);

· корпоративне управління;

· інститут соціального партнерства.


Інститут соціального партнерства виконує функцію узгодження (пошуку консенсусу — лат. згода, одностайність) за​гальнодержавних і групових інтересів у соціально-економічній сфері (доходів, зайнятості, умов праці тощо) шляхом переговорів, консультацій і досягнення домовленостей за участю представників цих груп.


Трипартизм — соціальне партнерство, яке забезпечується завдяки взаємодії трьох суб'єктів: держави (в особі її органів чи уповноважених), роботодавців (їхніх спілок, асоціацій, гільдій) і робітників (в особі профспілок).

	Характеристика країн  економічного лібералізму й економічного дирижизму

	Ознака
	Країни економічного лібералізму
	Країни економічного дирижизму

	Країни
	США, Канада, Велика Британія, Австралія та ін.
	Швеція, Австрія, Япо​нія, Німеччина та ін.

	Участь держави
	Мінімальна
	Максимально допустима

	Державний сектор
	Незначний (до 10 %)
	Значний (10—20 %), відіграє суттєву роль

	Основні функції
	Мінімальні
	Широкі

	Державні витра​ти,   % від ВВП
	30—35
	45—50

	Методи ДРЕ
	Переважно економічні й опосередковані (непрямі)
	Активне використання прямих, специфічних, а також адміністратив​них методів


Змішана система макроекономічного регулювання притаман​на країнам з розвиненою ринковою економікою. Маючи спільні риси, вона характеризується певними національними особливос​тями. Виділяють два основні види регулювання — економічний лібералізм, економічний дирижизм та кілька моделей ДРЕ.
Економічний лібералізм (лат. — вільний) — система соціально-економічних відносин, у якій домінують ринкові регулятори, а роль держави зведена до мінімуму.

Економічний дирижизм (лат. — керований) передбачає значний вплив держави на соціально-економічний розвиток країни.
Моделі державного регулювання економіки:

 Американська — лібералізована-система управління на​ціональною економікою, у якій основний акцент переноситься на ринкові регулятори економічних процесів; державне регулюван​ня зводиться до використання правових і опосередкованих ме​тодів з метою створення "правил гри" і сприятливих умов для розвитку бізнесу.
Японська — централізоване регулювання соціально-еко​номічного розвитку країни з боку держави на основі використан​ня переважно економічних, опосередкованих та неформальних методів ДРЕ. Домінує психологія колективізму, солідарності, підпорядкування особистих інтересів колективним і державним. 
Шведська — управління соціально-економічним розвитком країни на основі активного втручання держави у процес розподі​лу і перерозподілу доходів, створення сильної системи соціально​го захисту населення, домінування ідей рівності й солідарності.

Німецька — система управління національною економі​кою з активним використанням ринкових регуляторів, насампе​ред конкуренції, і створенням на державному рівні ефективної системи соціального захисту громадян.
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