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Тема 4. Характеристика економічного потенціалу.

4.1.Система потенціалів національної економіки.

4.2.Види потенціалів національної економіки.

4.3.Державний сектор економіки.

4.4.Реальний сектор національної економіки.

4.5.Домашнє господарство в національній економічній системі.

4.1.Система потенціалів національної економіки та її види.
Економічний потенціал країни характеризує можливості національної економіки виробляти матеріальні блага, надавати послуги, задовольняти потреби суспільства. Ці можливості дають всі наявні в країні ресурси — виробничі, матеріальні, трудові, природні, фінансові, науково-технічні, інформаційні та ін. 
Відповідно економічний потенціал включає як складові частини: 
· виробничий, 
· трудоресурсний, 
· фінансовий, 
· науковий та інші види потенціалів. 

Виробничий потенціал формується основними виробничими фондами, до яких входять будівлі, споруди, трубопроводи, машини, устаткування тощо. В Україні існує понад 100 тисяч підприємств, однак більшість із них мають застарілі, дуже зношені, а то й зруйновані основні виробничі фонди, які потребують оновлення або ж демонтування. 

Трудоресурсний потенціал характеризується кількістю і якістю робочої сили. Тривалий час приріст трудових ресурсів різної кваліфікації в Україні задовольняв інтереси її економіки, частина робочої сили була задіяна в інших республіках колишнього СРСР. В останнє десятиріччя чисельність трудових ресурсів у країні зменшується, що є наслідком несприятливої демографічної ситуації, тоді як якість робочої сили залишається високою (зокрема, зростає частка осіб з вищою освітою). 

Економічна криза в країні спричинила появу безробіття і неповної зайнятості населення, масову трудову еміграцію як у Росію, так і в країни Європи, Америки, інших регіонів світу. Серед тих, хто виїжджає нових умовах не реалізовують своїх професійних можливостей. 

Природно-ресурсний потенціал складають усі види природних ресурсів, що є на території країни чи в підконтрольній їй частині Світового океану: мінерально-сировинні, земельно-ґрунтові, агро-кліматичні, водні, гідроенергетичні, біологічні (в т. ч. лісові), природно-рекреаційні. За сумарними запасами деяких з них Україна посідає одне з провідних місць в Європі (наприклад, мінеральних, фунтових, рекреаційних). Натомість відчувається загальний дефіцит водних, гідроенергетичних, лісових ресурсів. 

Фінансовий потенціал країни визначається сукупністю грошових фондів підприємств, громадян, держави. Фінансові можливості України поки що дуже скромні. Річний державний бюджет країни менший, аніж бюджети окремих міст розвинених країн Заходу. Велика кількість українських підприємств є фінансовими боржниками або перебувають на межі банкрутства, а більшість громадян країни отримують доходи, нижчі від встановленого прожиткового мінімуму. 

Багато фінансових операцій відбувається поза легальними рамками економіки, встановленими законодавством, тобто в "тіні". Все це не сприяє нормальному функціонуванню національної економіки. 

Науковий потенціал України базується на розгалуженій мережі наукових інститутів, науково-дослідних закладів, які існують у системі Національної академії наук, міністерств і відомств, їх працівниками є десятки тисяч спеціалістів вищої категорії — докторів і кандидатів наук. У деяких напрямках науки Україна проявила себе як один зі світових лідерів, наприклад, у кібернетиці, електрозварюванні металів, кардіохірургії, космічній техніці. Однак у багатьох галузях наукової діяльності, що стосуються розробки високопродуктивної техніки і новітніх технологій, відставання вітчизняної науки суттєве. В наш час ситуація ускладнюється недостатнім фінансуванням і нестабільною діяльністю наукових організацій, виїздом спеціалістів високої кваліфікації за кордон. 

Ефективність використання економічного потенціалу в країні залежить від господарського механізму. Недосконалість останнього може призвести до нераціонального, малоефективного, а то й витратного використання складових економічного потенціалу. 

Роль кожної держави в сучасному світі визначається, насамперед, економічною могутністю, яка є наслідком реалізації економічного потенціалу. Найбільш універсальними показниками, що характеризують могутність країни, є її валовий внутрішній продукт (ВВП) і валовий національний продукт (ВНП). 

Валовий внутрішній продукт держави — це сукупна вартість за ринковими цінами усього обсягу кінцевих товарів і послуг, вироблених уданій країні впродовж одного року (враховуючи надходження від їх експорту). ВВП охоплює результати економічної діяльності підприємств, організацій, закладів і окремих осіб, незалежно від їх державної приналежності та громадянства, які зайняті підприємництвом на території даної країни. 

Валовий національний продукт відрізняється від ВВП тим, що враховує доходи фірм і громадян даної країни, отримані за кордоном, проте виключає доходи зарубіжних компаній та осіб, які займаються діяльністю в даній країні. 

Для країн, які ще слабо залучені в систему світових економічних відносин, показники ВВП і ВНП відрізняються несуттєво. До таких країн наразі належить і. Україна. У більшості економічно розвинених держав (насамперед США і Японія), потужні корпорації яких мають свої філії і дочірні підприємства в багатьох країнах і регіонах світу, валовий національний продукт значно більший від валового внутрішнього продукту. Натомість у багатьох країнах, що розвиваються і широко "відчиняють двері" для іноземного капіталу, ВВП більший від ВНП. 

Показники ВВП і ВНП можуть бути розраховані в національній валюті і у т. зв. "міжнародних доларах". Наприклад, валовий внутрішній продукт України (за даними національної статистики) становив 93млрд. гривень у 1997 р. і 173 млрд. гривень у 2000 р. Правда, ці показники неможливо порівнювати, оскільки вони подані у фактично діючих, а не порівняних цінах. Тим більше вони не дають уявлення про місце України у світовій економіці. 

Для міжнародних порівняльних оцінок Світовий банк обчислює ВВП і ВНП країн світу у єдиній валюті — "міжнародних доларах". Валові продукти в цій грошовій одиниці розраховуються шляхом зіставлення цін на товари і послуги, що виробляються в даній країні, з Цінами на аналогічну продукцію в США. 

За даними Світового банку ВВП України (у 1997 р.) складав майже 50 млрд. дол. За цим показником вона займала 20-е місце в Європі 47-е у світі (див. додаток 1). Близький до неї показник ВВП мали Чехія (52 млрд, дол.) і Угорщина (46 млрд, дол.) — країни, які значно поступаються Україні територією, людністю, природно-ресурсним і науковим потенціалом. Лідерами серед країн світу за обсягами ВВП є США (7,8 трлн, дол.), Японія (4,2 трлн. дол.), Німеччина (2,1 трлн. дол.), Франція, Великобританія та Італія (1,1 — 1,4 трлн. дол.) і Китай (900 млрд. дол.). 

Ще переконливіші показники рівня доходів — ВВП на душу населення, які є основними критеріями класифікації національних економік. У 1997 р. цей показник для України становив 1040 доларів, тобто країна перебувала на 139 місці серед майже 200 країн, що вивчалися Світовим Банком. Вона входила до групи країн з рівнем доходів, нижчим від середнього у світі. 

Серед країн колишнього СРСР вищі від України показники серед-ньодушового доходу мали Естонія, Латвія, Литва, Росія, Білорусь і Казахстан. Найвищі показники (від 33 до 45 тис. дол. на 1 особу) характерні для Люксембургу, Швейцарії, Японії, Норвегії, Данії, Сінгапуру. У США, Німеччині, Франції на 1 особу припадає від 26 до 29 тис. дол. валового внутрішнього продукту. Натомість у Мозамбіку, Танзанії, Ефіопії та інших африканських державах цифри не перевищують 150 дол. Це — найнижчі у світі показники. 

Використовуються й інші показники для характеристики стану національних економік: 

- темпи росту реального ВВП за рік, що розраховуються у відсотках (упродовж 90-х рр. валовий внутрішній продукт України постійно скорочувався і лише у 2000 — 2001 рр. він почав зростати — в середньому на 5% за рік); 

- рівень безробіття розрахований як відношення кількості безробітних до кількості працездатного населення у працездатному віці (за офіційними даними в Україні він складає трохи більше 4%); 

- інфляція — процес знецінення грошей, пов'язаний зі зростанням цін на товари і послуги. В Україні у 1992 - 1993 рр. відбувалась т. зв. гіперінфляція, коли щоденно ціни зростали на 2 — 3%. Останніми роками інфляція в середньому становить 20% за рік; 

- дефіцит бюджету — перевищення державних видатків над доходами, що веде до зростання державного боргу. У 2001 році в економіці країни зафіксовано бюджетний профіцит — перевищення доходів над видатками; 

- рівень державного боргу (розмір державного боргу у % до ВВП), баланс зовнішньоекономічних операцій (різниця між видатками і надходженнями, пов'язана із зовнішньоекономічною діяльністю країни) та багато інших.

4.2.Види потенціалів національної економіки.

Економічний потенціал країни – сукупні можливості економіки країни, її галузей, підприємств та окремих суб’єктів господарювання визначати, формувати і найбільш ефективно забезпечувати та задовольняти суспільні потреби (фактичні та потенційні) в процесі взаємодії з оточуючим середовищем і раціонального використання ресурсів з метою забезпечення економічного зростання, суспільного добробуту, підвищення еколого-економічної безпеки країни. Він характеризує здатність суспільства виробляти товари і послуги, забезпечувати розширене відтворення для задоволення споживчих потреб та поліпшення якості життя населення.

Економічний потенціал країни можна представити у вигляді комплексу взаємопов'язаних потенціалів як складових структури націо​нальної економіки. (рис. 1). Отже, складовими економічного потенціалу національної економіки є інноваційний, еколого-економічний, науково-дослідний, трудовий, ринковий та зовнішньоекономічний, інвестиційний, інформаційний потенціал, потенціал соціального споживання та національне багатство.
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Рис. 1 Класифікація видів потенціалу національної економіки

Як видно з рис. 1, інноваційний потенціал країни є ядром її економічного потенціалу, органічно входячи до складу кожної з його частин. В зв’язку з необхідністю постійного пристосування економіки країни під дію зовнішніх факторів (світових тенденцій) саме достатність інноваційного потенціалу є вирішальною у забезпеченні еколого-економічної безпеки країни, зростання національної економіки та  її сталого розвитку.

4.3.Державний сектор економіки.

Державний сектор економіки є одночасно об'єктом й інструментом впливу на приватне господарство. Він являє собою комплекс господарських об'єктів, цілком або частково приналежним центральним і місцевим державним органам. 

Значна частина державного сектора - це об'єкти інфраструктури, здебільшого нерентабельні. Інша частина - державні  підприємства в сировинних й енергетичних галузях, де потрібні більші інвестиції, а оборотність капіталу повільна. 
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Існування в умовах ринкового господарства сектора, що  у своїй діяльності керується засадами, що частково відрізняються від принципів приватних фірм, дозволяє використати  державний сектор для рішення загальнодержавних економічних завдань, для створення умов до підвищення рентабельності частки. Тому державний сектор є основним  постачальником дешевих послуг, зокрема транспортної, поштово-телеграфних, електроенергії й сировини, знижуючи, таким чином, витрати в приватному  секторі. Таким чином,  державний сектор економіки служить доповненням приватного господарства, де мотивація для приватного капіталу виявляється недостатньою. У результаті він служить підвищенню ефективності народного господарства в цілому і є одним з  інструментів перерозподілу чистого національного продукту.

Розміри державного сектора (його частка в національній економіці) змінюються  не тільки в результаті створення нових об'єктів, але й  внаслідок зміни форми власності: 
· приватизації (продажу рентабельних, реконструйованих об'єктів держави приватному капіталу), 
· націоналізації (покупці державою приватних об'єктів у свою власність).
Діапазон  складових державного сектору: 
· від чисто державних підприємств до змішаних підприємств; 
· від фінансів уряду до фінансів органів місцевого самоврядування; 
· від прямого володіння урядом державними підприємствами, виробничими фірмами (державна підприємницька діяльність) до чисто правових способів впливу на приватні фірми; 
· від сугубо національних до міжнародних організацій фінансів. 

Державне регулювання, державне втручання, в економіку, ступінь й  ефективність цього  втручання донедавна асоціювалася з рядом форм прояву, які можна виявити  в певних статистичних індикаторах. Ці форми й економічні індикатори можна згрупувати по деяких ознаках.

1. Частка й роль державного сектора в національній економіці. Статистично це виражається в питомій вазі неприватного сектора у валовому внутрішньому продукті (ВВП) або валовому національному продукті (ВНП): відносно державних закупівель товарів і послуг до обсягу ВВП; у питомій вазі зайнятих у неприватному секторі економіки в загальній чисельності зайнятих.

2. Масштаб і відносне місце публічної матеріально-речовинної власності. Статистично це виражається у вартісних показниках: у всіх активах національних суб'єктів економіки (або національному багатстві країни); у долі працюючих на підприємствах державного сектора в загальній чисельності зайнятих.

Особливості розрахунку перерахованих індикаторів полягає в  тому, що  державний сектор економіки ототожнюється з його фінансовими потоками, а не з матеріально-речовинною його основою. Мінливість фінансових потоків, як об'єкта державного керування, вимагають більшої уваги, чим  відносно стабільні,  мало мінливі й часто важко обумовлені кількісно «запаси» державної власності. Крім того, сама публічна власність як об'єкт державного керування проявляється насамперед саме через фінанси публічного сектора. Сучасні тенденції такі, що державна власність як основа регулюючої ролі держави у всіх економічних і соціальних процесах відносно зменшується, у той час як значення держави в економіці росте. Визначити обсяг державної власності, а також які доходи одержує бюджет від неї й ступінь їхньої відповідності обсягу державної власності в умовах вітчизняної статистики дуже важко. Державна статистика обмежується виміром величини доходів, які надходять у бюджети всіх рівнів,  а також субсидії, дотації, субвенції.  Ринок не в змозі визначити правильно капіталізацію якого-небудь підприємства, а інших способів досить точно виміряти цю власність у ринкових умовах немає.

Значні труднощі обліку державного сектора представляють проблеми вимірників діяльності державного й приватного секторів. Продукція  приватного сектора виміряється, як правило, у поточних цінах реалізації. У державному секторі  значна частина товарів і послуг передається споживачам за собівартістю, зі знижками й часто безоплатно. Очевидно, що статистичний обсяг продукції державного сектора свідомо занижується в порівнянні із приватним. Виходячи із цього, при наявних недоліках статистичного обліку, найбільш прийнятним способом оцінки ролі державного сектора є частка зайнятих у ньому працівників.

Державний сектор є своєрідним «локомотивом» національної економіки. За допомогою керування розвитком державного сектора уряд може робити як пряме, так і непрямий вплив на розвиток приватного сектора й всієї національної економіки.

План розвитку державного сектора - складова частина  комплексного плану (програми) розвитку національної економіки, що відбиває розвиток державних підприємств. Цей документ носить імперативний характер. Його показники обов'язкові для підвідомчих підприємств.

Державний сектор  представлений наступним набором організаційно-правових форм підприємств:

державне унітарне підприємство,

акціонерне товариство з 100% закріпленням акцій за державою,

акціонерне товариство із закріпленням у власності держави контрольного пакета акцій,

акціонерні товариства з пакетом державних акцій, що дозволяють впливати на керування.

Унітарні підприємства. Законодавство передбачає дві організаційно-правові форми унітарних підприємств:


- засновані на праві господарського ведення;

- засновані на праві оперативного керування або так називані  “казенні”  підприємства. 

Обидві форми унітарних підприємств мають загальні риси, які визначають особливості керування. Унітарні підприємства є комерційними підприємствами, власником майна яких є держава, а не самі підприємства. Це є підставою для прямого керування такими підприємствами з боку держави в особі вповноважених органів. Органом керування унітарним підприємством є його керівник, що призначається власником або вповноваженим органом і ним підзвітний. 

Обсяг повноважень власника по керуванню унітарними підприємствами залежить від того, на яких підставах закріплено за підприємством майно.

Стосовно унітарного підприємства, заснованому на праві господарського ведення, власник майна вирішує питання створення підприємства, його реорганізації й ліквідації, визначає предмет і мети діяльності підприємства, здійснює контроль за використанням по призначенню й схоронністю майна підприємства. Розпорядження нерухомим майном підприємства, включаючи його продаж, передачу в оренду або заставу, внесення як внесок у статутний капітал господарчих товариств і товариств можливо тільки за згодою власника. Іншим майном підприємство на праві господарського ведення вправі розпоряджатися самостійно. 

Основні шляхи підвищення ролі держави в керуванні підприємствами державного сектора на сучасному етапі наступні: 

По-перше, варто розробити повний реєстр власності держави, включивши в його всі види державної власності. Такого роду реєстр потрібний для вирішення проблеми оптимізації керування державними пакетами акцій.  Часте буває так, що пакет акцій одного підприємства перебуває в руках іншого, де держава має певний контроль, при цьому перше підприємство як би “випадає” з державної власності.

По-друге, створювати систему індикативного планування української економіки треба на основі чітко структурованого сектора державних підприємств. Тільки в цьому випадку, визначаючи  мети, завдання й пріоритети економічного розвитку, держава буде мати можливість здійснювати їх на практиці через систему державних підприємств. 

Посилення ролі держави в перехідний період не означає заперечення важливості приватного сектора, просто зараз він не в змозі один, без допомоги держави вивести української економіку із кризи.
4.4.Реальний сектор національної економіки.

Сектор, в котором создается валовой внутренний продукт. Включает пром. произ-во, состоящее из пр-тий добывающей и перерабатывающих отраслей пром-сти, сельское хоз-во, сферу оказания пром., бытовых и пр. услуг. 
Основу Р.с.э. составляет произ-во пром. и с.-х. продукции. Именно в сфере произ-ва происходит взаимодействие производителя с природой, создаются новые материальные блага. Количеств, и качеств, развитие производств, сферы обеспечивает благосостояние об-ва, рост доходов населения, создает материальную базу для развития образования, здравоохранения, культуры. 
На состояние Р.с.э. оказывают влияние: уровень развития производительных сил; научно-технический прогресс; кредитно-ден. политика гос-ва; его бюджетная политика; налоговая политика; меры, принимаемые гос-вом для обеспечения роста инвестиций; уровень мировых цен; состояние платежного баланса страны. Р.с.э. в быв. СССР после 2-й мировой войны в своем развитии претерпел неск. этапов. 1945-50 - переориентация пром-сти с военного произ-ва на мирные рельсы (конверсия); период 1950-70 характеризовался быстрым и эффективным развитием экономики; 1971-91 -относительно высокие, но затухающие темпы развития. С 1991 в Украине начался процесс перехода к рыночной экономике, обусловленный замедлением эконо-мич. роста, возникновением межотраслевых диспропорций, падением фондоотдачи, эффективности капитальных вложений, высоким уровнем милитаризации экономики быв. СССР. Вместе с тем переход к рыночной системе сопровождался рядом структурных, финанс. и системных кризисов. На состояние Р.с.э. существенное влияние оказывает: состояние финанс. рынка и в первую очередь уровень процентных ставок, от к-рого зависит возможность пр-тий прибегать к краткосрочным и долгосрочным банковским кредитам для пополнения оборотных средств и осуществления капитальных вложений; сальдо внешнеторг. баланса страны; инвестиционный климат в стране, наличие благоприятных условий для инвестиций, прежде всего прямых; гос. политика, гарантирующая права инвесторов, обеспечивающая возможности для репатриации прибыли, создание условий, при к-рых невозможен пересмотр результатов приватизации; наличие или отсутствие ограничений во внешнеэкономич. деятельности. Для нормального функционирования пр-тий Р.с.э. необходима также адекватная налоговая система.
4.5.Домашнє господарство в національній економічній системі.

У цілісній економічній системі домашнє господарство відіграє ключову роль, тому що воно виступає головним джерелом робочої сили і є найбільш важливим ринком товарів народного споживання. Домашнє господарство надає зміст суспільному виробництву.
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