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Тема 6. Функціонування інфраструктури національної економіки.

6.1.Склад і структура інфраструктури національної економіки.

6.2.Бюджет і міжбюджетні відносини.

6.3.Податки і  податкова система.

6.4.Фінансові ринки і фонди в національній економіці.

6.5.Національний інвестиційний ринок.

6.1.Склад і структура інфраструктури національної економіки.
Проведення реформ в Україні вимагає переходу від однієї структури народного господарства до іншої, більш розвинутої, яка відповідає новим суспільним відносинам. Під структурою народного господарства прийнято розуміти розподіл елементів економічної системи держави в певних пропорціях, зв'язаних причинно й функціонально один з одним і із системою в цілому. Структура народного господарства динамічна, що постійно міняється під впливом зовнішніх і внутрішніх факторів розвитку економіки. Тому головним об'єктом дослідження виступають її зрушення, що є першопричиною й універсальною ознакою всіх змін у державі. Динаміка структури народного господарства проявляється в зникненні деяких старих і появі нових елементів економіки й зміні співвідношення між ними. У цьому полягає принципова схема структурних змін.

У практиці державного регулювання звичайно розрізняють відтворювальну, соціальну, галузеву, організаційно-економічну й територіальну інфраструктуру й структуру зовнішньоекономічних зв'язків.

Відтворювальна структура народного господарства охоплює розподіл елементів економічної системи через сфери застосування праці, виробництво засобів виробництва й предметів споживання, галузі груп «А» й «Б» у промисловості. Соціальна структура характеризує розподіл народного господарства по формах власності, галузева - по галузях і великих народногосподарських комплексах. Організаційно-економічна структура народного господарства виділяє спеціалізацію, рівень концентрації, комбінування й кооперування суспільного виробництва. Територіальна структура пов'язана з характером розміщення продуктивних сил по території країни й виділяє два її головних аспекти: економіко-географічний й адміністративний.

Економіко-географічний аспект територіальної структури народного господарства пов'язаний з виділенням природно-економічних зон, великих економічних районів, територіальних комплексів, промислових і транспортних вузлів і т.п. Адміністративний - з адміністративним подолом України на області, райони й автономну республіку Крим.

Інфраструктура характеризує матеріально-речовинні фактори й умови суспільного відтворення й життєзабезпечення населення країни в цілому. Структура зовнішньоекономічних зв'язків показує характер зовнішньоекономічної діяльності держави й місце країни у світовому суспільному подолу праці.

Структура народного господарства безпосередньо проявляється в системі народногосподарських пропорцій на відповідних структурних рівнях: загальногосподарському, галузевому й внутрішньогалузевому.

Темпи економічного росту перебувають у прямої залежності від динаміки структурних зрушень у народному господарстві. Його макроструктура, в остаточному підсумку, визначає рівень економічного розвитку країни, виражений через виробництво валового національного продукту, що доводиться на душу населення. Тип структурних змін у народному господарстві визначається переважним впливом екстенсивних й інтенсивних факторів росту суспільного продукту. На різних етапах розвитку суспільства ступінь впливу кожного з факторів на структуру народного господарства неоднакова.

До найважливіших факторів, що визначають структуру народного господарства, ставляться наступні:

* структура потреб населення;

* темпи економічного розвитку;

* характер і темпи науково-технічного прогресу в народному господарстві;

* наявність природно-природних ресурсів - корисних копалин, землі й т.п.;

* місце країни в системі світового суспільного подолу праці;

* необхідність підтримувати на належному рівні обороноздатність країни.

Структура потреб населення проявляється, насамперед, у структурі споживчого його платіжного попиту, а також у структурі суспільних фондів споживання. Умовою прискорених темпів економічного розвитку виступає підвищення частки виробничого нагромадження і його структури, обумовлені обліком тенденції розвитку науково-технічного прогресу й технологічних досягнень. Науковий прогрес спричиняється можливість розробки нових технічних засобів праці у віддаленій перспективі, що іноді виходять за межі життя одного покоління. Технічний прогрес у народному господарстві виражається в удосконалюванні знарядь праці, створенні більше економічних предметів праці, поліпшенні паливно-енергетичної бази й т.п. Це приводить до безперервної зміни технологій і різних темпів зростання виробництва в окремих галузях.

Наявність природно-природних ресурсів спричиняється вихідну базу економічного розвитку. Багато в чому, наявністю цих ресурсів, а також кадрів, визначається місце країни в системі світового суспільного подолу праці.

Завдання державного регулювання економіки полягає в тому, щоб визначити ступінь важливості кожного фактора, що спричиняє, у відомій мері, структуру суспільного виробництва. Важливо при цьому виділити кількісно їхній взаємний вплив.

Зміна структури народного господарства полягає в підвищенні або зниженні питомої ваги кожного зі складових її елементів. Структура суспільного продукту - найважливіший показник рівня економічного розвитку.

Найбільш ефективна й оптимальна структура суспільного виробництва й продукту - це така структура, при якій використання виробничих ресурсів суспільства забезпечує найбільш високий стандарт життя населення. Структура суспільного виробництва безпосередньо проявляється в системі пропорцій. При цьому темпи й пропорції економічного розвитку зв'язані між собою як причина й наслідок. Додання окремим елементам економіки більше високих темпів на ділі означає зміна пропорцій. Регулювання рівня темпів - засіб зміни пропорцій, а структурні зрушення народного господарства закладають базу для зміни темпів економічного розвитку. Зміна темпів, пропорцій і структурні зрушення в економіці є наслідок розподілу ресурсів суспільства. У країнах з розвитий ринковою економікою такий розподіл становить багато в чому саморегулюючий процес. У перехідній економіці механізм саморегуляції відсутній, тому держава зобов'язана взяти на себе регулюючі функції по обґрунтуванню забезпечення необхідних темпів і пропорцій економічного розвитку й впливати на механізм розподілу й перерозподілу ресурсів суспільства на основі об'єктивних закономірностей.

Структура національного господарства впливає на збалансованість економіки. Досягнення збалансованості економіки - важке завдання. Економіка перехідного періоду динамічна. Звідси необхідність перебудовувати пропорції стосовно до умов, що змінюються. Рух такої перебудови повинне бути спрямоване на встановлення найбільш ефективної структури економіки. В основі оцінки структурної динаміки повинне лежати встановлення ефекту від її. Структурний ефект обумовлений зміною загальної ефективності суспільного виробництва. Природно, що така зміна завжди викликана зрушеннями в співвідношенні між галузями народного господарства й видами виробництва. Структурний ефект показує ту частину народногосподарської ефективності, що випливає зі структурних зрушень в економіці. Таким чином, сутність структурних зрушень в економіці зводиться до перерозподілу ресурсів на користь тих галузей, виробництв і видів діяльності, де вище результативність. Тому відбувається заміна одних видів ресурсів іншими, зміна структури експорту й т.п.

Якщо в результаті структурних зрушень росте частка виробництв із вищою результативністю, більше високим рівнем продуктивності праці, низькими витратами сировини, палива, енергії, більше високою якістю виробленого продукту, тоді досягається позитивний структурний ефект. Протилежні результати дають, відповідно, негативний структурний ефект. В економіці з розумним господарським механізмом повинен досягатися перший результат. Позитивний структурний ефект обумовлений прогресивними структурними змінами в економіці країни. Стимулювання окремих виробництв, які тимчасово не дають позитивні результати, але забезпечують збалансованість економіки, зменшують її залежність від зовнішніх факторів, не слід відносити до негативних результатів. Державне втручання в структурні народногосподарські процеси повинне забезпечувати перевага в народному господарстві позитивного структурного ефекту на основі маніпулювання рівнем темпів і пропорцій економічного росту.

Необхідно помітити, що досягнення оптимальної структури народного господарства носить відносний характер, тому що фактори, її що спричиняються, динамічні й залежать також від історичних умов, етапу перехідного періоду й інших обставин. Історично сформовані деформації в народному господарстві не можуть бути переборені в короткий термін. Обсяг національного багатства не дозволяє утворити резерви в таких масштабах, щоб найбільше швидко переходити від однієї структури економіки до іншої.

Обґрунтований господарський механізм держави перехідного періоду повинен стати головним знаряддям структурних зрушень. Він повинен опиратися на відомі методи його реалізації через прогнозування й розробку макроекономічних планів і програм. Інструментами реалізації структурної політики держави є важелі й стимули товарно-грошових відносин. Народне господарство повинне гнучко, вчасно й цілеспрямовано перебудовуватися під контролем держави відповідно до прогресивних зрушень у науці, техніку, технології, суспільному й індивідуальному споживанні.

Темпи зростання суспільного виробництва, спричиняючись темпи економічного розвитку країни, багато в чому залежать від структури суспільного продукту. Структура суспільного продукту спричиняється, насамперед, галузеву структуру народного господарства. Формування галузевої структури народного господарства відбувається в результаті суспільного подолу праці. Це веде до значного розширення й ускладнення міжгалузевих взаємозв'язків і зміні в розподілі виробничих ресурсів й якісного співвідношення між сферами й галузями. Тому регулювання структурних зрушень у народному господарстві повинне, у першу чергу, забезпечити стійку збалансованість розвитку економіки й подолання напруги в ряді галузевих пропорцій, а потім створити більше зроблені засоби виробництва й предмети споживання. Наявні в розпорядженні суспільства виробничі ресурси повинні бути спрямовані на розвиток тих об'єктів суспільного виробництва, які забезпечують найбільш високий структурний
У структурі сучасної ринкової  економіки необхідно виділити  функціональну, соціальну, галузеву й територіальну  структуру. Крім того, необхідно вести мова про структуру економіки в розрізі укладів.

Функціональна структура економіки характеризується розподілом валового внутрішнього продукту на різні потреби: частка споживання, державного споживання, валове нагромадження, чистий експорт 
Соціальна структура суспільного виробництва  включає, принаймні, три великих соціальних сектори: приватний, корпоративний державно-приватний сектор, державний сектор (унітарні й казенні підприємства), змішана  власність  із іноземною участю.

У товарній структурі відбувається послідовне й досить значне зниження обсягу виробництва товарів. Це відбиває той очевидний факт слабкої уваги наших  керівних органів реальному сектору економіки. Паралельно цьому йде процес росту обсягу надаваних послуг. 

Галузева структура економіки характеризується часток окремих галузей у виробництві ВВП. 

Структура промислового виробництва відбиває частку окремих галузей у загальному обсязі валової продукції промисловості.

При перспективних розрахунках галузева структура економіки країни повинна розглядатися в розрізі більших  елементів, таких як:

- комплекс по виробництву продуктів харчування,

- предмети споживання, крім харчування (одяг, взуття й ін.),

- видобувний сектор економіки,

- галузі по виробництву конструкційних матеріалів (лісові, будівельні матеріали, чорні метали, кольорові метали й ін.),

- обробний сектор, у т.ч.: машинобудування цивільне, машинобудування оборонне,

-  будівництво,

- технічна (виробнича) інфраструктура, у т.ч. транспорт, зв'язок, торгівля,

-  фінансовий сектор,  у т.ч. державний і приватний.

Територіальна структура економіки звичайно представлена виробництвом регіонального продукту по сформованих адміністративно-територіальних одиницях - суб'єктам України.. 

6.2.Бюджет і міжбюджетні відносини.

Державний бюджет організований у вигляді балансу прибутків і видатків за звітний період. Провідну роль у всіх країнах грає, звичайно, загальнонаціональний або федеральний бюджет, поряд з яким існують обласні й місцеві бюджети.

Ряд статей державних бюджетів має загальноприйнятий характер й їх можна зустріти практично повсюдно. До них ставляться у видатковій частині - соціальна підтримка й національна безпека, субсидії окремим галузям, штатам або регіонам, витрати по керуванню й обслуговуванню державного боргу. У дохідній частині неодмінно присутні податки на населення й корпорації, акцизи, усякого роду інші збори й державні позики.

Дефіцит бюджету й величина державного боргу - це найважливіші показники стану економіки, тому даній проблемі традиційно приділяється велика увага. Дефіцит бюджету - це та сума, на яку в даному році витрати бюджету перевершують його доходи. У теорії розрізняють активний і пасивний дефіцити. Перший виникає в результаті перевищення бюджетних витрат, другий - у зв'язку зі зниженням податкових й інших надходжень (через уповільнення економічного росту або інших причин).

Причин бюджетного дефіциту може бути багато:

· спад суспільного виробництва;

· ріст граничних витрат суспільного виробництва;

· масовий випуск “порожніх” грошей;

· невиправдано “роздуті” соціальні програми;

· зрослі витрати на фінансування ВПК;

· великомасштабний оборот “тіньового” капіталу;

· величезні непродуктивні витрати, приписки, розкрадання, втрати зробленої продукції й багато чого іншого, поки не піддається суспільному обліку.

В економічних системах з фіксованою кількістю грошей в обігу уряд розташовує двома традиційними способами покриття дефіциту бюджету - це державні позики й жорсткість оподатковування.

Бюджетний дефіцит ставиться до так називаних негативних економічних категорій, типу інфляції, кризи, безробіття, банкрутства, які, однак, є невід'ємними елементами економічної системи. Більше того, без них економічна система втрачає здатність до саморуху й поступального розвитку.

Бездефіцитність бюджету ще не означає “здоров'я” економіки, треба чітко уявляти собі, які процеси протікають усередині самої фінансової системи, які зміни відтворювального циклу відбивають дефіцит бюджету.

Існує кілька концепцій бюджетної політики. Перша концепція базується на тім, що бюджет повинен бути щорічно збалансований. Донедавна щорічно збалансований бюджет уважався метою фінансової політики. Однак при більше ретельному розгляді цієї проблеми стає очевидно, що такий стан бюджету виключає або в значній мірі зменшує ефективність фіскальної політики держави, що має антициклічну, стабілізуючу спрямованість.

Друга концепція базується на тім, що бюджет повинен бути збалансований у ході економічного циклу, а не за кожний рік. Дана концепція припускає, що уряд здійснює антициклічний вплив й одночасно прагне збалансувати бюджет. Логічне обґрунтування цієї концепції бюджетної політики просто, розумно й привабливо. Для того, щоб протистояти спаду, уряд знижує податки й збільшує витрати, тобто свідомо викликає дефіцит бюджету. У ході наступного інфляційного підйому уряд підвищує податки й знижує урядові витрати. Виникаюче позитивне сальдо бюджету може бути використане на покриття дефіциту, що виник у період спаду. Таким чином, уряд проводить позитивну антициклічну політику й одночасно балансує бюджет, але не обов'язково щорічно, а, можливо за період у кілька років.


Третя концепція пов'язана з ідеєю так званих функціональних фінансів. Відповідно до цієї концепції метою державних фінансів є забезпечення збалансованості економіки, а не бюджету, при цьому досягнення макроекономічної стабільності може супроводжуватися як стійким позитивним сальдо, так і стійким бюджетним дефіцитом. Таким чином, збалансованість бюджету в даній концепції є другорядною проблемою.


Друга й третя концепції лежать в основі фінансової політики, орієнтованої на бюджетний дефіцит і країни, що опирається на потенціал грошового господарства. Така політика припускає наявність чіткої програми фінансових заходів у рамках грошового потенціалу країни, контроль за розвитком бюджетного дефіциту й пошук джерел його покриття, виділення бюджетних засобів на заходи, що дають значний економічний ефект.


Однак при всій привабливості політики бюджетного дефіциту великі дефіцити приводять до значних негативних наслідків навіть для “богатых” в економічних відносинах країн. В остаточному підсумку наростання бюджетного дефіциту приводить в економіці до появи й росту державного боргу.


Державний борг - це сума накопиченого за певний період часу бюджетних дефіцитів за винятком позитивних сальдо, що були за цей час, бюджету. Бюджетний дефіцит і державний борг тісно зв'язані, тому що, у перших, державний займ - найважливіше джерело покриття бюджетного дефіциту, по-друге, визначити, наскільки небезпечний той або інший розмір дефіциту бюджету, неможливо без аналізу величини державного боргу. З іншого боку, для оцінки державного боргу необхідне дослідження росту бюджетного дефіциту.


Зростання державного боргу спричиняє реальні негативні економічні наслідки. По-перше, виплата відсотків по державному боргу збільшує нерівність у доходах, оскільки значна частина державних зобов'язань сконцентрована в найбільш заможної частини населення. По-друге, підвищення ставок податків (як засіб виплати державного боргу або його зменшення) може підірвати дія економічних стимулів розвитку виробництва, знизити інвестиції у виробництво, а також підсилити соціальну напруженість. По-третє, коли уряд бере займ на ринку капіталів для рефінансування боргу або сплати відсотків по державному боргу, це неминуче спричиняє скорочення приватних капіталовкладень.

Бюджетна політика - один з напрямків грошової політики держави.  Державні фінанси  - є головний інструмент перерозподілу валового продукту країни й впливи держави на економічний розвиток країни. 

Під бюджетною політикою розуміється зміна державних доходів і витрат з метою підтримки ринкової рівноваги  й стимулювання розвитку окремих сфер національної економіки. Державний бюджет є концентроване вираження економічної політики. 

Види бюджетно-податкової (фіскальної) політики.

Стимулююча бюджетно-податкова політика (фіскальна експансія) має на меті подолання  циклічного спаду економіки шляхом збільшення державних витрат і зниження податків.

Стримуюча бюджетно-податкова політика (фіскальна рестрикція) має на меті обмеження  циклічного підйому  економіки шляхом зниження  державних витрат і збільшення податкового тягаря.

При проведенні бюджетно податкової політики можна виділити цілеспрямована зміна величини державних витрат, податків і сальдо державного бюджету в результаті спеціальних рішень уряду. Такого роду політика називається дискреційною фіскальною політикою. На противагу їй є процедура автоматичної зміни названих величин у результаті циклічних коливань сукупного доходу. Недискреційна фіскальна політика припускає автоматичне збільшення, або зменшення податкових надходжень у державний бюджет у періоди  росту ВНП. 

Убудовані (автоматичні) стабілізатори - є економічний механізм, що дозволяє знизити амплітуду циклічних коливань рівня зайнятості й обсягу випуску, не прибігаючи до частих змін економічної політики держави. Як  убудовані стабілізатори звичайно виступають: 

- прогресивна система оподатковування,

- система державних трансфертів (у тому числі страхування по безробіттю),

- система участі в прибутках.

Убудовані стабілізатори не усувають причин циклічних коливань рівноважного ВНП навколо його потенційного рівня, а лише обмежують розмір цих коливань. Убудовані стабілізатори  економіки, як правило,  сполучаються з мірами дискреційної фіскальної політики уряду, націленими на забезпечення повної зайнятості ресурсів. Вони зм'якшують проблеми тривалих тимчасових лагів дискреційної фіскальної політики, оскільки ці механізми включаються без безпосереднього  втручання  законодавців.

Державні фінанси, що складаються з державного бюджету й позабюджетних засобів, є головним інструментом перерозподілу ВВП. Через державні фінанси перерозподіляється досить значна частина зробленої продукції в країнах з розвитий ринковою економікою: у Швеції - близько 2/3, у Нідерландах, Франції, Норвегії - біля половини, у Японії - 1/3. У  Росії ця  величина становить приблизно 1/2 ВВП.

  Основна частина державних доходів і витрат  проходить через державний бюджет. Державні фінанси - основний канал, по якому створена в одних галузях додана вартість перерозподіляється в інші відповідно до суспільних потреб.  

Поняття державного бюджету.  Державний бюджет - як правило, річний розпис державних доходів і витрат. Це найважливіший засіб державних органів по  проведенню активної економічної політики в країні.

До державного  бюджету тісно примикають позабюджетні фонди - кошти держави, що мають цільове призначення при використанні й не включені в державний бюджет з метою полегшення останнього й більше ефективного використання фінансових засобів.

По своїй суті державний бюджет - договірної документ, результат угоди між різними економічними силами в економіці країни.

Державний бюджет - є компроміс, що відбиває співвідношення сил між основними  групами населення в країні.

Дві іпостасі державного бюджету: державний і консолідований бюджети.

Державний бюджет - річний розпис доходів і витрат уряду. Це найважливіший засіб держави органів по  проведенню активної економічної політики в країні.

Консолідований бюджет - річний розпис всіх державних доходів і витрат, включаючи як загальнодержавний рівень, так і місцевий рівень. Він відбиває можливості й напрямки впливу  уряду й державної адміністрації по  проведенню економічної політики в країні.

Найважливіші функції державного бюджету наступні: 

- акумуляція фінансових ресурсів у руках державних органів з метою розподілу й перерозподілу між галузями, регіонами й верствами населення,

- забезпечення  змісту держави з його інститутами, покликаними реалізовувати функції державної влади,

- стимулювання економічного росту по найважливішим для країни напрямкам,

- соціальний захист найбідніших верств населення, пенсіонерів і підростаючого покоління.

Структура державного бюджету.  Зразкова структура державного бюджету розвитий країни виглядає в такий спосіб (Див. таблицю 19.1).

Призначення бюджетних витрат. Бюджетні витрати виконують безліч функцій політичної, соціальної й господарської властивості.

Політичні функції складаються в підтримці існуючого соціально-економічного ладу й містять у собі такі витрати як державне керування, армія, безпека, зовнішньополітична діяльність, підтримка ЗМІ й ін.

Соціальні функції складаються в стабілізації соціально-економічної ситуації в країні, зм'якшенні розходжень у рівні доходів і рівня життя різних дохідних груп населення, підтримка галузям, що роблять соціальні послуги (охороні здоров'я, утворенню, культурі й ін.).

Економічні функції державного бюджету складаються:
- у формуванні конкурентного ринкового середовища в економіці країни, шляхом антимонопольних заходів, підтримки  малого й венчурного підприємництва,

- у структурній перебудові економіці, шляхом підтримки окремих галузей, що мають найбільш важливе значення для економіки країни,

- у сприянні виходу вітчизняних виробників на зовнішній ринок, 

- у виконанні зобов'язань по виплаті внутрішнього й зовнішнього боргу.

Змінюючи структуру витрат бюджету, державні органи впливають на розміри попиту  й капіталовкладень,  на галузеву  й регіональну структуру економіки, на конкурентноздатність національних товарів на світовому ринку. Змінюючи обсяги й структуру витрат бюджету, можна домагатися практичної реалізації тієї або іншої економічної політики.

Витрати бюджету грають у державному регулюванні економіки набагато меншу роль, чим бюджетні доходи, і в першу чергу такі інструменти як податки й прискорена амортизація основного капіталу.

Збалансованість доходів і витрат державного бюджету. 

Ідеальний стан з  виконанням державного бюджету  - повне покриття державних витрат  доходами, а ще краще - наявність залишку засобів - профицита державного бюджету. Однак, ця ситуація зустрічається вкрай рідко. Частіше має місце дефіцит державного бюджету, тобто перевищення витрат над доходами.

Дефіцит державного бюджету входить до числа найважливіших макроекономічних показників, що характеризують стійкість економіки країни.

Звичайно виділяють первинний  і загальний дефіцит бюджету.

Первинний дефіцит держбюджету - це різниця між величиною загального дефіциту й сумою процентних виплат по державному боргу.

Способи покриття дефіциту державного бюджету: 

(1) внутрішні й зовнішні державні позики. Вони здійснюються у вигляді продажу державних цінних паперів, позик у позабюджетних фондів і міжнародних фінансових організацій;

(2)  емісія грошових знаків державним банком. 

З метою збереження стабільності економічних зв'язків, уряду розвинених країн  всіма мірами намагаються уникнути  невиправданої емісії грошей. Для цього в більшості розвинених країн законодавчо закріплена незалежність національного  емісійного банку від законодавчої й виконавчої влади.

Державні позики менш небезпечні в порівнянні з емісією, однак,  і вони впливають на розвиток економіки країни:

По-перше, прибігаючи до  примусового розміщення державних цінних паперів, держава порушує тим самим ринкову мотивацію діяльності приватних фінансових інститутів і суб'єктів ринку.

По-друге, розміщення державної позики мобілізуючи вільні засоби на ринку позичкового капіталу, тим самим звужують можливості одержання кредитів приватними фірмами. 

Державний борг. Поточна заборгованість уряду поступово накопичується й перетворюється в державний борг.

Перевищення державного боргу над ВВП більш ніж в 2,5 рази вважається небезпечним для стабільності національної економіки, у першу чергу для стійкого грошового обігу.

Державний борг підрозділяється на внутрішній і зовнішній.

Предметом особливої уваги державних органів є зовнішній борг. Якщо платежі по зовнішньому боргу становлять значну частину надходжень від зовнішньоекономічної діяльності країни, то залучати нові позики з-за кордону стає проблематично. У цьому випадку їх надають неохоче й під більше високі процентні ставки, вимагаючи застав або особливих поручительств.

Консолідований бюджет відбиває загальну ситуацію з фінансовими ресурсами держави. Він складається з державного й регіонального бюджетів. 

Таким чином, державний бюджет країни є своєрідним дзеркалом, у якому відбивається сучасна структура й проблеми економіки країни.


Грошові потоки, що проходять через бюджет, служать тим коригувальним фактором, що надає цим потокам  конкретну державну форму. Перерозподіляючи доходи держава тим самим виконує ті функції, які не можуть бути виконані стихійним образом при ринковій системі господарства.

1. Умови формування державного бюджету. 

Розробка державного бюджету країни ведеться міністерством фінансів країни не на голому місці. Цьому передують численна розробка різних міністерств й аналітичних служб.

В узагальненому виді умови формування гос. бюджету можна представити в такий спосіб 

2. Порядок розробки й прийняття державного  бюджету - законодавчо затверджена процедура формування доходів і витрат держави.

Існуюча процедура  розробки державного бюджету перебуває в стадії відпрацьовування й тому вимагає подальшого вдосконалювання. 

3. Загальний порядок розрахунку  дохідної частини державного бюджету (на прикладі загальної суми податкових надходжень) можна представити як  добуток  величини об'єкта оподатковування на розмір податкової ставки.

Найважливішої складової дохідної частини  бюджету є: податки на прибуток, податок на додану вартість, прибутковий податок з фізичних осіб, акцизи.

Бюджет розвитку є  важлива складова частина витрат державного бюджету, що відбиває витрати держави на розвиток потенціалу суспільного виробництва.

Джерелами бюджету розвитку є:

1.  Зв'язані іноземні кредити під гарантії уряду,

2.  Інвестиційні кредити Світового банку і Європейського банку реконструкції й розвитку,

3.  Засоби із джерел внутрішнього запозичення.

Порядок відрахувань у бюджет розвитку  із джерел внутрішнього запозичення встановлюється Урядом .

Використання засобів бюджету розвитку  здійснюється на конкурсній, поворотній, терміновій і платній основі в порядку, установленому Урядом , якщо інше не передбачено Законодавством або міжнародними договорами .
Межбюджетные відносини

Трансферний платіж - передача платоспроможності від одних економічних агентів іншим, наприклад, від платників податків одержувачам посібників із засобів державного  соціального страхування. Звичайно трансферні платежі здійснюються державними органами по програмах соціального  забезпеченні.

Шляхи  вдосконалювання  системи межбюджетных відносин. 

1. Необхідно відмовитися від практикуемой Мінфіном системи  взаємозаліку як способу розподілу засобів Фонду підтримки  регіонів, збиток від якого не сполучимо з економією від його  використання.

2. Можливе застосування декількох інструментів горизонтального бюджетного вирівнювання - загальні (універсальні) і різні  цільові трансферти. Неодмінною умовою при цьому є реалізація принципів регіональної справедливості, "прозорості" і простоти бюджетних механізмів.

3. Варто врахувати досвід країн, що використають не один, а  кілька податкових джерел для формування фонду вирівнювання бюджетних доходів регіону.

Створення більше складного механізму, що вирівнює, зажадає  розробки системи стандартних нормативів бюджетної потреби  територій і коефіцієнтів потреби, що враховують регіональну  специфіку. Щодо цього особливо корисним є  досвід Японії, Австрії, Німеччині й Швеції.

Надання окремим регіонам особливих пільгових режимів  порушує принципи бюджетної побудови. Якщо за якимись  причинами не вдається цього уникнути, варто встановити для них  тимчасові границі (наприклад, 10 років) і по закінченні строку повернутися до розгляду цього питання.

За роки економічних реформ в Україні сформувалася нова система бюджетних відносин, що закладає основи ринкових взаємин у сфері надання суспільних послуг й отражающая ідеї бюджетного федералізму.

У сформованим у цей час економічних умовах коштує завдання підвищення ролі державного бюджету як інструмента активізації економічної діяльності. Відносно бюджетного процесу це означає підвищення податкових надходжень у дохідну частину не за рахунок підвищення ставок оподатковування, а за рахунок розширення податкової бази на шляху пожвавлення ділової активності, росту числа платників податків.

6.3.Податки і  податкова система.

Податкова система - є сукупність податків (зборів), принципів їхнього встановлення, а також форм їхнього вилучення й методів податкового контролю за порушення податкового законодавства.

Призначення податкової системи - акумулювання коштів у руках держави для виконання ними суспільно корисних функцій. 

Основні елементи податкової системи.

Під податком (збором, митом) розуміється обов'язковий внесок у бюджет відповідного рівня державної влади  (або позабюджетний фонд) установленої суми  коштів, здійснюваний платником податків у порядку й на умовах певних законодавством країни. Податкові платежі - податки, що стягують із налогоплательщиков, збори, мита. 

Об'єктами оподатковування виступають  доходи (прибуток), вартість товарів, окремі види діяльності платників податків, користування природними ресурсами, передача майна, операції із цінними паперами, інші об'єкти, установлені законодавством.

При встановленні податків виникає необхідність оперирования такими  поняттями, як податковий тягар, податкова база, податкові пільги.

Податковий тягар - є величина податкової суми, що платять платники податків. Вона  визначається податковою політикою уряду, проведеної в той або інший момент часу, а також рівнем доходів. Величина податкового тягаря в розвинених країнах миру перебуває в межах 30-33%. Вона має тенденцію до зниження з 46 %  в 1985р., 36 % у цей час.

Податкова база. Сума, з якої стягуються податки називається податковою базою  (у випадку податків на доходи її можна назвати оподатковуваним доходом).  Оподатковуваний  доход (прибуток) є різниця між обсягом отриманого доходу й величиною податкових пільг. 

Податкова ставка. Та частина податкової бази, що платник податків зобов'язаний виплатити у вигляді того або іншого податку. Звичайно ведуть мову про мінімальні, максимальні й середні податкові ставки.

Податкові пільги - основний інструмент оперативного використання податкової системи з метою державного регулювання економіки. Як правило, вони встановлюються законодавчо. В Україні мають місце наступні види податкових пільг:

-   неоподатковуваний мінімум об'єкта податку,

- вилучення з оподатковування певних елементів об'єкта податку, наприклад, витрати на НИОКР,

- зниження податкових ставок, 

- відрахування податкової бази (податкове відрахування),

- податковий кредит (відстрочка стягнення податку або зменшення суми податку на певну величину).

Види податкових систем. Основне розходження в податкових системах складається в способах оподаткування прибутку корпорацій.

А. Класична система подвійного оподатковування, коли податком обкладає як прибуток корпорацій, так і дивіденди, отримані фізичними особами, власниками акцій. Ця система характерна для таких країн як  Бельгія, Нідерланди, Люксембург, США, Швеція, Швейцарія,  Росії

Б. Система повного звільнення розподіляє прибыли, що, корпорацій від корпоративного податку (Греція, Норвегія), або  ж звільнення акціонерів від обкладання одержуваних ними доходів по акціях (Австралія, Нова Зеландія, Італія, Фінляндія).

В. Система зниження оподатковування на рівні компанії, при якій розподіляє прибыль, що, обкладає податком по більше низькій ставці корпоративного податку (Австрія, Німеччина, Португалія, Японія), або ж частково звільняється від обкладання  (Іспанія, Ісландія).

М. Система зниження оподатковування на рівні акціонерів, при якій або акціонери частково звільняються від сплати прибуткового податку на одержувані ними дивіденди (Данія, Канада, Японія), або податок сплачений компанією з розподіляє прибыли, що, частково зараховується при оподатковуванні акціонерів, тобто діє так званий податковий кредит (Великобританія, Ірландія, Франція). прибуток, що розподіляє, обкладає податком по більше низькій ставці корпоративного податку (Австрія, Німеччина, Португалія, Японія), або ж частково звільняється від обкладання  (Іспанія, Ісландія).


Податки є необхідною ланкою економічних відносин у суспільстві з моменту виникнення держави й грають одну з найважливіших ролей у державному регулюванні економіки. Розвиток і зміна форм державного устрою завжди супроводжується перетворенням податкової системи. У сучасному цивілізованому суспільстві податки - основна форма доходів держави. Крім цієї сугубо фінансової функції податковий механізм використається для економічного впливу держави на суспільне виробництво, його динаміку й структуру, на стан науково-технічного прогресу.


Податки виникли разом з товарним виробництвом, поділом суспільства на класи й появою держави. “У податках втілене економічно виражене існування держави”, - підкреслював К. Маркс. В епоху становлення й розвитку капіталістичних відносин значення податків стало підсилюватися. Вилучення державою на користь суспільства певної частини валового внутрішнього продукту у вигляді обов'язкового внеску й становить сутність податку. Внески здійснюють основні учасники виробництва валового внутрішнього продукту:

· працівники, своєю працею создающие матеріальні й нематеріальні блага й що одержують певний доход;

· господарюючі суб'єкти, власники капіталу, що діють у сфері підприємництва.


А. Смит у своєму “Дослідженні про природу й причини багатства народів” уважав основними принципами оподатковування загальність, справедливість, визначеність і зручність. Згодом цей перелік був доповнений принципами забезпечення достатності й рухливості податків (податок може бути збільшений або скорочений відповідно до об'єктивних потреб і можливостями держави), вибору належного джерела й об'єкта оподатковування, однократності обкладання.


По методу встановлення податки підрозділяються на прямі й непрямі. До числа прямих ставляться: прибутковий податок, податок на прибуток, ресурсні платежі, податки на майно, володіння й користування якими служать підставою для обкладання. Непрямі податки випливають із господарських операцій (податок на додану вартість, мито, податок на операції із цінними паперами й ін.). 


Функція податку - це прояв його сутності в дії, спосіб вираження його властивостей. Функція показує, яким образом реалізується суспільне призначення даної економічної категорії як інструмента вартісного розподілу й перерозподілу доходів. Звідси виникає головна розподільна функція податків, що виражає їхня сутність як особливого централізованого (фіскального) інструмента розподільних відносин.


За допомогою фіскальної функції реалізується головне суспільне призначення податків - формування фінансових ресурсів держави, аккумулируемых у бюджетній системі й позабюджетних фондах і необхідних для здійснення власних функцій держави. Формування доходів державного бюджету на основі стабільного й централізованого стягнення податків перетворює сама держава в найбільшого економічного суб'єкта.


Інша функція податків як економічної категорії полягає в тому, що з'являється можливість кількісного відбиття податкових надходжень й їхнього зіставлення з потребами держави у фінансових ресурсах. Завдяки контрольній функції оцінюється ефективність податкового механізму, забезпечується контроль за рухом фінансових ресурсів, виявляється необхідність внесення змін у податкову систему й бюджетну політику. Контрольна функція податково-фінансових відносин проявляється в умовах дії розподільної функції. Таким чином, обидві функції в органічній єдності визначають ефективність податково-фінансових відносин і бюджетної політики.


Регулююча функція податків полягає в тому, що держава, змінюючи умови оподатковування, уводячи одні податки й скасовуючи інші, застосовуючи систему податкових ставок, пільг, штрафів, сприяє рішенню найважливіших соціально-економічних проблем.


Перерозподільна функція податків проявляється в тім, що за допомогою податкової системи держава перерозподіляє національний доход (акумульований у держбюджеті) на користь тих або інших груп населення. Це досягається встановленням прогресивних ставок оподатковування, різних пільг і податкових відрахувань для громадян, що бідують у соціальному захисті.

Можна виділити чотири найважливіші функції податків: фіскальна, соціальна, регулююча, стимулююча. 

Фіскальна функція, тобто забезпечення  доходів державного бюджету з метою фінансування державних витрат.

У всіх державах, при всіх суспільних формаціях податки виконували в першу чергу фіскальну функцію, тобто були інструментом забезпечення фінансів для суспільних витрат, у першу чергу витрат державних органів влади.

Соціальна функція, тобто підтримка соціального справедливості й соціальної рівноваги з метою вирівнювання доходів між окремими  соціальними й дохідними групами.

Податки відіграють важливу роль в у соціальному житті країни. Про їх говорять у метро, сперечаються на засіданнях парламентів, правлінь компаній й ін. Їх обіцяють знизити в ході передвиборних компаній і звичайно підвищують після виборів. Немає напевно людей або груп населення, які були б задоволені рівнем оподатковування їхніх доходів.

Можливі різні підходи до оподатковування доходів громадян:

- принцип прогресивного оподатковування - чим вище доход, тим вище ставка оподатковування цього доходу,

- принцип пропорційного оподатковування - оподатковування здійснюється по єдиній податковій ставці поза залежністю від рівня доходу,

- принцип регресивного оподатковування - оподатковування здійснюється по податковій ставці, що знижується, залежно від величини доходу (податкової бази).

На практиці застосовуються всі ці принципи, хоча найбільше поширення одержала  відповідно до реалізації принципу стягнення податків  залежно від здатності платника податків перша система прогресивного оподатковування.

Регулююча функція, тобто державне регулювання економіки в різних аспектах (галузева, територіальна структура).

Стимулююча функція, тобто сприяння розвитку окремих структурних елементів економіки з метою підвищення економічної ефективності виробництва.

Можна також вести мову про контрольну функцію податків, що дозволяє ефективність кожного каналу надходження засобів і податкової системи в цілому, виявити порушення податкової дисципліни.

Різноманітні види податків можна класифікувати по різному. Так, можна виділити федеральні, регіональні й місцеві податки й збори. Можна говорити про загальні й специфічні податки. Виділяються також прямі й непрямі податки.

Прямі податки стягуються з конкретної фізичної або юридичної особи. Їх можна підрозділити на два види реальні прямі податки й особисті прямі податки. До  числа реальних прямих податків ставляться поземельний, промисловий, податок на цінні папери. До особистих прямих податків ставляться: прибутковий податок із громадян, податок на прибуток корпорацій, податок на спадщину й дарування, поимущественный й ін.

Непрямі податки   являють собою націнку на товари й послуги, вони прямо включаються в ціну товару (послуги). Непрямі податки бувають трьох видів: акцизи, монопольні податки, мита. До непрямих податків ставляться податок на додану вартість (раніше був податок з  обігу), різного роду акцизи, тобто податки послуги, що включають прямо в ціну товару або,), податки на спадщину, податки на угоди з нерухомістю й цінними паперами. Ці податки частково або повністю переносяться на ціну товару або послуги. 

Акцизи встановлюються на товари й послуги  або індивідуальні на кожен вид конкретного товару (алкогольні напої, палив, автомобілі) або встановлюється універсальний акциз у вигляді податку з обігу, у сучасній формі  податок на додану вартість.

Податки й збори є джерелами формування федерального, регіонального й місцевого бюджетів, а також позабюджетних засобів державних і місцевих органів влади.

Федеральні податки стягуються центральною владою на потреби федеральних органів. Регіональні податки збираються суб'єктами Федерації на відповідні потреби. Місцеві податки акумулюються муніципальними органами влади на відповідні потреби.

По виду оподатковуваного об'єкта можна дати наступну класифікацію податків, що стягують: 

Налоги на товари й послуги включають у свій склад:

- податок з обігу або ПДВ,

- акцизи різного роду, 

- податки на угоди із цінними паперами.

Податки на доходи включають:

- прибутковий податок із громадян,

- податок на прибуток корпорацій,

- податки й збори на соціальне страхування.

Податки на майно :

- податок на власність,

- податок на земельні ділянки,

- податок на нерухомість.

Мита встановлюються на ввезені ( щовивозять) товари іл послуги з метою регулювання зовнішньоторговельних відносин.

Будь-яка податкова система повинна базуватися на ряді принципів, загальних для всіх платників податків. До числа таких ставляться:

Гласність і відкритість. Громадськість повинна знати яка доцільність введення того або іншого податку, хто його повинен платити. Важливо, щоб кожен платник податків бачив зв'язок між сплатою даного податку й поліпшеннями в наданні суспільних послуг, забезпечуваних цим податком.

Простота вирахування й стягнення. Податкова система повинна бути простій і зрозумілої для платника податків. Реалізація цих принципів необхідна через зменшення можливості відходу від сплати податків, а також  у зв'язку з необхідністю зниження адміністративних витрат по зборі податків і контролю за їхньою сплатою. Особливо це важливо для перехідного до ринкових умов періоду, коли ще не зложилися традиції й дисципліна сплати податків.

Гнучкість податкової системи. Припускає залежність рівня оподатковування від рівня доходів, майнового положення й ін.  Рівень податкової ставки повинен установлюватися з урахуванням можливостей платника податків, тобто рівня його доходів. 

Невідворотність податків. Податкова система в країні повинна бути побудована таким чином, щоб не залишати сумніви в неминучості платежу. Система штрафів і покарань, а також  суспільна думка  повинні бути настроєні на те, щоб  несплата податків були менш вигідними, чим своєчасне й чесне виконання зобов'язань по сплаті податків. Для умов перехідного періоду важливо відзначити також необхідність стабільності податкової системи. 

Характеристика податків по легкості їхнього стягнення.

Як показує накопичений досвід, найпростіше збирати податки із заробітної плати й платні, оскільки тут вони стягуються автоматично в момент виплати зароблених грошей, не надаючи ніякої можливості для відстрочки в сплаті або вкриття доходів. Те ж саме ставиться до інших соціальних внесків (соціальним податкам). 

Легко брати акцизи й податки на додану вартість, хоча тут існує принципова можливість завищення матеріальних витрат і зниження обсягу податкових надходжень.

Найбільші труднощі виникають при стягненні податків з корпорацій (фірм)  у зв'язку з розмаїтістю можливості зниження балансового оподатковуваного балансового прибутку за рахунок  штучного завищення  витрат і використання різних пільг, знижок, відстрочок, інвестиційних премій й ін.

Багато проблем доставляє збір податку на особисті доходи, одержувані від підприємницької діяльності, рантье, осіб вільних професій. Перевірка правильності сплати цих податків вимагає значного штату фінансових інспекторів і фінансової поліції.

Методи податкового регулювання економіки пов'язані із законодавчим введенням  податків і зборів, установленням ставок оподатковування, наданням податкових пільг

У період переходу до ринкових відносин у механізмі формування й використання фінансових ресурсів  зложилися ряд небажаних тенденцій:

- різке  скорочення загальної маси реальних доходів (на 45-50%). Більше різке падіння при цьому має місце в реальному секторі економіки (на 60-65%). 

- не ефективний механізм фінансового перерозподілу грошових потоків (конкретно, механізм формування доходів по галузях), що  ще більше підсилює відтік фінансових ресурсів з реального  виробництва, сприяючи акумуляції грошових ресурсів у фінансовій сфері. У цей час має місце трьох-п'яти кратний перепад у нормі доходів від виробничої й фінансово-посередницької діяльності.

- розрив, що підсилюється,  між валовими  заощадженнями  й фактичним обсягом інвестицій у реальний сектор. Складається дефіцит в інвестиційних ресурсах, що покривається за рахунок зовнішніх запозичень і готівково-грошової емісії.

Незбалансованість фінансово-грошових пропорцій проявляється  в ряді негативних моментів, що роблять вплив на функціонування й розвиток економіки, а саме:

а. звуження внутрішнього ринку для вітчизняних виробників, що веде до зменшення фінансової бази структурних перетворень російської економіки за рахунок внутрішніх ресурсів;

б. пріоритетне фінансове становище экспортно-ориентированных галузей у порівнянні з галузями, орієнтованими на внутрішній ринок;

в. наростаюче витиснення товарів власного виробництва імпортними;

г. зниження поточної інфляції на основі придушення інвестиційної активності й наступного падіння виробничого  потенціалу.

Серйозний дисбаланс у розвитку фінансових відносин породжує недостатня інтегрованість фінансового ринку в загальну економічну систему. У цей час у Росії фінансовий ринок  існує фактично автономно  від реального сектора. Операції, які здійснюються  на фінансовому ринку забезпечують в основному реалізацію інтересів самих його  учасників. Частка кредитів реальному сектору в загальному обсязі кредитних вкладень банків залишається дуже  низкою.

Головний недолік сформованої нині системи оподатковування  полягає в тому, що вона не стимулює розвиток реального сектора економіки, а приводить до відволікання  засобів у сферу споживання й послуг. Зберігається старий підхід до податків як засобу мобілізації засобів на зміст державного апарата.

Особливості податкового регулювання нароговой системи в Україні полягають у наступному:

а. Побудова стабільної, зрозумілої і єдиної податкової системи; установлення правових механізмів взаємодії всіх її елементів у рамках єдиного податкового правового простору.

б. Створення раціональної податкової системи, що забезпечує погодженість загальнодержавних групових і часток інтересів, що сприяє розвитку підприємництва, активізацію інвестиційної діяльності, нарощуванню національного багатства й добробуту громадян.

у Підвищення дієвості податкового законодавства шляхом формування єдиної податкової правової бази, удосконалювання системи відповідальності за податкові правопорушення, поліпшення податкового адміністрування.

г Підвищення відповідальності за порушення податкового законодавства. 

6.4.Фінансові ринки і фонди в національній економіці.

Фінансовий ринок — складова фінансової системи держави. За своєю суттю це механізм перерозподілу фінансових ресурсів між окремими суб'єктами підприємницької діяльності, державою і населенням, між учасниками бюджетного процесу, деякими міжнародними фінансовими інститутами. Фінансовий ринок може успішно розвиватися і функціонувати лише в ринкових умовах.

Перерозподіл фінансових ресурсів за допомогою фінансового ринку має певні часові обмеження і здійснюється на умовах платності та конкуренти ості. Фінансовий ринок значно впливає на ефективність, стійкість та еластичність фінансової системи. Він покликаний посилювати та поліпшувати мобілізацію і розподіл фінансових ресурсів, що сконцентровані в державних грошових фондах, у розпорядженні підприємницьких структур і у населення. По суті, фінансовий ринок у розподільчих і перерозподільчих процесах фінансових ресурсів виконує ті функції, які не може виконати жодна складова фінансової системи.

За допомогою фінансового ринку, як правило, мобілізуються і використовуються тимчасово вільні фінансові ресурси або ресурси, що мали обумовлене раніше цільове призначення. Наявність фінансового ринку — об'єктивне явище, зумовлене особливостями функціонування фінансів в економічній системі держави. Він виник як гостра потреба в додатковій формі мобілізації коштів для фінансового забезпечення розвитку економіки держави.

Кругообіг коштів, що опосередковує економічну діяльність у державі, здійснюється постійно, проте в процесі цього руху коштів може настати час, коли їхня частка вивільняється з кругообігу на окремо взятому підприємстві або в організації, чи у конкретного громадянина. Інші суб'єкти економічного процесу в цей же час відчувають тимчасову потребу в коштах. Фінансовий ринок здатний задовольнити інтереси кожного з них.

Можуть виникати й інші ситуації. Так, наприклад, певний суб'єкт економічної діяльності, юридична чи фізична особа використовують наявні в неї ресурси з метою одержання доходу. Ці фінансові ресурси на фінансовому ринку можуть бути трансформовані в цінні папери, що принесуть дохід. Форми і методи мобілізації ресурсів на фінансовому ринку дуже різноманітні, проте важливим його завданням є повне, своєчасне і з найменшими затратами задоволення потреб усіх учасників ринку. У країнах із розвинутою ринковою економікою фінансовий ринок є особливим і необхідним середовищем для успішного функціонування економіки й соціальної сфери.

Розвиток фінансового ринку значною мірою відображає гнучкість фінансової системи та швидкість, з якою вона може пристосовуватися до змін в економічному та політичному житті країни, а також до різноманітних процесів, які відбуваються за її межами. Розвинуті фінансові ринки стимулюють і посилюють фінансові потоки в економіці та зменшують суспільні витрати, в тому числі й кожного учасника ринку.

Досконалий фінансовий ринок — це ринок, який може точно й своєчасно відображати попит і пропозицію фінансових ресурсів і з найменшими затратами звести за допомогою посередників одне з одним постачальників і споживачів грошей або капіталу.

Фінансовий ринок це також певний фінансовий барометр економіки. Він ефективно працює при низьких темпах інфляції в державі, успішному розвиткові економіки, стабільній законодавчій базі, сприятливому політичному кліматі та певному балансі інтересів у суспільстві. Ці умови не завжди можливі навіть у економічно відносно розвинутих державах, тому фінансові ринки дуже часто потрясають кризи, що спричиняє ще радикальніший та економічно не завжди виправданий перерозподіл фінансових ресурсів як всередині країни, так і в міждержавних масштабах.

Мають свої особливості й вади процеси формування та функціонування фінансового ринку в країнах із перехідною економікою. Характерним для них є те, що у цих країнах невисокий рівень виробництва, невелика частка ВВП у розрахунку на душу населення, слабкий приватний сектор, недостатньо розвинута економічна інфраструктура, приховане безробіття, високий дефіцит державного бюджету, значні темпи інфляції, нестабільна валюта, величезні обсяги "тіньової" економіки, політична нестабільність. Усе це неминуче призводить до того, що при переході до ринку економіка країни неспроможна залучити коштів іноземних інвесторів, перетворити велику частку внутрішніх заощаджень в інвестиції і спрямувати капіталовкладення у перспективні галузі. Результатом цього є те, що фінансовий ринок в перехідний період слабкий та неефективний. Крім того, у багатьох країнах із перехідною економікою фінансові ринки, і насамперед така їхня складова, як ринки цінних паперів, були побудовані на масовій приватизації і швидкому зростанні приватного сектора, створенні великої кількості нових компаній, які одержували фінансування за допомогою надання державних гарантій.

Що стосується України, то, крім сказаного вище, слід додати, що вона має неефективну систему захисту заощаджень громадян, обмежений доступ власників капіталів до інформації про певні підприємства, які реалізують цінні папери, недостатній рівень професійних знань учасників фінансового ринку. Все це, а також слабке державне регулювання фінансового ринку, зробили привабливими лише обслуговування держави та короткострокових інвестицій спекулятивного змісту. Саме це й визначило невеликий вплив фінансового ринку на ефективний розподіл грошей і капіталу в умовах ринкової трансформації.

Побудова реального й ефективного фінансового ринку потребує закладення в його основу певних принципів. До них належать: вільний .доступ до ринкової інформації і ринкових інструментів дія всіх учасників фінансового ринку; прозорість ринку й реальний захист інвесторів; ліквідність фінансових інструментів ринку; конкурентність та ефективність; відповідність міжнародним стандартам.

В організаційному плані фінансовий ринок — це сукупність ринкових фінансових інститутів, що супроводжують потік коштів власників фінансових ресурсів до позичальників. До них належать комерційні банки, валютні та фондові біржі, інвестиційні фонди компаній, лізингові організації, пенсійні та страхові фонди, національний банк, позабіржові торговельні системи, розрахунково-клірингові організації, депозитарії, інвестиційні керуючі реєстратори, інші фінансові інститути, які відповідно до чинного законодавства можуть здійснювати операції на фінансовому ринку.

Фінансовий ринок має досить складну внутрішню структуру, певні складові якої можуть функціонувати самостійно, проте ринок досягає найбільшої ефективності, коли задіяні усі його складові. Фінансовий ринок включає: валютний ринок; ринок кредитів; ринок цінних паперів; ринок фінансових послуг. Усі складові фінансового ринку мають свою внутрішню структуру й можуть поділятися на відповідні підрозділи, тобто сегменти ринку

Фонди фінансових ресурсів цільового призначення є самостійною ланкою фінансової системи. Необхідність їх створення та функціонування зумовлена потребою в наданні певних соціальних гарантій населенню у разі досягнення непрацездатного віку, втрати працездатності, годувальника, роботи, настання стихійного лиха та інших непередбачуваних подій. В економічному аспекті — це створення та використання фондів фінансових ресурсів для задоволення економічних і соціальних потреб держави, підприємницьких структур та окремих громадян.

Світова наука й практика мають значний досвід щодо мобілізації коштів на вказані цілі, які включають такі джерела: внески громадян; асигнування з бюджету; ресурси підприємницьких структур; кошти спонсорів; благодійні внески; страхування; кредит. Фонди фінансових ресурсів цільового призначення існують майже в усіх країнах, проте в кожній є свій їхній перелік.

В Україні до числа вказаних фондів належать: Пенсійний фонд, Фонд соціального страхування, Фонд зайнятості, Фонд конверсії, Інноваційний фонд, а також велика кількість галузевих фондів. Проте вказані фонди, крім Пенсійного, включаються до складу державного бюджету і тим самим дещо зменшується їхня роль як самостійної ланки фінансової системи. Треба зазначити, що діяльність централізованих фондів не здійснюється на принципах комерційного розрахунку, що теж звужує їхнє функціональне призначення.

Загалом, принципи організації централізованих фондів фінансових ресурсів можна сформулювати так:

відрахування до фондів централізовано визначаються державою відповідними законами і є власністю держави;

відрахування до фондів є обов'язковими платежами й можуть стягуватися примусово;

витрати з фондів здійснюються лише на визначені потреби, які передбачені законами України.

Створення фондів фінансових ресурсів цільового призначення, по суті, є об'єктивним процесом фінансового забезпечення соціальних потреб населення у зв'язку з настанням або виникненням відповідних обставин. Проте цю функцію можуть виконувати як державні фонди фінансових ресурсів, гак і фонди недержавної форми власності. Усе це, врешті-решт, залежить від рівня розвитку системи соціального забезпечення в державі.

У постсоціалістичних країнах, де соціальне забезпечення здійснювалося виключно державою, нині, як правило, цю функцію виконують створені державою централізовані фонди фінансових ресурсів цільового призначення. Така постановка має низку вад, і насамперед ту, що суб'єкт соціального забезпечення, тобто громадянин держави, є залученим до одного джерела фінансового забезпечення, чим зумовлена нестабільність його становища.

По-друге, відрахування до фондів майже не пов'язані з трудовим внеском кожної особи, а тому чітко проявляється принцип зрівнялівки щодо одержання пенсій та допомог. Нині в Україні це найактуальніша проблема, насамперед вона стосується пенсійного забезпечення. її розв'язання може бути досягнуто шляхом реформування пенсійного забезпечення в двох напрямках — удосконалення державного пенсійного забезпечення шляхом наближення середньої пенсії до рівня середньої заробітної плати та її прямої залежності віл рівня заробітної плати, а також розвитку недержавного добровільного пенсійного забезпечення.

Введення додаткового недержавного пенсійного забезпечення продиктовано ринковими умовами господарювання, коли потенційний пенсіонер повинен частково взяти на себе відповідальність за своє забезпечення в старості. Такий шлях реформування пенсійного забезпечення послабить фінансове напруження в державі, поліпшить психологічну ситуацію, створивши впевненість потенційних пенсіонерів у забезпеченості свого майбутнього. Крім того, будуть створені мотиви щодо підвищення ефективності праці.

Досвід країн із розвинутою ринковою економікою підтверджує, що успішною політика соціального забезпечення є тоді, коли вона провадиться в двох напрямках: 1) гарантованого забезпечення державою мінімальної трудової пенсії та допомоги малозабезпеченим верствам населення; 2) створення можливостей самозабезпечення для громадян у старості за допомогою недержавного добровільного пенсійного страхування Такий шлях узгодження державних соціальних гарантій та приватної ініціативи дає змогу підтримувати високий рівень суспільного добробуту.

Водночас держава може створювати фонди для вирішення суто економічних питань, вірніше тих, які не можна вирішити за допомогою ринкових інструментів. Для втілення певних економічних програм можуть створюватися позабюджетні фонди як у межах держави, так і на міждержавному рівні. Так, країни Євросоюзу створюють фонди надання допомоги країнам Східної Європи. В Україні створюється Фонд сприяння конверсії, Інноваційний фонд тощо.

6.5.Національний інвестиційний ринок.

В системі відтворення, безвідносно до його суспільної форми, інвестиціям належить найважливіша роль в справі відновлення і збільшення виробничих ресурсів, а, відповідно, і забезпечення відповідних темпів економічного росту. Якщо уявити суспільне відтворення як систему виробництва, розподілу, обміну та споживання, то інвестиції, головним чином, стосуються першої ланки – виробництва, і, можна сказати, складають матеріальну основу його розвитку. 

Саме поняття інвестиції (від лат. Investio - одягаю) значить вкладення капіталу в галузі економіки як в самій країні так і за її межами.

Інвестиції – це грошові, майнові, інтелектуальні цінності, які вкладають в об’єкти підприємницької та інших видів діяльності з метою отримання прибутку. Їх можна робити в основні (будівлі, споруди, машини и й устаткування тощо) та оборотні (для формування виробничих запасів товарно – матеріальних цінностей тощо) фонди, у нематеріальні ресурси й активи (цінні папери. патенти, ліцензії тощо).

Інвестиції – це те, що “відкладають” на завтрашній день, для того щоб мати можливість більше споживати в майбутньому. Одна частина інвестицій – це споживчі блага, які не застосовуються в поточному періоді, а відкладаються в запас (інвестиції на збільшення запасів). Інша частина – це ресурси, які направляються на розширення виробництва (вклади в споруди, машини то будівлі).

Таким чином, інвестиціями вважаються ті економічні ресурси, які направлені на збільшення реального капіталу суспільства, тобто на розширення чи модернізацію виробничого апарату. Це може бути пов’язано з придбанням нових машин, будинків, транспортних засобів, а також з будівництвом доріг, мостів та інших інженерних споруд. Сюди також треба включити витрати на освіту, наукові дослідження та підготовку кадрів. Ці витрати представляють собою інвестиції в “людський капітал”, які на сучасному розвитку економіки набувають все більшого і більшого значення, тому що на сам кінець результатом людської діяльності виступають і будинки, і споруди, і машини, і устаткування, і саме головне, основний фактор сучасного економічного розвитку – інтелектуальний продукт, який визначає економічне положення країни в світовій ієрархії держав.

Інвестиції відіграють центральну роль в економічному процесі, вони визначають загальний ріст економіки. В результаті інвестування засобів в економіку збільшуються обсяги виробництва, росте національний прибуток, розвиваються та йдуть в перед в економічній конкуренції галузі та підприємства, що в найбільшому степені задовольняють попит на ті чи інші товари та послуги. Отриманий приріст національного прибутку частково знову накоплюється, проходить подальше збільшення виробництва, процес повторюється безперервно. Таким чином інвестиції, що утворюються за рахунок національного прибутку, в результаті його розподілу, самі обумовлюють його ріст, розширене відтворення. При чому, чим ефективніше інвестиції, тим більше ріст національного прибутку, тим значніші абсолютні розміри накопичення (при даній його частці), які можуть бути знову вкладеними в виробництво. При достатньо високій ефективності інвестицій приріст національного прибутку може забезпечити підвищення частки накопичення при абсолютному рості споживання. 

Класифікація інвестицій

Інвестицій відіграють важливу роль у розвитку і функціонуванні підприємства. Розрізняють валові та чисті інвестиції.

Валові інвестиції (ВІ) – це сукупний обсяг інвестицій за конкретний період, спрямованих на будівництво, придбання засобів праці і приріст товарно – матеріальних цінностей.

Чисті інвестиції (ЧІ) – це сума нових інвестицій, зменшена на суму амортизаційних відрахувань (А) за деякий період часу.

Динаміка показника чистих інвестицій відображає економічне становище підприємства. Наприклад, якщо сума ЧІ<0, тобто ВІ0, тобто ВІ>А, то випуск продукції на фірмі зростає, оскільки виробничий потенціал підприємства розширюється.

За об’єктами вкладання засобів інвестиції поділяються на реальні та фінансові.

Реальні інвестиції – це вкладання грошових коштів у реальні активи (матеріальні і нематеріальні). Вкладання засобів у нематеріальні реальні активи, пов’язані з НТП, називають інноваційними інвестиціями.. 

Фінансові інвестиції – це вкладання грошових коштів у різні фінансові активи, передусім у цінні папери для придбання прав на участь у діяльності інших фірм, боргових прав тощо. 

За характером участі в інвестуванні бувають прямі та не прямі інвестиції.

Прямі інвестиції – це безпосередня участь інвестора у виборі об’єкта інвестування і вкладанні коштів.

Непрямі інвестиції – це опосередкована участь у виборі об’єкта інвестування і вкладання коштів іншими способами (фінансовими посередниками). Інвестор купує цінні папери фінансових посередників,

наприклад, інвестиційні сертифікати інвестиційних компаній.

Крім того, є також коротко термінові і довготермінові інвестиції.

Короткотермінові інвестиції – це вкладення капіталу на період не більше одного року.

Довготермінові інвестиції – це вкладання капіталу на період понад один рік. У практиці великих інвестиційних компаній довготермінові інвестиції деталізують так:

а) до двох років;

б) від двох до трьох років;

в) від трьох до п’яти років;

г) понад п’ять років.

За формою власності інвестиції поділяються на приватні, державні, іноземні та спільні.

Приватні інвестиції – це вкладання коштів які роблять громадяни та приватні підприємства.

Державні інвестиції – це вкладання капіталу яке провадять центральні та місцеві органи влади й управління бюджетних, позабюджетних фондів і позичених коштів.

Іноземні інвестиції – це вкладання капіталу іноземних громадян, юридичних осіб і держав.

Спільні інвестиції – це вкладання юридичних осіб та громадян країни та іноземних держав.

Розрізняють також поняття “пряме інвестиційне підприємство” та “іноземна пряма інвестиція”.

Пряме інвестиційне підприємство – це акціонерне чи неакціонерне підприємство, у якому іноземний інвестор є власником не менше 10% звичайних акцій або їхнього еквівалента в неакціонерному підприємстві, або ж має право голосу в акціонерному підприємстві.

Іноземна пряма інвестиція – вкладення капіталу, яке передбачає контроль інвестора над закордонними підприємствами чи компаніями.

Економісти розділяють також інвестиції з огляду на спрямованість дій, виділяючи чотири їхні види: нетто-інвестицій, екстенсивні інвестиції, реінвестиції, брутто-інвестиції.

Нетто-інвестиції – це інвестиції на заснування проекту (початкові інвестиції).

Екстенсивні інвестиції – це інвестиції на розширення (збільшення) виробничого потенціалу.

Реінвестиції – повторні інвестиції за рахунок використання прибутку, отриманого від первинного вкладення капіталу.

Брутто-інвестиції – це нетто-інвестиції плюс реінвестиції.

Інвестиційна діяльність та її основні завдання

Дійсність інвестиційної діяльності, як на мікро так і на макрорівні, визначається ефективністю використання інвестиційних ресурсів. В цьому плані вирішальне значення мають результати господарської діяльності інвестиційних галузей. Їх технічний рівень, організація виробництва, розвиток підприємництва, здатність до засвоєння інновації здійснюють основний вплив на інвестиційний цикл, окупність і віддачу інвестиційних ресурсів.

Серед інвестиційних галузей центральне місце займає будівництво. Тому, по логіці, дослідження ефективності інвестицій потрібно розпочати саме з цієї галузі. Одразу хочу зауважити, що в зв’язку з погіршенням ситуації в економіці України в найбільш кризовому становищі опинилось капітальне будівництво. В 1993р. обсяги капітальних вкладів і будівельно монтажних робіт зменшилися (в порівнянні з 1990р.), відповідно, на 54% і 48%, а в 1997р. 74% і 80%.

Строки будівництва перевищуються в 2,5 - 3,0 рази, понаднормовим залишається рівень незавершеного будівництва. Однією з причин цього виступає нераціональність структури інвестиційного циклу в будівництві, відповідно з яким стадія підготовки займає тільки близько 3% його загальної вартості. В цей же час, в процесі перерозподілу капітальних вкладень, на стадію підготовки будівництва перерозподіляються сукупна праця всіх працівників інвестиційного процесу – в сферу з високим інтелектуальним потенціалом – науки та проектування. Підсилення стадії підготовки інвестиційного циклу в будівництві повинно призвести до підвищення науково – технічного рівня всього процесу розширеного відтворення.

В недалекому минулому надмірне нарощування потенціалу затратних галузей і виробництво ототожнювалось з успіхами в економічному розвитку. Як показала світова практика найбільш ефективний шлях розвитку економіки пролягає через ресурсозберігаючу інвестиційну стратегію. Мається на увазі не тільки матеріально – технічні, трудові та фінансові ресурси, але такий занадто важливий ресурс, як час. Виграш в часі дає багато переваг і відкриває великі можливості в умовах інтегрованого розвитку світового господарства .

Для подолання економічного спаду потрібно змінити акценти в пріоритетах і формах інвестування. Потрібно змінити структуру економіки країни, зменшити питому вагу галузей важкої та воєнної промисловості, які великих обсягах споживають природні ресурси, погіршують екологічну ситуацію, а продукція їх в значній мірі вивозиться за межі України та не впливає на рівень життя населення. І, навпаки, необхідно збільшувати питому вагу наукоємких галузей з екологічно чистими технологіями, легкої та харчової промисловості, переробних галузей сільського господарства, сфери послуг.

Тільки структурно переорієнтація інвестицій дає можливість безболісно зменшити частину фонду накопичення в складі національного прибутку, перебороти застарілі диспропорції, збалансувати економіку, досягнути більш високого життєвого рівня населення. Важливо також налагодити ефективний механізм інвестування науково-технічного прогресу, щоб не допустити відставання країни від світового рівня.

Основними завданнями інвестиційної стратегії з точку зору максимальної ефективності тепер та в близькому майбутньому є: 

- покрашення відтворювальної структури капіталовкладень, підвищення питомої ваги витрат на технологічне переозброєння та реконструкцію діючих підприємств за рахунок зменшення питомої ваги нового будівництва у виробничій сфері;

- удосконалення технологічної структури капітальних вкладень, збільшення в їх складі питомої ваги устаткування та скорочення, відповідно, будівельно-монтажних робіт; 

- зміна галузевої структури капітальних вкладень з точки зору значного підвищення життєвого рівня населення на користь галузей, які виробляють продукти харчування та предмети особового споживання (сільське господарство, переробні галузі, легка та харчова промисловість), послуги; 

- пріоритетне забезпечення капітальними вкладами прогресивних напрямків науково-технічного прогресу, що сприяють зниженню ресурсомісткості виробництва і підвищення якості продукції; 

- збільшення обсягів капітальних вкладів на будівництво житла та інших об’єктів громадського користування і медичного забезпечення;

Важливе місце серед складових ефективного інвестування займає формування тенденцій протизатратного розвитку виробництва будівельних конструкцій, матеріалів та виробів в напрямку зниженню матеріалоємності та підвищення індустріалізації будівництва.

Стан інвестиційної діяльності в Україні.

Досвід розвинутих країн засвідчує, що держава фінансує більшу частину фундаментальних (безприбуткових) наукових досліджень і науково-технічних розробок. Вона також вкладає значні кошти у фінансування венчурних (ризикових) підприємств. Особливе місце в системі державного інвестування посідають об’єкти виробничої інфраструктури (транспорт і транспортне господарство, лінії електропередач, засоби передавання та опрацювання інформації тощо). Крім цього значні державні вкладення роблять у соціальну сферу (будівництво об’єктів охорони здоров’я, освіти, культури та інше). Після визначення джерел фінансування вибирають інструменти залучення капіталу і визначають тип фінансування. На мал.1 (додаток 1) показана класифікаційна схема способів залучення капіталу до інвестиційного процесу.

У західних країнах, крім традиційних способів залучення капіталу (акціонування, боргове фінансування, кредитування, оренда тощо), з’явились нові, так як франчайзинг, лізинг, форфейтинг, венчурне фінансування, селенг та інше. Вибір найсприятливішого способу забезпечує інвестору економію інвестиційних ресурсів та запобігає втратам на усіх стадіях життєвого циклу інвестицій.

У перехідний період в основі інвестиційної політики держави повинне бути гнучке поєднання адміністративних та економічних методів регулювання.

Зниження податкового тиску на підприємства може створити умови для формування у них власних фінансових джерел інвестицій – амортизаційних фондів і реінвестованої частини прибутку. Крім того, використання доходів від продажу акцій підприємств дасть змогу припинити спад виробництва і перейти від стагнації до економічного зростання. Однак таких ресурсів недостатньо для того, щоб зробити глибоку структурну перебудову економіки і забезпечити стабільне економічне зростання .Тому Україні потрібно залучати іноземні інвестиції, зокрема таких інвесторів, як ООН, Європейський Союз,

група Всесвітнього банку, Європейський банк реконструкції та розвитку (ЕБРР), Міжнародний валютний фонд (МВФ) та ін. Кожна з цих організацій ставить перед потенційними інвесторами певні вимоги до оформлення передінвестиційної документації з зазначенням пріоритетних напрямів. 

Приоритетними напрямами інвестиційної активності Всесвітнього банку є проекти в галузі сільського господарства, енергетики, промисловості, охорони здоров’я, розвитку міського господарства, водопостачання, зв’язку.

Міжнародний банк реконструкції та розвитку надає позики тільки на виробничі цілі після ретельного аналізу можливостей їх погашення боржником та, як звичайно, під державні гарантії.

На особливу увагу заслуговує Європейський банк реконструкції та розвитку, що є міжнародним інститутом з капіталом 10 млрд. у.о. Членами Банку є 40 країн. У його роботі беруть участь Європейський інвестиційний банк, представники яких входять до Ради Директорів.

Приоритетними напрямками діяльності Банку є: Пайові капіталовкладення, надання консультацій, позик для реалізації проектів, пов’язаних з розвитком демократичних інститутів та ринково-орієнтованих економік, сприяння розвитку приватного підприємництва у країнах Центральної та Східної Європи. Більше половини коштів, які надає Банк цим країнам, адресовані підприємствам приватного сектора та на реалізацію програм приватизації державних підприємств.

Надаючи позики комерційним підприємствам, Банк не вимагає урядових гарантій, однак обов’язковим є повне повернення позичених коштів. Причому сума платежу містить у собі виплати не пов’язані з ризиком банку у разі надання позики.

В Україні ЄБРР фінансує проекти реконструкції аеропорту “Бориспіль”, створення єдиного плодоовочевого ринку в Києві, а також виділяє кошти на підтримку малих та середніх приватних підприємств.

Пожвавлення процесу залучення іноземних інвестицій доручено безпосередньо Кабінету Міністрів України, Національному агентству

реконструкції та економічної інтеграції.

Загалом чинники, що формують інвестиційний клімат країни, показано на мал. 2 (додаток 2)

Ефективність співробітництва з іноземними інвесторами значно залежить від вдалого вибору його форм. Проте для України важливішим є питання ефективності використання цих інвестицій. Адже, як засвідчив досвід останніх років, іноземні інвестиції скеровують, в першу чергу, на ліквідацію державної заборгованості минулих років, а не для безпосереднього інвестування в економіку країни.

Більшість вітчизняних підприємств функціонує завдяки довготерміновим кредитам Державного інвестиційного банку.

Як бачимо, залучення масштабних зовнішніх інвестиційних ресурсів та формування ефективної СПК в Україні передбачає необхідну істотну трансформацію економічних, політичних та соціальних чинників інвестиційного клімату нашої держави в напрямі їх лібералізації. У такому зв’язку викликають серйозні нарікання з боку як науковців, так і безпосередніх іноземних інвесторів, непослідовність і, відповідно, непередбачуваність правових начал іноземного інвестування. За роки незалежності в Україні 6 разів змінювалися умови інвестиційної діяльності для нерезидентів.

1) Закон України “Про іноземні інвестиції” (від 13 березня 1992р.);

2) Декрет Кабінету Міністрів України № 55-93 “Про режим іноземного інвестування” (від 20 травня 1993р);

3) Закон України “Про державну програму заохочення іноземних інвестицій в Україні” (від 17 грудня !993г.);

4) Закон України “Про оподаткування прибутку підприємств” (від 31 травня 1995р.);

5) Постанова Верховної ради України № 184/95 “Про застосування ст.28 Закону України “Про державний бюджет України на 1994р.”” (від 31 травня 1995р.).

6) Закон України “Про режим іноземного інвестування” (від 19 березня 1996р.).

Як бачимо, тут слід підкреслити невідпрацьованість та не відлагодженість правової сфери. Часто новий закон скасовує або зводить на внівець попередній; законодавчі акти, що продуктуються різними урядовими структурами, частково дублюються; існує різновекторність дій ключових гілок влади. Відбуваються перманентна зміна законодавства та внесення корективів до нього, які призводять до дестабілізації в економіці та фінансах і зумовлюють збитки підприємств. Загалом має місце маніпулювання правовим полем, якого не визнає цивілізований ринок.

Украйні для створення оточення, яке б сприяло прямим іноземним інвестиціям, перш за все бракує зорієнтованої на ринок законодавчої бази. Ефективна юридична система, що грунтується на фундаментальних принципах приватної власності та ринкової економіки, надає могутнього стимулу для капіталовкладень і, навпаки, неефективне правове оточення відвертає інвесторів. Привабливе правове оточення повинно і відповідати трьом умовам. По-перше, приватні інвестори, як іноземні, так і внутрішні, мають бути впевнені, що їх інвестиції надійно захищені добре розвинутою системою законів. По-друге, інвестори повинні бути переконані, що закони впроваджуються в життя: найбільш досконале законодавство не має ніякої цінності, якщо не втілюється в практиці. З цього витікає, що іноземні інвестори зацікавлені також в реалізації законодавства – дієздатності судової системи та юридичних процедур. По- третє, інвестори потребують стабільності та передбаченості системи юриспруденції. Постійні зміни в законодавстві серйозно підривають довіру інвесторів.

Залишається невирішеною проблема забезпечення зарубіжних інвесторів інформацією про чинне законодавство, стосовно іноземних інвестицій. тексти законів та інструкцій недосяжні для ознайомлення. Практично нема єдиного підходу до статусу та відміни попередніх законів, тому важко визначити, які закони зберігають чинність, а які були анульовані. Щоб дати зарубіжним інвесторам уявлення про правовий режим в Україні стосовно іноземного капіталу, потрібно організувати регулярний випуск бюлетеня, що містить відповідну інформацію кількома мовами.
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