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1. Національна економіка як об’єкт світової економічної системи. 
Сьогодні на земній кулі нараховується понад 240 країн. Вони досить помітно відрізняються одна від одної як за розміром території й чисельністю населяння, так і за економічною потужністю, тобто їх місцем у світовій економіці. Проте національна економіка кожної країни є складовим елементом глобальної економічної системи. Навіть найменш розвинуті країни докладають свій внесок у світовий процес економічного розвитку – своїми природними чи людськими ресурсами, виробництвом (навіть якщо воно незначного розміру у глобальному вимірі), споживанням імпортної продукції.

У наші часи немає жодної країни, яка б знаходилася за межами світового ринку, не входила в економічні стосунки з іншими державами. Зміцненню економічної взаємодії між країнами, зміцненню їхньої взаємозалежності сприяють процеси глобалізації; глобалізація обумовлює певну стандартизованість не тільки зовнішньоекономічних стосунків країн, але й національних економік. Разом з тим, кожній країні властива певна специфіка її національної економічної структури, властиві саме цій країні риси ділової культури; тим самим за рахунок цього збагачується і світова економіка, вона стає більш різноманітною.
Сукупність національних економік у їх взаємозв’язку становить світове господарство. Але, варто пам’ятати, що не просто сума народних господарств різних країн, а саме їх взаємодія складає цілісну економічну систему.

Основою виникнення світового господарства є поглиблення міжнародного територіального поділу праці. Цей процес полягає у дедалі більш виразній спеціалізації національних економік на виробництві певних товарів та послуг і, як наслідок, у зростанні обсягів обміну ними. Тривалий час міжнародний поділ праці виражався у поширенні міжнародної торгівлі. На певній стадії розвитку його проявом стають міжнародні потоки капіталу та робочої сили, а також виробнича кооперація між підприємствами різних країн, яка особливо активізувалася з другої половини ХХ століття під впливом науково-технічного прогресу. Виробнича кооперація здійснюється не лише у формі обміну деталями, технологіями між фірмами, але й у створенні міжнародних підприємств. Усе це є стимулом для розвитку міжнародної економічної інтеграції, в процесі якої взаємодії національних економік настільки посилюються й ускладнюються, що вони стають невід’ємним органічним доповненням, додатком одна до одної.
Отже, світове господарство являє собою сукупність національних економік, взаємозв'язаних міжнародним поділом праці, науково-технічною та виробничою кооперацією, міжнародною торгівлею, валютним, кредитним та іншими економічними відносинами.
Між суб'єктами сучасного світового господарства існують істотні економічні, соціальні та політичні відмінності. З цієї точки зору можна виділити три складові світового господарства:

1) світове капіталістичне господарство,

2) світове соціалістичне господарство,

3) господарство республік колишнього СРСР та колишніх соціалістичних країн Східної Європи.

Світове капіталістичне господарство становить собою сукупність національних господарств і економічних зв'язків капіталістичних країн та країн, що розвиваються. В цій сукупності відсутня рівноправність суб'єктів, оскільки країни що розвиваються, є сировинним придатком до господарства розвинутих капіталістичних країн.

Світове соціалістичне господарство становить собою сукупність національних господарств і економічних зв'язків КНР, В'єтнаму, КНДР і Куби. Якщо до початку 90-х років воно було в змозі конкурувати по всіх напрямах з світовим капіталістичним господарством, то сьогодні усі його сфери істотно ослаблені у зв'язку з відпаданням від нього республік колишнього СРСР та колишніх соціалістичних країн Східної Європи. Проте і сьогодні воно володіє великим економічним, науково-технічним та інтелектуальним потенціалом. Навіть за умови економічної блокади, вимушених великих витрат на утримання армії та подолання наслідків природних сил, що мали місце в останні роки, соціалістичні країни мають відчутні результати у розвитку суспільного виробництва й зростанні добробуту населення.

Особливу складову світового господарства становлять економіки країн СНД та колишніх країн Східної Європи. Сьогодні їх не можна віднести ні до світового капіталістичного, ні до світового соціалістичного господарства. Суб'єктивно їх переорієнтовують на світове капіталістичне господарство, проте об'єктивно - по рівню розвитку і характеру продуктивних сил, економічних зв'язках і тенденціях - вони тяжіють до світового соціалістичного господарства. На сучасному етапі життєздатність кожного національного господарства постсоціалістичних країн забезпечується, головним чином, завдяки своїм внутрішнім резервам та взаємним зв'язкам. Так, виживання багатьох галузей народного господарства України забезпечується завдяки тому, що Росія продовжує постачати нам в борг паливо, сировину, мотори, прилади, системи управління тощо.
12.2. Особливості міжнародних економічних зв’язків України
Всі держави світу пов’язані між собою складними схемами зовнішньоекономічних відносин – торгівлею, переміщенням капіталів, робочої сили, валютними операціями тощо. Зовнішньоекономічні відносини будь-якої країни розвиваються на основі міжнародного поділу праці та відкритості економіки.

Зовнішньоекономічні зв’язки – це сфера економіки, яка включає комплекс напрямів, форм і методів, спрямованих на переміщення матеріальних, інтелектуальних ресурсів між країнами з метою їх залучення до світової науки, техніки, промисловості, культури.

Зовнішньоекономічні зв’язки існують у різних формах (іншими словами, це форми зовнішньоекономічної діяльності, які відповідно до чинного законодавства, передусім, Закону України «Про ЗЕД», можуть здійснювати суб’єкти ЗЕД, тобто об’єкти ЗЕД):

· зовнішня торгівля товарами та послугами,

· рух капіталів та іноземні інвестиції,

· міграція робочої сили – переміщення працездатного населення, обумовлене економічними чинниками,

· науково-технічна співпраця із зарубіжними державами,

· валютно-фінансові операції,

· міжнародні перевезення,

· міжнародний туризм, маркетинг, лізинг – довгострокова оренда устаткування, інжиніринг – інженерно-консультаційні та інженерно-будівельні послуги комплексного характеру під час проектування та спорудження промислових об’єктів,

· інші види ЗЕД, не заборонені законодавством (дивись Закон «Про ЗЕД»)

Суб'єкти ЗЕД — це її учасники, здатні відносно незалежно і активно діяти з метою реалізації своїх економічних інтересів. Такими є:

· безпосередньо суб’єкти ЗЕД - фізичні особи та юридичні особи – підприємства, фірми, організації. Специфічними суб'єктами ЗЕВ виступають міжнародні підприємства — багатонаціональні корпорації (міжнародні по капіталу та управлінню і міжнародні по сфері діяльності), транснаціональні корпорації (національні по капіталу та управлінню і міжнародні по сфері діяльності).

· держави. Держава беруть участь у міжнародних відносинах як безпосередньо, так і через регулювання діяльності інших суб'єктів.
· міжнародні організації. Міжнародні організації беруть участь у ЗЕВ в залежності від мети створення, завдань і напрямків діяльності.
Зовнішньоекономічні відносини здійснюються і розвиваються на різних рівнях:

· інтеграції (рівень участі у міжнародних організаціях), коли внаслідок інтернаціоналізації переплітаються національні господарства двох або декількох країн і ними проводиться узгоджена торговельно-економічна політика;

· на рівні двосторонніх відносин:

· контактів (найпростіших економічних зв'язків, які мають епізодичний характер і регулюються, переважно, одиничними угодами);

· взаємодії (стійких економічних зв'язків на основі міжнародних угод і домовленостей, укладених на тривалий час);

· співробітництва (міцних економічних зв'язків на основі спільних, попередньо вироблених і. узгоджених намірів, закріплених довгостроковими угодами і домовленостями).

Таким чином, зовнішньоекономічні відносини являють собою систему економічних зв'язків різного рівня, що вийшли за межі національних господарств і здійснюються у різних формах між фізичними особами, юридичними особами, державними і міжнародними організаціями.
І. Стосовно участі України у міжнародних організаціях

а) Україна співробітничає в більшості найважливіших й найавторитетніших глобальних організацій. Насамперед, це ООН та її структури. Україна була членом-засновником ООН в 1945 році. Бере активну участь у роботі головного економічного органу ООН – Економічній і соціальній раді (ЕКОСОР), а також ЮНИДО, ЮНКТАД (Конференція ООН з торгівлі та розвитку)та інших органах, пов’язаних з економікою. В Генеральній Асамблеї ООН наша країна має рівні права з усіма членами організації, декілька разів обиралася непостійним членом Ради Безпеки.
Після здобуття незалежності Україна вступила до таких могутніх і впливових з точки зору ролі у світовій економіці організацій, як Міжнародний валютний фонд та Світовий банк. 

МВФ є найбільшим серед міжнародних організацій кредитором України. Його частка становить 60%. Кредити МВФ, в першу чергу, йдуть на покриття дефіцитів платіжного балансу й погашення внутрішнього боргу. Це означає, що у виробництво кредити МВФ не йдуть і не дають можливість отримати прибуток. Проте кредити МВФ почали надходити в Україну в той час, коли її економіка перебувала у критичному стані. Завдяки ним вдалося приборкати гіперінфляцію та увести в обіг грошову одиницю – гривню. Стабілізація гривні в 2000-2001 роках відбувалася також не без допомоги МВФ. Членство України в цій організації дуже важливе для країни (квота України в МВФ становить 7%), але не тільки через можливість безпосередньо одержувати від неї кредити. Справа в тому, що фонд справляє вплив на ситуацію на світовому валютно-кредитному ринку, і від його позиції багато в чому залежить політика комерційних банків та інших кредитних закладів.

До Світового банку Україна вступила водночас із вступом до МВФ (в 1992 році). Вона є членом всіх його структур: Міжнародного банку реконструкції та розвитку (МБРР), Міжнародної фінансової корпорації, Міжнародної асоціації розвитку, Багатосторонньої агенції з гарантування інвестицій. Серед міжнародних кредитно-фінансових організацій МБРР є другим, після МВФ, кредитором України; його частка становить 33% всіх позик. Кошти, що надходять від Світового банку, на відміну від коштів МВФ, використовуються більш різноманітно. Вони спрямовані і на реалізацію довгострокових інвестиційних проектів, підтримку українських підприємств, страхування імпорту. Позики Світового банку для України вигідніші, ніж позики з інших джерел, оскільки умови надання кредиту більш сприятливі. За класифікацією СБ Україна належить до ІІІ категорії країн (рівень доходів нижче середнього), тому термін погашення кредитів продовжується до 20 років з пільговим періодом 5 років.
Третьою за обсягом кредитів України організацією є Європейський банк реконструкції та розвитку (ЄБРР). Позики ЄБРР безпосередньо йдуть на розвиток виробництва, причому значна їх частина спрямовується на підтримку приватних малих та середніх підприємств. Кредити ЄБРР надаються на умовах ринкових ставок. В галузевому розрізі ЄБРР інвестує переважно харчову промисловість, видобуток нафти й газу, агро бізнес, телекомунікації, портове господарство, а також вкладає кошти у фінансову сферу.

Серед не багатьох організацій, до яких Україна поки що не входить, але прагне увійти, є Світова торгівельна організація (СТО). Неприйняття України до СТО суттєво погіршує її позиції в міжнародній торгівлі, оскільки країни-члени цієї організації (а їх більшість серед країн світу) підвищують тарифні ставки, обмежують імпортні квоти й ставлять інші перепони для країн-не членів.

б) Україна підтримує зв’язки з країнами-сусідами. Ці зв’язки мають:

· макрорегіональний характер – у формі великих інтеграційних міждержавних об’єднань;

· мезорегіональний характер – у формі прикордонного співробітництва.

На макрорегіональному рівні Україна є членом інтеграційних об’єднань, що сполучають країни Східної й Центральної Європи та Азії. Це – СНД, ЧЄС, ГУУАМ.

Співдружність незалежних держав (СНД) – створена в 1991 році. Її членами є Азербайджан, Білорусь, Вірменія, Казахстан, Киргизстан, Молдова, Росія, Таджикистан, Туркменія, Україна, Узбекистан. Договір про заснування СНД передбачав співробітництво в таких сферах, як зовнішня політика, економічна і фінансова політика, політика в галузі безпеки й оборони. Для України економічний простір СНД являє потенційно широкий ринок збуту наших товарів і джерело постачання необхідної сировини (особливо енергоносіїв), машин і обладнання, товарів широкого вжитку. На країни СНД припадає понад 40% зовнішнього товарообігу України.

Чорноморське економічне співробітництво (ЧЕС) було засноване в 1992 році. Воно складається з 11 держав: Азербайджан, Албанія, Білорусь, Вірменія, Греція, Грузія, Молдова, Росія, Румунія, Туркменія, Україна. Серед цілей ЧЕС – багатостороннє співробітництво чорноморських держав у різних галузях економіки, в першу чергу, у промисловості, с/г, транспорті, в торгівлі, в розвитку туризму, телекомунікацій. Однією зі сфер співробітництва визначено екологію Чорного моря. Механізм інтеграції в межах ЧЕС передбачає безподаткову торгівлю, вільний рух капіталів та послуг, створення вільних економічних зон, обмін економічною інформацією.
У 2001 році юридично оформлено статус ГУУАМ як міжнародної організації. Абревіатура походить від початкових літер назв держав, що складають ГУУАМ – Грузія, Україна, Узбекистан, Азербайджан, Молдова. Однією з цілей організації є сприяння транспортування газу з Центральної Азії й азербанжанської нафти на захід. 

Україна як європейська держава прагне інтегруватися в ЄС. Однак ця організація висуває такі вимоги до своїх потенційних членів, які Україна поки що неспроможна задовольнити. Крім того, наростає конкуренція між європейськими державами за членство в ЄС. Вступ до ЄС відкрив би великі можливості щодо прискорення економічного розвитку і підвищення добробуту нашої країни.

Інтеграція на мезо рівні (співпраця прикордонних адміністративних регіонів) успішно розвивається у Західній Європі з кінця 50-х років минулого століття, вона одержала назву «єврорегіони». До компетенції еврорегіонів входить розробка і реалізація комплексних програм з розв'язання спільних соціально-економічних, екологічних та інших проблем. Єврорегіони здебільшого охоплюють транскордонні території сусідніх країн, стимулюючи та активізуючи їхній економічний розвиток на основі інтеграції спільних інтересів. Україна, розташована у центрі Європи, бере активну участь у 4-х єврорегіонах: «Буг» (Волинська область, прикордонні регіони Польщі),; «Карпати» (Львівська, Закарпатська, Івано-Франківська, Чернівецька області та суміжні території Польщі, Словаччини, Угорщини та Румунії); «Нижній Дунай» (Одеська область та суміжні території Молдови та Румунії); «Верхній Прут» (Чернівецька області та суміжні території Молдови та Румунії). формуванні «Карпатського єврорегіону» (Україна, Угорщина, Словаччина, Польща, Румунія), єврорегіонів «Буг» (Україна, Польща, Білорусь), «Нижній Дунай» (Румунія, Україна), «Прут» (Молдова, Румунія) та інші. В межах єврорегіонів здійснюється транскордонне співробітництво між сусідніми країнами. Основними напрямками співробітництва є торгівля, спільне підприємництво, екологія і культура.

ІІ. Рівень двосторонніх відносин

На двосторонньому рівні міжнародних відносин Україна має зв’язки переважно у формі зовнішньої торгівлі та інвестицій. (про це мова піде нижче)
12.3. Зовнішньоекономічна та зовнішньоторговельна політика держави
Усі форми ЗЕД регулюються зовнішньоекономічною політикою держави.
Під зовнішньоекономічною політикою держави розуміється система заходів, що здійснюється країною (діяльність держави), спрямована на регулювання економічних відносин країни з іншими державами; на досягнення економікою цієї країни певних переваг на світовому ринку та одночасно на захист внутрішнього ринку.
ЗЕД регулюється правовими, адміністративними та економічними методами.

Правові методи ґрунтуються на використанні положень законодавчих актів України, що регулюють ЗЕД : Законів України «Про ЗЕД», «Про державне мито», «Про квотування та ліцензування експорту товарів (робіт, послуг), «Про єдиний митний тариф» тощо.

Адміністративними важелями є реєстрація учасників, ембарго (повна заборона зовнішньоекономічних операцій), ліцензування, квотування, специфічні вимоги до товарів (маркування, упакування).

Регулювання за допомогою економічних методів здійснюється через мито, податки, кредити, дотації і пільги.

Основними цілями зовнішньоекономічної політики України є:

· створення сприятливих економічних та організаційно-правових умов для суб'єктів економіки у здійсненні зовнішньоекономічної діяльності;

· підвищення конкурентноздатності економіки на основі структурної перебудови та модернізації виробництва;

· розвиток орієнтованого на експорт сектору економіки, розширення експортного потенціалу країни;

· інтеграція України у світову торговельну систему, в першу чергу, шляхом забезпечення вступу до СТО,

· нарощування експортного потенціалу та поліпшення структури зовнішньої торгівлі,

· створення та забезпечення в повному обсязі умов функціонування зони вільної торгівлі країн СНД,

· створення умов для ефективного та взаємовигідного розвитку двостороннього торговельно-економічного співробітництва з Росією,

· захист внутрішнього ринку та підтримка національного товаровиробника.

В цілому зовнішньоекономічна політика держави спрямована на формування раціональних зовнішньоекономічних зв’язків і використання їх для зміцнення потенціалу країни.
Залежно від цілей та участі держави в регулюванні зовнішньоекономічних відносин, його методів та інструментів зовнішньоекономічна політика держави передбачає вільну торгівлю або протекціонізм і захист внутрішнього ринку.

Історично первинною і найважливішою формою (видом) ЗЕД є зовнішня торгівля. Зовнішня торгівля – це система економічних відносин, основна метою якої полягає у ввезенні та вивезення товарів та послуг. Об’єктами зовнішньої торгівлі є товари: готова продукція, сировина, напівфабрикати; продукти інтелектуальної власності: патенти, ліцензії, фірмові знаки та інш.; послуги: міжнародний туризм, транспортні, страхові, посередницькі, будівельні операції тощо.

На дефективність зовнішньої торгівлі впливає політика країни, щодо умов її проведення та використовуваних інструментів регулювання.

В зовнішньоторговельній політиці виділяють дві її форми: протекціонізм та фритредерство (вільна торгівля).

Протекціонізм – політика, спрямована на захист внутрішнього ринку від іноземної конкуренції через систему певних обмежень. Протекціонізм спрямовано на стимулювання розвитку національної економіки шляхом надання певних переваг вітчизняним виробникам та утворення певних бар’єрів для проникнення іноземних конкурентів на внутрішній ринок. Протекціонізм у міжнародній торгівлі допомагає: дещо зменшити вплив на національну економіку негативних тенденцій, що є на світовому ринку; захисти від іноземної конкуренції національні галузі економіки, які ще не зміцніли; сприяє збільшенню зайнятості населення; дає змогу реалізувати внутрішні програми економічного розвитку. Водночас, протекціонізм, створюючи різні перешкоди на шляху міжнародного товарообміну, може завдати значної шкоди національній економіці, зменшити її ефективність і конкурентоспроможність.

Політика вільної торгівлі проводиться з метою лібералізації зовнішньоекономічної діяльності, вільного доступу на національний ринок товарів, капіталів, робочої сили тощо. Характеризується мінімальним втручанням держави у процеси ЗЕД, у цьому випадку експортно-імпортні операції регулюються ринком на основі попиту та пропозиції. 
Тому сьогодні країни прагнуть проводити гнучку політику зовнішньої торгівлі, яка поєднує елементи протекціонізму та вільної торгівлі.
Інструменти зовнішньоторговельної політики поділяють на митні та не митні. Серед них розрізняють ті, що стимулюють експорт – прямі та непрямі експортні субсидії, й ті, що обмежують імпорт – мито, квоти, ліцензії тощо, тобто торговельні обмеження.

Центральне місце у політиці протекціонізму належить тарифному регулюванню, яке в Україні спирається на закон «Про Єдиний митний тариф» від 1992 р.

Митний тариф – це систематизований перелік товарів із зазначенням ставок мита, якими обкладаються товари, під час перетину ними митного кордону.  Розроблюються митні тарифи за товарним класифікатором.

Мито являє собою податок, який накладається на кожну одиницю товару, що імпортується або експортується. Мито (як поширене знаряддя протекціонізму) виконує захисну та фіскальну функції. Воно призводить до подорожчання імпортних товарів, внаслідок чого при рівних умовах вітчизняні товари мають переваги у ціновій конкуренції.

Мито класифікується за різними ознаками, так, наприклад, за способом обчислення мита розрізняють:

· адвалорне мито – нараховується у вигляді відсотка від митної вартості.

Ціна імпортного товару (Цімп)= митна вартість товару (Цм) + мито (М);

Цімп = Цм + Цм*См/100,
См – ставка адвалерного мита, %

· специфічне мито – встановлюється у вигляді фіксованої суми на одиницю товару  залежно від кількості, ваги, площі, об’єму. Цімп = Цм+М

· комбіноване – поєднує обидва згадані способи обкладання митом. (наприклад, 40% вартості, але не менше ніж 3,00 евро за штуку).

Розрізняють й інші класифікації мита, наприклад, за об’єктом обкладання: імпортне, експортне, транзитне; за типом ставок – постійне, змінне та інші; за характером: спеціальне, антидемпінгове, компенсаційне).

Важливим митним інструментом є антидемпінгове мито. Воно застосовується тоді, коли в країну ввозяться товари за цінами, які значно нижчі ніж ціни або навіть собівартість у країні-імпортері, через що зазнають шкоди національні виробники аналогічних товарів. Антидемпінговим митом може обкладатися й експортна продукція, якщо її ціна суттєво менша за ціну інших експортерів подібних товарів.

Заходи нетарифного регулювання ЗЕД дають можливість захистити національний ринок, національного виробника, а також виконати певні міжнародні зобов’язання країни. До нетарифних методів державного регулювання ЗЕД відносять: надання субсидій виробникам експортних товарів, пільгове експортне кредитування, установлення мінімальної митної вартості на окремі товари.
Експортні субсидії – пільги, які надаються вітчизняним експортерами для стимулювання вивозу товарів за кордон. Субсидії часто надаються виробникам-експортерам, спонукуючи підприємства виходити на міжнародні ринки і заробляти для країни іноземну валюту. Експортні субсидії сприяють зменшенню цін на продукцію, яка продається на зовнішніх ринках, та фінансовій стійкості виробника. Експортні субсидії здійснюються у формі виплати дотацій, а також пільгового оподаткування, кредитування, страхування. Можуть виступати експортні субсидії у вигляді повернення державою митних платежів експортерам продукції, якщо вони у встановлені строки зуміють виробити і продати на світовому ринку велику кількість товарів. За оцінками фахівців, експортні субсидії не перевищують 1% вартості експорту, тому вони суттєво не впливають на світову торгівлю. Незважаючи на це, СОТ забороняє їх використання. Обумовлено це тим, що субсидії свідчать про існування «Нечесної конкуренції», яка завдає шкоди як державі, що їх надає, так і міжнародній торгівлі в цілому, оскільки викликає зайве (з точки зору економічної доцільності) зростання торгівлі.

Експортні субсидії викликають зворотною реакцію, яка здійснюється за допомогою збирання протекціоністських «компенсаційних мит». Компенсаційні мита спрямовуються проти субсидованого експорту. Вони приносять збитки для країни, що їх встановлює. Але в цілому для міжнародної торгівлі компенсаційні мита виграшні, оскільки вони нейтралізують експортні субсидії. Оптимальне поєднання експортних субсидій і компенсаційних мит залишають сукупний добробут у світі в цілому без змін.

Експортне кредитування передбачає фінансове стимулювання розвитку експорту національних товарів. Воно, як правило, здійснюється у формі надання державних кредитів національним експортерам під пільгові процентні ставки або іноземним імпортерам за умови придбання товарів лише вітчизняного виробництва.

Застосування індикативних цін спрямовано на збільшення валютних надходжень від експорту продукції і зменшення валютних витрат на закупівлю імпортних товарів. Індикативними називають ціни на товари, які відповідають цінам, що склалися на аналогічну продукцію на момент здійснення експортно-імпортних операцій. Індикативні ціни розробляє Міністерство економіки.
Щодо окремих товарів (тютюнові вироби) держава встановлює їхню мінімальну витну вартість. Метою її запровадження є забезпечення повноти сплати податку на додану вартість на недопущення зниження митної вартості товарів, що ввозяться в Україну. Так, якщо контрактна ціна товару менша за мінімальну митну вартість, то податок на додану вартість визначається з мінімальної митної вартості. Перелік товарів та їхня мінімальна вартість затверджуються КМУ, а пропозиції щодо внесення змін до такого переліку розробляються Міністерством економіки та Державною митною службою країни.

Політика протекціонізму реалізується шляхом квотування та ліцензування 

Квотування означає обмеження кількості або сумарної вартості конкретних експортно-імпортних товарів. Квотування зовнішньої торгівлі здійснюється через її ліцензування.

Ліцензування – видача дозволу на експорт-імпорт обмеженого обсягу і переліку продукції. Якщо квота вичерпана, то припиняється експорт-імпорт товарів.

Торговельне ембарго – це урядова заборона ввезення на територію країни (або вивезення з певної країни) товарів, яка вводиться, як правило, з політичних міркувань.
Слід пам’ятати, що політика протекціонізму повинна бути дуже виваженою, оскільки вона завжди спричиняє відповідні дії з боку торговельних партнерів країни. Це означає, що зменшуючи імпорт, країна відповідно матиме скорочення експорту, що не вплине на величину чистого експорту, сукупного попиту і зайнятості. Протекціонізм може спонукати погіршення політичної ситуації між країнами. Тому перспективним напрямком регулювання торговельної діяльності є створення належних умов для вільної торгівлі між країнами.
Характер торгової політики країни визначається з урахуванням середнього рівня митного тарифу і середнього рівня та інтенсивності кількісних обстежень. З огляду на це вирізняють відкритий, помірний, обмежувальний, заборонний характер зовнішньої торгівлі.

Відкритою визнається зовнішня торгівля країни, де середній рівень імпортного мита не перевищує 10%, а кількісні обмеження низько інтенсивні (в основному у формі реєстрації) і не перевищують 25% імпорту. Помірна торгова політика характеризується середнім рівнем імпортного мита від 10-15% до 25%, а нетарифні обмеження можуть бути високо інтенсивними, але коливатися в межах 10-25% імпорту. Для обмежувальної політики характерні більш високі митні та нетарифні обмеження від 25 до 40%. Якщо є такі обмеження перевищують 40%, то має місце заборонний характер зовнішньої торгівлі.

Зовнішньоторговельна політика, таким чином, має стимулювати або стримувати експортно-імпортні операції шляхом застосування різних протекціоністських бар’єрів. Так, більш жорсткі протекціоністські заходи на імпорт у національній економіці зменшують останній, а такі ж заходи на у країнах – торгових партнерах знижують можливості експорту з країни. У результаті у першому випадку вжиті заходи сприяють зростанню чистого експорту, а в другому – його зменшують.
12.4. Регулювання міжнародних інвестиційних процесів.
Однією з форм ЗЕД є іноземне інвестування, яке набуває великого значення для економічного розвитку, сприяє заходам макроекономічної політики стабілізації.
Кожна країна володіє певними інвестиційними ресурсами, які використовуються для внутрішнього і зарубіжного інвестування. Переміщення інвестиційних ресурсів характеризується поняттями «втеча капіталу» та «чистий приплив капіталу». Втеча капіталу – це переказ капіталу в країни з більш сприятливим інвестиційним кліматом (для уникнення високого оподаткування, негативних наслідків інфляції, отримання високих доходів та т.і.). Основна мета вкладення капіталу в економіку країни – отримання високих прибутків та інших вигод. Чистий приплив капіталу – це різниця між обсягом надходжень грошових коштів з-за кордону (позики, продаж активів) та обсягом вивезення капіталу. 

У процесі іноземного інвестування вирізняють країни-донори, які є основними постачальниками капіталів у інші країни, і країни реципієнти, до яких спрямовуються іноземні інвестиції. Залученні іноземних інвестицій, як правило регулюється державою з метою підтримки національних інтересів та приоритетних галузей економіки.
Вирізняють іноземні інвестиції у формі:

· підприємницького капіталу, тобто інвестування підприємств у країнах-реципієнтах,

· у формі позичкового капіталу – кредитів на рахунках банків.

Підприємницькі інвестиції, у свою чергу, поділяються на прямі і портфельні інвестиції. Прямі інвестиції – внески іноземного капіталу у підприємства іншої держави, що забезпечує інвесторам контроль над цими підприємствами або участь в управлінні. Якщо інвестиції спрямовані на придбання акцій іноземних підприємств, цінних паперів інших держав, то вони називаються портфельними.

Іноземні інвестиції сприяють підвищенню ефективності економіки країни-реципієнта, надаючи можливість впроваджувати у виробництво сучасні високі технології. Приплив іноземних інвестицій суттєво залежить від інвестиційного клімату в країні, основними чинниками якого є:
· політична стабільність,

· стабільність законодавства, яке регулює діяльність підприємств з іноземними інвестиціями,

· економічна стабільність, яка визначається сприятливою системою оподаткування, правом приватної власності, процесами приватизації, державними гарантіями, лібералізацією зовнішньої торгівлі, розвинутим фондовим ринком та системою страхування, наявністю розвинутої національної банківської системи.

Крім зазначених чинників привабливість для іноземних інвесторів створюють: наявність значного внутрішнього ринку висококваліфікованої та дешевої робочої сили, науково-технічного та ресурсного потенціалів, вигідне геополітичне положення країни.

Для стимулювання іноземного інвестування в країні встановлюються пільги та гарантії майнових прав та інтересів інвесторів. Пільгами служать: звільнення від обкладання митом майна, що ввозиться в країну як внесок до статутного фонду, скасування процедури ліцензування та квотування за умови сертифікації продукції власного виробництва, встановлення пільгового інвестиційного режиму.
Однак іноземні інвестиції можуть бути обмежені або зовсім заборонені в такі галузі, як оборонна і видобувна промисловість, транспорт, зв'язок, страхові послуги. Перелік таких галузей встановлюється державними органами і може бути розширений виходячи з національних інтересів.

Однією з форм міжнародного руху капіталів є міжнародний кредит. Гарантом іноземних кардитів виступає уряд. Погашення кредитів здійснюється на умовах валютної самоокупності або за рахунок коштів державного бюджету.
12.5. Баланс зовнішньоекономічних зв’язків держави.
Результати взаємодії країни з зарубіжними країнами відображають у платіжному балансі. Платіжний баланс – це статистичний звіт про результати ЗЕД країни за певний період час, як правило, за рік. Він показує різницю між валютними надходженнями у країну і сумарними платежами за кордон.

У більшості країн платіжні баланси розробляються за схемою, яка рекомендована Міжнародним валютним фондом. (Схема). Відповідно до рекомендацій усі зовнішньоекономічні операції відображаються у балансі за принципом подвійного запису. До кредитних операцій, які записуються зі знаком «+», відносяться експорт товарів та послуг, отримання доходів, поточних та капітальних трансфертів від нерезидентів. (Трансферт – односторонній переказ (надходження), наприклад, гуманітарна допомога). У результаті таких угод відбувається відплив цінностей та приплив валюти у країну. До дебету відносяться операції, які характеризують придбання цінностей в обмін на валюту і записуються зі знаком «-«, наприклад, імпорт товарів та послуг, надання трансфертів нерезидентам, збільшення фінансових активів.
Правило подвійного запису економічних операцій свідчить про те, що більшість таких операцій за суттю є обміном економічними цінностями. У випадку, коли має місце безоплатне надання економічних цінностей (товарів, послуг або фінансових активів), для відображення цієї операції подвійним записом запроваджується особлива стаття «трансферти» — група операцій проведених на безоплатній основі. Таким чином, сума кредитових проводок повинна співпадати з сумою дебетових, а загальне сальдо завжди повинно дорівнювати нулю. Але на практиці баланс ніколи не досягається.
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За характером операцій усі угоди у платіжному балансі об’єднуються у три розділи:

І. Баланс поточних операцій. Відображає:

· експорт (+) та імпорт (-) товарів – торговельний баланс;

· баланс послуг та некомерційних платежів:

· експорт та імпорт послуг (оплата перевезень, сервісу, туризму, патентів тощо);

· доходи від зарубіжних інвестицій країни (надходження) і доходи від іноземних інвестицій на території цієї країни (платежі);

· односторонні трансферти, некомерційні платежі (витрати на утримання дипкорпусу, іноземна гуманітарна допомога, грошові перекази за кордон, кредит без повернення тощо).

Таким чином, поточними операціями є операції з товарами, послугами, доходами від інвестицій та поточні трансферти (тобто чисті грошові перекази).

ІІ. Баланс руху капіталів характеризує приплив (імпорт- +) і відплив (експорт -) капіталів як довгострокового, так і короткострокового характеру.

Довгострокові операції:

· купівля та продаж цінних паперів (портфельні інвестиції);

· прямі інвестиції (купівля машин, обладнання тощо);

· надання та погашення довгострокових кредитів;

Короткостроковий капітал — високоліквідні засоби (поточні рахунки іноземців у певній країні, казначейські векселі та ін.).

ІІІ. Баланс офіційних резервів. Відображає:

· використання офіційних золотовалютних резервів, тобто ресурсів, що знаходяться у розпорядженні центрального банку (зменшення "+", збільшення "-");
· зміни у зобов'язаннях країни перед іноземними банками та міжнародними фінансовими організаціями (зменшення "+", збільшення "-").

Відповідно до принципів побудови платіжного балансу він має бути завжди збалансований. Поняття активного і пасивного застосовується лише до окремих статей балансу. Активне сальдо платіжного балансу — коли надходження у країну перевищують зарубіжні платежі країни. Пасивне сальдо платіжного балансу — коли зарубіжні платежі країни перевищують надходження у країну. Держава врегульовує виникаючу нерівновагу шляхом використання переважно власних золотовалютних резервів, а також зовнішніх позик – кредитів МВФ, та інших міжнародних організацій, короткострокового кредитування.
Найважливішою складовою ПБ є баланс торгівлі товарами та послугами. Від’ємне сальдо торговельного балансу країни зумовлюється різними причинами – низькою конкурентоспроможністю товарів та послуг, невідповідністю товарів міжнародним стандартам тощо, що спричиняє хронічний дефіцит балансу; реструктуризацією економіки, інституційним змінами, що викликає тимчасовий дефіцит балансу. 

Заходи держави щодо усунення диспропорцій платіжного балансу:

· валютна інтервенція — продаж центральним банком золота та інших золотовалютних резервів;

· залучення нових іноземних кредитів;

· регулювання зовнішнього боргу;

· прямий контроль над зовнішньоекономічними операціями (регламентація імпорту та експорту, ліцензування, квотування, митні тарифи, збори тощо);

· стимулювання експортного виробництва;

· залучення іноземного капіталу;

· зміна валютного курсу;

· усунення бартеру,

· зміна внутрішньої фіскальної та монетарної політики (антиінфляційні заходи, зміна ставок облікового процента тощо).
Теми рефератів:
Стан та проблеми зовнішньоекономічної політики України.

Місце України на світовому ринку товарів та послуг.

Економічне співробітництво України з Європейським Союзом.

Методи балансування платіжного балансу країни.

Зовнішньоекономічна безпека країни.
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