Заняття 4.  Потоки платежів. Поточна та нарощена вартість простих фінансових рент

Завдання для аудиторної роботи

Задача 4.1. Знайти майбутню вартість фінансової ренти, для якої квартальний внесок становить 300 грн., проценти нараховуються щоквартально за ставкою 16% річних. Термін ренти – 3 роки. 

Задача 4.2. Знайти поточну вартість фінансової ренти, для якої піврічний внесок становить 400 грн., проценти нараховуються кожних півроку за ставкою 14%. Термін ренти – 5 років.

Задача 4.3. Дехто вносить в кінці кожного місяця по 100 грн. з прибутком, що визначається ставкою процента 12% річних при щомісячному нарахуванні процентів.  а) Яка сума грошей буде через 2 роки?  б) Якими повинні бути щомісячні внески, щоб накопичити суму в 5000 гривень за такий самий період?

Задача 4.4. Батьки майбутнього студента бажають створити для нього фонд, який сплачуватиме йому по 100 грн. в кінці кожного місяця протягом 4 років. Яку суму вони повинні внести зараз, якщо розраховують на ставку процента 9% при щомісячному компаунді? Яким повинен бути вклад, якщо виплати студенту будуть робити на початку місяця?

Задача 4.5. Закладна на 70000 грн. повинна бути погашена щомісячними виплатами, зробленими в кінці кожного місяця протягом 8 років. Ставка процента 18% із щомісячним нарахуванням і перша виплата відбудеться через рік після підписання закладної. Знайти величину щомісячного внеску. 

Задача 4.6. Крамар вважає, що через 3 роки йому знадобиться новий холодильник вартістю 6000 грн. Якою повинна бути величина внеску в кінці кожного кварталу, якщо крамар бажає накопичити цю суму на своєму рахунку, сплачуючи щоквартальні внески і отримуючи на них ставку процента 8% при щоквартальному нарахуванні протягом трьох років?

Задача 4.7. На слуханнях у суді виявилось, що підприємець недоплачував податків 800 грн. щомісячно. Податкова інспекція хоче утримати невиплачені за останні 2 роки податки разом з процентами ( 2% щомісячно ). Яку суму повинен заплатити підприємець?

Задача 4.8. Вам пропонують здати в оренду приміщення на чотири роки і вибрати один з двох варіантів оплати оренди: а) 12000 грн. в кінці кожного року; б) 58000 в кінці чотирирічного періоду. Який варіант кращий, якщо банк пропонує 12% річних по вкладах? Чи зміняться пріоритети, якщо річна ставка становитиме 14%?

Завдання для самостійної роботи
Задача 4.9. Обчислити величину щорічних виплат зведеної ренти терміном 5 років, теперішня вартість якої – 120 тис. грн. Процентна ставка становить 14% річних.

Задача 4.10. Компанія планує вкласти гроші  в обладнання, термін роботи якого до його повного фізичного зносу – 5 років. Після 5 років обладнання вже не матиме ліквідаційної вартості. Очікується, що устаткування після щорічної сплати податків приноситиме прибуток 10000 грн. щорічно. Також очікується, що ця сума забезпечить приріст із ставкою 10% при щорічному нарахуванні. Скільки коштує обладнання?

Задача 4.11. Фермер купує автомобіль і сплачуватиме по 500 грн. у кінці кожного кварталу протягом 5 років. Угода про продаж включає нарахування процентів із ставкою 12% з щоквартальним нарахуванням. Яку суму мав сплатити фермер за автомобіль зараз?

Задача 4.12. Підприємець придбав обладнання і заплатив за нього 3000 грн. Залишок вартості сплачуватиме протягом 3 років рівними внесками в кінці місяця по 100 грн. Якщо гроші приносять прибуток 12% річних при щомісячному нарахуванні, то яка вартість обладнання?

Задача 4.13. Компанія отримала кредит і буде погашати його, сплачуючи по 2000 грн. щомісячно. Перший внесок повинен бути здійснений через 2 роки, а останній – через 5 років від дати укладання угоди. Яку суму кредиту отримає компанія в день укладання угоди, якщо проценти нараховуються щомісячно за ставкою 18% річних?

Задача 4.14. Провівши вдосконалення технологічного процесу, підприємство на протязі 5 наступних років планує щорічне збільшення прибутку на 10000 грн. Ці гроші воно збирається вкласти під 13% річних, бажаючи через 5 років накопичити суму на закупівлю нового обладнання. Яку суму грошей підприємство зможе вкласти в нове обладнання через 5 років?

Задача 4.15. Покупець запропонував два варіанта розрахунків при купівлі будинку: 1) 6000$ зараз і потім по 1000$ протягом 5 років; 2) 9000$ зараз і по 300$ протягом 5 років. Який варіант вигідніший продавцю при річній ставці процента а) 10%; б) 5%?

Відповіді: 

3.  a) 2697,35 грн.; б). 185,3 грн.  4.  4018,5 грн.; 4048,62 грн.  5.  1722,84 грн. 6.  447,36 грн.  7.  24337,5 грн.  8.  Другий. 9.  30661,26 грн. 10.  37907,9 грн. 11.  7438,74 грн.  

12.  6010,8 грн. 13.  40098,8 грн. 14.  64802,7 грн.  15.  а) Другий; б) Перший. 
