ТЕМА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ СОЦИАЛЬНОГО СТРАХОВАНИЯ.
1.1.Предмет экономики социального страхования.
1.2.Необходимость социальной защиты населения при переходе к рыночной экономике.

1.3.Исторический аспект развития системы социальной защиты.

     1.4. Элементы современной системы социальной защиты.
     1.5.Принципы организации социального страхования в рыночной  экономике. 

     1.6.Задачи, решаемые посредством социального страхования.

1.1. Предмет экономики социального страхования.

  Понятие социального страхования охватывает различные формы общественного (государственного, обязательного и добровольно-общественного) страхования населения от различного рода социальных рисков, связанных с потерей работы, трудоспособности и доходов.
   Важнейшие виды социальных рисков, ведущие к потере трудоспособности, жизни и дохода, включают: болезнь, производственные травмы, профессиональные заболевания, несчастные случаи, материнство и детство, безработицу, старость, смерть кормильца. 

  Указанным рискам соответствуют определенные виды  социального страхования.

  Особенность социальных рисков состоит в крупномасштабности их возникновения и высокой значимости последствий для личности и общества в целом (например, безработица ведет к росту заболеваемости, преступности, распаду семей и т.д.) Массовость их возникновения в период экономического кризиса, эпидемии, войны на рынке личного страхования может вызвать банкротство частных страховых институтов.

  В развитой рыночной экономике система страхования от социальных рисков строится на принципах смешанной экономики, включая государственные, коллективные (добровольно-общественные) и частные институты, коммерческие и некоммерческие организации. Подобное ее строение позволяет обеспечить как гарантированную социальную защиту граждан от вероятностных причин потери трудоспособности и доходов, так и наиболее полное удовлетворение спроса различных категорий населения на услуги страхования от социальных рисков. Ведущую роль при этом играет социальное страхование.

  Таким образом, предметом экономики социального страхования являются экономические отношения, складывающиеся в процессе организации страхования населения от разнообразных социальных рисков государственными и общественными институтами в условиях рыночной экономики.

    В предмет экономики социального страхования также входит исследование рынка страхования от социальных рисков и его ограниченности, а также роли государственных и общественных институтов в преодолении недостатков рыночного механизма в данной сфере страхования.

  В соответствии с этим  в Украине наряду с системой налогообложения действует еще одна общеобязательная государственная система – социальное страхование.
1.2. Необходимость социальной защиты населения при переходе к рыночной экономике.
   Переход от социализма к смешанной многоукладной экономике в Украине потребовал глубоких реформ не только в экономике, но и в области социальной политики в соответствии с новыми принципами формирования социально ориентированной рыночной экономики.

   В соответствии с Конституцией Украины социальные права граждан являются наивысшей ценностью в государстве и оно обязано защищать эти права. Важнейшие из социальных прав человека включают право на жизнь, на социальное обеспечение, защиту от безработицы, медицинскую и социальную помощь и др. В цивилизованной рыночной экономике государство обязано защищать граждан от негативных социальных последствий рыночной экономики, от социальных рисков, связанных с потерей работы, дохода и трудоспособности.

     Современная рыночная экономика создала адекватную систему социальной защиты населения, важнейшим звеном которой является социальное страхование.

 Переход к рыночной экономике предполагает преобразование старой системы социального обеспечения на принципах, соответствующих рыночной экономике. Становление новой модели социальной защиты должно обеспечивать преемственность в социальной политике и соблюдение принципов общественной солидарности и социальной справедливости. С другой стороны, должен быть учтен опыт реформирования систем социальной защиты в развитых странах в области социального страхования.

  С развитием общества место и роль социального страхования значительно возрастают, что обусловлено увеличением охвата населения обязательным социальным страхованием, переходом бывших социалистических стран от государственного социального обеспечения к современным системам социальной защиты населения, развитием демократии и усилением социальной защиты важнейших прав человека в современных цивилизованных государствах, расширением программ социального страхования, ростом уровня выплачиваемых пенсий, пособий и стандартов качества оказываемых социальных услуг, повышением их стоимости и ростом реальных доходов населения.
     1.3.  Исторический аспект развития системы социальной защиты.

   Система социальной защиты населения в условиях рыночной экономики имеет длительную историю и каждому этапу развития соответствовала преобладающая форма социальной защиты граждан.

   На ранних этапах становления рыночной экономики преобладает функция социального вспомоществования (Закон о бедности в Англии, принятый Елизаветой 1 в 1601 г.  в котором приведена классификация малообеспеченных граждан и проведение четкой границы между заслуживающими социальной поддержки и не имеющим права на нее). 

  С развитием рыночных отношений, урбанизации и усиления мобильности населения социальная помощь стала перемещаться к гражданским структурам, которые столкнулись с проблемой обеспечения адресности и проверки нуждаемости населения в социальной помощи. Расширение деятельности и числа государственных структур социальной поддержки населения вело к ее бюрократизации, механизм проверки нуждаемости приобрел печать унижения человеческого достоинства – указанные недостатки государственной системы вспомоществования сохраняются и в современной рыночной экономике.

   На ранних этапах капиталистического общества система социальной помощи, не способная решить проблему бедности, одновременно порождала иждивенчество, снижала стимулы к труду и создавала трудности для предпринимателей в найме рабочей силы. 
   Идеология нового класса формировала общественное мнение в сторону ограничения социального вспомоществования малообеспеченным. В противовес делалась ставка на организацию взаимопомощи работников. Возникли добровольные коллективные формы страхования жизненных рисков на корпоративных началах.

  Корпоративное страхование получило развитие с введением государственных гарантий его существования. Впервые эта форма социального страхования была законодательно закреплена конституцией Германии в конце Х1Х века. 
    В первой половине ХХ века  в условиях кризиса модели капитализма свободной конкуренции сформировалась новая форма социальной защиты населения, которая базировалась на обязательности обеспечения населения социально значимыми услугами.

    Основой новой системы социальной защиты населения являются государственные социальные гарантии удовлетворения наиболее значимых для человека и всего общества потребностей. В западной социально-экономической литературе наивысший уровень новой системы социальной защиты, обеспечивающий ее универсальность и всеобщую доступность населению получил название «социальной безопасности». В СССР это понятие отражалось термином «социальное обеспечение».
1.4. Элементы современной системы социальной защиты.

    Современная система социальной защиты включает следующие элементы:

1. традиционную форму государственного вспомоществования 
   (социальной помощи)

2. совокупность государственных  социальных гарантий, включая социальные льготы отдельным категориям населения (категориальные социальные услуги)

3. социальное страхование (добровольное корпоративное и обязательное государственное)

   Социальное  вспомоществование (помощь) – форма социальной защиты населения, при которой предоставляются социальные блага и услуги социально уязвимым группам населения на основе проверки нуждаемости. 
   В традиционном понимании объектом социального вспомоществования являются малообеспеченные слои населения, доходы которых ниже черты бедности или прожиточного минимума. В современной практике развитых стран объектом помощи являются также лица, попавшие в трудные жизненные ситуации. Им гарантируется поддержка государства при условии проверки соответствия доходов минимальным жизненным стандартам. 
   Через институты социальной помощи в западноевропейских государствах реализуется концепция минимального гарантированного дохода как реализация конституционного права на жизнь. В расширенном понимании социальное вспомоществование также включает различные формы добровольно-общественной благотворительности социально незащищенным группам населения.

    Под системой социальных гарантий понимается предоставление социально значимых благ и услуг всем гражданам без учета их трудового вклада и проверки нуждаемости. 
     В ней реализуется принцип  распределения по потребности с учетом ресурсных возможностей общества, что определяет меру этих гарантий. Минимальный набор и уровень этих гарантий является подвижным в зависимости от конкретных исторических условий страны. Эта форма социальной защиты граждан базируется на принципах общего налогообложения и бюджетного финансирования социальных расходов. К системе социальных гарантий относятся и социальные льготы, представляющие собой социальные гарантии отдельным категориям населения. 
    Эта форма социальной защиты также характеризуется универсальностью предоставления социальных благ и услуг в рамках определенной социально-демографической группы населения (ветераны войны, инвалиды и т.д.) и обеспечением за счет налогово-бюджетной системы государства.

     Социальное страхование является формой социальной защиты экономически активного населения от различных рисков, связанных с потерей работы, трудоспособности и доходов на основе солидарности возмещения ущерба. 
     Особенностью социального страхования является его финансирование из специальных внебюджетных фондов, формируемых из целевых взносов работодателей и работников при поддержке государства. Социальное страхование построено на принципе нежесткой эквивалентности: существует определенная зависимость страховых выплат от величины трудового вклада и страхового стажа. 

    Но в отличие от частного страхования в социальном страховании принцип эквивалентности сочетается с принципом объединения рисков  и коллективной солидарности.
1.5. Принципы организации  социального страхования в рыночной      экономике.
   Организация социального страхования в рыночной экономике базируется на следующих основных принципах:

1. сочетание обязательности и добровольности социального страхования,

2. социальное партнерство государства, работодателей и наемных работников,
3. компенсация потери личных доходов и трудоспособности,
4. формирование и использование целевых внебюджетных фондов,
5. сочетание государственного регулирования и рыночного саморегулирования страховой деятельности,
6. взаимодействие основных субъектов социального страхования - страхователей, страховщиков и застрахованных граждан,,
7.  баланс экономической эффективности и социальной справедливости,
8.  общественная солидарность и индивидуальная ответственность в страховании граждан,
9.  профилактика и реабилитация социальных рисков.
   1.6. Задачи, решаемые посредством социального страхования.
  Важнейшая экономическая функция социального страхования заключается в создании необходимых условий для воспроизводства трудовых ресурсов. Вместе с тем социальное страхование  – это неотъемлемая часть политики государства в социальной сфере. В этом плане система социального страхования  – одна из предпосылок обеспечения социальной справедливости в обществе, создания и поддержания политической стабильности. Таким образом, посредством социального страхования общество решает следующие задачи:

· формирует денежные фонды, из которых покрываются затраты, связанные с содержанием нетрудоспособных и лиц, не участвующих в трудовом процессе,
· обеспечивает необходимое количество и структуру воспроизводства трудовых ресурсов,
· сокращает разрыв в уровне материального обеспечения работающих и неработающих членов общества,
· добивается повышения жизненного уровня различных социальных групп населения, не вовлеченного в трудовой процесс.

  ТЕМА 2.   ФОРМЫ СОЦИАЛЬНОГО СТРАХОВАНИЯ.

2.1.Обязательное социальное страхование.
2.2.Добровольное социальное страхование

2.3. Государственное воздействие на систему социального страхования.
      2.1.  Обязательное социальное страхование.
   Социальное страхование существует в двух формах: обязательной и добровольной. Соотношение этих форм различно для разных стран и этапов развития страхования.

  Обязательное социальное страхование является особой разновидностью государственных социальных гарантий, обеспечиваемых через целевые внебюджетные (государственные или общественные) фонды. 
   Здесь реализуется принцип неполного самофинансирования. В случае дефицита данных фондов государство оказывает помощь из средств  Государственного бюджета. Таким образом, оно выступает гарантом финансовой устойчивости этих фондов и реализации программ обязательного социального страхования. Это обстоятельство зачастую становится поводом для попыток консолидации фондов обязательного социального страхования в Госбюджет. Последнее означает, что социальное страхование теряет свою специфику и растворяется в общей системе социального обеспечения.

  В социально-политическом аспекте обязательное социальное страхование  представляет собой способ реализации конституционных прав  граждан на материальное обеспечение в старости, в случае болезни, материнства, полной или частичной утраты трудоспособности, потери кормильца, безработицы.

  Размеры получаемых средств, при этом, зависят от величины трудового (страхового) стажа, заработной платы, степени утраты трудоспособности и регулируются действующим законодательством.

   Обязательное социальное страхование призвано обеспечить всем гражданам независимо от их возраста, социального положения, места жительства, уровня доходов и т.п. равные возможности в получении определенного уровня страховых социальных гарантий (пенсий, пособий и услуг).

  Обязательное социальное страхование – гарантированная государством система мер материального обеспечения трудящихся и членов их семей в старости, при болезни, потере трудоспособности, поддержке материнства и детства, охраны здоровья. Средства обязательного социального страхования  формируются за счет целевых отчислений предприятий, учреждений, организаций всех форм собственности, наемных работников, взносов предпринимателей и государственных субсидий.
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Рисунок 1. Cубъекты  обязательного социального страхования.

   Cубъектами обязательного социального страхования являются застрахованные граждане (в отдельных случаях – члены их семей и др. лица), страхователи и страховщики. 

  Застрахованным является физическое лицо, в пользу которого осуществляется общеобязательное социальное страхование. Круг лиц, которые могут быть застрахованы по общеобязательному государственному социальному страхованию, определяется «Основами законодательства Украины об общеобязательном государственном социальном страховании» от 14.01.1998 г. и другими законами, принятыми в соответствии с ним.

  Страхователями по общеобязательному государственному социальному страхованию являются работодатели и застрахованные лица.

  Страховщиками являются целевые страховые фонды по:
                   -    пенсионному страхованию,
· медицинскому страхованию,
· страхованию в связи с временной утратой трудоспособности и расходами, обусловленными рождением и погребением,
· страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний,
· страхованиюю на случай безработицы.

    Объектом общеобязательного государственного социального страхования является страховой случай, с наступлением которого у застрахованного возникает право на получение материального обеспечения и социальных услуг.

  Выделяется два вида обязательного государственного социального страхования: 

· обязательное общее страхование,
· обязательное профессиональное страхование.
    Общее страхование распространяется на всех без исключения лиц, работающих по трудовому договору или контракту.

   Обязательное профессиональное страхование распространяется на лиц, занятых на работах, связанных с повышенным травматизмом, особо опасными и неблагоприятными условиями труда. Уровень страх взносов при профессиональном страховании выше, чем при обязательном общем страхование и соответственно выше уровень материального обеспечения.

   Сроки введения общеобязательного государственного социального страхования в Украине определяются в Законах Украины по отдельным видам общеобязательного государственного социального страхования.

                2.2. Добровольное социальное страхование.

    В отличии от общеобязательного государственного социального страхования, финансируемого за счет целевого налогообложения и платежей из бюджета, добровольное социальное страхование является важным видом некоммерческой страховой деятельности, которая регулируется законодательством о страховании, о некоммерческих организациях и осуществляется негосударственными страховыми институтами (обществами взаимного страхования)

   Добровольное социальное страхование призвано обеспечить дополнительный уровень социальной защиты гражданам по сравнению с обязательным  социальным страхованием. 
   Оно реализуется за счет:

1.  средств, полученных в виде взносов, 
2. непосредственно от граждан за счет их собственных доходов, 
3.  работодателей, страхующих работников из прибыли фирмы.
    Добровольное социальное страхование строится на принципах коллективной солидарности и взаимопомощи при отсутствии страховой поддержки государства (госбюджета). 
  Его отличительными чертами являются:

1. демократизм управления страховыми фондами, 
2. наиболее полная реализация принципа самоуправления,
3.  социальное партнерство работодателей и наемных работников, 
4. тесная зависимость страховых выплат и программ от уровня доходов страхователей.
  В системе обязательного социального страхования всем гражданам должны быть обеспечены  минимальные страховые гарантии в получении социальных услуг и денежных доходов.
  Добровольное страхование от социальных рисков является дополнительным к обязательному, расширяя свободу выбора граждан и повышая уровень их страховой защиты на основе индивидуальной и коллективной ответственности.
    Недостаточный уровень государственных гарантий в системе общеобязательного государственного социального и высокий уровень доходов страхователей благоприятствует тому, что фонды добровольного социального страхования  рассматриваются не как альтернатива, а как дополнение к обязательному  социальному страхованию. Взаимное дополнение этих фондов позволяет недостатки одного вида страхования компенсировать достоинствами другого.

          Основные отличия обязательного и добровольного социального страхования представлены данными табл.1.
                                                                                           Таблица 1.
 Основные отличия обязательного и добровольного социального страхования.

	Добровольное социальное страхование
	Обязательное социальное страхование

	1. Часть добровольной страховой деятельности, относящаяся к общественному сектору личного страхования
	Часть системы государственного страхования

	2. Регламентируется законами о страховании, о некоммерческих организациях
	Регламентируется законами по вопросам обязательного страхования, о государственных целевых фондах

	3.Правила страхования определяются страховыми организациями или их объединениями
	Правила страхования определяются государством

	4.Коллективное
	Всеобщее, иногда исключая высокодоходные группы населения

	5.Осуществляется страховыми некоммерческими организациями (общества взаимного страхования)
	Осуществляется государственными целевыми фондами (трастами)

	6.страхователи – юридические и физические лица
	Страхователи – работодатели, работники, государство

	7. Осуществляется за счет личных доходов граждан, прибыли предпринимателей.
	Осуществляется за счет взносов работодателей, работников и субсидий из госбюджета


    Добровольное социальное страхование  граждан относится к системе некоммерческого страхования, как важного элемента функционирования рынка страховых услуг. Оно осуществляется на основе членства в обществе взаимного страхования или договора между страховщиком и страхователем.          Правила добровольного социального страхования в Украине, определяющие общие условия и порядок его проведения, устанавливаются страховщиками самостоятельно в соответствии с положениями Закона Украины «О страховании» 2001 г.
    Конкретные условия страхования определяются при заключении договора страхования. В соответствии с указанным законом объектом добровольного страхования могут быть имущественные интересы, связанные с жизнью, здоровьем, трудоспособностью и пенсионным обеспечением застрахованного лица.

     Размеры страховых взносов по добровольному социальному страхованию  устанавливаются страховыми общественными институтами самостоятельно и зависят от качества страхуемых рисков, правил страхования, принятых конкретным страховщиком, стоимости социальных услуг, числа застрахованных и т.д. Процедура определения взносов регулируется теорией актуарных расчетов.

    Помимо этого в рыночной экономике существуют разнообразные формы частного страхования от социальных рисков, являющиеся разновидностью добровольного личного страхования граждан. Оно осуществляется за счет взносов физических и юридических лиц, частным страховыми компаниями, пенсионными фондами. 
    Здесь действуют принципы рыночной эквивалентности индивидуальной оценки социального риска, зависимости размера возмещения от индивидуальной платежеспособности застрахованного лица, тесной взаимосвязи программы страхования с размером индивидуального взноса застрахованного лица. 
    На частном рынке страхования от социальных рисков работают, главным образом, коммерческие страховые компании.

2.3. Государственное воздействие на систему социального страхования.
  Одна из важнейших  особенностей рынка социального страхования сводится к необходимости государственного воздействия на систему предоставления пособий и социальных услуг застрахованным. Исключительно рыночные механизмы регулирования здесь не могут быть достаточно эффективными. Такие экономические свойства страховых услуг как цена, прибыль, рентабельность в системе социального страхования носят подчиненный характер по отношению к их общественной значимости. На первом плане стоят не стоимостные показатели результативности, а социальные, и в первую очередь – улучшение страховой защиты населения.

   Специфика регулирования системы социального страхования  исходит из необходимости сочетания рыночных механизмов саморегулирования этой сферы с развитой системой государственного воздействия на нее. Задачи эффективного регулирования государственных процессов, складывающихся в сфере социального страхования  включают решение трех основных вопросов:

· разработка четкой нормативно-правовой базы социального страхования,
· разработка и реализация стройной политики финансирования системы и страховых взносов на услуги социального страхования,
·  определение принципов и методов осуществления действенного контроля за функционированием и развитием системы социального страхования в целом.

  Переход к рыночной экономике принципиально меняет роль субъектов, участвующих в организации социальной защиты. Особое значение в организации обязательного социального страхования  имеет государство, как выразитель интересов общества в целом.

    В первую очередь, государство призвано быть гарантом социальной защиты граждан с помощью органов законодательной и исполнительной власти, гарантом соблюдения нормативно-законодательных актов по социальному страхованию.
   Наряду с этим, государственные структуры определяют важнейшие приоритеты, социальные нормативы и программы социального страхования , разрабатывают соответствующую законодательную базу и создают правовую среду для оказания услуг по основным программам социального страхования .

   Принципиальная роль государства состоит в выработке экономических и  организационно-правовых механизмов согласования интересов субъектов социального страхования на основе социального партнерства. Решение других задач остается за рыночными механизмами саморегулирования.
ТЕМА 3. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СУЩНОСТЬ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ФОНДОВ СОЦИАЛЬНОГО СТРАХОВАНИЯ. 
3.1.Специфические черты фондов социального страхования. 
3.2.Источники формирования фондов социального страхования.
     3.3. Направления расходования  средств фондов социального страхования
3.1.Специфические черты фондов социального страхования. 
  Система социального страхования  состоит из двух частей:

· первая призвана обеспечивать профилактику, восстановление и сохранение трудоспособности работников, включая проведение оздоровительных мероприятий и переподготовку

· вторая гарантирует материальное обеспечение лиц, утративших трудоспособность или не имевших ее.  

  Материальной основой данных частей социального страхования  выступают соответствующие фонды с характерными для них направлениями использования.

   Отношения, связанные с формированием и использованием фондов социального страхования, являются составной частью общественных финансов и опосредствуют их аккумуляцию в целевых внебюджетных фондах (централизованных и децентрализованных), предназначенных для финансирования потребностей нетрудоспособных и лиц, не участвующих в труде.

  В то же время эти фонды имеют специфические черты, отражающие функциональное назначение социального страхования :

· во-первых, через формирование и использование фондов социального страхования соответствующая часть национального дохода превращается в личные доходы, конкретные блага и услуги;
· во-вторых, в социальном страховании   четко прослеживается граница первичного и вторичного распределения. 
  Первичное распределение характерно для фазы образования фондов за счет специальных взносов с доходов предприятий, организаций и работников. Привлечение же средств Государственного бюджета, населения и последующее расходование  средств фондов социального страхования  на принципах общественной солидарности относится к области перераспределения доходов.

· В-третьих, данная сфера финансовых отношений активно регулируется государством. 
   Перечень страховых фондов, их назначение, область применения, источники формирования и направления расходов определяются государственными нормативными актами, действие которых распространяется на различные формы собственности. Вместе с тем, функционирование фондов социального страхования осуществляется при активном участии социальных партнеров и общественных организаций – профсоюзов, ассоциаций предпринимателей, ветеранских организаций, объединений инвалидов, органов общественного попечительства и др.

· В-четвертых, фонды социального страхования  образуются страховым методом, т.е. за счет страховых взносов предприятий, организаций и граждан. 
  Фонды социального страхования  формируются на случай наступления определенного события (болезнь, несчастный случай, потеря работы и др.), следствием которого является временное или постоянное неучастие человека в трудовом процессе.

· В-пятых, фонды социального страхования  аккумулируют сбережения граждан и предприятий и обеспечивают их частичное инвестирование  в экономику.

   Рост численности лиц наемного труда в результате развития рыночной экономики, рост жизненных стандартов и минимальных государственных гарантий объективно привели к необходимости увеличения фондов социального страхования. В последние десятилетия объем этих фондов в развитых странах возрос в абсолютных суммах в 5-8 раз. Рост их величины дает возможность повысить уровень социальных выплат.

   Общественно значимый характер фондов социального страхования и принцип солидарного участия работников и работодателей в их формировании определяет специфику управления ими. Эти фонды функционируют на принципах самоуправления и некоммерческого хозяйствования.

3.2 Источники формирования фондов социального страхования.

  Страховой фонд фондов социального страхования может формироваться:

1.за счет чистого дохода предприятий, учреждений и др. В этом случае источником формирования выступает прибавочный продукт.

2. а также за счет взносов на социальное страхование, когда источником  является необходимый продукт. 
 Фонды социального страхования  образуются за счет трех источников:

1. Страховых взносов работников, 

2. взносов работодателей,
3. субсидий государства.

  Взносы застрахованных работников представляют собой прямой вычет из их дохода. По существу это – целевой подоходный налог. Ставка взноса устанавливается в процентах к валовому заработку и является в большинстве случаев пропорциональной независимо от величины дохода.
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 Рисунок 2. Источники формирования фондов социального страхувания.

   В развитых странах предусматривается годовая максимальная сумма взносов или максимальный доход, к которому применяется ставка. Так, ставки взносов в США установлены – 7,15%, в Великобритании – 5,7 и 9% ( в зависимости от дохода), во Франции – 5,7%, в Японии – 5,3%.  В этих странах действует либо один взнос с физических лиц по всем видам страхования (США), либо несколько (Германия, Франция), уплата которых дает право на соответствующие виды пособий и социальных услуг.

  Взносы с предпринимателей в развитых странах взимаются в % не к общему ФЗП как в Украине, а к заранее установленной максимальной суммарной заработной плате, т.е. суммы, превышающие этот максимум не учитываются. В США и Германии ставка взноса с работников и работодателей одинаковая, в других странах взносы работодателей выше. 

  Государственные субсидии включают взносы  в фонды обязательного социального страхования за неработающих граждан, военнослужащих и госслужащих, дотации на покрытие дефицита этих фондов и налоговые льготы.

3.3 Направления расходования  средств фондов социального страхования.
  Средства обязательного социального страхования используются в виде денежных выплат, финансирования социальных услуг и предоставления льготных благ.     
   Главное место как по социально-экономическому значению, так и по объему ресурсов принадлежит денежным выплатам. Они представлены пенсиями и пособиями, которым свойственна целевая направленность как по характеру использования, так и по контингенту получателей.
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Рисунок 3.  Класификация выплат и услуг фондов социального страхувания по функциональному назначению.
  Классификация выплат и услуг по функциональному назначению предполагает их распределение по трем группам:

· Первая объединяет выплаты и предоставление услуг, имеющих целью поддержать жизнедеятельность человека – пенсии по возрасту, инвалидности, в связи с потерей кормильца, пособия по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, содержание в домах престарелых и т.д.,
· Вторая группа представляет выплаты и услуги, обусловленные дополнительными затратами в связи с рождением и воспитанием детей – пособия на рождение ребенка, оплата отпусков по уходу за ним до достижения определенного возраста, пособия на детей.

· К третьей группе отнесены выплаты и услуги, имеющие целью восстановить трудоспособность, связанные с медицинской реабилитацией, обучением и переобучением инвалидов, безработных, женщин, возвращающихся к трудовой деятельности после декретного отпуска.

    Практический аспект имеет классификация выплат и услуг по признаку их адресности, т.е. взависимости от того, к какой группе населения относятся получатели выплат и услуг – рабочие и служащие госсектора, кооперативного, частного, военнослужащие и  их семьи и т.п. Данная классификация лежит в основе разработки законодательных актов, регулирующих социальное страхование различных групп населения.
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Рисунок 4. Классификация выплат и услуг по признаку их адресности.
 1. Пенсии  назначаются по возрасту, инвалидности, по случаю потери кормильца, за выслугу лет, существуют также социальные пенсии.

   Пенсия – это гарантированная  ежемесячная денежная выплата для обеспечения граждан в старости, в случае полной или частичной нетрудоспособности, потери кормильца а также в связи с достижением установленного стажа работы в определенных сферах трудовой деятельности. 
   Из пенсионных фондов, создаваемых за счет взносов работодателей и работников, трудящиеся и их семьи получают материальное обеспечение при наступлении указанных страховых случаев.

   Величина ресурсов, направляемых на пенсионное обеспечение определяется 3 группами факторов – демографическими, экономическими и правовыми. 
   К важнейшим демографическим факторам относятся рост средней продолжительности жизни и связанный с ним процесс старения населения.           Экономические факторы включают установленное соотношение зарплаты и пенсионного обеспечения, его минимальный уровень, использование элементов стимулирования в виде надбавок за сверхнормативный трудовой стаж, особые условия труда и т.д.
    К правовым факторам относятся особенности национального законодательства в сфере пенсионного страхования и обеспечения.

   В обязательном пенсионном обеспечении различают пенсии:

- страховые (трудовые), 

- социальные. 
   К страховым относятся пенсии по возрасту, инвалидности, по случаю потери кормильца, за выслугу лет. В условиях рыночной экономики страховые пенсии могут предоставляться за счет средств Государственного пенсионного фонда и за счет пенсионных фондов предприятий. 

  Условием получения пенсии от предприятия является установленная продолжительность работы на нем. Предоставляется пенсия либо в виде надбавки к государственной пенсии, либо как самостоятельная выплата. Она не является гарантированной и закрепляется лишь в коллективном договоре между профсоюзом и администрацией предприятия. 

   Право на государственную страховую пенсию приобретают лица при наличии у них определенного трудового (страхового) стажа и при условии уплаты страховых взносов в Государственный пенсионный фонд. Размер пенсий, как правило, соизмеряется  с прошлым заработком и устанавливается в процентах к нему на общих или льготных основаниях.

  Социальные пенсии выплачиваются нетрудоспособным гражданам, не имеющим права на трудовую пенсию. Размеры социальных пенсий определяются по категориям получателей и устанавливается исходя из размера прожиточного минимума для лиц, утративших трудоспособность. Наличие социальных пенсий позволяет охватить государственным социальным страхованием всех граждан, гарантировать им минимальный уровень материального благосостояния независимо от наличия трудового стажа.
 2.  Пособие – гарантированная денежная  выплата при временном перерыве в работе, а также для компенсации повышенных расходов, возникающих в определенных случаях.

Пособия делятся на 2 группы:

1. пособия по безработице, временной нетрудоспособности, по уходу за ребенком после его рождения, пособия по беременности и родам.

2. пособия на погребение умершего работника или пособия при рождении его ребенка, на его несовершеннолетних детей или других членов  семьи.
3.Финансирование услуг, предоставляемых по линии социального страхования, призвано удовлетворить ряд потребностей различных групп нетрудоспособных граждан. 
   Эта форма использования средств социального страхования включает оплату  лечебно-профилактической помощи, содержание домов-интернатов, санаторно-курортных учреждений, покрытие затрат на организацию лечения и отдыха престарелых и инвалидов, трудоустройство инвалидов, подготовку и переподготовку безработных и т.д.
4.Особенность льготных благ как формы использования средств фондов социального страхования состоит в том, что их назначение связано с получением конкретного материального блага или услуги. 
   В силу этого льготные блага занимают промежуточное положение между материальным и денежным распределением. Это определяет такую черту льгот, как дополнительность, т.е. возможность увеличения потребительских возможностей отдельных групп населения – льготные рецепты, путевки, протезирование и т.д.
ТЕМА 4. Единый социальный взнос

1. Закон Украины N 2464-VI «О сборе и учете единого взноса на общеобязательное государственное социальное страхование»
2. Плательщики Единого социального взноса и их учет

3. Ставки  единого социального взноса 

4. Выплаты, на которые не начисляется взнос
5. Сроки уплаты единого социального взноса  и штрафные санкции

    4.1.Закон Украины N 2464-VI «О сборе и учете единого взноса на общеобязательное государственное социальное страхование» вступил в силу с 1 января 2011г. Настоящий Закон определяет правовые и организационные основы обеспечение сбора и учета единого взноса на общеобязательное государственное социальное страхование, условия и порядок его начисления и уплаты и полномочия органа, осуществляющего его сбор и ведение учета.

      Единый взнос на общеобязательное государственное социальное страхования– это консолидированный страховой взнос, сбор которого осуществляется в систему обязательного государственного социального страхования в обязательном порядке и на регулярной основе с целью обеспечения защиты в случаях, предусмотренных законодательством, прав застрахованных лиц и членов их семей на получение страховых выплат (услуг) по действующим видам общеобязательного государственного социального страхования.
     Единый социальный взнос заменил уплату пенсионных взносов и взносов во все соцфонды (фонд по временной потере трудоспособности, фонд занятости и фонд страхования от несчастных случаев на производстве и профзаболеваний). Для перечисления взносов в органах Госказначейства открыты внебюджетные счета. Единый социальный взнос уплачивается страхователями на счета Пенсионного фонда в казначействе, а потом эти суммы распределяются между всеми четырьмя фондами социального страхования.

   Единый взнос не входит в систему налогообложения, а налоговое законодательство не регулирует порядок его начисления, расчета и уплаты. Законом N 2464-VI определяются:

- принципы сбора и ведения учета единого взноса;

- плательщики единого взноса;

- порядок начисления, исчисления и уплаты единого взноса;

- размер единого взноса и пропорции его распределения по видам общеобязательного государственного социального страхования;

- орган, осуществляющий сбор и учет единого взноса, его полномочия и ответственность;

- состав, порядок ведения и использования данных Государственного реестра общеобязательного государственного социального страхования;

- порядок осуществления государственного надзора за сбором и ведением учета единого взноса.

       Задачи, функции, права, обязанности Пенсионного фонда и его территориальных органов, а также порядок осуществления госнадзора по сбору и ведению учета единого взноса определены в разделе IV Закона.
 

4.2. Плательщики Единого социального взноса и их учет

 Основные плательщики единого социального взноса — это работодатели, которые в соответствии с частью первой ст. 1 Закона о сборе и учете единого взноса на общеобязательное социальное страхование являются страхователями, если они:
· используют труд наемных работников на условиях трудового договора либо на иных условиях, предусмотренных законодательством; 

· выплачивают вознаграждение по гражданско-правовым договорам, кроме гражданско-правовых договоров, заключенных с физическими лицами — предпринимателями, когда выполняемые работы (услуги) соответствуют видам деятельности, укaзанным в свидетельстве о государственной регистрации предпринимателя)»; 

· выплачивают пособия по временной нетрудоспособности. 

В соответствии с частью, первой ст.4 Закона о едином взносе на социальное страхование работодателями, в частности, являются:

· предприятия, учреждения, организации, др. юридические лица, независимо oт форм собственности, видов деятельности, в т.ч, филиалы, отделения, представительства и др. обособленные подразделения предприятий, учреждений и организаций, др. юридических лиц, которые имеют отдельный баланс и ведут самостоятельно расчеты с застрахованными лицами»; 

· предприниматели (физические лица) независимо от избранной системы налогообложения; 

· физические лица, самостоятельно обеспечивающие себя работой, и физические лица, которые используют труд других лиц на условиях трудовых договоров (контрактов). 

Плательщики единого социального взноса - это также застрахованные лица, в частности:

· наемные работники, выполняющие работы на предприятиях, в учреждениях и организациях, у других юридических лиц; у физических лиц — предпринимателей на условиях трудового договора (контракта) либо на иных условиях, предусмотренных законодательством; у физических лиц, обеспечивающих себя работой самостоятельно; у других физических лиц на условиях трудового договора (контракта); 

· физические лица, которые на основании гражданско-правовых договоров выполняют работы (предоставляют услуги) на предприятиях, в учреждениях и организациях, у физических лиц — предпринимателей или лиц, обеспечивающих себя работой самостоятельно; 

· физические лица—предприниматели, в том числе избравшие упрощенную систему налогообложения, и члены семей этих лиц, которые участвуют в осуществлении ими предпринимательской деятельности; 
· лица, занимающиеся профессиональной независимой деятельностью (научной, литературной, художественной, артистической, образовательной или преподавательской, медицинской или юридической практикой, в т.ч. адвокатской или нотариальной деятельностью и т.п.), которые получают доходы непосредственно от этой деятельности, пpи условии, что эти лица не являются наемными работниками или же предпринимателями; 

· лица, получающие пособие по временной нетрудоспособности. 

    Застрахованное лицо по этому закону - физическое лицо, которое согласно законодательства подлежит общеобязательному государственному социальному страхованию и платит и / или, за которое оплачивается ли уплачивался в установленном законом порядке единственный взнос.
Функции учета плательщиков единого социального взноса, обеспечения сбора и ведения учета страховых средств, контроля за полнотой и своевременностью их уплаты, ведения Государственного реестра общеобязательного государственного социального страхования возложены на органы Пенсионного фонда. 

Государственный реестр общеобязательного государственного социального страхования - организационно-техническая система, предназначенная для накопления, хранения и использования информации о сборе и ведении учета единого взноса на общеобязательное государственное социальное страхование, его плательщиков и застрахованных лиц, состоящая из реестра страхователей и реестра застрахованных лиц;

    
Учет плательщиков ведется путем согласования (информирования) с фондами соцстраха и внесения соответствующих сведений в специальный реестр, а это значит, что их ликвидация не предвидится. Устанавливается пропорциональное распределение уплаченных сумм, а также финансовых санкций, по видам общеобязательного соцстрахования, большая часть которых будет идти на пенсионное страхование.

4.3.Ставки  единого социального взноса

База начисления единого взноса  определена Законом Украины N 2464-VI:

   Для плательщиков-работодателей -  сумма начисленной заработной платы по видам выплат, которые включают основную и дополнительную заработную плату, другие поощрительные и компенсационные выплаты, в том числе в натуральной форме, определяемые в соответствии с Законом Украины “Об оплате труда”. (При начислении страховых взносов в случае выплаты заработной платы в натуральной форме продукцией собственного производства ее размер определяется по отпускной цене сторонним потребителям, других производителей – по ценам ее приобретения,  полученной по бартерным операциям при внешнеэкономических операциях – по таможенной стоимости, уплаченной при ввозе в Украину.)

       - для лиц, застрахованных добровольно – сумма налогооблагаемого дохода (прибыли), но не менее установленной ставки от минимальной зарплаты.
            Закон определяет размер единого социального взноса для каждой категории плательщиков в процентах от базы в зависимости от класса профессионального риска производства, а также пропорции его распределения между фондами.
 Ставка начисления единого соцвзноса колеблется от 36,76%базы начисления единого взноса (1-й класс профессионального риска производства) до 49,7% (67-й класс риска производства), что соответствует сумме действующих ранее взносов. 

    Есть ряд плательщиков, для которых установлены специальные ставки:

· бюджетные учреждения (36,3%);

· плательщики, использующие труд наемных рабочих – членов летных экипажей воздушных судов гражданской авиации (пилоты, штурманы, бортинженеры, бортмеханики, бортрадисты, летчики-надзиратели) и бортоператоры, выполняющие спецработы в полетах (45,96%);

· субъекты, оплачивающие труд физлиц по гражданско-правовым договорам (34,7% вознаграждения по такому договору) 

· Воинские части и органы, выплачивающие денежное обеспечение -34,7%;

· Работодатели с сумм пособия по временной нетрудоспособности (больничные листы) - 33,2%;

· Для предприятий учреждений и организаций за работающих инвалидов - 8,41% фонда оплаты труда инвалидов.

· Для предприятий и всеукраинских общественных организаций инвалидов (в частности, обществ УТОГ и УТОС), в которых количество инвалидов составляет не менее 50 % общей численности работающих, и при условии, что фонд оплаты труда таких инвалидов составляет не менее 25 % суммы
расходов на оплату труда -5,3% общего фонда оплаты труда по предприятию;
· частные предприниматели, перешедшие на упрощенную систему налогообложения - 34,7%. 
Минимальный страховой взнос – это сумма единого взноса, которая определяется расчетно, как произведение минимального размера заработной платы на размер взноса, установленного законом в месяц, за который начисляется заработная плата (доход), и подлежит уплате ежемесячно.

Учитывая размер минимальной заработной платы, установленный ЗУ «О Государственном бюджете Украины на 2013 год», и размер единого взноса, установленный для физических лиц - предпринимателей (34,7%), минимальный страховой взнос для таких плательщиков в 2013 году составит:

- С 1 января - 398,01 грн. (1147грн. * 34,7%);

- С 1 декабря - 422,65 грн. (1218 грн .* 34,7%).

Минимальный ЕСВ 34,7% включает в себя: страховку в Пенсионном фонде и Фонде "Безработицы". Вместе с тем ФЛП имеют право дополнительно, на добровольной основе принимать участие в социальном страховании в связи с временной потерей трудоспособности и в социальном страховании от несчастного случая. Добровольно увеличив размер ставки ЕСВ частный предприниматель получает возможность получать пособие, если наступит соответствующий страховой случай.
При этом процентная ставка минимального ЕСВ увеличивается:

· 36,21% минимальной заработной платы - добровольное страхование от несчастного случая;

· 36,6% минимальной заработной платы - добровольное страхование в связи с временной потерей трудоспособности;

· 38,11% минимальной заработной платы - добровольное страхование в связи с временной потерей трудоспособности и добровольное страхование от несчастного случая.

Граждане, работающие за пределами Украины при добровольном пенсионном страховании оплачивают 33,2% минимальной зарплаты, при страховании на случай безработицы – 1,5% минимальной заработной платы, в связи с временной потерей трудоспособности – 1,9% минимальной зарплаты.

Размер удержания из заработной платы работников:

- С наемных работников - 3,6%;

- С лиц, выполняющих работы по договорам гражданско-правового характера - 2,6%;

- С лиц, получающих денежное обеспечение - 2,6%;

- С лиц, получающих пособие по временной нетрудоспособности (больничные листы) - 2,0%;

- С лиц, работающих на должностях, работа на которых засчитывается в стаж, дающий право на получение пенсии в соответствии с отдельными законами Украины - 6,1%.

- Наемные работники - инвалиды, работающие на предприятиях УТОГ, УТОС, уплачивают 2,85% из суммы зарплаты.
Максимальная величина базы начисления единого взноса - максимальная сумма дохода застрахованного лица, равный семнадцати размерам прожиточного минимума для трудоспособных лиц, установленного законом, на которую начисляется единый взнос.
Начисления единого взноса осуществляются в пределах максимальной величины базы начисления единого взноса, установленной Законом N 2464-VI.
Максимальная величина базы начисления единого взноса в 2013 году составляет:

	Срок действия
	Размер, грн.

	01.01. - 30.11.2013
	19499

	01.12. - 31.12.2013
	20706


   4.4.  Выплаты, на которые не начисляется сбор 

перечень видов выплат, осуществляемых за счет средств работодателей, на которые не начисляется единый  взнос на общеобязательное социальное страхование утверждены постановлением Кабинета Министров Украины
от 22 декабря 2010 г. N 1170:

· Социальные помощь и выплаты, установленные коллективным договором (працівникам, які перебувають у відпустці для догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку, на народження дитини, сім'ям з неповнолітніми дітьми)
· Одноразовая помощь работникам, выходящим на пенсию согласно законодательству и коллективным договорам

·  Надбавки и доплаты к государственным пенсиям работающим пенсионерам
· Компенсация за неиспользованный отпуск.

· Выходное пособие в случае прекращения трудового договора
· Материальная помощь разового характера, предоставляемая отдельным работникам в связи с семейными обстоятельствами, на оплату лечения, оздоровления детей. Материальная помощь, предоставленная работникам в 2013 году облагается взносами, если она превышает сумму в 1610 грн. (МП не облагается, если ее размер не превышает ПМ для трудоспособных лиц (на 1.01.2013 - 1147 грн.) умноженного на К= 1,4 и округленной до 10 грн. – ЗУ О налоге с ДФЛ)

· Командировочные расходы, а именно: суточные (в полном объеме), стоимость проезда, затраты на найм жилого помещения.

· Стоимость бесплатно предоставленных некоторым категориям работников квартир, коммунальных услуг, топлива, проезда за счет соответствующих бюджетов.

· Стоимость выданной спецодежды, молока и лечебно-профилактического питания.

· Расходы и компенсации в связи с переводом работников на работу в другую местность.

· Выплаты на проживание и питание спортсменов, тренеров во время соревнований или сборов.

· Зарплата за дни работы без вознаграждения – субботник, воскресник, которая перечисляется в бюджет или на благотворительные цели.

· Стипендии студентов учебных заведений.

· Доходы  граждан от владения корпоративными правами (доходы по акциям и другие доходы от участия работников в собственности предприятия (дивиденды, проценты, выплаты по паям), а также доходы от сдачи в аренду земли.
· Компенсационные выплаты пострадавшим при выполнении трудовых обязанностей.

· Помощь семьям с детьми (кроме пособия  по уходу за ребенком до достижения им 3-летнего возраста для работодателей).

    4.5.Сроки уплаты единого социального взноса  и штрафные санкции

Основным базовым периодом для уплаты единого соцвзноса определен календарный месяц. 
   Работодатели - юридические лица уплачивают страховые взносы один раз в месяц – в день, установленный для получения в учреждениях банка средств на оплату труда за соответствующий период.

Срок уплаты –не позднее 20 числа месяца, следующего за базовым отчетным периодом. Единый взнос подлежит уплате независимо от финансового состояния плательщика.В случае несвоевременной или не в полном объеме уплаты единого взноса к плательщику применяются финсанкции, а виновные должностные лица несут дисциплинарную, административную, гражданско-правовую или уголовную ответственность.

К плательщику единого взноса могут быть применены следующие финансовые  санкции:

 
  - в случае уклонения от взятия на учет или несвоевременной подачи заявления о взятии на учет плательщиками единого взноса– штраф в размере 10 нмдг (170 грн.). Зарегистрироваться в органах ПФУ плательщики-работодатели обязаны в течении 10 дней после получения свиветельства о государственной регистрации.

· за неуплату (неперечисление) или несвоевременную уплату (несвоевременное перечисление) единого взноса – штраф в размере 10% своевременно неуплаченных сумм;

· за доначисление органами ПФУ или плательщиком своевременно не начисленного единого взноса – штраф в размере 5% указанной суммы за каждый полный или неполный базовый отчетный период, за который доначислена такая сумма, но не более чем 50% суммы доначисленного единого взноса;

· за непредставление, несвоевременное представление, представление не по установленной форме отчетности – штраф в размере 10 нмдг (170 грн.);

· за ненадлежащее ведение бухдокументации, на основании которой начисляется единый взнос, – штраф в размере от 8 до 15 нмдг (от 136 до 255 грн.);

· за неуплату, неполную уплату или несвоевременную уплату суммы единого взноса одновременно с выдачей сумм выплат, на которые начисляется единый взнос (авансовые платежи), – штраф в размере 10% таких неуплаченных или несвоевременно уплаченных сумм.

· На сумму недоимки начисляется пеня из расчета 0,1 процента суммы недоимки за каждый день просрочки платежа.

Начисление пени начинается с первого календарного дня, следующего за днем окончания срока внесения соответствующего платежа, до дня его фактической уплаты (перечисления) включительно.
Штрафные санкции для плательщиков единого взноса
	Тип нарушения
	Тип санкции
	Сумма
	База

	Уклонение от принятия на учет. Несвоевременная подача заявки про принятие на учет
	Штраф
	10
	Необлагаемый минимум (17 грн)

	Неуплата, несвоевременная уплата единого взноса
	Штраф
	10%
	Неоплаченная сумма

	Доначисление своевременно не учтенного единого взноса
	Штраф
	5 %  за каждый период, но не более 50 %
	Сумма доначисления

	Неподача отчетности, подача  несвоевременная, по неустановленной форме
	Штраф
	10
	Необлагаемый минимум

	Ненадлежащее ведение бухгалтерской документации
	Штраф
	8-15
	Необлагаемый минимум

	Неуплата, неполная, несвоевременная уплата суммы единого взноса
	Штраф
	10%
	Неоплаченная сумма единого взноса


 

Административные санкции платят руководители предприятий за нарушение установленного порядка начислений и перечислений страховых взносов и уклонение от регистрации или несвоевременную регистрацию в органах ПФУ, а также за занижение суммы заработной платы. 

   Размеры административных санкций установлены от 8 до 15 НМДГ (136-255 грн.), повторное нарушение на протяжении года - от 10 до 20 НМДГ (170- 340 грн.).    

Кроме того, Пенсионным фондом применяются финсанкции и к банкам.
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