ЕСВ
№ 1

Розрахувати зобов'язання по сплаті єдиного внеску, якщо була нарахована зарплата співробітникам - 10000 грн., нарахована матеріальна допомога 2 співробітникам по 1300 грн.,  і 2 –по  2000 грн. Ставка внеску для  підприємства встановлено в розмірі 39,8%. Нарахувати пеню, якщо підприємство перерахувало внесок з затримкою в 10 днів

№ 2.

Розрахувати зобов'язання по сплаті єдиного внеску та збору в пенсійний фонд  за вересень, якщо нарахована зарплата співробітникам - 100000 грн., з яких 15000 грн. нараховано інвалідам. Ставка единого внеску для підприємства – 41,15%

Підприємство надавало послуги стільникового зв’язку, від яких отримано 122500 грн. і від безкоштовних послуг стільникового звязку – 10200 грн.

№ 3.

Розрахувати зобов'язання по сплаті єдиного внеску, якщо була нарахована зарплата співробітникам - 50000 грн., по лікарняним виплачено співробітникам 7100 грн. та нараховано по  цивільно- правовим договорам – 5200 грн. Підприємство є бюджетною організацією, працівники якої мають право на спец пенсії.

№4

Розрахувати зобов'язання по сплаті єдиного внеску та збору в пенсійний фонд , якщо нарахована зарплата співробітникам - 100,0 тис. грн., премії – 12 тис.грн. та добові на командировки – 9,5 тис.грн. Робітники підприємства працювали в вихідний день , ФЗП за який склав 8100 грн. і перераховується на благодійні цілі. Ставка єдиного внеску для роботодавця – 40,11%, утримання проводяться на загальних підставах.
   Підприємство придбало новий автомобіль вартістью 80,5 тис.грн.

№5

Розрахувати зобов'язання по сплаті єдиного соцвнеску, якщо нарахована зарплата співробітникам - 10000 грн, нараховані добові на відрядження в розмірі 1000 грн, нарахована матеріальна допомога двом працюючим по 1790 грн. та компенсація за невикористану відпустку – 3600 грн. Підприємство є всеукраїнським обєднанням інвалідів з кількістю інвалідів більш 50% робітників і ФОП -61300 грн.

№6

На підприємстві було проведено перевірку органом ПФУ. При перевірці було виявлено:

1.Неведення в установленому порядку обліку сум зарплати, відсутність первинних документів про обчислення і сплату пенсійних внесків
2.від нарахованої заробітної плати минулого місяця не було розраховано єдиного внеску, який донараховано органом ПФУ  в розмірі 20300 грн.

3.Внески звітного місяця в розмірі 16581 грн. до фонду були перераховані з затримкою в 15 днів.

Розрахувати всі санкції, які повинно виплатити підприємство до ПФУ.

№7
На підприємстві було проведено перевірку органом ПФУ. При перевірці було виявлено:

1.несвоєчасна реєстрація в органах ПФУ

2.несвоєчасна сплата страхових внесків в розмірі 12300

3. несвоєчасне надання відомостей в систему персоніфікованого обліку та іншої звітності до ПФУ.

Затримка підприємства по всім порушенням склала 15 днів.

Розрахувати страхові внески та санкції, які накладено на підприємство органом ПФУ.

ПЕНСИОННЫЙ ФОНД

№1

 Розрахувати зобов'язання по сплаті збору в пенсійний фонд, якщо підприємство в звітному періоді  реалізувало ювелірних виробів на суму 100 тис.грн, з яких 10 тис. грн. коштували обручки. Також підприємство уклало договір куплі офісного приміщення на суму 80 тис.грн.

№2
 Розрахувати зобов'язання по сплаті збору в пенсійний фонд, якщо підприємство в звітному періоді  надало послуг стільникового звязку  на суму 110 тис.грн., в т.ч. безкоштовних послуг – на суму 18,5 тис.грн. Також підприємство уклало договір куплі нового автомобілю на суму 196 тис.грн.
№3

Рассчитать обязательства по уплате сбора в пенсионный фонд, если предприятие в отчетном периоде реализовало ювелирных изделий на сумму 230 тыс.,  обручальных колец на сумму 5,5 тыс. грн. Так же предприятие заключило договор купли помещения для открытия филиала салона на сумму 105 тыс.грн.

№4

Рассчитать обязательства по уплате сбора в пенсионный фонд, если предприятие в отчетном периоде оказало услуг сотовой связи на сумму 110 тыс.грн., В т.ч. бесплатных услуг - на сумму 18,5 тыс.грн. Так же предприятие заключило договор купли нового автомобиля на сумму 196 тыс.грн.

ФОНД СТРАХОВАНИЯ по временной нетрудоспособности

№1

Працівник з 21.07.2013 р. до 29.07.2013 р. хворів. Після видужання він надав листок непрацездатності — допомога призначена за 7 робочих днів;— страховий стаж становить сім років, 5 місяців, середньоденна зарплата – 66,94 грн. Розрахувати розмір виплат застрахованому за листом непрацездатності, в т.ч. за рахунок підприємства та за рахунок фонда.

№2

Працівник хворів та ыісля видужання він надав листок непрацездатності — допомога призначена за 10 робочих днів;— страховий стаж становить 4 роки та 6  місяців, середньоденна зарплата – 78,1 грн. Розрахувати розмір виплат застрахованому за листом непрацездатності та розрахувати ЕСВ.

№3

Больничный выдан на 5 дней при среднемесячной зарплате в 1 тыс. грн и стаже 7 лет. Число отработанных дней за полугодовой период до нетрудоспособности – 131.Рассчитать сумму выплат по больничному листу и сумму единого социального взноса.

№4

Рассчитать пособие по беременности и родам и сумму единого социального взноса при среднемесячной зарплате в 1,2 тыс. грн и стаже 5 лет. Календарный период до нетрудоспособности составлял 181 день, за который было отработано 131 день. Больничный выдан в марте 2013 г.

№5

Рассчитать пособие по беременности и родам и сумму единого социального взноса при среднемесячной зарплате в 2 тыс. грн и стаже 2 года. Календарный период до болезни составлял 183 дня, за который было отработано 132 дня. Больничный выдан в октябре 2013 г. Женщина родила двойню.

№ 6

В семье два ребёнка - 1 год и 6 лет, мама ухаживает за ребёнком до 3-х лет и получает пособие 840 грн. в месяц, папа получает зарплату 2000 грн. в месяц. Рассчитать пособие по уходу за ребенком до 3 лет с учетом дохода семьи с марта 2013 г.

№7
У лютому 2013 р. жінка звернулася за призначенням допомоги по догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку з урахуванням доходів сім'і. Сім'я складається з трьох осіб: жінка, чоловік та дитина (3 місяці). Жінка здійснює догляд за дитиною до досягнення нею трирічного віку і отримала допомогу у зв'язку з вагітністю та пологами у розмірі 700 грн. та за 2 місяці допомогу при народженні дитини у розмірі 620 грн. щомісяця. Чоловік-студент отримує стипендію у розмірі 500 грн. щомісяця.

№8
У вересні 2013 р. жінка звернулася за перерахунком розміру допомоги по догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку з урахуванням доходів сім'ї. Сім'я складається з чотирьох осіб: жінка, чоловік та їх двоє дітей (6 років та 2,5 роки). Жінка здійснює догляд за дитиною до досягнення нею трирічного віку і отримує мінімальний розмір допомоги 130 грн. щомісяця, чоловік отримує заробітну плату 1200 грн.

№9
У жовтні 2013 р. жінка звернулася за перерахунком розміру допомоги по догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку з урахуванням доходів сім'ї. Сім'я складається з п'яти осіб: жінка, чоловік та їх троє дітей (2 років, 4 роки та 1 рік). Жінка здійснює догляд за дитиною до досягнення нею трирічного віку і отримує допомогу при народженні дитини у розмірі 1050 грн. щомісяця та допомогу по догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку у мінімальному розмірі 130 грн. щомісяця, чоловік отримує заробітну плату 1000 грн.
№10

 Работник болел и после выздоровления он представил больничный лист - пособие назначено за 8 рабочих дней - страховой стаж составляет 1год, среднемесячная зар.плата  составляет 3500грн. Рассчитать размер выплат застрахованному по больничному листу, и ЕСВ если известно, что календарный период до нетрудоспособности составлял 181 день количество отработанных дней за последние 6 месяцев составляет 125 дней.

№11

 Рассчитать пособие по беременности и родам и сумму единого социального взноса при среднемесячной зарплате в 1750грн. и стаже 5 лет. Календарный период до нетрудоспособности составлял 181 день, за который было отработано 115 дней. Больничный лист выдан в июне 2013г.

№12

 В семье два ребёнка - 2 года и 12 лет, мама ухаживает за ребёнком до 3-х лет и получает пособие 850 грн. в месяц, папа получает зарплату 1800 грн. в месяц. Рассчитать пособие по уходу за ребенком до 3 лет с учетом дохода семьи с ноября 2013 г.

№13

 В октябре 2013 мужчина обратился за перерасчетом размера пособия по уходу за ребенком до достижения им трехлетнего возраста с учетом доходов семьи. Семья состоит из четырех человек: женщина, мужчина и их двое детей (7 лет и 6мес). Мужчина осуществляет уход за ребенком до достижения им трехлетнего возраста и получает минимальный размер пособия 130 грн. Женщина работает и получает зар.плату в размере 1500 грн. Рассчитать пособие по уходу за ребенком до 3 лет с учетом дохода семьи.

ФОНД СТРАХОВАНИЯ ПО БЕЗРАБОТИЦЕ
№1
Робітника звільнили 02.03.13р. Середня заробітна плата — 1050 грн. Стаж роботи 5 років 2 місяця. Нарахувати допомогу з безробіття та визначити термін виплати у процентному відношенні призначеної допомоги.

№2
Робітника звільнили 05.02.12р. Середня заробітна плата — 1000 грн. Стаж роботи 11 років 4 місяця. Нарахувати допомогу з безробіття та визначити термін виплати у процентному відношенні призначеної допомоги.

№ 3

Рассчитать пособие по частичной безработице. Работник не работал в связи с простоем производства 90 дней ( с января 2013 г. по март) Его тарифная ставка составляет 51,7 грн. в день.

№ 4

Рассчитать пособие по частичной безработице. Работник  работал в связи с простоем производства по 2 часа в день в течении 3 рабочих недель. Его тарифная ставка составляет 10,2 грн. в  час.

ФОНД СТРАХОВАНИЯ ОТ НЕСЧАСТНОГО СЛУЧАЯ

№ 1.

Работник предприятия получил производственную травму, больничный ему предоставлен на период с 16 по 27 января 2012 года.  средняя ДНЕВНАЯ заработная плата за расчетный период составила: 141,54 грн; количество рабочих дней временной нетрудоспособности составило 10 дней. Определить  размер пособия, в т.ч. за счет предприятия и за счет Фонда.

№2

Работник предприятия получил производственную травму в 2012 г. Определить размер    ежемесячных страховых выплат в 2012 и 2013 г., если средняя заработная плата в 2012 г. Составляла 1720,2 грн.                         

№3
Работник погиб от травмы, полученной на производстве. Рассчитать страховые выплаты  в связи с потерей  кормильца, если  его среднегодовая зарплата составляла 16200 грн., рассчитана пенсия  в размере 1230 грн. После смерти кормильца осталось двое несовершеннолетних детей.
Фонд инвалидов

№1

 Середньозвітна чисельність працюючих на підприємстві - 105 чоловік. Середня річна заробітна плата  одного працюючого на підприємстві становить 10000 грн. При перевірці встановлено, що підприємством працевлаштовані 2 інваліди. 

 Визначити суму штрафних санкцій, що підприємство повинне виплатити Фонду соціального захисту інвалідів і суму пені, якщо ці штрафні санкції були оплачені підприємством із затримкою на 18 днів. 

№2

Середньозвітна чисельність працюючих на підприємстві - 15 чоловік. Середня річна заробітна плата  одного працюючого на підприємстві становить 12500 грн. При перевірці встановлено, що підприємством не працевлаштовані  інваліди. 

 Визначити суму штрафних санкцій, що підприємство повинне виплатити Фонду соціального захисту інвалідів і суму пені, якщо ці штрафні санкції були оплачені підприємством із затримкою на 10 днів.

